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SIMBOLI

In questo manuale vengono riportati i seguenti simboli per indicare eventuali pericoli.

ﬁ Awviso importante per la sicurezza. La mancata osservanza di questo avviso puod causare lesioni personali fino a lesioni fatale.
Lesioni. La mancata osservanza di queste istruzioni pud causare gravi danni o addirittura la distruzione del prodotto portare.

C Awviso importante per la sicurezza. Il contatto con la tensione di alimentazione pud provocare lesioni a persone fino a immediate
lesioni fatale.

W Nota importante per I'installazione professionale, la programmazione e la messa in servizio.

1 RIEPILOGO AVVERTENZE

ATTENZIONE! IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA. LEGGERE E SEGUIRE ATTENTAMENTE TUTTE LE AVVER-
TENZE E LE ISTRUZIONI CHE ACCOMPAGNANO IL PRODOTTO POICHE UN’INSTALLAZIONE ERRATA PUO CAUSARE DANNI
A PERSONE, ANIMALI O COSE. LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI FORNISCONO IMPORTANTI INDICAZIONI RIGUARDAN-
TI LA SICUREZZA, L’INSTALLAZIONE, L’USO E LA MANUTENZIONE. CONSERVARE LE ISTRUZIONI PER ALLEGARLE AL
FASCICOLO TECNICO E PER CONSULTAZIONI FUTURE.

ATTENZIONE L'apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non inferiore agli
8 anni, persone con ridotte capacita fisiche, mentali o sensoriali, 0 in generale da
qgualunque persona priva di esperienza o comunque della necessaria esperienza, purchée
sotto sorveglianza oppure che le stesse abbiano ricevuto una corretta formazione all’'uso
sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.
A ATTENZIONE Comando ad installazione fissa (pulsanti, ecc) devono essere situati
fuori dalla portata dei bambini ad almeno 150 cm di altezza da terra. Non permettere
ai bambini di giocare con I'apparecchio, i comandi fissi 0 con i radiocomandi dell’impianto.
A ATTENZIONE L utilizzo del prodotto in condizioni anomale non previste dal costruttore
puo generare situazioni di pericolo; rispettare le condizioni previste dalle presenti
istruzioni.

DESTINAZIONE D’USO:
La motorizzazione € progettata per 'automazione di porte da garage non commerciali,

porte da garage bilanciate con protezione anticaduta integrata e nei limiti tecnici
determinati.




ATTENZIONE DEA System ricorda che la scelta, la disposizione e l'installazione di
A tutti i dispositivi ed i materiali costituenti I'assieme completo della chiusura, devono
avvenire in ottemperanza alle Direttive Europee 2006/42/CE (Direttiva macchine),
2014/30/UE (compatibilita elettromagnetica), 2014/35/UE (apparecchi elettrici a bassa
tensione). Per tutti i Paesi extra Unione Europea, oltre alle norme nazionali vigenti, per un
sufficiente livello di sicurezza si consiglia il rispetto anche delle prescrizioni contenute
nelle Direttive sopraccitate.

ATTENZIONE In nessun caso utilizzare I'apparecchio in presenza di atmosfera
A eplosiva o inambienti che possano essere aggressivi e danneggiare parti del prodotto.
Verificare che le temperature nel luogo di installazione siano idonee e rispettino le
temperature dichiarate nell’etichetta del prodotto.

ATTENZIONE Quando si opera con il comando “uomo presente”, assicurarsi che non
A ci siano persone nella zona di movimentazione dell’automatismo.

ATTENZIONE Verificare che a monte della rete di alimentazione dell’'impianto, vi sia
A un interruttore o un magnetotermico onnipolare che consenta la disconnessione
completa nelle condizioni della categoria di sovratensione lll.

ATTENZIONE Per una adeguata sicurezza elettrica tenere nettamente separati
A (minimo 4 mm in aria 0 1 mm attraverso I'isolamento) il cavo di alimentazione 230V
da quelli a bassissima tensione di sicurezza (alimentazione motori, comandi,
elettroserratura, antenna, alimentazione ausiliari) provvedendo eventualmente al loro
fissaggio con adeguate fascette in prossimita delle morsettiere.

ATTENZIONE Se il cavo di alimentazione € danneggiato, esso deve essere sostituito
A dal costruttore o dal suo servizio di assistenza tecnica o comunque da una persona
con qualifica similare, in modo da prevenire ogni rischio.

ATTENZIONE Qualsiasioperazioned’installazione, manutenzione, pulizia oriparazione
A dell’intero impianto devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato;
operare sempre in mancanza di alimentazione e seguire scrupolosamente tutte le norme
vigenti nel paese in cui si effettua I'installazione, in materia di impianti elettrici.

La pulizia e la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve
essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

ATTENZIONE Lutilizzo di parti di ricambio non indicate da DEA System e/o il
A riassemblaggio non corretto possono causare situazioni di pericolo per persone,
animali e cose; possono inoltre causare malfunzionamenti al prodotto; utilizzare sempre
le parti indicate da DEA System e seguire le istruzioni per 'assemblaggio.

ATTENZIONE REGOLAZIONE DELLA FORZA:

AA Cambiare la regolazione della forza in chiusura, puo portare a situazioni di peri-
colo. Pertanto, 'aumento della forza in chiusura, deve essere eseguito solo da personale
qualificato. Dopo la regolazione, il rispetto dei valori dei limiti normativi deve essere rile-
vato con uno strumento per misure delle forze d’impatto. La sensibilita del rilevamento
ostacoli puo essere adeguata in modo graduale alla porta (vedi istruzioni per la program-
mazione). Dopo ogni regolazione manuale della forza, si deve verificare il funzionamento
del dispositivo anti schiacciamento. Una modifica manuale della forza puo essere effet-
tuata solo da personale qualificato eseguendo test di misurazione secondo EN 12445.
Una modifica della regolazione forza deve essere documentata nel libretto macchina.




ATTENZIONE La conformita del dispositivo di rilevamente degli ostacoli interno ai
A requisiti della norma EN12453 € garantito solo se con utilizzo in abbinamento con
motori provvisti di encoder.

ATTENZIONE Eventuali dispositivi di sicurezza esterni utilizzati per il rispetto dei
A limiti delle forze d’'impatto devono essere conformi alla norma EN12978.
ATTENZIONE In ottemperanza alla Direttiva UE 2012/19/CE sui rifiuti di apparecchiatu-
re elettriche ed elettroniche (WEEE), questo prodotto elettrico non deve essere smaltito
come rifiuto municipale misto. Si prega di smaltire il prodotto portandolo al punto di rac-
colta municipale locale per un opportuno riciclaggio.

TUTTO QUELLO CHE NON E ESPRESSAMENTE PREVISTO NEL MANUALE D’INSTALLAZIONE, NON E PERMESSO. IL BUON
FUNZIONAMENTO DELL’OPERATORE E GARANTITO SOLO SE VENGONO RISPETTATI | DATI RIPORTATI. LA DITTA NON RI-
SPONDE DEI DANNI CAUSATI DALL’INOSSERVANZA DELLE INDICAZIONI RIPORTATE IN QUESTO MANUALE. LAscianDO
INALTERATE LE CARATTERISTICHE ESSENZIALI DEL PRODOTTO, LA DITTA SI RISERVA DI APPORTARE IN QUALUNQUE

MOMENTO LE MODIFICHE CHE ESSA RITIENE CONVENIENTI PER MIGLIORARE TECNICAMENTE, COSTRUTTIVAMENTE E
COMMERCIALMENTE IL PRODOTTO, SENZA IMPEGNARSI AD AGGIORNARE LA PRESENTE PUBBLICAZIONE.

2 DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

2.1 Modelli e contenuto imballo

Con la denominazione SPACE, viene identificata una famiglia di operatori elettromeccanici 24V per I'automazione di porte basculanti a
molle e sezionali. Tutti i modelli motorizzati, prevedono I'utilizzo di centrali di comando (serie NET). La motorizzazione SPACE & progettato
per 'automazione di porte da garage non commerciali, porte da garage bilanciate con protezione anticaduta integrata e nei limiti tecnici
determinati.

La motorizzazione puo essere utilizzato sui seguenti tipi di porte:

=l )

Porte sezionali Porte sezionali laterali

Ispeziona il “Contenuto dell'imballo” (Fig. 1) confrontandolo con il tuo prodotto, ti potra essere utile durante I'assemblaggio.

2.2 Trasporto e stoccaggio

SPACE é sempre fornito imballato in scatole che forniscono una adeguata protezione al prodotto; fare comunque attenzione a tutte
le indicazioni eventualmente fornite sulla scatola stessa per lo stoccaggio e la manipolazione. La fornitura del prodotto puo variare
a seconda della versione e del tipo di binario rispetto le illustrazioni in questo manuale. La motorizzazione & da stoccare/trasportare
sdraiata a -20°C a +40°C e con umidita relativa del RF 20 - 80% in assenza di condensa. L'altezza massima delle pile, sono di 6
teste motore, 6 binari oppure 6 Kit completi confezionati in scatole di cartone. Le unita impilate devono essere assicurate contro il
ribaltamento.




3 DATI TECNICI

MOTORE
SPACE SPACE XL SPACE XXL

Tensione alimentazione motore (V) 24NV =—=
Potenza assorbita (W) 100 180 230
Forza di spinta Max (N) 600 1200 1200
Ciclo di lavoro (cicli/ora) 20 25 35
N° max manovre in 24 ore 60 75 150
Temperature limite di funzionamento (°C) -20+50 °C
Velocita (cm/s) 17 16 13
Peso del prodotto con imballo (Kg) 5 6
Pressione sonora emessa (dBA) <70
Grado di protezione IP 20

CENTRALE

NET724N NET724N XL
Tensione alimentazione (V) 220-240V ~ +10% (50/60 Hz)
Potenza nominale trasformatore (VA) 150 VA (230/25V)
Fusibile F1 (A) T2A 250V (ritardato)
Uscita alimentazione ausiliari - 24\ —
Uscita stabilizzata per alimentazione sicurezze 24 V === max 200mA (24V_AUX + 24V_ST = max 200mA)
Uscita 1 configurabile 24V —— max5W
Uscita 2 configurabile 24V ——max5 W
Frequenza ricevitore radio 433,92 MHz
Tipo di codifica radiocomandi HCS fix-code - HCS rolling code - Dip-switch (selezionabile)
N° max radiocomandi gestiti 100

4 INSTALLAZIONE E MONTAGGIO

4.1 Per una soddisfacente posa in opera del prodotto € importante:

* La motorizzazione puo essere montata solo su porte da garage in perfette condizioni meccaniche:

La porta va controllata completamente - in particolare molle, ruote / supporti ruote, corde e cerniere - per verificare la presenza
di usura e danni. Inoltre, controllare che tutti i fissaggi a vite, siano avvitati in modo solido e stabile.

. Verificare la scorrevolezza e il bilanciamento della porta:

La manovra manuale della porta deve poter essere effettuata facilmente su tutta la corsa della porta stessa;
Se fermata nella posizione di apertura, chiusura o in qualsiasi posizione intermedia, la porta deve mantenere la posizione senza mettersi
in movimento.

Prima di installare la motorizzazione, se si notano danni- usure o difficolta nella scorrevolezza del portone, smettere immediatamente
di utilizzarlo e fare riparare la porta da del personale qualificato!

o Verificare che I'ingombro del motoriduttore/binario (Fig. 7a - d) sia compatibile con la zona prescelta per il montaggio.

. Per I'alimentazione del dispositivo & necessaria una presa alimentata in 230V. Questa deve essere installata da un elettricista
qualificato a ca. 50cm dalla centralina di comando.




4.2 Preparazione al montaggio (Fig. 7)

* Misurare la larghezza della portone e riportare la mezzeria con un segno sul bordo alto della porta e anche sull’architrave.

* Consiglio per il montaggio corretto del binario nell’asse longitudinale del portone. Aprire completamente la porta garage e riportare
il segno fatto sul bordo alto della porta, anche a soffitto.

e Aprire e chiudere completamente il portone individuando il punto piu alto (TLP) raggiunto della porta. Il “TLP” e € il punto con la
distanza piu piccola tra bordo portone é soffitto.

+ La distanza ottimale tra il TLP ed il binario/testa motore & di 10-20mm. E buona cosa mantenere un angolo pari (o inferiore) a 30°
tra il braccio di trascinamento e il binario a soffitto.

¢ Assicurarsi che una volta montato, il binario sia perfettamente orizzontale rispetto al soffitto.

* Nel caso il montaggio venga effettuato in condizioni diverse da quanto previsto, potrebbe rendersi necessario I'utilizzo di angolari e/0
staffe assolate aggiuntive. Tutte le eventuali staffe aggiuntive, dovranno necessariamente essere tagliate, sbavate e montate come
illustrato in Fig. 7.

e Per motivi di sicurezza, il taglio delle staffe di sospensione, dovra sempre essere eseguito nettamente sotto la corrispondenza del
foro che si intende utilizzare per il fissaggio (Fig. 7d).

4.3 Montaggio

MONTAGGIO DEL BINARIO (Fig. 3)
Unire le due meta del binario utilizzando il giunto (fare attenzione alla verso d’inserimento) spingere fino al fermo ricavato nel binario.
REGOLAZIONE DEL TENDI-CINGHIA (Fig. 4)

La tensione della cinghia va registrata con il tensionatore situato all’estremita del binario. Al fine di evitare danni alla meccanica
dell’automazione, la cinghia non va tensionata in modo eccessivo.

MONTAGGIO DEL BINARIO AL SOFFITTO (Fig. 7)

Montare il binario a cinghia al centro rispetto la vostra porta.
Nota: Il centro garage ed il centro del portone, potrebbero essere diversi.
Utilizzare strumenti e materiali di fissaggio adeguati alle condizioni del sito di installazione.

MONTAGGIO DELLA TESTA MOTORE SU BINARIO A SOFFITTO (Fig. 6)

Allineare la testa motore: Fare combaciare il punto di fissaggio anteriore della testa motore con il supporto sul binario e inserirlo;
Assicurare la testa motore contro la caduta. Se non dovesse inserirsi perfettamente: girare leggermente la puleggia di traino della
cinghia/catena e ritentare. Avvitare la testa motore con le viti e le rondelle dentellate fornite.

4.4 Come sbhloccare il motoriduttore (Fig. 5)

In caso di malfunzionamenti 0 mancanza di corrente, sbloccare il motore come in Fig. 5a o 5b € muovere manualmente la porta.

ATTENZIONE Lefficacia e la sicurezza della manovra manuale dell’automatismo viene garantita da DEA System solamente se
I'impianto € stato montato correttamente e con accessori originali.




5.1 COLLEGAMENTI ELETTRICI PER SPACE

A ! Pericolo di malfunzionamenti dovuti a installazione impropria !

A I Pericolo di lesioni e danni materiali dovute a scosse elettriche !

Eseguire i collegamenti elettrici seguendo le indicazioni dello schema (Pag. 7).

ATTENZIONE Per una adeguata sicurezza elettrica tenere nettamente separati (minimo 4 mm in aria 0 1 mm attraverso I'isolamento)
il cavo di alimentazione 230 V da quelli a bassissima tensione di sicurezza (alimentazione motori, comandi, elettroserratura, antenna,
alimentazione ausiliari) provvedendo eventualmente al loro fissaggio con adeguate fascette in prossimita delle morsettiere.

ATTENZIONE Collegarsi alla rete 230 V ~ + 10% 50 Hz tramite un interruttore onnipolare o altro dispositivo che assicuri la onnipolare

disinserzione della rete, con una distanza di apertura dei contatti = 3 mm.

Tabella 1 “collegamento alle morsettiere”

1-2-34 Uscita encoder motore 1
5-6 L@)—! | Uscita motore 1 max 5A
7(4)
7-8 50 Uscita 1 configurabile 24V ——= max 5W (vedi PO66 per i valori selezionabili)
9-N.0.
9-13 Input 4. Non utilizzato
13 -Com
10 - N.O.
10-13 Input 3. Non utilizzato
13-Com
11-13 oo | ¥NO | |nput 2 START. In caso di intervento provoca I'apertura o chiusura del motore. Pud

START | 13.com | funzionare in modalita “inversione”(P049=0) o “passo - passo” (P049=1).

12-Nc. | Input 1 PHOTO 1. Quando abilitato (Vedi PO50 in tabella parametri), I'attivazione
1213 oo dell’ingresso PHOTO 1 provoca: I'inversione del moto (durante chiusura), I'arresto del

RO moto (durante apertura), impedisce I'avvio (con cancello chiuso). Se non utilizzato
13-com | ponticellare.

Nel caso in cui I'installazione richieda
comandi diversi e/o aggiuntivi rispet-

to allo standard, & possibile configu-
rare ciascun ingresso per il funziona-

mento desiderato.
Fare riferimento al capitolo

“Programmazione Avanzata”.

14 ()

14-15 +24V_ST 5 Uscita stabilizzata 24 V ——= alimentazione dispositivi di sicurezza controllati max 200mA
16-17 11(; (: Uscita 2 configurabile 24V —= max 5W (vedi PO62 per i valori selezionabili)

18 Y Ingresso segnale antenna radio

19 + Ingresso massa antenna radio

CON1 @ Connessione parti metalliche dei motori

CON 2 v~ | Ingresso alimentazione 25 V ~ da trasformatore

CON 3 Uscita luce di cortesia

CON4 Ingresso connettore NET-NODE / MEMONET

CON 5 Ingresso connettore NET-EXP

Jumper selezione modalita di funzionamento:
J4 (jumper) [=mm] (chiuso) = Funzionamento normale;
[="=] (aperto) = Modalita programmazione




SCHEMA ELETTRICO SPACE

—_—  CABLAGGI INTERNI PREDISPOSTI IN FABBRICA
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5.2 COLLEGAMENTI ELETTRICI PER SPACE XL/SPACE XXL

A ! Pericolo di malfunzionamenti dovuti a installazione impropria !

A I Pericolo di lesioni e danni materiali dovute a scosse elettriche !

Eseguire i collegamenti elettrici seguendo le indicazioni dello schema (Pag. 9).

ATTENZIONE Per una adeguata sicurezza elettrica tenere nettamente separati (minimo 4 mm in aria 0 1 mm attraverso I'isolamento)
il cavo di alimentazione 230 V da quelli a bassissima tensione di sicurezza (alimentazione motori, comandi, elettroserratura, antenna,
alimentazione ausiliari) provvedendo eventualmente al loro fissaggio con adeguate fascette in prossimita delle morsettiere.

ATTENZIONE Collegarsi alla rete 230 V ~ + 10% 50 Hz tramite un interruttore onnipolare o altro dispositivo che assicuri la onnipolare
disinserzione della rete, con una distanza di apertura dei contatti = 3 mm.

Tabella 2 “collegamento alle morsettiere”

[="=] (aperto) = Modalita programmazione

1-2-34 Uscita encoder motore 1
5-6 L@)—! | Uscita motore 1 max 5A
74
7-8 50 Uscita 1 configurabile 24V ——= max 5W (vedi PO66 per i valori selezionabili)
9-N.O. Sgo0
9-13 Input 4. Non utilizzato 2a@§ .
13 - Com _Cu:) c 5 o=
2-8c s S
10-N.0. ‘D'EQE : EE
10-13 Input 3. Non utilizzato 55872 8¢
- a0 n O ©
13-Com E C%Bg Q% = f,
. = 0B o
1143 < 1-NO- | |nput 2 START. In caso di intervento provoca I'apertura o chiusura del motore. Pud g Q,z § 3 e _E
START | 13.com | funzionare in modalita “inversione”(P049=0) o “passo - passo” (P049=1). = _; ] afé g &
s8cEE =E
ocloc -0 & E
12-N.c. | Input 1 PHOTO 1. Quando abilitato (Vedi PO50 in tabella parametri), I'attivazione | £ © § 3 E = %
1213 oo dell’ingresso PHOTO 1 provoca: I'inversione del moto (durante chiusura), I'arresto del 2 'é 2 8 % o
RO moto (durante apertura), impedisce I’avvio (con cancello chiuso). Se non utilizzato | 8 < % 8 ua
13-com | ponticellare. g g S 5
14 (-) . e . . . g . . . .
14-15 +24V_ST 5w Uscita stabilizzata 24 V =——= alimentazione dispositivi di sicurezza controllati (AUX + ST)
.| 200 . . ) . max 200mA
20-21 +24VAUX Uscita 24 V ——= alimentazione ausiliari
21 ()
16 (+) . ) . . . . . -
16-17 7 0 Uscita 2 configurabile 24V —= max 5W (vedi PO62 per i valori selezionabili)
18 Y Ingresso segnale antenna radio
19 + Ingresso massa antenna radio
CON1 @ | Connessione parti metalliche dei motori
CON 2 v~ | Ingresso alimentazione 25 V ~ da trasformatore
CON 3 Uscita luce di cortesia
CON4 Ingresso connettore NET-NODE / MEMONET
CON S5 Ingresso connettore NET-EXP
Jumper selezione modalita di funzionamento:
J4 (jumper) [mm] (chiuso) = Funzionamento normale;




SCHEMA ELETTRICO SPACE XL/SPACE XXL
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6 PROGRAMMAZIONE STANDARD

Per accedere alle funzioni di programmazione della centrale,
rimuovere il coperchio della scatola elettrica e togliere il
Jumper J4 dalla scheda.

Jumper J4 FUNZIONAMENTO
CLOSE NORMALE
Jumper J4 MODALITA

OPEN PROGRAMMAZIONE

1 Alimentazione

Dare alimentazione, sul display compaiono in sequenza le scritte “-E5-", “I0 V" (oppure la versione firmware attualmente in uso) “
EYPE", «-LM-" seguite dal simbolo di cancello chiuso “---".
POWER| [gemog] Jmmmml Joooel Jomog] JJoooo
ON 0 ) L (0 [ ) | | [ 0 B (] = P ) D=

* Nel caso in cui la centrale sia gia stata programmata e la riaccensione sia dovuta ad una interruzione dell’alimentazione, al primo impulso
di START, verra eseguita la procedura di reset posizione (vedi “rESP” in tabella Messaggi di Stato a pag. 17).

2 Apprendimento corsa motori

A ATTENZIONE: Durante il ciclo di apprendimento non vi & alcuna protezione da parte del sensore rilevamento ostacoli!

1. Nel momento in cui si rimuove il Jumper J4, il display visualizza N N\ | /
; NN’ e’ B | E N N N4
POos: DT T T B - SN o E T
2. Accedere al parametro premendo il tasto ; Pt et B Bl -V A
A / l \ \
3. Alla scritta “C |- {" lampeggiante, verificare il corretto movi-
mento della porta agendo sui tasti (APRE) e E] (CHIUDE);
Attenzione: Se il movimento non dovesse corrispondere a -
quanto previsto, scollegare I'alimentazione, invertire i fili
motore e ripetere I'operazione.
Portare la porta in posizione di completa chiusura;
4. Premere il tasto e mantenerlo premuto per 3 sec. (rilascian-
do prima la procedura viene interrotta); A

“

5. Rilasciare il tasto non appena la scritta “0F - {" lampeggia;

Portare la porta nella posizione di apertura desiderata;

6. Premere il tasto e mantenerlo premuto per 3 sec. (rilascian-
do prima la procedura viene interrotta);

A

Rilasciare il tasto non appena la scritta “RFP~" lampeggia;

8. Seguiranno una manovra di chiusura ed una di apertura a velo-
cita normale; Al termine della procedura sul display ricompare
POO03.

A

x1 FAST
(CLOSE - OPEN)




3 Apprendimento radiocomandi

1. Scorrere i parametri con i tasti (4 e (=] fino a

visualizzare sul display POO5;

Accedere al parametro premendo il tasto ;

3. Alla scritta “/_FER~", premere un tasto del ra-
diocomando da memorizzare;

4. Sul display apparira la sigla del radiocoman-
do appena memorizzato e successivamente “
LERA"

5. Ripetere I'operazione dal punto 3 per even-
tuali altri radiocomandi da memorizzare;

6. Concludere la memorizzazione, attendendo
10 sec fino alla visualizzazione sul display
della scritta “PO03“.

N

B
CJ
1
K]

]
X
X
X

Qe

(RS
\ ©
g

(] Vg
I
g_
(x
i
i
N

hu}
[
nd
N}

o7
Y
N
/1
[EEES

[u
[u
ing

Attenzione: Nel caso di radiocomandi con
codifica Rolling-Code, la ricevente pud essere
messa in apprendimento dando un impulso
col tasto nascosto di un radiocomando gia
precedentemente appreso.

Attenzione: Nel <caso di radiocomandi
personalizzati, dopo Il'accesso al PO0O05
I'apprendimento del primo radiocomando
personalizzato € possibile solo premendo il tasto
nascosto. In seguito sara possibile apprendere
solo radiocomandi con la stessa chiave di
criptazione del primo (effettuando la solita
procedura), a meno che non si effettui un reset
della memoria (PO04).

A

4 Cancellazione di tutti i radiocomandi

1. Scorrere i parametri con i tasti (4 e (=] fino a visualizzare

sul display PO04; POOS
2. Accedere al parametro premendo il tasto ;
3. Alla scritta “CRnL” lampeggiante, tenere premuto il tasto ] \\@1 \ N | / \él \é'
e P T T T P S B o B S T T
4. Rilasciare il tasto 0K non appena la scritta “C AnL” smette U Rl it L] L =]
di lampeggiare; ! /1 VN
5. Tutti i radiocomandi memorizzati sono stati cancellati (sul an
display ricompare PO04). POO3
5 Programmazione conclusa
ATTENZIONE Alla fine della procedura di programmazione, reinserire il Jumper J4, fino a visualizzare a display il simbolo “- - - -” e

richiudere il coperchio della scatola elettrica. Lautomatismo € ora in attesa di comandi per il funzionamento normale.

Per eseguire eventuali operazioni di “Programmazione Avanzata” (modifica parametri, blocco/sblocco della programmazione,
configurazione ingressi, ecc..), prosegui a pagina 12.

11
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7 PROGRAMMAZIONE AVANZATA

Di seguito vengono descritte alcune procedure di programmazione relative alla gestione della memoria radiocomandi e di configurazio-
ne avanzata degli ingressi di comando.

Per accedere alle funzioni di programmazione avanzata della centrale, togliere il Jumper J4 dalla scheda. Con i tasti () e (=}, portarsi
sul POO5 e mantenere premuto il tasto per 5 secondi (a questo punto, tutti i parametri sono visibili e modificabili).

1 Visualizzazione stato ingressi e contamanovre

A

1. Scorrere i parametri con i tasti () e (=] fino a visualizzare

4T seguito dal moltiplicatore [T &

Per calcolare il numero di manovre eseguite, i due valori
devono essere moltiplicati.

Ex: L YT =120x10 = 1200 manovre eseguite

Manutenzione” [ 4L seguito dal moltiplicatore 1Lk

)

2

0]

2

0]

2

m()m(

2

sul display PO13; PO
2. Accedere al parametro premendo il tasto ; Q
3. Sul display viene mostrato lo “Stato Ingressi” (verificare L EI S— N—7| - N
: . DT D D= =0 =0 =0 =0
che sia corretto): g e JEE, 4@—> CX XX X
[ s m 20 20 20 0
— OPEN CLOSE T
CONTACT CONTACT Q
4. Premere nuovamente il tasto [OK]; o2 O 1
OK]
5. Sul display viene mostrato il “Contamanovre Totale” & oY

L
i |
o
i |

|
I (
AN
£d

[ [y | g
6. Premere nuovamenteiltasto; D 3 Q D 4 Q D Q D Q
Sul displa viene mostrato il  “Contamanovre NS
pay o |E|1

NET724N 7 OPEN CONTACT
Per calcolare il numero di manovre rimanenti prima della " - cLoSE CONTACT TETEIE
richiesta di manutenzione, i due valori devono essere h:cﬂggh
moltiplicati. 2 IN2 2 Vo V.| e
- 3 IN3 .
Ex: JILHL = 1500x1 = 1500 manovre ancora (T e ]
da eseguire prima della richiesta dell’intervento di - (L3 [ )y |

manutenzione

m&
.
E

8. Premere nuovamente il tasto per uscire dal parametro
(sul display ricompare P013).

o
o
U
|

D‘
"
=
'D
L
'D

I(
i
o
i

I
L
C
D

a
o Y ¢
[ ) (] |
|
(o L P
[ ) |
Y
2 Selezione tipo di motori ! |MPO RTANTE !
1. Scorrere i parametri con i tasti e (=] fino a visualizzare sul
display P028; Poes doo !
2. Accedere al parametro premendo il tasto ; ‘
3. Agendo sui tasti (4 e (=], impostare: 1 N t N t
=} =)
- d0O0O = SPACE o o (| oK o U
- d002 = SPACE XL Ut ) ht At 0 N N
- d003 = SPACE XXL ' !
4. Confermare la scelta premendo il tasto [0K| (sul display ricompare
PO [t

P028).




3 Selezione funzionamento encoder ! |MPORTANTE !

1. Scorrere i parametri con i tasti (] e (=] fino a visualizzare sul
display PO29; po3o
2. Accedere al parametro premendo il tasto ;
3. Agendo sui tasti [+ e (=], impostare: 1
- d001 = encoder a 1 canale;
- d002 = encoder a 2 canali;
4. Confermare la scelta premendo il tasto OK| (sul display ricompare

P029). Q l@
d

4 Selezione codifica radiocomandi

]
Puin
x|
L
Que
DR
|
D
i

1. Scorrere i parametri con i tasti e [3 fino a visualizzare sul display
PO27;
Accedere al parametro premendo il tasto ;
3. Selezionare il tipo di radiocomando agendo sui tasti () e (=):
- d000=rolling-code fixe (consigliato);
- d001=rolling-code complete;
- d002=dip-switch;
4. Confermare la scelta premendo il tasto (sul display ricompare
PO27).

N

02a

_H\_U

x|
|
N
i |
N
o
o
i
B

Attenzione: Nel caso in cui si renda necessario variare il tipo di codifica,
e solo se in memoria sono gia presenti dei radiocomandi con codifica
diversa, & necessario eseguire la cancellazione della memoria (PO04)
DOPO aver impostato la nuova codifica.

5 Modifica dei parametri di funzionamento

Nel caso in cui sia necessario modificare i parametri di funzionamen-
to (es. forza, velocita, ecc..):

1. Scorrere con i tasti (4] e (=] fino a visualizzare sul display il para-
metro desiderato (es. P032);

2. Accedere al parametro premendo il tasto ;

Agendo sui tasti (4] e (=), impostare il valore desiderato;

4. Confermare la scelta premendo il tasto OK| (sul display ricompare
il parametro precedentemente selezionato).

[u ]
[RN]
(NN
-

_H\_D
c
-~
c

=]

(]
o
i
il
B
n(
n(
o
(

DD
"
V-
'D
L
"
-

)E(
N
]
g

1

{min
(NN
o
L

Per la lista completa dei “Parametri di Funzionamento” consultare
la tabella a pag. 21.

6 Ricerca e cancellazione di un radiocomando

1. Scorrere i parametri con i tasti (4 e (=] fino a visualizzare
sul display POO6;

Accedere al parametro premendo il tasto ; P S
3. Agendo sui tasti (4] e (=}, scegliere il radiocomando che si

desidera cancellare (es. - I 3); : %1
4. Alla scritta “~ 033" lampeggiante, tenere premuto il tasto
ox;

Rilasciare il tasto non appena la scritta “—----";
6. llradiocomando selezionato & stato cancellato (sul display
ricompare POOB). o

N

N

i1z

[

RS
o

(n(
i
o
(
B

(i
B
B
X
X

I
C
C
X

N D
aox
)

i
L
D
9
¢
i
0
T

Oy

CJ
cJ
[y
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7 Ripristino parametri di default

ATTENZIONE Al termine della procedura, il display verra bloccato su “C} - {" lampeggiante e sara necessario rieseguire I'apprendimento
della corsa motore (PO03) prima di poter effettuare qualsiasi altra operazione.

7.1 Ripristino parametri di funzionamento

1. Scorrere i parametri con i tasti () e (=] fino a visualiz-
zare sul display POO7;

2. Accedere al parametro premendo il tasto ;

3. Alla scritta “dEF I lampeggiante, tenere premuto il

tasto OK};

A

cl
[m= ]
o

_E\‘a

4. Rilasciare il tasto non appena la scritta “dEF %1 AN B V4 \gl \é]
il iare; DL Y P m(f m(hS P L m(f m(hS
smette di lampeggfare; g i SR A Do iy | S g i DS |
Vengono ripristinati tutti i valori di default eccetto per i T 77 BN
parametri dal PO16 al PO22;
5. A operazione conclusa sul display ricompare POO7. POOE
Attenzione: Dopo il ripristino dei parametri, sara necessa-
rio eseguire nuovamente la programmazione della centr-
rale e la regolazione di tutti i parametri di funzionamento.
7.2 Ripristino impostazioni “I/0” (Input/Output)
1. Scorrere i parametri con i tasti (4 e (=] fino a visualiz- <
zare sul display PO10; PO
2. Accedere al parametro premendo il tasto ;
3. Alla scritta “dEFC” lampeggiante, tenere premuto il i \\@1 \N\ |/ \gl %I
tasto B} =T=TET] P mputl R R = T il =i
4. Rilasciare il tasto 0K non appena la scritta “dEFZ” U P i bt e ) A
/1 '\

smette di lampeggiare;
Vengono ripristinati tutti i valori di default per i soli pa-
rametri dal PO16 al PO22;

5. A operazione conclusa sul display ricompare PO10.

1]

CJ
cJ
[Wu]

8 Blocco/Sblocco accesso alla programmazione

Utilizzando un radiocomando con codifica a “dip-switch” (indipendentemente dal tipo di radiocomandi eventualmente gia memorizzati),
€ possibile bloccare e sbloccare I'accesso alla programmazione della centrale al fine di impedire manomissioni. Limpostazione del “dip-
switch” sul radiocomando, costituisce il codice di blocco/sblocco verificato dalla centrale.

8.1 Blocco accesso alla programmazione <«
1. Scorrere i parametri con i tasti (4 e (=] fino a vi- pou3
sualizzare sul display POOS; N\ Do ]
2. Accedere al parametro premendo il tasto [OK]; p— "' =] & U A At P&
3. |l display visualizza in modo alterno le scritte :-Da :2: :2: ::: [ u
Pr0O0/FFEE ad indicare che la centrale & in T o 0
attesa della trasmissione del codice di blocco; ROy 1
4. Entro 10 sec premere il CH1 del “TX master”, il di- POOT e D] = ] =
splay visualizza P~ 05 /b OC prima di ritornare [t = P

alla lista dei parametri;
5. Laccesso alla programmazione & bloccato.

&

(O
i
o
A

"
"
=
"
V-
'D

X

-~

master

ATTENZIONE Il blocco/sblocco accesso alla programmazione puod essere impostato anche da smartphone tramite I’APP DEAinstaller. In
questo caso viene impostato un codice installatore (diverso da zero) che puo essere sbloccato esclusivamente tramite I’APP.




A

8.2 Shlocco accesso alla programmazione
1. Scorrere i parametri con i tasti (4] e (=] fino a vi- ‘P

sualizzare sul display POOS; N7 57 ™4 ™
; . N 1 =‘5 E‘S =C= =D2 10 sec
2. Accedere al parametro premendo il tasto , Tl =1 U e Rl ,l:
3. |l display visualizza in modo alterno le scritte ';q ﬁ ﬁ l:i —@—> Q U
P00 /8L 00 ad indicare che la centrale & in T

[
i
)
[

|
attesa della trasmissione del codice di sblocco; Q
4. Entro 10 sec premere il CH1 del “TX master”, il di- P
splay visualizza P05/ F~EE prima di ritornare
alla lista dei parametri;
5. Laccesso alla programmazione & sbloccato.

(O
(K
[
A

I
I
L
D

&

‘ '
*N
'Qq
‘Q‘
‘Q‘

I
I
X
X

X

-~

master

8.3 Shlocco accesso alla programmazione con reset globale

A

ATTENZIONE! questa procedura comporta la perdita di tutte le

impostazioni memorizzate. o3

La procedura permette lo sblocco della centrale anche senza cono- O o ] 10 sec

scere il relativo codice di sblocco. e T=l=]= 51 A= -

Successivamente a questo tipo di sblocco, sara necessatio ese- = ] Q \_J

guire nuovamente la programmazione della centrale e la regola- T ]

zione di tutti i parametri di funzionamento. Sara inoltre necessa- Q et At

rio ripetere la misurazione delle forze d'impatto per garantire la POo

conformita dell'impianto. %1

1. Scorrere i parametri con i tasti e (=] fino a visualizzare sul Vvl /
display POOS; Pt =l ut

2. Accedere al parametro premendo il tasto ; ] |

3. Il display visualizza in modo alterno le scritte P~ 3L/ b)L OC; VAR

4. Premere il tasto [OK), il display visualizza la scritta F~EE lam- o 1
peggiante; @ \gl

5. Premere nuovamente il tasto e mantenerlo premuto per 5
sec (rilasciando prima la procedura viene interrotta): il display
visualizza la scritta F - EE fissa seguita dadEF { prima di ritor- ::% BE'% & :jé

nare alla lista dei parametri;
6. Laccesso alla programmazione & sbloccato.

=

ATTENZIONE Al termine della procedura, il display verra blocca-
to su “CI_- V" lampeggiante e sara necessario rieseguire I'ap-
prendimento della corsa motore (POO3) prima di poter effettuare
qualsiasi altra operazione.

N
(X
(N
I(

[
X
T
)
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9 Scaricamento / caricamento memoria dati

9.1 Scaricamento dati su unita di memoria esterna (DOWNLOAD)

1. Scorrere i parametri con i tasti e [3 fino a visualizzare sul display PO11;

2. Premere il tasto , il dispaly visualizza la scritta “dn}_d” lampeggiante;

3. Premere nuovamente il tasto e mantenerlo premuto per 5 sec (rilasciando prima la procedura viene interrotta);

4. Rilasciare il tasto non appena la scritta “dnl_d4” smette di lampeggiare;
Tutte le impostazioni della centrale (TYPE, parametri, radiocomandi, corsa motori, ecc..) vengono salvate sull’'unita di memorizzazio-
ne esterna;

Attenzione: Se sull’unita di memoria esterna sono presenti dei dati, dorante il download della memoria verranno sovrascritti.

5. A operazione conclusa sul display ricompare PO11.

<

PO 2 ) )
A A
; Oy N/ 3 N Ot
D L | L V) (L —foK—— N v oq [ED
(= SJE = = l= = oD S x
/| '\ DOWNLOAD

1]

[siu]

[u]
o

9.2 Caricamento dati da unita di memoria esterna (UPLOAD)

1. Scorrere i parametri con i tasti (4 e (=] fino a visualizzare sul display P012;

2. Premere il tasto , il dispaly visualizza la scritta “4{F}_ 4" lampeggiante;

3. Premere nuovamente il tasto e mantenerlo premuto per 5 sec (rilasciando prima la procedura viene interrotta);

4. Rilasciare il tasto non appena la scritta “|{F}_4” smette di lampeggiare;
Tutte le impostazioni (TYPE, parametri, radiocomandi, corsa motori, ecc..) contenute nell’unita di memoria esterna vengono caricate
sulla centrale di comando collegata;

5. A operazione conclusa sul display ricompare PO12.

Po 3
‘ A A
NI WA Y Y,
o D o T —oK— N | = | —
i = ] =i A0 A I ROt T '}
/ l \\ UPLOAD

1]

Mot
[

ATTENZIONE Se non sono collegate unita di memorizzazione esterne (MEMONET) oppure se il cavo di connessione viene disconnesso
durante I'operazione di trasferimento dati, sul display compare £ - - 5 dopodiché la centrale di comando viene totalmente resettata e
sul display compare la scritta “TYPE” lampeggiante.

Fare riferimento all’istruzione di MEMONET per ripristinare il funzionamento della centrale di comando.

10 Configurazione ingressi

Nel caso in cui I'installazione richieda comandi diversi /0 aggiuntivi rispetto
allo standard descritto dallo schema elettrico, & possibile configurare ciascun
ingresso per il funzionamento desiderato (es. START, FOTO, STOP, ecc...).

1. Scorrere i parametri con i tasti () e (=] fino a visualizzare quello corri-
spondente all'ingresso desiderato:

P
e PO19=per INPUT 1;

CJ
[a¥]

e P020=per INPUT 2; %1 21
e PO21=per INPUT 3; [ o | O O =04
o PO22=per INPUT 4; 'DQ"‘I"Q"‘ ""“IHD‘A

2. Accedere al parametro (es. P020) premendo il tasto ; Q Q

3. Agendo su.i tasti e [3 impostare il valore corrisponde_nt.e al f.unzion_a- . oo
mento desiderato (fare riferimento alla tabella "parametri di configurazio-
ne ingressi” a pag. 20);

4. Confermare la scelta premendo il tasto (sul display ricompare P0O20).

5. Eseguire il collegamento all'ingresso appena configurato.

11 Programmazione conclusa
ATTENZIONE Alla fine della procedura di programmazione, reinserire il Jumper J4, fino a visualizzare a display il simbolo “- - - -” e

richiudere il coperchio della scatola elettrica. Lautomatismo & ora in attesa di comandi per il funzionamento normale.




8 MESSAGGI VISUALIZZATI SUL DISPLAY

MESSAGGI DI STATO

Mess. Descrizione
===~ | Cancello chiuso
—v (_ | Cancello aperto
OPE~ | Apertura in corso
1% | Chiusura in corso
CEEP | Centrale in attesa di comandi dopo un impulso di start, con funzionamento passo-passo
SO | Intervenuto ingresso stop o rilevato un ostacolo con durata inversione limitata (P055 > O oppure PO56 > 0)
Scheda in BOOT-MODE: Indica che il firmware & corrotto o in aggiornamento. Per procedere con il ripristino del firmware, usare I’APP DEAinstaller
. L ed assicurarsi che il NET-NODE sia collegato nella porta corretta.
- Attenzione: Quando si procede all’aggiornamento firmware, la scheda perde tutti i dati (parametri e radiocomandi) presenti in memoria.
Assicurarsi di avere un backup della memoria se si intendendono ripristinare i dati dopo I’'aggiornamento.
~ESF | Reset posizione in corso: & stata avviata la ricerca (in rallentamento) della battuta in chiusura.
MESSAGGI DI ERRORE
Mess. Descrizione Possibili soluzioni
hLDE Si sta tentando di programmare la scheda quando € | Togliere alimentazione, scollegare il NET-NODE dalla porta di comunicazione e ridare
R~k | connesso un dispositivo NET-NODE. alimentazione;
) P R .| Verificare il corretto funzionamento di tutti i dispositivi di sicurezza e/o fotocellule in-
E 3 | Fotocellule e/o dispositivi di sicurezza attivati o guasti. stallate P /
E-rY Possibile guasto/surriscaldamento del circuito di | Togliere alimentazione per qualche minuto e ridare alimentazione. Dare un impulso di
L potenza della centrale di comando. start, se la segnalazione si ripete, sostituire la centrale di comando.
= = Time-out corsa motori: Il/i motori, hanno superato il | - Dare un impulso di start per avviare la manovra di reset posizione;
rr tempo di lavoro massino (4min) senza mai arrestarsi. | - Verificare che la manovra si completi correttamente.
Time-out rilevamento ostacolo: Con sensore anti- - . . . - .
N N N ! - Verificare che non vi siano particolari attriti e/0 ostacoli durante la corsa;
schiacciamento disabilitato, € stata comunque rilevata . . ; . .
Frrb . . . . A - Dare un impulso di start per avviare la manovra di reset posizione;
la presenza di un ostacolo che impedisce il movimento o . .
, B - Verificare che la manovra si completi correttamente.
dell’anta da piu di 10 sec.
C - . ) . - Verificare il corretto collegamento dei motori e dei relativi encoders.
=rr | Movimento motori non rilevato. . . . .
- Se la segnalazione si ripete, sostituire la centerale di comando.
- Controllare che il cavetto di connessione della scheda di memoria esterna sia colle-
gato correttamente.
L ) . - se si sta eseguendo un’operazione di trasferimento dati (DOWNLOAD/UPLOAD), ac-
- Comunicazione con scheda di memoria esterna assen- . . . . R
Err9 . certarsi che non venga interrotta (es. scollegando la scheda prima del termine dell’o-
te/interrotta. .
perazione).
Attenzione: I'interruzione di un UPLOAD, comporta anche un RESET totale della cen-
trale di comando.
E~ I | Possibile guasto/surriscaldamento del circuito di | Togliere alimentazione per qualche minuto e ridare alimentazione. Dare un impulso di
E~ | | | potenza della centrale di comando. start, se la segnalazione si ripete, sostituire la centrale di comando.
Verificare cablaggio encoder e motore. Togliere e ridare alimentazione. Dare un
impulso di start, se la segnalazione si ripete effettuare le seguenti verifiche.
— _ (o | Possibile guasto al circuito di potenza della centrale di | - Entrare nel POO3 e movimentare la porta con i tasti + e -
E7 = | comando o al circuito encoder. - Se la porta si muove al massimo della velocita e il display visualizza Err7 sostituire la
scheda encoder del motore.
- Se il motore resta sempre fermo sostituire la centrale di comando.
Sono stati modificati dei parametri di regolazione
E- 15 sensibili tramite I'’APP DEAinstaller, senza aver | Eseguire 'apprendimento della corsa motore (PO03) prima di poter effettuare qualsiasi
. eseguito I'apprendimento della corsa motori al termine | altra operazione.
dell’operazione.
Si sta cercando di apprendere un motore avente un
E~ & | numero di canali encoder diverso dal valore impostato | Impostare correttamente il valore del parametro P029.
nel parametro PO29.
. - Collegare il NET-NODE nella porta corretta secondo quanto indicato dallo schema della
E~8 | | NET-NODE collegato alla porta di comunicazione errata & P q

centrale

IT
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9 MESSA IN SERVIZIO

La fase di messa in servizio € molto importante per garantire la massima sicurezza dell’impianto ed il rispetto delle normative e
regolamenti, in particolare tutti i requisiti della norma EN 12445 che stabilisce i metodi di prova per la verifica degli automatismi per
cancelli.

DEA System ricorda che qualsiasi operazione d’installazione, pulizia o riparazione dell’intero impianto devono essere eseguite
esclusivamente da personale qualificato che deve farsi carico di tutte le prove richieste in funzione del rischio presente;

Controllare prima della messa in servizio ripetutamente aprendo e chiudendo il funzionamento impeccabile della porta e
dell’automazione.

Assicurarsi in questo modo che non siano presenti errore di installazione o di regolazione. Controllare la forza d’impatto durante il
rilevamento ostacoli come previsto dalla norma EN 12445,

9.1 Istruzioni per Lutilizzatore

Assicurarsi che il proprietario / utilizzatore viene istruito durante la messa in servizio, sul funzionamento sicuro della macchina. Si
consiglia di spiegare o di dimostrare le funzioni direttamente sull’oggetto:

e Lutilizzo sicuro dell'impianto nel rispetto di tutte le norme di sicurezza;

* La posizione e la funzione di tutti i comandi e i dispositivi di sicurezza e il loro effetto durante i vari condizioni di funzionamento;
¢ |'uso sicuro di meccanismo di sblocco manuale;

e Ladisposizione e il significato di avvertimenti;

e Condizioni operative.

ATTENZIONE Lutilizzo di parti di ricambio non indicate da DEA System e/0 il riassemblaggio non corretto possono causare situazioni
di pericolo per persone, animali e cose; possono inoltre causare malfunzionamenti al prodotto; utilizzare sempre le parti indicate da
DEA System e seguire scrupolosamente le istruzioni per I'assemblaggio.

9.2 Sblocco e manovra manuale

In caso di anomalie dell'impianto o semplice mancanza di corrente, sbloccare il motoriduttore (Fig. 5) ed eseguire la manovra
manuale dell’anta.

ATTENZIONE Lefficacia e la sicurezza della manovra manuale dell’automatismo viene garantita da DEA System solamente se I'im-
pianto & stato montato correttamente e con accessori originali.

10 MANUTENZIONE

TIPO DI INTERVENTO PERIODICITA’
Una buona manutenzione preventiva ed una regolare ispe- Lubrificare leggermete la catena e i perni mobili.
zione al prodotto ne assicurano una lunga durata. Nella tabella a Rimuovere lubrificante in eccesso. La cinghia
fianco, sono elencate le operazioni di ispezione/manutenzione da dentata non deve essere lubrificata. Pulire 6 mesi
programmare ed effettuare periodicamente. l'automazione con un panno asciutto oppure
In caso di guasto si pud far riferimento alla tabella “GUIDA RI- con un aspirapolvere.
CERCA GUASTI". Se i consigli riportati non portano alla soluzione Controllare i serraggi delle viti 6 mesi
contattare DEA System. Controllare il tensionamento di eventuali cinghie )
o catene (vedi Fig. 4) 6 mesi

GUIDA RICERCA GUASTI

Descrizione Possibili soluzioni

Attivando il comando di apertura o chiusura la porta non | Loperatore non & correttamente alimentato; controllare i collegamenti, i fusibili e le condi-
si muove ed il motore elettrico dell’operatore non entra in | zioni del cavo di alimentazione ed eventualmente provvedere alla loro sostituzione/ripara-
funzione. zione. Se la porta non si chiude controllare anche il corretto funzionamento delle fotocellule.

Controllare che lo sblocco del motore sia chiuso (vedi Fig. 5);
Attivando il comando di apertura il motore entra in funzione

ma il cancello non si muove. Controllare che il motore non spinga al contrario, cio potrebbe essere causato da un
cablaggio invertito

) ) ) . La porta non ha un movimento libero; sbloccare il motore e sistemare i punti di rotazione
Durante il movimento I'operatore funziona a scatti, € rumo-

roso, si ferma a meta o non parte La potenza del motoriduttore potrebbe essere insufficiente rispetto alle caratteristiche della

porta; verificare la scelta del modello




11 SMONTAGGIO E SMALTIMENTO

SMONTAGGIO
Lo smantellamento dell’automazione deve essere effettuato da personale qualificato in conformita alla prevenzione e sicurezza e con
riferimento alle istruzioni di montaggio ma in ordine inverso. Prima di iniziare lo smontaggio togliere I'alimentazione elettrica e proteggere

contro una eventuale riconnessione.

SMALTIMENTO
Lo smaltimento dell’automazione deve essere eseguito in conformita alle normative nazionali e locali di smaltimento. Il prodotto (o le
singole parti di esso) non deve essere smaltito con altri rifiuti domestici.

ATTENZIONE In ottemperanza alla Direttiva 2012/19/EG sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (WEEE), questo
prodotto elettrico non deve essere smaltito come rifiuto municipale misto. Si prega di smaltire il prodotto portandolo al punto di

raccolta municipale locale per un opportuno riciclaggio.
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S P A‘ E electromechanical operator
Operating instructions and warnings
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SYMBOLS

The following symbols are used within this manual to indicate potential hazards.

C Important safety notice. Any failure to observe this notice could result in personal injuries or even death. Injuries. Any failure to
observe these instructions could result in serious damage or even the complete destruction of the product.

A Important safety notice. Contact with the electrical power components could result in personal injuries or even death.

W Important notice for professional installation, programming and commissioning.

1 WARNINGS SUMMARY

WARNING! IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS. CAREFULLY READ AND FOLLOW ALL WARNINGS AND INSTRUC-
TIONS THAT ACCOMPANY THE PRODUCT SINCE INCORRECT INSTALLATION COULD CAUSE HARM TO PEOPLE, ANIMALS
OR THINGS. WARNINGS AND INSTRUCTIONS PROVIDE IMPORTANT INFORMATION REGARDING SAFETY, INSTALLATION,
USE AND MAINTENANCE. KEEP THE INSTRUCTIONS TOGETHER THE TECHNICAL DOCUMENTATION AND FOR FUTURE
REFERENCE.

A WARNING The device may be used by children of less than 8 years of age, people
with reduced physical, mental or sensory impairment, or generally anyone without
experience or, in any case, the required experience provided the device is used under
surveillance or that users have received proper training on safe use of the device and are
aware of the dangers related to its use.
A WARNING Fixed installation command (buttons, etc.) must be situated out of the
reach of children at a height of at least 150 cm from the ground. Do not allow children
to play with the device, the fixed commands or the radio controls of the system.
WARNING Product use in abnormal conditions not foreseen by the manufacturer
A may generate hazardous situations; meet the conditions indicated in these
instructions.

INTENDED USE:

The drive unit is designed for the automation of non-commercial garage doors and
balanced garage doors with integrated fall protection, within the specified technical limits.
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A WARNING DEA System reminds all users that the selection, positioning and
installation of all materials and devices which make up the complete automation
system, must comply with the European Directives 2006/42/CE (Machinery Directive),
2014/30/UE (electromagnetic compatibility), 2014/35/UE (low voltage electrical
equipment). In order to ensure a suitable level of safety, besides complying with local
regulations, it is advisable to comply also with the above mentioned Directives in all extra
European countries.
A WARNING Under no circumstances use the device in an explosive atmosphere or in
areas that may be corrosive or could damage product parts. Check that the
temperatures at the installation site are suitable and comply with the temperatures
declared on the product label.
WARNING When working with the “dead man” switch, make sure that there are no
A people in the area where the automatism is being used.
A WARNING Check that there is a switch or an omni polar magneto-thermal circuit
breaker that enables complete disconnection in case of over voltage category Il
conditions installed upstream from the power system.
WARNING To ensure an appropriate level of electrical safety always keep the 230V
A power supply cables apart (minimum 4mm in the open or 1 mm through insulation)
from low voltage cables (motors power supply, controls, electric locks, aerial and auxiliary
circuits power supply), and fasten the latter with appropriate clamps near the terminal
boards.
A WARNING If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or
its technical assistance service or, in any case, by a person with similar qualifications
to prevent any risk.
WARNING All installation, maintenance, cleaning or repair operations on any part of
A the system must be performed exclusively by qualified personnel with the power
supply disconnected working in strict compliance with the electrical standards and
regulations in force in the nation of installation.
Cleaning and maintenance destined to be performed by the user must not be performed
by unsupervised children.
A WARNING Using spare parts not indicated by DEA System and/or incorrect re-
assembly can create risk to people, animals and property and also damage the
product. For this reason, always use only the parts indicated by DEA System and
scrupulously follow all assembly instructions.
FORCE ADJUSTMENT WARNING:
A A Changing the closure force could result in hazardous situations. The closure for-
ce must therefore only be increased by qualified personnel. After adjustment, compliance
with regulatory limits values should be detected with a force impact measuring instru-
ment. The sensitivity of the obstacle detection may be adjusted gradually to the door (see
programming instructions). The anti-crushing device operation must be checked after
each manual adjustment. Manual modification of the force can only be done by qualified
personnel by performing the measurement test according to EN 12445. Modifications to
the force adjustment must be documented in the machine manual.
A WARNING The compliance of the internal sensing obstacles device to requirements
of EN12453 is guaranteed only if used in conjunction with motors fitted with encoders.




WARNING Any external security devices used for compliance with the limits of impact
forces must be conform to standard EN12978.
WARNING In compliance with EU Directive 2012/19/EU on waste electrical and elec-
tronic equipment (WEEE), this electrical product should not be treated as municipal mixed
waste. Please dispose of the product and bring it to the collection for an appropriate local
municipal recycling.
EVERYTHING THAT IS NOT EXPRESSLY PROVIDED FOR IN THE INSTALLATION MANUAL IS NOT ALLOWED. CORRECT OP-
ERATOR OPERATION IS ONLY ENSUED WHEN THE REPORTED DATA IS RESPECTED. THE COMPANY DOES NOT RESPOND
FOR DAMAGE CAUSED BY FAILURE TO COMPLY WITH THE INSTRUCTIONS CONTAINED IN THIS MANUAL. WITHOUT AF-
FECTING THE ESSENTIAL FEATURES OF THE PRODUCT, THE COMPANY RESERVES THE RIGHT TO MAKE ANY CHANGES

DEEMED APPROPRIATE AND AT ANY TIME IN ORDER TO TECHNICALLY, STRUCTURALLY AND COMMERCIALLY IMPROVE
THE PRODUCT WITHOUT BEING REQUIRED TO UPDATE THIS DOCUMENT.

2 PRODUCT DESCRIPTION E
2.1 Models and contents of the package

The SPACE product range consists of a family of 24V electromechanical operators for balanced spring-operated doors and sectional
doors. All the motorized models require the use of control units (NET series). The SPACE drive unit is designed for the automation of non-
commercial garage doors and balanced garage doors with integrated fall protection, within the specified technical limits.

The drive unit can be used on the following types of doors:

Sectional doors Side tilting doors

Check the “Packaging content” (Fig. 1) and compare them with your product; this could be useful during assembly.

2.2 Transport and storage

The SPACE models are always delivered in boxes that provide the product with adequate protection; always respect the storage and
handling indications shown on the boxes themselves. Depending on the version and the track type, the furnished product may differ from
the illustrations contained within this manual. The drive unit must be stored/transported lying down at a temperature of -20°Cto +40°C,
with a relative humidity value of RF 20 - 80%, without condensation. The maximum height of the stacks are as follows: 6 motor heads, 6
tracks or else 6 complete Kits packed in cardboard boxes. The stacked units must be secured in order to prevent tipping.
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3 TECHNICAL DATA

OPERATOR
SPACE SPACE XL SPACE XXL
Motor power supply voltage (V) 24NV =—=
Absorbed power (W) 100 180 230
Max Thrust (N) 600 1200 1200
Work cycle (cycles/hour) 20 25 35
Maximum n° of operations in 24 60 75 150
Operating temperature range (°C) -20+50 °C
Opening speed (cm/s) 17 16 13
Weight of product with package (Kg) 5 6
Sound pressure emitted (dBA) <70
Protection degree IP 20
CONTROL BOARD
NET724N NET724N XL
Power supply (V) 220-240V ~ +10% (50/60 Hz)
Rated power transformer (VA) 150 VA (230/25V)
Fuse F1 (A) T2A 250V (retarded)
Auxiliaries power supply output - 24\ —
Stabilized power supply output for safety devices | 24 V =—— max 200mA (24V_AUX + 24V_ST = max 200mA)
Configurable Output 1 24V —— max5W
Configurable Output 2 24V ——max5 W
Receiver frequency 433,92 MHz
Transmitters type of coding HCS fix-code - HCS rolling code - Dip-switch (selectable)
Max remote controllers managed 100

4 INSTALLATION AND ASSEMBLY

4.1 For a satisfactory installation of the product is important to:

* The drive unit can only be mounted on garage doors that are in perfect mechanical condition:

The door must be thoroughly inspected (with particular regard to the springs, wheels/wheel supports, ropes, and hinges) in order
to check for any wear and/or damage. Furthermore, check to make sure that all the fastening screws have been tightened in a
secure and stable manner.

. Check the door’s balance and smoothness of movement:

The door must be easy to manoeuvre manually along its entire stroke;
The door must maintain its position without moving when stopped in its open or closed positions, or at any intermediate position.

If any damage is encountered prior to installing the drive unit (wear or difficulties moving the door), stop using the door immediately
and have it repaired by qualified personnel!

o Check to make sure that the encumbrance of the drive unit/ track (Fig. 7a - d) is compatible with the selected installation zone.
. The device requires a 230V power outlet. This must be installed at about 50 cm from the control unit by a qualified electrician.

4.2 Preparation for assembly (Fig. 7)

* Measure the width of the door, and mark the centre line on the top edge of the door and on the lintel.

* Recommendation for the track’s proper assembly on the door’s longitudinal axis. Open the garage door completely and mark the sign
previously made on the top edge of the door on the ceiling as well.

* Open and close the door completely, and take note of the highest point reached by the door (TLP). The “TLP” is the point with the
smallest distance between the edge of the door and the ceiling.

* The distance between the TLP and the track/motor head should be 10-20 mm. It is recommended to maintain an angle equal to or
less than 30° between the towing arm and the track on the ceiling.

* Make sure that the track is perfectly horizontal with respect to the ceiling once assembled.

* If the installation is to be carried out under conditions different from those indicated, it may be necessary to use additional angular
and/or slotted mounting brackets. Any additional brackets must be cut, deburred, and mounted as shown in Fig. 7.

* For safety reasons, the suspension brackets must always be cut well below the holes to be used for fastening (Fig. 7d).




4.3 Assembly

ASSEMBLING THE TRACK (Fig. 3)
Join the two halves of the track using the coupling (verify the proper insertion side), and push until the stopper in the track is reached.
ADJUSTING THE BELT-TENSIONER (Fig. 4)

The belt’s tension must be adjusted using the tensioner on the end of the track. In order to avoid damaging the automation’s mechanical
components, the belt must not be overtightened.

MOUNTING THE TRACK ON THE CEILING (Fig. 7)

Mount the belt track in the centre with respect to your door.
Note: The centre of the garage and the centre of the door may be different.
Use tools and fastening materials that are suitable for the installation site’s conditions.

ASSEMBLING THE MOTOR HEAD ON THE CEILING TRACK (Fig. 6)

Align the motor head: Align the motor head’s front attachment with the support on the track, and insert it; Secure the motor head against
the risk of falling. If it cannot be inserted perfectly: turn the belt/chain drive pulley slightly and try again. Screw in the motor head using
the supplied screws and toothed washers.

4.4 How to release the gear motor (Fig. 5)

In the event of a malfunction or power failure, the motor can be released as shown in Fig. 5a or 5b in order to move the door manually.

CAUTION The safety and efficacy of moving the automation manually is only guaranteed by DEA System if the system has been
properly installed using original accessories.
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5.1 ELECTRICAL CONNECTIONS FOR THE SPACE MODEL

A ! Risk of malfunction due to improper installation !

A 1 Risk of personal injury and property damage due to electric shocks !

Execute the wiring following the directions of “Table 1” and diagram (Pag. 31).

WARNING To ensure an appropriate level of electrical safety always keep the 230V power supply cables apart (minimum 4mm in the
open or 1 mm through insulation) from low voltage cables (motors power supply, controls, electric locks, aerial and auxiliary circuits
power supply), and fasten the latter with appropriate clamps near the terminal boards.

WARNING Connect to the power supply 230 V ~+ 10% 50 Hz through a multi pole switch or a different device that can ensure multi pole
disconnection from the power supply, with a contact opening of 3 mm.

Table 1 “terminal board connections”

1-2-34 Motor 1 encoder output
5-6 L@ | Motor 1 output max 5A
7(4)
7-8 50 Configurable 24V =—= output 1 max 5W (see PO66 for values that can be selected)
9-N.0. € 2 <
9-13 Input 4. Unused Q=
13 - Com L Lo n"
-9 £
10-N.0. 2 g ° % £
10-13 Input 3. Unused O E 5> 8 E
13-Com =] g éng ‘é H
11-N.0. ) o ] ] _ g © §'§_ 5 En
11-13 o Input 2 START. In case of intervention it provokes: the operator opening or closing. It 528 G&
START | 13.com | May operate as “inversion” mode (P049=0) or “step by step” mode (P049=1). o ; So T o
s < 09
TS 5+ w o
12-N.C. *_(3 g S 2 g s
7 | Input 1 PHOTO 1. When enabled (see parameter PO50 in the table), activation of 238 5 ‘é 3
1213 oo PHOTO 1 provokes: an inversion of direction (during closing), the arrest of the move- | g g <
13-com | Ment (during opening), prevent the start (gate closed). If unused, short circuit. = g S
= oW
14 ()
14-15 +24V_ST 5 Stabilized 24 V ——= power supply output for tested safety devices max 200mA
+
16 (+)
16-17 70 Configurable 24V ——= output 2 max 5W (see PO62 for values that can be selected)
18 Y | Aerial signal input
19 + Ground aerial input
CON1 @ | Connection of motors metallic parts
CON 2 v~ | 25V ~ transformer power supply input
CON 3 Courtesy light output
CON 4 Input for NET-NODE / MEMONET connector
CON 5 Input for NET-EXP connector
Operating mode selection jumper:
J4 (jumper) [wmm] (closed) = Normal functioning;
[==] (open) = Programming mode;




SPACE WIRING DIAGRAM

———— INTERNAL WIRING SET BY THE FACTORY

T EXTERNALWIRING SET BY THE INSTALLER
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5.2 ELECTRICAL CONNECTIONS FOR THE SPACE XL/SPACE XXL MODEL

A ! Risk of malfunction due to improper installation !

A 1 Risk of personal injury and property damage due to electric shocks !

Execute the wiring following the directions of “Table 2” and diagram (Pag. 33).

WARNING To ensure an appropriate level of electrical safety always keep the 230V power supply cables apart (minimum 4mm in the
open or 1 mm through insulation) from low voltage cables (motors power supply, controls, electric locks, aerial and auxiliary circuits
power supply), and fasten the latter with appropriate clamps near the terminal boards.

WARNING Connect to the power supply 230 V ~+ 10% 50 Hz through a multi pole switch or a different device that can ensure multi pole
disconnection from the power supply, with a contact opening of 3 mm.

Table 2 “terminal board connections”

1-2-34 Motor 1 encoder output
5-6 L@ | Motor 1 output max 5A
74
7-8 50 Configurable 24V =—= output 1 max 5W (see PO66 for values that can be selected)
9-N.0. E’ 2 é
9-13 Input 4. Unused Q=
13 - Com L Lo n"
EZ g 0
10-N.0. 2 g ° % £
10-13 Input 3. Unused O E 5> 8 E
13 -Com ST ¥®P as
o 9 E s QG -
11-N.0 . L . . 9] f oS £ 'ocn
11-13 o % | Input 2 START. In case of intervention it provokes: the operator opening or closing. It 5] g g g &
START | 13.com | May operate as “inversion” mode (P049=0) or “step by step” mode (P049=1). _§ ; 8 ° v
2 S o9
2535%¢
12-N.C. . L S0 >0 KB
Input 1 PHOTO 1. When enabled (see parameter PO50 in the table), activation of 238 5 2 3
1213 oo PHOTO 1 provokes: an inversion of direction (during closing), the arrest of the move- | g g <
13-com | Ment (during opening), prevent the start (gate closed). If unused, short circuit. = g S
= oW
140 s .
14-15 +24V_ST 5w Stabilized 24 V =——= power supply output for tested safety devices (AUX + ST)
S| 200 . ) max 200mA
20-21 +24VAUX 24 V =—= power supply output for auxiliary devices
21 ()
16 (+)
16-17 7 0 Configurable 24V —= output 2 max 5W (see PO62 for values that can be selected)
18 Y | Aerial signal input
19 + Ground aerial input
CON1 @ | Connection of motors metallic parts
CON 2 sv~ | 25V ~ transformer power supply input
CON3 Courtesy light output
CON 4 Input for NET-NODE / MEMONET connector
CONS5 Input for NET-EXP connector
Operating mode selection jumper:
J4 (jumper) (=] (closed) = Normal functioning;
[="=] (open) = Programming mode;




SPACE XL/SPACE XXL WIRING DIAGRAM

————— INTERNAL WIRING SET BY THE FACTORY

————  EXTERNALWIRING SET BY THE INSTALLER
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6 STANDARD PROGRAMMING

To access the control unit programming functions, remove the
lid from the electric box and remove Jumper J4 from the bo-
ard.

Jumper J4 NORMAL
CLOSE FUNCTIONING
Jumper J4 PROGRAMMING

OPEN MODE

1 Power Supply

When turned on, “~ES-", “000 V" (or the current firmware version) “c4FE”, “~UM~" appear on the display in sequence followed by the
closed gate symbol “----".
POWER| [gemog] Jmmmml Joooel Jomog] JJoooo
ON 00 ) [ [ ] | (] (] | (=) D (4 (] [ ym(fym(

* |f the control panel has already been programmed and the power fails or is switched off - once power is returned and a START command

is given, the position reset procedure is performed (see “rESP” in the table “WORKING STATUS MESSAGES” on page 41.

2 Motors stroke learning
A ATTENTION: during the learning cycle there is no protection by the obstacles detection sensor!

1. When you remove the Jumper J4, the display will shows POO03; N N\ | /
&

2. Press [0K button to go on with the setting; [ D | L o> e (N |

oy & & iR R =] A

3. Asyou see the message “I_\_ - {” blinking, verify the right door 7Y 71 BN

movements using the buttons (4] (OPEN) and (=) (CLOSE);

Attention: if the movement is not correct, switch off the
power supply, invert the motor connections and repeat the
check.

A

Set the door in the position of total closure;

4. Push the button and hold it for 3 sec. (if you leave it before
3 sec., the operation will be interrupted);

5. Release the button as soon as the “0JF - {" message start
blinking;

Set the door in open position;

7. Push the button and hold it for 3 sec. (if you leave it before
3 sec., the operation will be interrupted);

A

8. Release the [0K button as soon as the “RPP~" message start
blinking;

9. Anopening and closing manoeuvre will follow, at normal speed,;
at the end of the procedure the display will show POO3.

A

x1 FAST
(CLOSE - OPEN)




3 Transmitters learning

1. Scroll down the parameters with () and (=)

keys until you visualise POO5;

Confirm by pressing on the key;

3. When the symbol “_ER" appears, press on
any key of the transmitter you want to memo-
rize;

4. The display visualizes the number of the trans-

N
-
c3
£3
A

(|
0|
o]
(]
é me

(RS
\ ©
g

(] Vg
I
g_
(x
i
i
N

mitter just memorized and then ‘. ER~"; i = [ P [ il T : iR P
5. Memorize all necessary transmitters repeat- T 7] T~ VI,
ing this procedure from step 3; Q v i
6. Wait 10 seconds before quitting the memori- POny R roTTTTTTTs 1
zation mode, display shows now “P003*. @2 | 99!
Warning: In the case of rolling code remotes, A Qﬁ)z? 3 C’”’? 3

the receiver can be put into learning mode by
pressing the hidden button on a remote control
previously learned. ] ] v o | (O o |
Warning: When using personalized transmitters, =g P R e P
after entering POO5 the learning of the first
personalized transmitter is possible only by
pressing its hidden button. Afterwards, only
transmitters personalized with the same
encryption key can be memorized (through the
usual procedure), unless a memory reset is
carried out (PO04).

_______________ ]

A

4 Deletion of all transmitters

1. Scroll down the parameters until you visualize PO04; POOS
2. Confirm by pressing on the [0K] key;
3. When “CRALC” is flashing, press the [OK) key for a few sec- i \\@1 N\ I/ \é,l \ét
onds; =T=T=Tx] =l =Tud aP=T=0 =
4. Release the key as soon as “C RnL” stops flashing; AHIHDD‘ [ ¢ Rl
5. All memorized transmitters have been deleted (display Q /| N\
shows again PO04).
Poo3
5 Programming complete
WARNING At the end of the programming procedure, re-introduce Jumper J4, until “- - - -” is shown on the display and close the lid of

the electric box. The automatism is now in stand-by for normal operating commands.

To perform any “Advanced Programming” operations (parameters modification, programming block/release, configuration of inputs
etc..), go to page 36.
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7 ADVANCED PROGRAMMING

Below find the description of some programming procedures relative to the management of the radio-commands memory and advan-
ced configuration of the command inputs.

To access the control unit advanced programming functions, remove the Jumper J4 from the board. Use the and [3 keys to go to
POO05 and hold the key down for 5 seconds (at this point, all of the parameters are visible and can be modified).

1 Visualisation of inputs and operations-counter status

A

1. Scroll the parameters with the (4] and (=] keys until the

screen reads P013; PO
2. Access the parameter by pressing the button; Q
3. The “Input Status” is shown on the screen (check that this — " — EI Dwﬂ D@@ D'ﬂ D@@
is correct): UU@U;@—> CX XX X
[ s m 20 20 20 0
— OPEN CLOSE T
CONTACT CONTACT Q
4. Press the [OK button again; PO 2
Bt
5. The “Total Operation Counter” =4 appears on the
screen followed by the ML £ multiplier. I\
To calculate the number of completed operations, the two :-S =c% DL= ES

values must be multiplied. D
l.e.: £ Y =120x10 = 1200 operations completed

(m()m(gym(

2

|
I (
AN
£d

[ | g
6. Press the [oK button again; D . Q D . Q D Q D Q
7. The “Total Maintenance Counter” [1L 4L appears on the Q;t
screen followed by the [LIL E multiplier. &
NET724N 7 OPEN CONTACT
To calculate the number of operations remaining before
Gl  CLOSE CONTACT — 7
the maintenance request, the two values must be : It F% =c= ::% f:g
multiplied. 2 N2 — ‘I‘ —
le.. NILYC = 1500x1 = 1500 operations yet to be 3 N3 = l=]E]=]
completed before the maintenance request 2 L Rt AN N
8. Pressthe button again to exit the parameters (PO13 is O
shown on the screen again). 51

o
o
U
|

D‘
"
=
'D
L
'D

I(
i
o
i

I
L
C
D

i
o Y ¢
[ ) (] |
|
(o L P
[ ) |
L
2 Selection type of operators ! |M PO RTANT !
1. Scroll down the parameters with () and (=] keys until you visua-
lise PO28; Po2g oot
2. Access the parameter by pressing the key; ‘
3. Acting on [ and (=] keys, set: 1 O | O |
=) =)
- d00O = SPACE o o (| oK o U
- d002 = SPACE XL Ut ) ht At 0 N N
- d003 = SPACE XXL ' !
4. Confirm your choice by pressing the [OK| key (display returns again
PO [t

to P028).




3 Selection operating with or without encoder ! |M PO RTANT !

1. Scroll down the parameters with (4 and (=] keys until you visua-
lise PO29; PO30

2. Access the parameter by pressing the key;

3. Acting on () and (=] keys, set: 1
- d001 = 1 channel encoder;
- d002 = 2 channel encoder;

4. Confirm your choice by pressing the [OK| key (display returns again

to P029). Q [%

4 Transmitters coding selection

]
Puin
x|
L
Que
DR
|
D
i

1. Scroll down the parameters with and [3 keys until you visualise
PO27;

Confirm by pressing on the key;

3. Select the type of transmitter by scrolling (4] and [3 keys: P
- d00O=fix rolling-code (suggested);
- d001=complete rolling-code; :
- d002=dip-switch;

4. Confirm by pressing on the key (display shows again PO27).

N

02a

O
i
(N
[
N
o
i
i
B

I
L
X
)
L
C
C
C

ey

Warning: If you need to vary the type of encoding, and only if other remo-
tes with different encoding are memorized, you need to erase memory
(POO4) AFTER you have set the new encoding.

5 Adjustment of operating parameters

If you need to modify the operating parameters (force, speedness
etc..):

1. Scroll down the parameters until you visualize the desire param- P
eter (i.g. P032);
2. Confirm by pressing on the [0K) key; !
By pressing on () and (=}, set up the desired value;
4. Confirm by pressing on the [0K| key (display shows the parameters 1
previously selected). Q
P

CJ
[N]
(NN
-

w
(0|
o
i
4

Qm ¢
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L
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N
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g

For the complete list of the “Operating Parameters” See the table
on page. 45.

6 How to search and delete a transmitter

1. Scroll down the parameters until you visualize POO6; <
2. Confirm by pressing on the [0K] key; N

P
3. By pressing on () and (=}, keys, select the transmitter you ‘ a
want to delete (eg. - 10 3);

’

(7
T_E

(I~

e

4. When “~0O3" flashes, confirm the deletion by pressing i:‘i;ili:li'd 51 %t
the 0K key for a few seconds; [ x])

Release the 0K key when appears “r == ="; !
6. The selected transmitter is deleted (display shows again Q
p

P0O0G).

T
1
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i

)
B
pu {
i
i
N
B
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N[ 7D
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7 Restoring default parameters

WARNING At the end of the procedure, the display will be blocked on flashing “C}_ - {" and motor stroke learning must be carried out
again before any other operation can be carried out.

7.1 Restoring operating parameters

1. Scroll through the parameters with the buttons and
(=] until the display shows POO7;

2. Confirm by pressing on the OK] key;

3. When “dEF " is flashing, press the 0K key for a few

A

[uiu ]
[m= ]
o

_E\‘a

seconds; e . QQI N\ |/ \gl \é,'
4. Release the 0K key as soon as “dEF " stops flashing; P === V=] i mi[i= 3 Lomd] =&
All the default values are restored except for the para- [y (] =y D Pt | o4 D |y m{ys
meters from P016 to P022; ! /1 '\
5. At the end of the operation display returns to POO7. Q
POOE
Warning: After you restore the default parameters, you
must program the control panel again and adjust all ope-
rating parameters.
7.2 Restoring “l/0” setting (Input/Output)
1. Scroll through the parameters with the buttons (4] and —_ N
(=] until the display shows P010; -
2. Confirm by pressing on the [OK| key; é
[ oy Pressing on Y \\%1 N\ |/ ! Y
3. When “dEF 2" is flashing, press the [OK key for a few ———— ol e ——
ds: o ) P (| B SN S ] o
seconds; _ [y | D Pt ] P mg) (|
4. Release the [0K key as soon as “dEF2” stops flashing; VAREDY

All the default values only for the parameters from
P016 to PO22 are restored;
5. At the end of the operation display returns to PO10.

1]

CJ
cJ
[Wu]

8 Locking-Unlocking access to programming

By using a “dip-switch” remote (regardless of the type of remotes already memorized) it's possible to lock-unlock access to the program-
ming of the control panel to avoid tampering. The remote setting is the locking-unlocking code verified by the control board.

8.1 Locking access to programming <«
1. Scroll through the parameters with the buttons poo3
and (=] until the display shows POOS; Q o L] ] i
2. Access the parameter by pressing the button OK}; p— "' p— 51 === =] P&
3. The display shows alternately the writing :-Da :2: :2: ::: [ u
P~0On/F~EE to indicate that the control board T e
is waiting for the transmission of the block code; EOEUel il Y 1
4. Within 10 seconds press CH1 on the “TX Master”, POOT e D] = ] =
the display shows P~ 0 / bl 0L before returning [t = P

to the list of parameters;
5. Access to programming is locked.

&

(O
i
o
A

"
"
=
"
V-
'D

X

-~

master

WARNING Programming lock/unlock can also be set via Smartphone using the DEAinstaller APP. In this case, an installer code is set
(other than zero) that can only be unlocked via APP.




A

8.2 Unlocking access to programming

the display shows PO0OS;

1. Scroll through the parameters with the buttons poos
and (=] until the display shows PO0S; Q e D L
2. Access the parameter by pressing the button OK}; p— "' p— 51 U0t At }ﬁ
3. The display shows alternately the writing :;5 :2: :2: ::: —@—> Q U
P~0O0 /5L 0r to indicate that the control board T gl Y
is waiting for the transmission of the unlocking Q |y A
code; Pog? = )
4. Within 10 sec. press the CH1 of the “TX Master”, e 00U Nt
the display shows P~ I / F - E E before returning w¢ ) [5) —
to the list of parameters; > 7 0 )
5. Access to programming is unlocked. TX1 master [t g
8.3 Unlocking access to programming and global reset <
WARNING! This procedure involves the loss of all stored set- Pong
tings. . . Q .:‘ w .D" i'Dﬂ
The procedure allows the unlocking of the control panel without 51 [ R | ‘Q SEC
having to know its unlocking code. ::5 :;: :;: ::: [85)
Following this release, you must program the control panel again — =] == o/
and adjust all operating parameters, in particular, remember to Q R ! Bt )
properly set the configuration of parameters. You will also need to oo
repeat the measurement of impact forces to ensure the installa- N 1
tion compliance to standards. 8
1. Scroll through the parameters with the buttons (4] and (=] until \N\vIl /
DS (] i

2. Access the parameter by pressing the button OK}; [ g |
3. The display shows alternately the writing P~ 05 /1L O /1] \'\
4. Press the button [0K, the display shows the flashing writing - - EE @ % | A

’

5. Press the button again and hold for 5 seconds (releasing it be-

fore, the procedure is terminated): The display shows the fixed D] ] =t
writing F - EE followed by dEF { before returning to the list of [t g
parameters;
6. Access to programming is unlocked. \ét
WARNING At the end of the procedure, the display will be blo-
cked on flashing “CL_ - " and motor stroke learning must be R D (i |
. . i i () m() |
carried out again before any other operation can be carried out.
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9 Downloading/uploading data memory

9.1 Downloading data to an external memory unit (DOWNLOAD)

1. Scroll down the parameters with and [3 keys until you visualize PO11;
2. Pressthe key, the display visualizes the word “dn}_ " flashing;
3. Pressthe again and continue pressing it for 5 sec (if you release it before this period, the procedure is stopped);
4. Release the key as soon as the word “dn)_d” stops flashing;
All the control panel configurations (TYPE, parameters, remotes, operators stroke, etc..) are saved in the external memory unit;

Warning: If there is any data in the external memory, during the memory download they will be overwritten.

5. At the end of the operation display returns to PO11.
PO 2
A A
Dl o Y |t 0 0 g ——foK—— Pl S |
P o—d A o—(D— P i ®x
/ | \ \ DOWNLOAD

-1

ca

r
u

9.2 Uploading data from an external memory unit (UPLOAD)

1. Scroll down the parameters with (4 and (=] keys until you visualize PO12;

2. Pressthe key, the display visualizes the word “|{F}_ " flashing;

3. Pressthe again and continue pressing for 5 sec (if you release it before this period, the procedure is stopped);

4. Release the key as soon as the word “{F} " stops flashing;
All the control panel configurations (TYPE, parameters, remotes, operators stroke, etc..) contained in the external memory unit are
uploaded in the connected control panel;

5. At the end of the operation display returns to PO12.
u ' A A
: Oy N Lz 3 N Ot
D Ly 0 —oK—— = D L E(h -
Poag—e—dPdd o i Lnl
/ ] \ \ UPLOAD

WARNING If you are not connected to any MEMONET units or if the connecting cable is disconnected during the data transfer operation,
the display will visualize F -~ 5, then the control unit is entirely reset and the display shows the word “TYPE” flashing.
Refer to the MEMONET instruction to restore command unit functioning.

10 Inputs configuration

Where the installation requires different commands and / or additional to
the standard ones described by plan, you can configure each input for the
operation desired (eg. START, PHOTOS, STOP, etc ...).
1. Scroll down the parameters with the (4] and (=] to see that corresponding
to the desired one:
e PO19=for INPUT 1; P
e PO20=for INPUT 2;
e PO21=for INPUT 3;

cl
nJ
[
CJ
CJ
(¥

=]
_ : Y P}
e PO22=for INPUT 4; =t O i e

2. Confirm by pressing on the key to get access to the parameter (eg.
P020);

3. Scroll down with the and (=], keys to set the value corresponding to
the desired operation (refer to table “Input Configuration parameters” on
page 44);

4. Confirm by pressing on the key (display shows again PO20).

5. Execute the new connection to the input just reconfigured.

ey

[siu]
&

11 Programming complete

WARNING At the end of the programming procedure, re-introduce Jumper J4, until “- - - -” is shown on the display and close the lid of
the electric box. The automatism is now in stand-by for normal operating commands.




8 MESSAGES SHOWN ON THE DISPLAY

WORKING STATUS MESSAGES
Mess. Description
---- | Gate is closed
—V (_ | Gateis opened
OPEr | Opening under way
L5 | Closing under way
CEEF | While in step-by-step mode, the control board awaits further instructions after a start command
S0P | Stop input intervened or an obstacle is detected with limited inversion duration (PO55 > 0 or PO56 > 0)
Board in BOOT-MODE: Indicates that the firmware is corrupted or updating. To restore the firmware, use the DEAinstaller APP and make sure
L L NET-NODE is corrected to the correct port.
Warning: When updating the firmware, all data in the board memory (settings and radio commands) are lost. Make sure you have backed
up the memory to be restore data after the update.
~ESF | Position reset under way: the research of the closing stop (in low speed) has started
ERROR MESSAGES
Mess. Description Possible solutions
b0 | Board programming attempted when a NET-NODE | Turn off power, disconnect the NET-NODE from the communication port and turn back
R~k | device is connected. on;
Err3 External photocells and/or safety devices are activated - Make sure that all safety devices and/or photocells installed are working properly.
or out of order.
E-rY Possible fault/overheating in the control unit's power | Turn off power for several minutes and turn back on. Give a start command: if the
- circuit. message is repeated, replace the control unit.
-G Time-out operators run: The engine/s exceeded the | - Give a start pulse to start the position reset procedure;
r maximum operating time (4min) without ever stopping. | - Ensure that this operation is successful.
T|'me-out obstacl.e detection: With anti-crushing sensor | Make sure there are no specific frictions and / or obstacles during the run;
disabled, was still detected the presence of an obsta- R Lo e
Errb ;i - Give a start pulse to initiate a position reset procedure;
cle that prevents movement of the leaf for a period of ) L
- Verify that the operation is completed successfully.
10 seconds more.
- Make sure that operators and encoders connections are well done.
£~ | Operators mouvement not detected. ) .
- If this error appears again, replace the control panel.
- Check that the connecting cable of the external memory card is connected properly.
) L . - If you are performing a data transfer operation (DOWNLOAD / UPLOAD), make sure
C No/interrupted communication with remote memory o . . .
Er-m9 board (also NET-EXP or NET-NODE) that it is not interrupted (eg by unplugging the card before the end of the operation).
' Please note: the interruption of an UPLOAD, also involves a total RESET of the control
unit.
Er {0 | Possible fault/overheating in the control unit's power | Turn off power for several minutes and turn back on. Give a start command: if the
Er {1 |circuit. message is repeated, replace the control unit.
Check the wiring of the encoder and the motor. Shut the power supply off and on again.
Give a start command: if the message is repeated, perform the following checks.
Er (2 Possible malfunction in the control unit’s power circuit | - Enter POO3 and move the door using the + and - buttons.
™ = | or in the encoder circuit. - If the door moves at maximum speed and the display shows Err7, replace the motor’s
encoder card.
- If the motor still remains stationary, replace the control unit.
Sensitive regulation parameters were edited via
F~ {5 | DEAinstaller APP without running motor stroke learning | Run motor stroke learning (PO03) first to be able to run any other operation.
at the end of the operation.
You are trying to learn a motor with a number of encoder
E~ & |channels different than the value set in parameter | Set the parameter value PO29 correctly.
P029.
- « | NET-NODE connected to the incorrect communication | Connect NET-NODE to the correct port according to that indicated in the control unit
Erd port. diagram.
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9 COMMISSIONING

The commissioning phase is extremely important for ensuring maximum system safety, as well as legal and regulatory compliance,
namely with all the requirements of EN 12445, which establishes the testing methods for gate automation units.

DEA System would like to emphasize that any system installation, cleaning or repair operations must only be carried out by qualified
personnel, who must conduct all the tests necessary based on the risks present;

Check prior to activation by repeatedly opening and closing the door and automation unit, and verifying their perfect functionality.

This will allow you to verify that there are no installation or adjustment errors. Check the impact force during the obstacle detection
phase, as required by EN 12445,

9.1 Instructions for the user

Ensure that the owner/user is instructed during commissioning regarding safe operaton fo the machine. It is recommended to
explain or demonstrate the functions directly on the object:
* Safe use of the plant with respect of all safety regulations;
* The position and function of all commands and safety devices and their effect during the various operating conditions;
* The safe use of the manual release mechanism;
* The arrangement and meaning of warnings;
* Operational conditions.

WARNING Using spare parts not indicated by DEA System and/or incorrect re-assembly can create a risk to people, animals and
property and also damage the product. For this reason, always use only the parts indicated by DEA System and scrupulously follow all
assembly instructions.

9.2 Unlocking and Manual operation

In the event of any system anomalies or power failures, release the gear motor (Fig. 5) and manoeuvre the door leaf manually.

WARNING The efficancy and safety of manual operation of the automation is guaranteed by DEA System only if the installation has
been installed correctly and with original accessories.

10 MAINTENANCE

Good preventive maintenance and regular inspection ensure INTERVENTION TYPE PERIODICITY
long working life. In the table below you will find a listo f inspec- Lightly lubricate the chain and the movable pins.
tions/maintenance operations to be programmed and executed Remove any excess lubricant. The toothed belt

: ; 6 months
periodically. must not be lubricated. Clean the automation
. it with a dry cloth |

Consult the TROUBLE-SHOOTING” table whenever anomalies unit with & dry cloth or a vacuum cieaner
are observed in order to find the solution to the problem and con- Check screw tightness 6 months
tact DEA System directly whenever the solution required is not pro- Check the tension of any belts or chains (see 6 months
vided. Pic. 4)

TROUBLE-SHOOTING
Description Possible solutions

By activating the open or close command, the door does | The operator is not powered correctly; check the connections, the fuses and the conditions
not move and the operator electric motor does not start to | of the power supply cables and replace/repair them, if necessary. If the door does not close,
operate. also check that the photocells operate correctly.

Check that the motor release is closed (see Pic. 5).

Check that the motor does not push in the opposite direction; this could be caused by
inverted wiring.

By activating the open command, the motor starts to
operate by the gate does not move.

The door does not have free movement; release the motor and organise the points of rota-
During the movement the operator functions in a jerky man- | tion.
ner, it is noisy and stops half-way or does not start. The power of the gear motor could be insufficient with respect to the features of the door;

check the choice of model.




11 PRODUCT DISPOSAL

DISASSEMBLY

The automation unit must be dismantled by qualified personnel, in accordance with the current accident prevention and safety
regulations, and with reference to the installation instructions, but in the reverse order. Before initiating the disassembly operations,
disconnect the electrical power and make sure it cannot be reconnected.

DISPOSAL
The automation unit must be disposed of in accordance with the current local and national waste disposal regulations. The product (or
its individual parts) must not be disposed of together with other household waste materials.

WARNING In line with EU Directive 2012/19/EU for waste electrical and electronic equipment (WEEE), this electrical product must
not be disposed of as unsorted municipal waste. Please dispose of this product by returning it to your local municipal collection
point for recycling.
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SYMBOLES

Pour indiquer des dangers éventuels, ce manuel contient les symboles suivants.

C Avis important pour la sécurité. Le non-respect de cet avis pourrait provoquer des Iésions personnelles qui peuvent étre
mortelles. Lésions. Le non-respect de ces instructions peut provoquer de graves dommages, voire la destruction du produit.

ﬁ Avis important pour la sécurité. Le contact avec la tension d’alimentation peut provoquer des Iésions aux personnes qui peuvent
étre immédiatement fatales.

W Remarque importante pour I'installation professionnelle, la programmation et la mise en service.

1 RECAPITULATIF DES AVERTISSEMENTS

ATTENTION! IMPORTANTES INSTRUCTIONS DE SECURITE. LIRE ET SUIVRE ATTENTIVEMENT TOUTES LES MISES EN
GARDE ET LES INSTRUCTIONS QUI ACCOMPAGNENT LE PRODUIT CAR UNE INSTALLATION ERRONEE PEUT PROVOQUER
DES DOMMAGES AUX PERSONNES, ANIMAUX OU CHOSES. LES MISES EN GARDE ET LES INSTRUCTIONS FOURNIS-
SENT D’IMPORTANTES INDICATIONS AU SUJET DE LA SECURITE, L' INSTALLATION, L’UTILISATION ET LA MAINTENANCE.
CONSERVER LES INSTRUCTIONS POUR LES JOINDRE AU DOSSIER TECHNIQUE ET POUR DE FUTURES CONSULTATIONS.

ATTENTION Lappareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8 ans, les personnes
A possédant des capacités physiques, mentales ou sensorielles réduites, ou en général,
par n'importe quelle personne sans expérience ou, quoi qu’il en soit, de I'expérience
nécessaire, pourvu que ceci ait lieu sous surveillance ou bien si celles-ci ont recu une
bonne formation sur I'utilisation sécuritaire de 'appareil et sur la compréhension des
risques qu’il comporte.

ATTENTION Les commandes a installation fixe (boutons, etc.) doivent étre situées
A hors de la portée des enfants a au moins 150 cm de hauteur du sol. Ne pas permettre
aux enfants de jouer avec l'appareil, les commandes fixes ou avec les radiocommandes
de l'installation.

ATTENTION Lutilisation du produit dans des conditions anormales, non autorisées
A par le fabricant, peut entrainer des situations de danger ; respecter les conditions
prévues sur cette notice d’utilisation.

DESTINATION D’USAGE:
La motorisation est concue pour 'automatisation des portes de garage non commerciales,

portes de garage équilibrées avec une protection anti-chute intégrée dans les limites
techniques déterminées.

49



50

ATTENTION DEA System vous rappelle que le choix, la position et I'installation de
A tous les dispositifs et les matériaux qui constituent I’ensemble complet de la
fermeture, doivent étre exécutés conformément aux Directives Européennes 2006/42/
CE (Directive Machines) et ses modifications ultérieures, 2014/30/UE (compatibilité
électromagnétique), 2014/35/UE et ses modifications ultérieures (appareils électriques
a basse tension). Dans tous pays extracommunautaires, non seulement vous devez
suivre les normes spécifiques en vigueur mais, pour atteindre un niveau de slreté
suffisant, on vous conseille d'observer aussi les prescriptions des Directives
susmentionnées.

ATTENTION N'utiliser en aucun cas l'appareil en présence d’une atmosphére
A explosive ou dans des environnements qui peuvent étre agressifs et endommager
des parties du produit. Vérifier que les températures dans le lieu d’installation soient
appropriées et respectent les températures déclarées sur I'étiquette du produit.

ATTENTION Quand on opére avec la commande a « action maintenue », s’assurer que
A personne ne se trouve dans la zone de manutention de l'automatisme.

ATTENTION Vérifier qu’en amont du réseau d’alimentation de I'installation, il y ait un
A interrupteur ou un disjoncteur magnétothermique omnipolaire qui permette la
déconnexion compléte dans les conditions de la catégorie de la surtension lll.

ATTENTION Afin d’assurer une sécurité électrique, gardez toujours nettement séparés
A (minimum 4 mm en air ou 1 mm a travers l'isolation) le cable d’alimentation 230V
des cables a trés basse tension de sécurité (alimentation des moteurs, commandes,
électro-serrure, antenne, alimentation des circuits auxiliaires) éventuellement en les
fixant a I'aide de pattes d’attache appropriées a proximité des bornes.

ATTENTION Si le cable d’alimentation est endommageg, il doit étre remplacé par le
A constructeur ou par son service d’assistance technique ou, quoi qu’il en soit, par une
personne possédant une qualification similaire, de maniére a empécher tous les risques.

ATTENTION Toute opération d’installation, de maintenance, de nettoyage ou de
A réparation de toute I'installation doit étre exécutée exclusivement par du personnel
qualifié. Opérez toujours quand l'alimentation est coupée, et conformez-vous
rigoureusement a toutes les normes en matiére d’installations électriques en vigueur
dans le pays ou cette automatisation doit étre installée.

Le nettoyage et la maintenance destinée a étre effectués par I'utilisateur ne doivent pas
étre accomplis par des enfants sans surveillance.

ATTENTION L'utilisation de piéces de rechange non indiquées par DEA System et/ou
A un réassemblage incorrect peuvent étre potentiellement dangereux pour les
personnes,lesanimauxetleschoses. De plus, cela peut provoquerdes dysfonctionnements
du produit. Par conséquent, utilisez toujours les pieces indiquées par DEA System et
suivez les instructions données pour I'assemblage.




AA ATTENTION REGULATION DE LA FORCE:

La modification de la régulation de la force au moment de la fermeture, peut
mener a des situations dangereuses. Par conséquent, 'augmentation de la force au mo-
ment de la fermeture, doit étre accomplie uniquement par le personnel qualifié. Aprés
le réglage, le respect des valeurs des limites réglementaires doit étre détecté a l'aide
d’un outil pour mesurer les forces d’'impact. La sensibilité de la détection des obstacles
peut étre adaptée graduellement a la porte (voir les instructions pour la programmation).
Aprés chaque réglage manuel de la force, vérifier le fonctionnement du dispositif anti-
écrasement. Une modification manuelle de la force peut étre effectuée uniquement par
un personnel qualifié en effectuant un test de mesure selon EN 12445. Une modification
du réglage de la force doit étre documentée dans le livret de la machine.

ATTENTION La conformité aux exigences de la norme EN12453 du dispositif de
A détection d’obstacles interne est garantie seulement si utilisé en conjonction avec
des moteurs équipés d’encodeurs.

ATTENTION Tout dispositif de sécurité externe éventuellement utilisé afin de respecter
A les limites des forces d’impact doit étre conformes a la norme EN12978.
ATTENTION Conformément a la Directive 2012/19/EU sur les déchets d’équipements
électriques et électroniques (WEEE), ce produit électrique ne doit en aucun cas étre mis
au rebut sous forme de déchet municipal non trié. Veuillez vous débarrasser de ce pro-
duit en le renvoyant au point de ramassage local dans votre municipalité, a des fins de
recyclage.

TouT CE QuI N’EST PAS PREVU EXPRESSEMENT DANS LE MANUEL D’INSTALLATION, EST INTERDIT. LE BON FONC-
TIONNEMENT DE L’OPERATEUR EST GARANTI UNIQUEMENT SI LES DONNEES MENTIONNEES SONT RESPECTEES. LA
FIRME NE REPOND PAS DES DOMMAGES CAUSES PAR LE NON-RESPECT DES INDICATIONS MENTIONNEES DANS CE
MANUEL. EN LAISSANT INALTEREES LES CARACTERISTIQUES ESSENTIELLES DU PRODUIT, DEA SYSTEM SE RE-
SERVE LE DROIT D’APPORTER A TOUT MOMENT LES MODIFICATIONS QU’ELLE RETIENT IMPORTANTES POUR AMELIO-

RER SUR LE CARACTERE TECHNIQUE, DE CONSTRUCTION ET COMMERCIAL LE PRODUIT, SANS S’ENGAGER A METTRE
A JOUR LA PRESENTE PUBLICATION.

2 DESCRIPTION DU PRODUIT

2.1 Modeéles et contenu de '’emballage

La dénomination SPACE identifie une famille d’opérateurs électromécaniques 24V pour 'automatisation de portes basculantes a
ressorts et sectionnelles. Tous les modéles motorisés prévoient I'utilisation de centrales de commande (série NET). La motorisation
SPACE est congue pour I'automatisation des portes de garage non commerciales, portes de garages équilibrées avec une protection
anti-chute intégrée dans les limites techniques déterminées.

La motorisation peut étre utilisée sur les types de portes suivants:

=l )

Portes sectionnelles Portes basculantes latérales

Vérifier le « Contenu de I'emballage » (Fig. 1) en le comparant avec votre produit, ceci pourrait servir durant I'assemblage.

2.2 Transport et stockage

SPACE est toujours fourni emballé dans des boites qui procurent une protection appropriée au produit ; faire, quoi qu’il en soit, attention
a toutes les indications qui sont éventuellement fournies sur la boite pour le stockage et la manipulation. La fourniture du produit peut
varier selon la version et le type de rail par rapport aux illustrations dans ce manuel. La motorisation doit étre stockée/transportée
couchée de -20°C a +40°C et avec une humidité relative du RF de 20 - 80% en 'absence de condensation. La hauteur maximale des
piles, est de 6 tétes du moteur, 6 rails ou bien 6 Kits complets conditionnés dans des boites en carton. Les unités empilées doivent étre
assurées contre le renversement.
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3 DONNEES TECHNIQUES

MOTEUR

SPACE SPACE XL SPACE XXL
Tension d’alimentation moteur (V) 24NV =—=
Puissance absorbée (W) 100 180 230
Poussée maximale (N) 600 1200 1200
Cycle de travail (cycles/heure) 20 25 35
N° max de manceuvres en 24h 60 75 150
Témp. limite de fonctionnement (°C) -20+50 °C
Vitesse (cm/s) 17 16 13
Poids du produit avec emballage (Kg) 5 6
Pression sonore émise (dBA) <70
Degrée de protection IP 20

ARMOIRE DE COMMANDE

NET724N NET724N XL
Tension alimentation (V) 220-240V ~ +10% (50/60 Hz)
Puissance nominale du transformateur (VA) 150 VA (230/25V)
Fusible F1 (A) T2A 250V (retardé)
Sortie alimentation auxiliaires - 24\ —
Alimentation stabilisée pour dispositifs de sécurité 24 V ——= max 200mA (24V_AUX + 24V_ST = max 200mA)
Sortie 1 configurable 24V —— max5W
Sortie 2 configurable 24V ——max5 W
Fréquence récepteur radio 433,92 MHz
Type de codage télécommandes HCS fix-code - HCS rolling code - Dip-switch (sélectionnable)
N° maximale de télécommandes géerées 100

4 INSTALLATION ET MONTAGE

4.1 Pour une mise en ceuvre satisfaisante du produit il est important:

¢ La motorisation peut étre montée uniquement sur les portes de garage en parfaites conditions mécaniques:

La porte doit étre complétement contrdlée - notamment les ressorts, roues/ supports des roues, cordes et charniéres - pour

vérifier la présence d’usure et de dommages. En outre, contrdler que toutes les fixations a vis sont vissées de maniére solide et
stable.

e Veérifier le coulissement et I'équilibre de la porte:

La manceuvre manuelle de la porte doit pouvoir étre effectuée facilement sur toute la course de la porte ;

Si elle est arrétée sur la position d’ouverture, de fermeture ou sur n’importe quelle position intermédiaire, la porte doit conserver la
position sans se mettre en mouvement.

Avant d’installer la motorisation, si on constate la présence de dommages - usures ou de difficultés dans le coulissement du portail,
cesser immédiatement de I'utiliser et le faire réparer par un personnel qualifié!

o Vérifier que I'encombrement du motoréducteur/rail (Fig. 7a - d) est compatible avec la zone choisie pour le montage.
. Pour I'alimentation du dispositif il est nécessaire de disposer d’une prise alimentée en 230V. Cette derniére doit étre installée par

un électricien qualifié a environ 50 cm de la centrale de commande.




4.2 Préparation au montage (Fig. 7)

e Mesurer la largeur du portail et indiquer le milieu avec un signe sur le bord haut de porte et méme sur I'architrave.

¢ Conseil pour le juste montage du rail dans I'axe longitudinal du portail. Ouvrir complétement la porte du garage et apposer le signe
fait sur le bord haut de la porte, méme sur le plafond.

e Ouvrir et fermer complétement le portail en localisant le point le plus élevé (TLP) atteint par la porte. Le « TLP » est le point avec la
distance la plus courte entre le bord du portail et le plafond.

¢ Ladistance optimale entre le TLP et le/la rail/téte du moteur est de 10-20mm. Il est bon de maintenir un angle égal (ou inférieur) a
30° entre le bras d’entrainement et le rail au plafond.

e S’assurer qu’une fois qu’il est monté, le rail est parfaitement horizontal au plafond.

¢ Sile montage a lieu dans des conditions différentes de ce qui a été prévu, I'usage de corniéres et/ou brides fendues supplémentaires
pourrait s’avérer nécessaire. Toutes les éventuelles brides supplémentaires devront étre obligatoirement coupées, ébarbées et
montées comme il est illustré sur la Fig. 7.

¢ Pour des motifs de sécurité, la découpe des brides de suspension devra toujours étre effectuée nettement sous la correspondance
du trou que I'on compte utiliser pour la fixation (Fig. 7d).

4.3 Montage

MONTAGE DU RAIL (Fig. 3)
Unir les deux moitiés du rail a I'aide du joint (faire attention au sens de I'introduction) pousser jusqu’a la butée dans le rail.
REGULATION DU TENDEUR DE CHAINE (Fig. 4)

La tension de la courroie doit étre réglée avec le tendeur situé a I'extrémité du rail. Pour éviter des dommages a la mécanique de
I’automatisation, la courroie ne doit pas étre trop tendue.

MONTAGE DU RAIL AU PLAFOND (Fig. 7)

Monter le rail avec courroie au centre par rapport a votre porte.
Remarque : Le centre du garage et le centre du portail pourraient étre différents.
Utiliser des outils et des matériels de fixation appropriés aux conditions du lieu d’installation.

MONTAGE DE LA TETE DU MOTEUR SUR LE RAIL AU PLAFOND (Fig. 6)

Aligner la téte du moteur : Faire coincider le point de fixation avant de la téte du moteur avec le support sur le rail et I'insérer ; assurer la
téte du moteur contre la chute. S’il ne s’insére pas parfaitement : tourner Iégérement la poulie d’entrainement de la courroie/chaine et
réessayer. Visser la téte du moteur avec les vis et les rondelles dentées qui sont fournies.

4.4 Comment débloquer le motoréducteur (Fig. 5)

En cas de dysfonctionnements ou de coupure de courant, débloquer le moteur comme sur la Fig. 5a ou 5b et déplacer manuellement
la porte.
ATTENTION Lefficacité et la sécurité de la manceuvre manuelle de I'automatisme sont garanties par DEA System uniquement si
I'installation a été montée correctement avec des accessoires originaux.
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5.1 BRANCHEMENTS ELECTRIQUES POUR SPACE

A ! Risque de dysfonctionnements a cause d’une installation incorrecte !

A ! Risque de Iésions et de dégats matériels en raison de décharges électriques !
Exécutez les branchements éléctriques en suivant les indications de la Table 1 et des schema (Pag. 55).

ATTENTION Afin d’assurer une sécurité électrique, gardez toujours nettement séparés (minimum 4 mm en air ou 1 mm a travers I'isola-
tion) le cable d’alimentation 230V des cables a trés basse tension de sécurité (alimentation des moteurs, commandes, électro-serrure,
antenne, alimentation des circuits auxiliaires) éventuellement en les fixant a 'aide de pattes d’'attache appropriées a proximité des
bornes.

ATTENTION Branchez-vous au courant 230V ~ + 10% 50 Hz par un interrupteur omnipolaire ou un autre dispositif qui vous assure un
débranchement omnipolaire du courant. La distance d’ouverture des contacts = 3 mm;

Table 1 “branchement aux borniers”

1-2-34 Sortie codeur moteur 1
5-6 L@ | Sortie moteur 1 max 5A
74
7-8 50 OUTPUT 1 configurable 24V =——= max 5W (voir PO66 pour les valeurs admissibles)
9-N.0. O S 0 5
9-13 Input 4. Non utilisé © i § 8
13- Com 3 © ="
pooTe fo
10-N.O. % (] a E \3 IE. 8
10-13 Input 3. Non utilisé 83289 w3
13- Com cccs83§ =
®© » c
ce®83 2 c
1143 T 11-NO- | Input 2 START. En cas d’ intervention elle provoque I'ouverture ou la fermeturedumo- | S € 2 5 2 g 2
START | 43.com | teur. Elle peut fonctionner en modalité “inversion” (P049=0) ou pas-a-pas (P049=1). (:(z \§ = § 8 § E
ESE253E
12-nc. | Input 1 PHOTO 1. Une fois habilitée (Voir PO50 en le tableau des parameétres), I'acti- | = @ % “g s \j:; )
1213 oo vation de I'’entrée PHOTO 1 provoque: 'inversion (pendant la fermeture), I'arrét (pen- ) € E 9 = ‘&’ E
PHOTON dant I'ouverture), le blocage (quand le portail est fermé). Si vous ne l'utilisez pas, | & \g 8¢ 3
13-Com | coyrt-circuitez-la. SEc?d
—4 T 0 o
14 ()
14-15 +24V_ST 1 Alimentation stabilisée 24 V == pour dispositifs de sécurité avec autotest max 200mA
5 (+)
16 (+) i . o
16-17 70 OUTPUT 2 configurable 24V =—= max 5W (voir PO62 pour les valeurs admissibles)
18 Y Entrée signal antenne radio
19 L Entrée masse antenne radio
CON1 @ | Connexion des parties métalliques du moteurs
CON 2 »sv~ | Entrée alimentation 25V ~ du transformateur
CON 3 Sortie éclairage de courtoisie
CON 4 Entrée connecteur NET-NODE / MEMONET
CON 5 Entrée connecteur NET-EXP

Jumper de sélection de la modalité de fonctionnement:
J4 (jumper) [wmm] (fermé) = Fonctionnement normal;
[="=] (ouvert) = Modalité de programmation
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5.2 BRANCHEMENTS ELECTRIQUES POUR SPACE XL/SPACE XXL

A ! Risque de dysfonctionnements a cause d’une installation incorrecte !

A ! Risque de Iésions et de dégats matériels en raison de décharges électriques !

Exécutez les branchements éléctriques en suivant les indications de la Table 2 et des schema (Pag. 57).

ATTENTION Afin d’assurer une sécurité électrique, gardez toujours nettement séparés (minimum 4 mm en air ou 1 mm a travers I'isola-
tion) le cable d’alimentation 230V des cables a trés basse tension de sécurité (alimentation des moteurs, commandes, électro-serrure,
antenne, alimentation des circuits auxiliaires) éventuellement en les fixant a 'aide de pattes d’'attache appropriées a proximité des
bornes.

ATTENTION Branchez-vous au courant 230V ~ + 10% 50 Hz par un interrupteur omnipolaire ou un autre dispositif qui vous assure un
débranchement omnipolaire du courant. La distance d’ouverture des contacts = 3 mm;

Table 2 “branchement aux borniers”

1-2-34 Sortie codeur moteur 1
5-6 L@)—! | Sortie moteur 1 max 5A
74
7-8 50 OUTPUT 1 configurable 24V =——= max 5W (voir PO66 pour les valeurs admissibles)
9-N.O. 23985
9-13 Input 4. Non utilisé =R
13- Com 2 o 5"
gBTS 2
10-N.0. 8 3 9 5 S
10-13 Input 3. Non utilisé L2222 §
13-Com chggf,%
c g @ % 3 3¢
1143 T 11-NO. | Input 2 START. En cas d’ intervention elle provoque I'ouverture ou la fermeturedumo- | 2 € 2 & 2 - 2
START | 43.com | teur. Elle peut fonctionner en modalité “inversion” (P049=0) ou pas-a-pas (P049=1). % § - § 8 § E
o O NE
. " . N . crFEgsOPE
12-nc. | Input 1 PHOTO 1. Une fois habilitée (Voir PO50 en le tableau des paramétres), I'acti- | = ¢ © S S @ 0
1213 oo vation de I'’entrée PHOTO 1 provoque: 'inversion (pendant la fermeture), I'arrét (pen- | o % g' g = ‘&’ E
PHOTON dant I'ouverture), le blocage (quand le portail est fermé). Si vous ne l'utilisez pas, % \g 89 3
13-Com | court-circuitez-la. S5E 3
—4 T 0 &
14 (-) . . e - . g P oy 2
14-15 +24V_ST o Alimentation stabilisée 24 V =——= pour dispositifs de sécurité avec autotest (AUX + ST)
20 () y
20-21 +24VAUX Sortie 24 V ——= alimentation auxiliaire max 200mA
21 (+)
16 (+) . ) L
16-17 7 0 OUTPUT 2 configurable 24V —= max 5W (voir PO62 pour les valeurs admissibles)
18 Y Entrée signal antenne radio
19 + Entrée masse antenne radio
CON1 @ | Connexion des parties métalliques du moteurs
CON 2 »v~ | Entrée alimentation 25V ~ du transformateur
CON 3 Sortie éclairage de courtoisie
CON4 Entrée connecteur NET-NODE / MEMONET
CON 5 Entrée connecteur NET-EXP
Jumper de sélection de la modalité de fonctionnement:
J4 (jumper) [wmm] (fermé) = Fonctionnement normal;
[="=] (ouvert) = Modalité de programmation
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6 PROGRAMMATION STANDARD

Pour accéder aux fonctions de programmation de la centrale,
retirer le couvercle du boitier électrique et retirer le Jumper
J4 de la carte.

Jumper J4 FONCTIONNEMENT
CLOSE NORMAL

Jumper J4 MODALITE DE
OPEN PROGRAMMATION

1 Alimentation

Activer I'alimentation, sur I'écran s'affichent I'une aprés I'autre les mentions “~E5-", “000 ¥ (ou bien la version firmware actuellement

”

utilisée) “€4PE”, “- L4 -" suivies par le symbole de grille fermée “----".

POWER| [geEog] Jmmmml Joooel Jomog] JJoooo
ON ) ] L - [ | Dy} e =g (] = Jym Jymq 00 = 020

* Dans le cas ol la platine a déja été programmeée et le ré-allumage a été provoqué par une panne de courant, a la premiére impulsion de
START, la procédure de réinitialisation sera effectuée (voir “rESP” dans le tableau de messages d’état a Page 65).

2 Apprentissage de la course du moteur

A ATTENTION: Durant le cycle d’apprentissage il n’existe aucune protection a travers le capteur de détection des obstacles!

1. Lors du retrait du Jumper J4, I'’écran indiquera PO03; N\ N\ | /
N N’ e’ B | E N N7 N4

2. Accéder au paramétre en appuyant sur la touche [OK]; 0 Y (Y L ok =00 00 04
o () | ) Al -0 (4

3. Lorsque I'indication “C}_- {" se met a clignoter, vérifier le bon x 71 BN

mouvement de la porte a I'aide des touches (OUVERTURE)
et (=) (FERMETURE);

Que

Attention: Si le mouvement ne correspond pas a celui atten-
du, débrancher I’'alimentation, inverser les cables du moteur
et répéter I'opération.

Mettre la porte en position complétement fermée;

4. Appuyer sur la touche et la maintenir enfoncée pendant 3
secondes (si la touche est relachée avant, la procédure sera A
interrompue);

5. Relacher la touche dés que I'indication “0F - {” clignote;

Mettre la porte dans la position d’ouverture désirée;

A

6. Appuyer sur la touche et la maintenir enfoncée pendant 3
secondes (si la touche est relachée avant, la procédure sera
interrompue);

8. Relacher la touche [OK), dés que I'indication “RPPr” clignote;

9. Une manceuvre de fermeture et d’ouverture a vitesse normale
sera alors effectuée. Une fois la procédure terminée, I'indica-
tion PO03 s’affichera sur I'écran.

A

x1 FAST
(CLOSE - OPEN)




3 Apprentissage des émetteurs

1. Parcourez les paramétres avec les touches
et (=] jusqu'a visualiser sur le display
POO5;

Confirmez en appuyant sur la touche ;

3. Lorsque les symboles “}_ER~" apparait, ap-
puyez sur la touche de I'émetteur que vous
voulez mémoriser;

4. Le display indiquera le numéro de I'émetteur
mémorisé et les symboles “_ER~";

5. Répetez I'opération a partir du point 3 si vous
avez d’autres émetteurs a mémoriser;

6. Attendez 10 secondes jusqu’a ce que le
display affiche “PO03“: I'apprentissage est
effectué.
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Attention: Si vous possédez des télécommandes A
Rolling code déja programmeée, il est possible de
programmer un nouvel émetteur en donnant une
impulsion sur le bouton caché, le récepteur se
met en mode apprentissage.
Attention: Dansle cas d’émetteurs personnalisés, : :
aprés I'accés a PO05 I'apprentissage du premier E E
| |
| |
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émetteur personnalisé est possible seulement
en appuyant sur sa touche cachée. Ensuite,
seuls les émetteurs personnalisés avec la
méme clé de cryptage peuvent étre mémorisés
(par la procédure habituelle), au moins qu’'un
effacement de la mémoire ne soit effectué
(PO0O4).

A
A

4 Effacement de tous les émetteurs

1. Parcourez les paramétres jusqu’a visualiser PO04;

2. Appuyez sur la touche OK};

3. Lorsque les symboles “CRAL” clignotent, restez appuyé
sur la touche [OK];

4. Rélachez la touche dés que les symboles
viennent fixent;

5. Tous les émetteurs mémorisés ont été effacés (le display
affiche de nouveau PO04).
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5 Programmation terminée

ATTENTION En fin de procédure de programmation, réinsérer le Jumper J4 jusqu’a ce que le symbole “- - - -” s’affiche a I’écran, puis
refermer le couvercle du boitier électrique. Lautomatisme est désormais prét a recevoir les commandes de fonctionnement normal.

Pour effectuer toute opération éventuelle de « programmation avancée » (modification des paramétres, verrouillage/déverrouillage
de la programmation, configuration des entrées, etc.), aller a la page 60.
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7 PROGRAMMATION AVANCEE

Quelques procédures de programmation relatives a la gestion de la mémoire des commandes radio et de configuration avancée des
entrées de commande sont fournies ci-apreés.

Pour accéder aux fonctions de programmation avancée de I'unité de commandes, déconnecter le Jumper J4 de la carte électronique.
En utilisant les touches |+ et B faire défiler les parameétres jusqu’au paramétre POO5 et appuyer sur la touche pendant 5 secondes
(a ce stade, tous les paramétres sont visibles et modifiables).
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1 Visualisation état des entrées et compteur-mancuvres

5. Sur I'écran le “Compte-manceuvre Total” 4L s’affiche,

suivi par le multiplicateur [Tk

Pour calculer le nombre de manceuvres exécutées, les
deux valeurs doivent étre multipliées.

(PO413 s’affiche de nouveau sur I’écran).
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Ex: ELHL =120x10 = 1200 manceuvres exécutées @D OE OE OE e 4
(W DS i &
6. Presser de nouveau la touche OK]; D 5 Q D . Q D Q D Q
Sur 'écran le “Compte-manceuvre Total” [ 4L s’affiche, Qt
suivi par le multiplicateur [T & 8
NET724N S OPEN CONTACT
Pour calculer le nombre de manceuvres restantes a_vant " N1 - CLOSE CONTAGT =TETEIE
la demande de maintenance, les deux valeurs doivent [T i
~ . .z 2 |N2 7N /e /an. A
étre multipliées. |
Ex: [ILY4C = 1500x1 = 1500 manceuvres encore 3 N3 = l=]=]=]
a exécuter avant la demande de lintervention de - (L3 ) | |
maintenance.
8. Presser de nouveau la touche 0K pour sortir du paramétre 51
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1. Faire défiler les paramétres avec les touches et (=) <
jusqu’'a visualiser PO13 sur I'écran; PO
2. Accéder au paramétre en pressant la touche ;
’ 2 I 2 ) 3 P | Q 1
3. Sur I’écran I'"Etat des Entrées” s’affiche (vérifier que ce — =t Dwﬂ D@@ D'ﬂ D@@
soit correct): UU@M;@—> CX XX X
[ = R0 20 20 0
— OPEN CLOSE T
CONTACT CONTACT Q
4. Presser de nouveau la touche [OK]; PO

24
S
[ ] (]
|
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[ ) ) |
a
2 Sélection du type des moteurs ! |M PO RTANT !
1. Parcourez les parameétres avec les touches et Bjusqu'é Vi-
sualiser le paramétre PO28; POes doo !
2. Accédez au paramétre en appuyant sur la touche ; ‘ ‘
3. En utilisant les touches (4] et (=}, configurez: %I %I
- d000 = SPACE [ o (] BR-> [ |
- d002 = SPACE XL Ut ]t ]
- d003 = SPACE XXL ' !
4. Confirmez votre choix en appuyant sur la touche (I'écran affi-
chera de nouveau PO28). P07 CIEE




3 Sélection du fonctionnement avec ou sans encodeur ! |M PO RTANT !

1. Parcourez les paramétres avec les touches () et (=] jusqu’a vi-
sualiser le paramétre P0O29;

2. Accédez au parameétre en appuyant sur la touche ;

3. En utilisant les touches (4 et (=], configurez:
- d001=Encodeur a 1 canal;
- d002=Encodeur a 2 canal;

4. Confirmez votre choix en appuyant sur la touche (I'écran affi- !
chera de nouveau P029). Q Q
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4 Sélection du codage des émetteurs

1. Parcourez les paramétres avec les touches etBjusqu’é visualiser
sur le display PO27;
Confirmez en appuyant sur la touche ;
3. Sélectionnez le type de codage du récepteur correspondant a votre
émetteur en appuyant sur les touches (4 et (= ): pO2d
- d000=rolling-code fixe (suggéré);
- d001=rolling-code complet; I %1
- d002=dip-switch; [ E:
4. Confirmez votre choix en appuyant sur la touche (le display affiche T
de nouveau P027). Q
d

N

Attention: Si nécessaire varier le type de codage, et seulement si des PO
émetteurs avec un codage différent sont déja présentes dans la mémoi-

re, vous devez effacer la mémoire (P0O04) APRES avoir défini le nouveau

codage.

5 Modification des paramétres de fonctionnement

Au cas oul il serait nécessaire de modifier les paramétres de fonction-
nement (par exemple force, vitesse etc....):

[u ]
[EN]
(NN
-

1. Parcourez avec les touches (4] et (=] jusqu’a visualiser sur le dis-
play le paramétre désiré (par ex. P032);

2. Confirmez en appuyant sur la touche ;

Réglez la valeur désirée avec les touches (4 et (=];

4. Confirmez votre choix en appuyant sur la touche (le display
indique le paramétre sélectionné précedemment).
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Consultez la table a la page 69 pour vérifier la liste compléte des
“Paramétres de fonctionnement”.

6 Recherche et effacement d’'un émetteur

1. Parcourez les paramétres jusqu’a visualiser POOG;

2. Appuyez sur la touche OK};

3. Choisissez I'émetteur que vous désirez effacer par I'inter-

médiaire des touches (F) et (=) (es. - D0 J);

4. Lorsque que les symboles “~I13" clignotent, restez ap-

puyé sur la touche [OK};

5. Relachez la touche dés que les symboles “~---" de- T
viennent fixent; Q

6. Lémetteur séléctionné a été effacé (I'affichage indiquera P

de nouveau P0O0G6).
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7 Restauration des paramétres par défaut

ATTENTION A Ia fin de la procédure, I'écran sera verrouillé avec I'indication “C_ - " clignotante, et il sera nécessaire de procéder a I'ap-
prentissage de la course du moteur avant de pouvoir effectuer toute autre opération.

7.1 Restauration des paramétres de fonctionnement

1. Parcourez les paramétres avec les touches (4 et (=]
jusqu’'a visualiser le paramétre POO7;

2. Accédez au paramétre en appuyant sur la touche ;

3. Lorsque les initiales “dEF " clignotent, maintenez la

A

touche [OK}; Ong
4. Relacher la touche 0K lorsque “dEF " arréte de cli-
. +
gnoter; : N N\ | /
& A A N N N B o’ Et g N N—g %l N4 N . 4 %I
Les paramétres de défaut sont recharge§ pour la D L T VS | ] il N L] =D |
configuration en cours d’utilisation exceptés les pa- [y (] D Pt | o4 D |y m{ys
ramétres du PO16 au P022; ' /1 '\
5. Une fois la manceuvre conclue, POO7 apparaitra sur
I'écran. Po0G
Attention: Aprés avoir restauré les paramétres par défaut,
vous devez exécuter la programmation de la centrale a
nouveau et vous devez ajuster tous les parameétres de fon-
ctionnement.
7.2 Restauration réglages “I/0” (Entrées/Sorties)
1. Parcourez les paramétres avec les touches et (=)
jusqu’'a visualiser le paramétre PO10; -«
2. Accédez au paramétre en appuyant sur la touche ; PO
3. Lorsque les initiales “dEF2” clignotent, maintenez la
touche [OK]; ] \\@1 \N\ |/ | 1
4. Relacher la touche K lorsque “dEFC” arréte de cli- e ™ O | o] \g (0 N 0 0 \é
gnoter: i =p=]=] [ | ] ] g | i i i
/1 '\

Les valeurs de défaut sont rechargés pour la configura-
tion en cours d’utilisation rien que pour les paramétres
du PO16 au P022;

5. Une fois la manceuvre conclue, PO10 apparaitra sur
I’écran.
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8 Blocage/Déblocage acces a la programmation

En utilisant une télécommande avec codage dip-switch (peu importe quel type d’émetteurs utilisés), il est possible de bloguer et déblo-
quer I'accés a la programmation de la platine afin d’empécher toute manipulation. Le réglage du dip-switch sur la télécommande consti-
tue le code de blocage/déblocage vérifié par la platine.

8.1 Bloc acceés a la programmation <
1. Faites défiler les paramétres avec les touches s

et (=]jusqu’a ce que I'écran affiche POOS; Q =

| D @ o,

P
I
I
C
C

10 sec

2. Accédez au paramétre en appuyant sur la touche E——
R oEEs o
3. Laffichage affiche alternativementP-O5L /F-EE T
pour indiquer que la platine est dans l'attente de
la transmission du code de blocage; o
4. Appuyer sur la touche CH1 du “TX master” dans
les 10 secondes, I'écran affiche P05 /Ll 00
avant de retourner a la liste des parameétres;
5. Lacces a la programmation est bloqué.
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ATTENTION Le blocage/déblocage d’acces la programmation peut étre configuré méme depuis le smartphone a travers I’APP DEAinstal-
ler. Dans ce cas un code installateur est configuré (autre que zéro) qui peut étre débloqué exclusivement a travers I'’APP.




A

8.2 Déblocage acceés a la programmation

{nln]
1. Faites défiler les paramétres avec les touches poos
et (=] jusqu’a ce que I'écran affiche POOS; ¢ = ™
Gl : ¥ [PEER 10 sec
2. Accédez au paramétre en appuyant sur la touche =1 P P Haad PV

&

|
DT T T | - S
(S 0t At

3. Laffichage affiche alternativement P~ 05 /b OF — I
pour indiquer que la platine est dans I'attente de Q )y I\
la transmission du code de déblocage; PO D D =

4. Appuyer sur la touche CH1 du “TX master” dans e 00U Nt
les 10 secondes, I'écran affiche P00 /F~EE wo ) [65) —
avant de retourner a la liste des paramétres; ¥ D]l

5. Laccés a la programmation est débloqué. TX1 master [t i g

8.3 Déblocage acces a la programmation avec une réinitialisa- <

tion globale PoOg

ATTENTION! Cette procédure implique la perte de tous les ré- ‘

glages mémorisés. O 1 :jq f:% =;= :'Cg 10 sec

La procédure permet le déblocage de la platine méme sans 0 O — DQ‘ — /D\

connaitre son code de déblocage. Pt At — \\_/

Suite a ce type de blocage, il faudra exécuter de nouveau la pro- l :36 :i% =i= E%

grammation de la platine et le réglage de tous les paramétres Q

de fonctionnement. Il faudra aussi répéter la mesure des forces PO N

d’impact afin d’assurer la conformité de I'installation. EII

1. Faites défiler les paramétres avec les touches () et (=] jusqu’a \N\vyl /

DS (]

ce que I'affichage affiche POOS;

®
< !

|-

Accédez au paramétre en appuyant sur la touche ; U0 ] R
L’écran affiche alternativement P 5 /5 OF; I \'\

Appuyez sur la touche [OK}, I'écran affiche F - EE clignotant; 5sec
Appuyez de nouveau sur la touche et maintenez-la appuyée
pour 5 secondes (en relachant la touche avant que la procé-
dure soit interrompue): I'affichage affiche F - E E fixe suivie par
dEF { avant de retourner a la liste des parameétres;

6. Lacces a la programmation est débloqué.
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ATTENTION A Ia fin de la procédure, I'écran sera verrouillé
avec l'indication “C} - {” clignotante, et il sera nécessaire de
procéder a I'apprentissage de la course du moteur avant de pou-
voir effectuer toute autre opération.
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9 Déchargement / chargement mémoire données

9.1 Transfert de données sur unité de mémoire externe (DOWNLOAD)

1. Parcourez les paramétres avec les touches et Bjusqu'é visualiser le paramétre PO11;

2. Appuyer sur la touche [OK), les initiales “d}_d” clignotent;

3. Appuyer a nouveau sur la touche et maintenir enfoncé pendant 5 sec (si on relache avant la procédure est interrompue);

4. Relacher la touche [0K] des que “dnl_d” arréte de clignoter;
Tous les réglages de la centrale (TYPE, paramétres, émetteurs, course moteurs, etc...) sont sauvegardés sur I'unité de mémoire
externe;

Attention: si des donnés sont présents sur I'unité de mémoire externe, elles seront remplacées lors du déchargement download.

5. Une fois terminé, PO11 apparaitra a nouveau sur I’écran.

A

PO 2 )
A A
. by NV 1/ %I Y \Y;
Do L R R {0 0] g —ok—— 2 V= V= S |
P AL o T g = | i E}
/| '\ DOWNLOAD

1]

[siu]

[u]
R

9.2 Chargement de données depuis une unité de mémoire externe (UPLOAD)

1. Parcourez les paramétres avec les touches et Bjusqu’é visualiser le paramétre P012,;

2. Appuyer sur la touche [OK), les initiales “{P}_ 4" clignotent;

3. Appuyer a nouveau sur la touche et maintenir enfoncé pendant 5 sec (si on relache avant la procédure est interrompue);

4. Relacher la touche des que ‘P " arréte de clignoter;
Tous les réglages (TYPE, paramétres, émetteurs, course moteurs, etc...) contenus sur 'unité de mémoire externe sont chargés sur
la centrale de commande branchée;

5. Une fois terminé, PO12 apparaitra a nouveau sur I’écran.

PO 3 ) )
‘ A A
NI WA Y Y
DA G Ao N | = | = =
i = JE] =i e ROt T 'S
/| '\ UPLOAD

1]

ot
[

ATTENTION Si aucune unité MEMONET n’est branchée ou si le cable de connexion est débranché pendant le transfert des données, le
message E - - s’affiche, aprés quoi la centrale de commande est complétement réinitialisée et “TYPE” clignote sur I’écran.
Consulter les instructions de MEMONET pour restaurer le fonctionnement de I'unité de commande.

10 Configuration des entrées

Au cas ou l'installation demamanderait des commandes différentes et/ou
supplémentaires par rapport au a la configuration standard, il est possible de
configurer chaque entrée pour le fonctionnement désiré (ex. START, PHOTO,

STOP, ETC...).
1. Parcourez les paramétres jusqu’a visualiser ce qui correspond a I'entrée
désirée: PO2 ! d002
e PO19=pour INPUT 1; ‘ ‘
e PO20=pour INPUT 2; gi gi
e PO21=pour INPUT 3; == =]= @‘E’ Jmml S
e PO22=pour INPUT 4; =t B =L L 1=

2. Confirmez en appuyant sur la touche (par ex. PO20);

3. Réglez la valeur correspondante au fonctionnement désiré avec les
touches [ et (=] (référez-vous au tableau “paramétres de configura-
tion entrées” page 68);

4. Confirmez votre choix en appuyant sur la touche (affichage indiquera
de nouveau P020).

5. Exécutez le nouveau branchement a I'entrée que vous venez de reconfigurer.

iy

[su ]
&

11 Programmation terminée

ATTENTION En fin de procédure de programmation, réinsérer le Jumper J4 jusqu’a ce que le symbole “- - - -” s’affiche a I’écran, puis
refermer le couvercle du boitier électrique. Lautomatisme est désormais prét a recevoir les commandes de fonctionnement normal.




8 MESSAGES AFFICHES SUR LE DISPLAY

MESSAGES D’ETAT
Mess. Description
- === | Portail fermé
—) (_ | Portail ouvert
DPEr | Ouverture en course
TS | Fermeture en course
CEEP | Larmoire attend une commande aprés une impulsion de start, en mode de fonctionnement pas-a-pas
CEDOP | Lentrée stop est intervenue ou un obstacle a été détecté avec durée d’inversion limitée (PO55 > 0 ou PO56 > Q)
Carte en BOOT-MODE : elle indique que le firmware est corrompu ou en cours d’actualisation. Pour procéder au rétablissement du firmware,
. L utiliser I’APP DEAinstaller et s’assurer que le NET-NODE soit connecté sur le juste port.
- Attention : Quand on effectue I’actualisation du firmware, la carte perd toutes les données (paramétres et radiocommandes) qui se trouvent
dans la mémoire. S’assurer d’avoir un backup de la mémoire si I’on compte rétablir les données apres I’actualisation.
~ESF | Réinitialisation de la position en cours: une recherche de la position de butée en fermeture (en vitesse lente) a commencé
MESSAGES D’ERREUR
Mess. Description Solutions possibles
bL L | On essaie de programmer la carte quand un dispositif | Couper I'alimentation, déconnecter le NET-NODE du port de communication et
IR~ | NET-NODE est connecté. réactiver I'alimentation;
Err3 Photocellules et/ou dispositifs de sécurité extérieurs | Vérifiez le bon fonctionnement de tous les dispositifs de sécurité et/ou des photocel-
o activés ou en panne. lules installées.
- - . Couper 'alimentation pendant quelques minutes et réactiver I'alimentation. Actionner
v | Eventuel dommage/surchauffe au circuit de puissance : ; p . P
Err4 de la centrale de commande une impulsion de démarrage, si le message se répete, remplacer la centrale de
: commande.
Time-out course moteurs: Le /les moteur/s a/ont |- Donnez une impulsion de START pour initialiser la manceuvre de configuration de la
Err5 | dépassé le temps de travail massimale (4min) sans| position ;
s’arréter jamais. - Vérifiez que 'opération se termine correctement.
Time-out détection dobstacles: Avec le dispositif anti- | Assurez-vous qu'il n’ya pas de frictions spécifiques et / ou des obstacles pendant la
p J o g .| course;
écrasement désactivé, la présence d’un obstacle qui ! . . s . .
Frrb )R P q . | - Donnez une impulsion de START pour initialiser la manceuvre de configuration de la
empéche le mouvement de plus de 10 secondes a été osition -
quand méme détectée. p’ - oo L R
- Vérifiez que I'opération est terminée avec succes.
- - . Vérifiez le bon branchement des moteurs et leurs encodeurs;
=rr | Mouvement des moteurs non relevé. . . . PN , .
Si la signalisation se répéte, remplacez I'armoire de commande.
- Vérifier que le cable de branchement de la carte de mémoire externe soit correcte-
ment branché.
o | Communication avec carte de mémoire externe (méme | - Lorsque un transfert de données (DOWNLOAD/UPLOAD) est en cours, vérifier qu’il ne
ErrS NET-EXP ou bien NET-NODE) absente/interrompue. soit pas interrompu (par exemple en débranchant la carte avant la fin du transfert).
Attention: I'interruption d’un UPLOAD causera un RESET totale de la centrale de com-
mande.
Er (0 | Eventuel dommage/surchauffe au circuit de puissance Coup_er | allr-nentatlon’ pendant qu_elques minutes et rga;tlver I'alimentation. Actionner
E~ { ! | de la centrale de commande une impulsion de démarrage, si le message se répéte, remplacer la centrale de
rout ) commande.
Vérifier le cablage de I'encodeur et du moteur. Couper et remettre le courant. Actionner
. une impulsion de démarrage, si le message se répéte, effectuer les contrdles suivants.
Er (2 Eventuel dommage au circuit de puissance de la |- Entrer dans le POO3 et manutentionner la porte a I'aide des touches + et -.
™ & | centrale de commande ou au circuit de I'encodeur. - Si la porte se déplace a la vitesse maximale et I’écran affiche Err7, remplacer la carte
encodeur du moteur.
- Si le moteur reste toujours a I'arrét, remplacer la centrale de commande.
Des paramétres de réglage sensibles ont été modifiés
E- IS a l'aide de I'APP DEAinstaller, sans avoir exécuté | Exécuter I'apprentissage de la course moteur (PO03) avant de pouvoir effectuer toute
. I'apprentissage de la course moteurs a la fin de | autre opération.
I'opération.
Vous essayez d’apprendre un moteur avec un certain
Er~ {E | nombre de canaux de codeurs différents de la valeur | Réglez correctement la valeur du paramétre P029.
définie dans le paramétre P029.
E~B { | NET-NODE connecté au port de communication erroné Connecter le NET-NODE dans le port correct selon ce qui est indiqué sur le schéma de
! " | la centrale de commande.
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9 MISE EN SERVICE

La phase de mise en service est importante pour garantir un maximum de sécurité de l'installation et le respect des lois et des
réglements, notamment tous les critéres de la norme EN 12445 qui prévoit les méthodes de preuve pour vérifier les automatismes pour
les grilles.

DEA System rappelle que n’importe quelle opération d’installation, nettoyage ou réparation de toute I'installation doit étre effectuée
exclusivement par le personnel qualifié qui doit se charger d’accomplir tous les essais requis en fonction du risque présent ;

Avant la mise en service, contrdler, en ouvrant et fermant plusieurs fois, le fonctionnement impeccable de la porte et de I'automatisme.

S’assurer ainsi qu’il n’existe pas d’erreur d’installation ou de régulation. Contrdler la force d’'impact durant la détection d’obstacles
comme le prévoit la norme EN 12445,

9.1 Consignes pour l'utilisateur

S’assurer que le propriétaire / utilisateur est formé, durant la mise en service, au sujet du fonctionnement sécuritaire de la machine.
Il est conseillé d’expliquer ou de démontrer les fonctions directement sur I'objet:

» Lutilisation sécuritaire de I'installation conformément a toutes les normes de sécurité ;

¢ La position et la fonction de toutes les commandes et des dispositifs de sécurité et leur effet durant les différentes conditions de
fonctionnement ;

e Lutilisation du mécanisme de déblocage manuel ;

* Ladisposition et le sens des mises en garde ;

e Les conditions opérationnelles.

ATTENTION L utilisation de piéces de rechanges non indiquées par DEA System et/ou un réassemblage incorrect peut étre potentiel-
lement dangereux pour les personnes, les animaux et les choses. De plus, cela peut provoquer des dysfonctionnements. Par consé-
quent, utilisez toujours les pieces indiquées par DEA System et suivez les instructions données pour I'assemblage.

9.2 Déverrouillage et manoeuvre manuelle

En cas d’anomalies de I'installation ou d’une simple coupure de courant, débloquer le motoréducteur (Fig. 5) et exécuter la manceuvre
manuelle du battant.

ATTENTION Lefficacité et la surété de la manoeuvre manuelle de I'automatisation est garantie par DEA System seulement si I'instal-
lation a été montée correctement avec les accessoires fournis.

10 MAINTENANCE

Une bonne maintenance préventive et une inspection régu- TYP D’INTERVENTION PERIODICITE’
liere du Pro?wt assure une du’rgg de vie p|EJS |rnporta.nte. Da.ns le Graisser Iégérement la chaine et les pivots
tableau a c6té vous pouvez vérifier les opérations d’inspection / mobiles. Eliminer la graisse en excés. La

entretien a programmer et qui doivent étre effectuées périodique- courroie dentée ne doit pas étre graissée. 6 mois
ment. Nettoyer I'automatisation a I'aide d’un chiffon
sec ou d’un aspirateur.

En cas de panne, vous pouvez consulter le tableau de “GUIDE

DE RECHERCHE DES PANNES”, pour chercher une solution au Controle du serrage des vis 6 mois
probléme. Si les conseils indiqués n’apportent aucune solution, Vérifiez la tension de toutes les courroies ou les 6 mois
contactez DEA System. chaines (voir Fig. 4)

GUIDE DE RECHERCHE DES PANNES
Description Solutions possibles

Le mécanisme n’est pas correctement alimenté. Vérifier les branchements, les fusibles et
les conditions du cable d’alimentation et, éventuellement, procéder a leur remplacement/
réparation. Si la porte ne se ferme pas, vérifier également que les cellules photo électriques
fonctionnent correctement.

Vérifier que le systéeme de déblocage du moteur est fermé (voir Fig. 5).

Vérifier que le moteur ne pousse pas dans le sens contraire. Le cas échéant, ceci pourrait
provenir d’un inversement de cables.

La porte ne se déplace pas librement. Débloquer le moteur et arranger les points de rotation.

Lors de I'activation de la commande d’ouverture ou de fer-
meture, la porte ne bouge pas et le moteur électrique du
mécanisme ne démarre pas.

Lors de I'activation de la commande d’ouverture, le moteur
démarre mais la porte ne bouge pas.

Durant le mouvement, le mécanisme fonctionne par a-

e x La puissance du motoréducteur pourrait étre insuffisante par rapport aux caractéristiques de
coups, est bruyant, s’arréte a mi-course ou ne part pas. p P P pp q

la porte. Vérifier que le modéle choisi est adapté a I'utilisation souhaitée.




11 ELIMINATION DU PRODUIT

DEMONTAGE

Le démantélement de I'automatisation doit étre effectué par un personnel qualifié conformément a la prévention et a la sécurité et
selon les instructions de montage, mais dans I'ordre inverse. Avant de commencer le démontage couper le courant et protéger contre un
éventuel nouveau raccordement.

DEMANTELEMENT
Le démantélement de I'automatisation doit Etre exécuté selon les réglementations nationales et locales d’élimination. Le produit (ou
chaque partie de ce dernier) ne doit pas étre éliminé avec d’autres déchets domestiques.

ATTENTION Conformément a la Directive 2012/19/EU sur les déchets d’équipements électriques et électroniques (WEEE), ce
‘— produit électrique ne doit en aucun cas étre mis au rebut sous forme de déchet municipal non trié. Veuillez vous débarrasser de ce
produit en le renvoyant au point de ramassage local dans votre municipalité, a des fins de recyclage.
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Elektromechanischer Antrieb
S P A‘ E fir Schwing- und Sektionaltore
Bedienungsanleitung und Hinweise
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SYMBOLE

In der Montage- und Bedienungsanleitung werden verschiedene Symbole zum Hinweis auf Gefahren verwendet.

Wichtiger Sicherheitshinweis. Die Nichtbeachtung dieser Hinweise kann zu Personenschaden bis hin zu unmittelbar tédlichen
A Verletzungen flhren. Die Nichtbeachtung dieser Hinweise kann zu schweren Sachschaden bis hin zur Zerstérung des Produktes
fOhren.

ﬁ Wichtiger Sicherheitshinweis. Kontakt mit Netzspannung kann zu Personenschaden bis hin zu unmittelbar tddlichen
Verletzungen fuhren.

W Wichtiger Hinweis fir fachgerechte Installation, Programmierung und Inbetriebnahme.

1 ZUSAMMENFASSUNG DER HINWEISE

ACHTUNG! WICHTIGE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN. AUFMERKSAM ALLE HINWEISE UND ANLEITUNGEN LESEN,
DIE DEM PRODUKT BEIGELEGT SIND, DA DURCH FALSCHE INSTALLATION SCHADEN AN PERSONEN, TIEREN UND
GEGENSTANDEN VERURSACHT WERDEN KONNEN. IVIiT DEN HINWEISEN UND ANLEITUNGEN WERDEN WICHTIGE
ANGABEN BEZUGLICH SICHERHEIT, INSTALLATION, GEBRAUCH UND WARTUNG GEGEBEN. DIE ANLEITUNGEN
AUFBEWAHREN, UM DEN TECHNISCHEN UNTERLAGEN BEIZULEGEN UND FUR SPATERE KONSULTATIONEN VERWENDEN
ZU KONNEN.

A ACHTUNG Dieses Gerat ist nicht dafur bestimmt, durch Personen (einschliefllich

Kinder ab dem 8. Lebensjahr) mit eingeschrankten physischen, sensorischen oder

geistigen Fahigkeiten oder mangels Erfahrung und/oder mangels Wissen benutzt zu

werden, es sei denn, sie werden durch eine fur ihre Sicherheit zustandige Person

beaufsichtigt oder erhielten von ihr Anweisungen, wie das Gerat zu benutzen ist.

A ACHTUNG Fest installierte Bedienelemente (Taster etc.) mussen auflerhalb der
Reichweite von Kindern in mindestens 150 cm H6he angebracht werden. Kinder

nicht mit der Maschine spielen lassen. Bedienelemente zur Fernbedienung mussen

auferhalb der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

A ACHTUNG Der Einsatz des Produkts unter nicht vom Hersteller vorgesehenen
Bedingungen kann zu Gefahrensituationen fuhren.

BESTIMMUNGSGEMARE VERWENDUNG:
Der Garagentorantrieb ist fur die Automatisierung von nicht gewerblichen,

gewichtsausgeglichenen Garagentoren mit integrierter Absturzsicherung innerhalb der
technischen Einsatzgrenzen bestimmt.
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A ACHTUNG DEA System weist darauf hin, dass alle Vorrichtungen und Materialien
des kompletten Schliefsystems im Einklang mit den EU-Richtlinien 2006/42/EG
(Maschinenrichtlinie), 2014/30/EU (Elektromagnetische Vertraglichkeit), 2014/35/EU
(Niederspannungsgerate) gewahlt, bereitgestellt und installiert werden mussen. Fur alle
Nicht-EU-Lander wird empfohlen, fur ein ausreichendes Sicherheitsniveau nicht nur die
geltenden nationalen Richtlinien, sondern auch die von den oben genannten Richtlinien
vorgesehenen Bestimmungen zu beachten.
A ACHTUNG Auf keinen Fall das Produkt in explosionsgefahrdeten Bereichen oder
Umgebungen mit potentiell aggressiven und fur das Produkt schadlichen Substanzen
verwenden. Prufen, dass die Umgebungstemperaturen am Aufstellungsort angemessen
sind und den am Produktschild angegebenen Werten entsprechen.
ACHTUNG Wenn der Torantrieb in “Totmann” betrieben wird, sicherstellen, dass sich
A niemand im Bewegungsbereich des Automatiksystems befindet.
A ACHTUNG Prufen, dass ein Allpolschalter oder - Leitungsschutzschalter der
Stromzufuhr der Anlage vorgeschaltet ist, Uber den das System bei Bedingungen mit
Uberspannungskategorie Ill, komplett von der Stromzufuhr getrennt werden kann.
ACHTUNG Um eine angemessene elektrische Sicherheit zu gewahrleisten, muss eine
A streng getrennte Leitungsfuhrung eingehalten werden (mindestens 4 mm ohne oder
1 mm, mitisolierten Leitern) zwischen dem 230V ~ Versorgungskabel und den Sicherheits-
Kleinspannungskabeln (Motorenversorgung, Steuerungen, Elektroschloss, Antenne,
Versorgung Hilfsvorrichtungen) und mit einer angemessenen Zugsentlastung versehen.
A ACHTUNG Sollte die Netzanschlussleitung beschadigt sein, muss dieses vom
Hersteller, vom technischen Kundenservice oder jedenfalls von entsprechend
qualifiziertem Fachpersonal ausgetauscht werden, um jegliches Risiko vorzubeugen.
A ACHTUNG Installations-, Wartungs- Reinigungs- oder Reparaturarbeiten der gesamten
Anlage durfen nur von qualifiziertem Fachpersonal vorgenommen werden. Ziehen
Sie vor allen Arbeiten am Antrieb immer den Netzstecker und sichern Sie ihn gegen ein
Wiedereinstecken. Die bauseitige Elektroinstallation muss den jeweiligen oOrtlichen
Schutzbestimmungen entsprechen.
Reinigungs- und Wartungsarbeiten sind vom Benutzer vorzunehmen und durfen nicht
unbeaufsichtigten Kindern Uberlassen werden.
A ACHTUNG Durch Verwendungvon Ersatzteilen, die nicht von DEA System angegeben
sind bzw. falschen Wiederzusammenbau konnen Personen, Tiere gefahrdet oder
Gegenstande beschadigt werden; zudem kénnen dadurch Produktdefekte verursacht
werden. Immer die von DEA System angegebenen Teile verwenden und die
Montageanleitungen befolgen.
ACHTUNG KRAFTEINSTELLUNG:
AA Das Verandern der SchlieSkrafteinstellung kann zu Verletzungen von Personen
fuhren. Deshalb darf die Erhdhung der Schliefkraft nur von einer sachkundigen Person
durchgefuhrt werden. Nach der Verstellung muss die Einhaltung der normativen Werte
mit geeignetem Messgerat nachgewiesen werden. Die Einstellung der Kraftabschaltung
kann an das Tor angepasst werden. (siehe Programmieranleitung). Nach jeder
manuellen Anderung der Krafteinstellung muss die Funktion der Hinderniserkennung /
Kraftabschaltung gepriift werden. Eine manuelle Anderung der Krafteinstellung darf nur
mit einer Messprufung nach EN 12445 durch einen Sachkundigen ausgefuhrt werden.
Eine Anderung der Krafteinstellung muss im Priifouch dokumentiert werden.




A ACHTUNG Die Konformitat des eingebauten Hinderniserkennungsystems mit den
Anforderungen der Norm EN12453 ist nur gewahrleistet, wenn Motoren mit Encoder
verwendet werden.

ACHTUNG Eventuelle externe Sicherheitsvorrichtungen, die fur die Einhaltung der
A Grenzwerte der StoRkrafte vorgesehen sind, mussen der Norm EN12978 entsprechen.
ACHTUNG Im Einklang mit der EU-Richtlinie 2012/19/EG Uber Elektro- und Elektronik-
Gerate (WEEE), darf dieses Elektrogerat nicht mit dem normalen Hausmull entsorgt
werden. Bitte bringen Sie das Produkt fur die entsprechende Entsorgung zu einer lokalen
Gemeinde-Sammelstelle.

ALLE VORGANGE, DIE NICHT AUSDRUCKLICH IM INSTALLATIONSHANDBUCH VORGESEHEN SIND, SIND VERBOTEN.
Die FUNKTIONSTUCHTIGKEIT DES ANTRIEBS KANN NUR GEWAHRLEISTET WERDEN, WENN DIE ANGEGEBENEN
DATEN BEACHTET WERDEN. DAs UNTERNEHMEN HAFTET NICHT FUR SCHADEN INFOLGE VON IVIISSACHTUNG DER
ANGABEN IN DIESEM HANDBUCH. UNTER BEIBEHALTUNG DER GRUNDMERKMALE DES PRODUKTS BEHALT SICH DAS
UNTERNEHMEN DAS RECHT VOR, JEDERZEIT ANDERUNGEN VORZUNEHMEN, DIE SIE FUR ZWECKMASSIG ERACHTET,

UM IHR PRODUKT TECHNISCH, BAULICH UND GEWERBLICH ZU VERBESSERN, OHNE SICH ZU VERPFLICHTEN, DAS
VORLIEGENDE HANDBUCH ZU AKTUALISIEREN.

2 PRODUKTBESCHREIBUNG
2.1 Modelle und Verpackungsinhalt

SPACE ist die Bezeichnung fir eine Reihe von elektromechanischen 24V - Antrieben flr die Automatisierung von Garagentore. Fir alle
Modelle ist die Verwendung von Torsteuerungen der Baureihe “NET” vorgesehen. Die Modelle SPACE sind fir die Automatisierung von
nicht gewerblichen, gewichtsausgeglichenen Garagentoren mit integrierter Absturzsicherung innerhalb der technischen Einsatzgrenzen
bestimmt.

Der Garagentorantrieb kann an folgenden Tortypen verwendet werden:

= )

Sektionaltore Seitensektionaltore

Kontrollieren Sie den ,Verpackungsinhalt“ (Abb. 1) und vergleichen Sie diesen mit Ihrem Produkt, da dies beim Zusammenbau hilfreich
sein kann.
Geeignetes Zubehdr ist in der Tabelle “PRODUKTZUBEHOR” aufgefiihrt. (S. 183).

2.2 Transport und Lagerung

SPACE wird immer in Kartons verpackt geliefert, durch die das Produkt entsprechend geschutzt ist; beachten Sie trotzdem etwaige
Lager- und Handhabungshinweise auf dem Karton. Der Lieferumfang kann in Abhangigkeit von der Gerate- bzw. Schienenversion von
den Abbildungen in dieser Anleitung abweichen. Der Garagentorantrieb ist bei -20° C bis +40° C und relativer Luftfeuchte RF 20 - 80 %
nicht kondensierend liegend zu lagern / zu transportieren. Maximale Stapelhdhe jeweils 6 Motorkdpfe oder Schienen oder im Kit-Karton
verpackte Komplettgerate. Gestapelte Gerate missen gegen Umstlrzen gesichert sein.
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3 TECHNISCHE DATEN

ANTRIEB
SPACE SPACE XL SPACE XXL
Versorgungsspannung Motor (V) 24NV =—=
Leistungsaufnahme (W) 100 180 230
Schubkraft (N) 600 1200 1200
Arbeitszyklen (Bedienungen/Stunde) 20 25 35
Max. Anzahl Zyklen pro 24 Stunden 60 75 150
Betriebsgrenz-temperaturen (°C) -20+50 °C
Offnungsdauer 90° (cm/s) 17 16 13
Produktgewicht mit Verpackung (kg) 5 6
Ausgestof3ener Schalldruck (dBA) <70
Schutzart IP 20
STEUERUNG
NET724N NET724NXL
Netzspannung (V) 220-240V ~ +10% (50/60 Hz)
Nennleistung Transformator (VA) 150 VA (230/25V)
Sicherung F1 (A) T2A 250V (Trag)
Ausgang Zubehor - 24V —
Ausgang Uberwachung Sicherheitsvorrichtungen | 24 V =——= max 200mA (24V_AUX + 24V_ST = max 200mA)
Ausgang 1 konfigurierbar 24V —— max5W
Ausgang 2 konfigurierbar 24V —= max5 W
Frequenz Funkempfanger 433,92 MHz
Kodierart Funksteuerungen HCS fix-code - HCS rolling code - Dip-switch (Einstellbar)
Max. Anz. verwalteter Handsender 100

4 INSTALLATION UND MONTAGE

4.1 Fur einen optimalen Einbau des Produkts ist Folgendes zu beachten:

* Der Garagentorantrieb darf nur an Garagentoren in technisch einwandfreiem Zustand montiert werden:

Das Tor ist vollstandig - insbesondere Federn, Laufrollen / Laufrollenhalter, Seile und Scharniere - auf Verschleif und
Beschadigung zu prifen. Zusatzlich alle Befestigungen und Schraubverbindungen auf Stabilitat und Festigkeit Uberprifen.

. Leichtgangigkeit und Gewichtsausgleich des Torblattes priifen:

Manueller Handbetrieb des Tores muss Uber den gesamten Laufweg des Tores problemlos maoglich sein;
Das Tor darf aus den Endlagen ,Tor Auf“ oder ,Tor Zu“ nicht selbsttatig in Bewegung starten;
Das Tor darf - wenn in beliebiger Zwischenposition gestoppt - nicht selbsttatig nachlaufen, 6ffnen oder schliefen.

Tor nicht weiter betreiben und vor Montage des Garagentorantriebs durch qualifizierte Fachkraft instand setzen lassen, wenn
Beschadigungen, Verschleifd oder Leichtgangigkeit zu beméangeln sind!

o Priifen, ob der Platzbedarf des Antriebskopfes und der Deckenlaufschiene ( Abb.7a - d) dem bauseitigen Einbaubereich entspricht.

. Fur die Spannungsversorgung des Gerates ist eine Schutzkontaktsteckdose erforderlich. Diese muss im Bereich von 50 cm vom
Steuergehause durch eine Elektrofachkraft installiert werden.

4.2 Vorbereitung der Montage (Abb. 7)

¢ Torbreite messen und Tormitte an Toroberkante sowie Sturz anzeichnen (Abb. 7a).

* Empfehlung zur Ausrichtung des Antriebs in Langsachse des Tores: Tor vollstandig 6ffnen und Markierung von Toroberkante an die
Decke Ubertragen.

+ Tor einmal vollstandig Offnen und SchlieRen, um den héchsten Torlaufpunkt (TLP) priifen zu kénnen: TLP ist die Stelle des geringsten
Abstandes zwischen Toroberkante und Decke (Abb. 7d).

e Optimal sind 10-20 mm Abstand zwischen TLP und Antriebskopf/Deckenlaufschiene. Ideal ist ein Winkel gleich/kleiner 30° zwischen
Schubstange und Deckenlaufschiene (Abb. 7b).

* Horizontale Ausrichtung der Schiene beachten.

* Bei abweichenden Einbaubedingungen kann zusatzliches Befestigungsmaterial notwendig sein.

* Abhéngewinkel ggf. absagen, entgraten und gemaR Abbildung befestigen. Aus Sicherheitsgriinden Sageschnitt stets deutlich

unterhalb des fir die Befestigung passenden Langlochs ansetzen! (Abb. 7b)




4.3 Montage

MONTAGE DER SCHIENE (Abb. 3)

Je nach Geréateversion kann die Schiene in verschiedenen Vorfertigungsgraden angeliefert werden: einzelne Schritte kdnnen ggf.
entfallen. Schiene auspacken - Verpackungshinweis beachten - und ablegen. Schienenteile beidseitig bis zum eingepressten Anschlag
(Abb. 3a) in die Uberwurfschiene(n) einstecken.

EINSTELLUNG DER KETTENSPANNUNG (Abb. 4)

Die Kettenspannung mit der Spannvorrichtung befindlich am Ende der Deckenschiene, einstellen (Abb. 4b). Die Kette darf nicht zu stark
gespannt werden (Abb. 4c), um Schaden an der Schienenstruktur und dem Antriebskopf zu vermeiden.

MONTAGE DER DECKENLAUFSCHIENE (Abb. 7)

Montieren Sie die Deckenlaufschiene mittig lhres Tores.
Hinweis: Garagen Mitte und Tor Mitte konnen unterschiedlich sein.
Wahlen Sie geeignetes Befestigungsmaterial jeweils entsprechend den bauseitigen Bedingungen.

MONTAGE DES ANTRIEBSKOPFES AUF DER DECKENLAUFSCHIENE (Abb. 6)

Den Motorkopf ausrichten: Die vordere Befestigungsstelle des Motorkopfs auf der Halterung am Gleitarm platzieren und einfihren. Den
Motorkopf gegen etwaigen Sturz sichern. Sollte sich dieser nicht richtig einflihren lassen: die Zugriemenscheibe des Riemens/der Kette
leicht drehen und nochmals versuchen. Den Motorkopf mit den mitgelieferten Schrauben und Facherscheiben festschrauben.

4.4 Entriegelung des Garagentorantrieb (Abb. 5)

Im Falle von Betriebsstorungen, oder Stromausfall entriegeln Sie den Laufschlitten gem. Abb. 5a oder 5b und bewegen das Tor
manuell.
ACHTUNG Die Effizienz und Sicherheit der manuellen Entriegelung des Antriebes wird von DEA System nur gewahrleistet, sofern die
Anlage richtig und mit Originalteilen montiert wurde.
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5.1 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE FUR SPACE

A ! Gefahr von Funktionsstorungen durch unsachgemafie Installation !

A ! Gefahr von Personen- und Sachschaden durch elektrischen Schlag !

Der Elektroanschluss wie in ,Tabelle 1” und dem nachfolgenden Anschlussplan (s. 79) vornehmen.

ACHTUNG Um eine angemessene elektrische Sicherheit zu gewahrleisten, muss eine streng getrennte Leitungsfiihrung eingehalten
werden (mindestens 4 mm ohne oder 1 mm, mit isolierten Leitern). Verlegen Sie die Steuerleitungen des Antriebes (24VDC) in einem
getrennten Installationssystem zu anderen Versorgungsleitungen (230VAC). und mit einer angemessenen Zugsentlastung versehen.

ACHTUNG Den Anschluss an das 230 V ~ £ 10% 50 Hz Netz mit einem allpoligen Schalter oder einer anderen Vorrichtung vornehmen,

durch die eine allpolige Netzunterbrechung bei einem Offnungsabstand der Kontakte von 3 mm gewahrleistet wird.

Tabelle 1 “Anschluss an die Klemmleisten”

1-2-34 Ausgang Encoder Motor 1
5-6 L@ | Ausgang Motor 1 max 5A
74
7-8 50 Ausgang 1, 24V —— max 5W konfigurierbar (siehe PO66 fur die Funktionsauswahl)
9-N.O. cocc
913 Input 4. Nicht benutzt SG g .
13 -Com g E x- 8 c b:”
10-N.0. %’g '§ :égﬁ g
10-13 Input 3. Nicht benutzt ENwo 22E
13- Com . T YCXEg
- 8§ tgggse
1143 o 11-NO. | |nput 2 START. Bei Auslésung wird eine Offnung oder SchlieBung des Motors bewirkt. . é ©° 33 Wo
START | 43.¢com | Kannim ,Umkehrmodus” (P049=0) oder ,Schrittmodus” (P049=1) funktionieren. g é CPEZ a ;
C  Om O
o O WXTL >
12.NC Input 1 PHOTO 1. Falls aktiviert (siehe PO50 in der Parametertabelle), 16st die “nsﬂ P & 22
" | Unterbrechung des PHOTO 1 - Eingangs Folgendes aus: die Bewegungsumkehr © g&nE 4 '
1213 oroTo 1 (wahrend des SchlieBens), den Halt der Bewegung (wahrend des Offnens), | ¢ © = w e HE_I
13- Com Startverhinderung (bei geschlossenem Tor). Wenn nicht verwendet, diesen | = 35 ° B
tiberbriicken. c?) & & QO
14 ()
14-15 +24V_ST Stabilisierter Ausgang 24 V ——= Stromversorgung lberwachtes Sicherheitszubehdr max 200mA
15 (+)
16 (+) -
16-17 70 Ausgang 2, 24V —= max 5W konfigurierbar (siehe PO62 fir die Funktionsauswahl)
18 Y | Eingang Antennensignal
19 + Eingang Antennenabschirmung
CON 1 @ | Anschluss Erdleiter
CON 2 v~ | Stromversorgung 25 V ~ von Transformator
CON3 Ausgang Hilfslicht
CON4 Eingang Stecker NET-NODE / MEMONET
CON 5 Eingang Stecker NET-EXP
Jumper Auswahl Betriebsmodus:
J4 (jumper) [wmm] (geschlossen) = Normalbetrieb;
[==](offen) = Programmiermodus




ANSCHLUSSPLAN SPACE

—__——  WERKSEITIGE VERKABELUNGEN

———  BAUSEITIGE VERKABELUNGEN
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5.2 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE FUR SPACE XL/SPACE XXL

A ! Gefahr von Funktionsstorungen durch unsachgemafie Installation !

A ! Gefahr von Personen- und Sachschaden durch elektrischen Schlag !

Der Elektroanschluss wie in ,Tabelle 2” und dem nachfolgenden Anschlussplan (s. 81) vornehmen.

ACHTUNG Um eine angemessene elektrische Sicherheit zu gewahrleisten, muss eine streng getrennte Leitungsfiihrung eingehalten
werden (mindestens 4 mm ohne oder 1 mm, mit isolierten Leitern). Verlegen Sie die Steuerleitungen des Antriebes (24VDC) in einem
getrennten Installationssystem zu anderen Versorgungsleitungen (230VAC). und mit einer angemessenen Zugsentlastung versehen.

ACHTUNG Den Anschluss an das 230 V ~ £ 10% 50 Hz Netz mit einem allpoligen Schalter oder einer anderen Vorrichtung vornehmen,

durch die eine allpolige Netzunterbrechung bei einem Offnungsabstand der Kontakte von 3 mm gewahrleistet wird.

Tabelle 2 “Anschluss an die Klemmleisten”

1-2-34 Ausgang Encoder Motor 1
5-6 L@ | Ausgang Motor 1 max 5A
74
7-8 50 Ausgang 1, 24V —— max 5W konfigurierbar (siehe PO66 fur die Funktionsauswahl)
9-N.0. c®c<s
913 Input 4. Nicht benutzt SG g .
13-Com TR<C . W
= -6' I 0n < o
10-N.0. %g 'g ’égﬁ E
10-13 Input 3. Nicht benutzt =Nwd2eE
13- Com . T X Eg 2
8 §53888
1143 o 11-NO. | |nput 2 START. Bei Auslésung wird eine Offnung oder SchlieBung des Motors bewirkt. . é © ;;'»D"U_ '°2” 3
START | 43.¢com | Kannim ,Umkehrmodus” (P049=0) oder ,Schrittmodus” (P049=1) funktionieren. g Neg Eaa ;
C  Om O
o O WXTL >
12.NC Input 1 PHOTO 1. Falls aktiviert (siehe PO50 in der Parametertabelle), 16st die “nsﬂ P & 22
" | Unterbrechung des PHOTO 1 - Eingangs Folgendes aus: die Bewegungsumkehr © g&nE 4 '
1213 oroTo 1 (wahrend des SchlieBens), den Halt der Bewegung (wahrend des Offnens), | ¢ © = w e HE_I
13- Com Startverhinderung (bei geschlossenem Tor). Wenn nicht verwendet, diesen | = 35 g B
tiberbriicken. c?) & & QO
14 ()
14-15 +24V_ST Stabilisierter Ausgang 24 V ——= Stromversorgung Uberwachtes Sicherheitszubehor
15 (+) (AUX + ST)
.| 200 . max 2_00mA
20-21 TV — Ausgang Stromversorgung Zubehoér 24 V —
+
16 (+)
16-17 7 0 Ausgang 2, 24V —= max 5W konfigurierbar (siehe PO62 fur die Funktionsauswahl)
18 Y | Eingang Antennensignal
19 + Eingang Antennenabschirmung
CON1 @ | Anschluss Erdleiter
CON 2 v~ | Stromversorgung 25 V ~ von Transformator
CON 3 Ausgang Hilfslicht
CON 4 Eingang Stecker NET-NODE / MEMONET
CON S5 Eingang Stecker NET-EXP
Jumper Auswahl Betriebsmodus:
J4 (jumper) [mmm] (geschlossen) = Normalbetrieb;
[="=] (offen) = Programmiermodus




ANSCHLUSSPLAN SPACE XL/SPACE XXL

—_——  WERKSEITIGE VERKABELUNGEN
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6 STANDARDPROGRAMMIERUNG

Zur Programmierung stellen Sie den Jumper J4 auf
“PROGRAMMIERMODUS?” ein. Im Display erscheint “P003”".

Jumper J4

CLOSE NORMALBETRIEB
Jumper J4

OPEN PROGRAMMIERMODUS

1 Einschaltung

Die Netzspannung einschalten, auf dem Display erscheinen nacheinander die Anzeigen “~E5-", “00L " (oder die aktuelle verwendete

» o ou) !

Firmware-Version) “c9FE”, “- U

=" und danach das Symbol fur das geschlossene Tor “----".

POWER| [gemog] Jmmmml Joooel Jomog] JJoooo
ON ) ] L - [ | Dy} e =g (] = Jym Jymq 00 =0 00

* Sollte die Steuerung bereits programmiert sein und infolge einer Unterbrechung der Stromzufuhr wieder eingeschaltet werden, wird beim
ersten START-Impuls, eine erneute Posizionierung vorgenommen (siehe “rESP” in der Tabelle Statusmeldungen auf S. 89).

2 Lernlauf

A ACHTUNG: Wahrend der Lernfahrt besteht kein Schutz durch die Hindernisserkennung!

1. Taste [0K driicken, im Display erscheint “C} - {" blinkend; \\31 NV |/
N TN’ o’ B | E N 2 N N—4

. . . o [ b | B 67 M| w(} SOSGIE

2. Mit der Taste (=] Tor in gewlinschte Position “ZU” fahren; 0 At N Al ) 0 0
A / l \ \

ACHTUNG: Sollte das Tor “AUF” fahren, Spannungsversorgung
unterbrechen, Laufrichtung an den steuerseitigen Motorklemmen
tauschen.

A

4. Taste gedrlickt halten bis in der Anzeige “0iF - |” blinkt;

5. Mit der Taste (4] Tor in gewlinschte Position “AUF” fahren;

6. Taste [0K gedriickt halten bis in der Anzeige “RPFPr” blinkt;

Der Antrieb startet nun automatisch die Lernfahrt. (Tor ,,ZU“ und
Tor ,,AUF*)

Im Display erscheint ,PO03“ Der Einlernmodus Laufweg und Kraft
ist abgeschlossen!

A

Wenn keine weiteren Programmierungen vorgenommen werden,
den Jumper J4 wieder auf Normalbetrieb stellen.

A

x1 FAST
(CLOSE - OPEN)




3 Handsender einlernen

1. Die Parameter mit den Tasten und (=]
durchlaufen, bis auf dem Display P0O05
angezeigt wird;

2. Den Parameter durch Betétigen der 0K} Taste
aufrufen;

3. Bei der Anzeige ‘. EF" eine Taste des
einzulernenden Handsender, driicken;

4. Auf dem Display erscheint der Speicherplatz
des soeben eingelernten Handsenders und

CJ
CJ
[Ky]

_H\_U

gleich danach wieder “|_ ER~"; — %1 A\ \' 'l é 1Qsec —————

5. Den Vorgang ab Punkt 3 wiederholen, falls :;8@‘::2:5:2—@ ;E;g::%gggg T :;“i:gg::
weitere Handsender gespeichert werden T 71 BN ,:,
sollen; Q v o

6. Um den Speichervorgang zu beenden, 10 POy frmmes [ — 1
Sek. warten, bis auf dem Display die Meldung X2 i TX99E
“PO03*“ erscheint. S | O~ )

Achtung: Bei Handsendern (GT) mit Rolling-Code
Kodierung kann der Empfanger in Lernmodus
gesetzt werden, indem die versteckten Taste o | | ng .g‘ j@" @ IO
eines bereits vorher eingelernten Handsenders, UL [0ttt =4 ’.‘IDA =
betatigt wird. Nur mit Zustandsanzeige Tor AUF i i
oder Tor ZU. E E
Achtung: Bei personalisierten Handsendern i i
kann nach dem Aufruf von POO5 das einlernen

des ersten Handsender nur Uber die versteckte

Taste vorgenommen werden. Danach koénnen

nur Handsender mit der gleichen Kodierungsart

eingelernt werden (mit dem Ublichen Verfahren),

es sei denn, es wurde ein Reset des Empfangers

durchgeflihrt (PO04).

_______________ ]

A
A

4 Loschen des gesamten Funkempfangers

1. Die Parameter mit den Tasten (4] und (=] durchlaufen, bis

auf dem Display POO4 angezeigt wird;

Den Parameter durch Betétigen der 0K} Taste aufrufen;

3. Bei blinkender Meldung “CR~LC” die 0K} Taste gedriickt
halten;

4. Die DK} Taste loslassen, sobald die Meldung “CRAC" zu
blinken aufhort;

5. Alle gespeicherten Handsender wurden geloscht (auf dem
Display erscheint wieder PO04).
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5 Programmierung beenden

ACHTUNG Am Ende der Programmierung den Jumper J4 wieder einsetzen, bis auf dem Display das Symbol ,- - - -” erscheint und den
Deckel des Steuerungsgehauses wieder schlieflen. Jetzt ist der Garagentorantrieb wieder fir den Normalbetrieb bereit.
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7 ERWEITERTE PROGRAMMIERUNG

Nachfolgend werden einige Programmiervorgange wie; Speicherverwaltung des Funkempfangers, Funktionsdnderung der Eingange,
Programmiersperre usw., beschrieben.

Um die erweiterten Programmierfunktionen der Steuerung aufzurufen, stellen Sie den Jumper J4 auf Programiermodus. Mit der Taste
auf POO5 gehen. Die Taste (4] 5 Sek. gedrlckt halten bis das Display auf die nachfolgenden Parameter springt.

1 Zustandanzeige Eingange und Zykluszahler
1. Die Parameter mit den Tasten (4] und (=] durchlaufen, bis

A

auf dem Display PO13 angezeigt wird; PO
2. Den Parameter durch Betatigen der 0K -Taste aufrufen; Q
3. Auf dem Display wird der ,Status Eingange” gezeigt (auf " EI S N7 - N
ihre Richtigkeit prifen): o L O | —————fOoK———> ch ch ch ch
[ P Jim )E)EpE()m|
— OPEN CLOSE T
CONTACT CONTACT Q
4. Erneut die [OK| -Taste driicken; PO
S
=)

5. Auf dem Display werden die ,Gesamtzyklen“ £ 4T

gezeigt und danach der Multiplikator [LiL &

Um die Anzahl der ausgefuhrten Bedienungen zu
berechnen, missen die beiden Werte multipliziert D

000 000
werden. CX XX X XD

Bsp.: £ 4 = 120x10 = 1200 ausgefiihrte Bedienungen D QD QD QD Q
6. Erneut die [OK -Taste driicken; 2 ?

(O
A
On
|

)
—
)
=
)
i’
'D

(
(
]
i

!
]
X

A
7. Auf dem Display wird ,verbleibende Wartungszyklen® &
MCYC angezeigt und durch nochmaliges driicken der NETZ23N =7 OPEN CONTAGT
verwendete Multiplikator 1L 1 IN1 W CLOSE CONTACT [
Will man die verbleibenden Zyklen fiir eine bevorstehende 2 g = "'I’-q =
Wartung ablesen, mussen die beiden Werte miteinander 3 IN3 = = e =
multipliziert werden. 4 ING b

Bsp.:/\L4C = 1500x1 = 1500 noch auszufiihrende
Bedienungen, bevor eine Wartung gefordert wird.

me
—
E

8. Erneut die OK}Taste dricken, um den Parameter zu
verlassen (auf dem Display erscheint wieder PO13).
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2 Wahl des Antriebstyp ! WICHTIG !
1. Die Parameter mit den Tasten und (=] durchlaufen, bis auf
dem Display PO28 angezeigt wird; POES dio
2. Den Parameter durch Betatigen der [OK}-Taste aufrufen; ‘ ‘
3. Mit den Tasten (4] und (=] Folgendes eingeben: N t N t
NI ] =] N—g Ny N N =]
- dO0O = SPACE o o (] oK of U OO
- d002 = SPACE XL [ == ] P A N
- d003 = SPACE XXL ' ‘
4. Die Wahl mit der 0K} Taste bestétigen (auf dem Display erscheint
PO dB00

wieder P028).




3 Betriebswahl mit oder ohne Encoder ! WICHTIG !
1. Die Parameter mit den Tasten (4 und (=] durchlaufen, bis auf

dem Display P029 angezeigt wird; e Clajal
2. Den Parameter durch Betétigen der 0K} Taste aufrufen; é ‘
+
3. Mit den Tasten (4] und (=] Folgendes eingeben: %1 %1
- d001 = 1 Kanal-Encoder, D T o | ) ]|
- d002 = 2 Kanal-Encoder 0t ) [t () |

4. Die Wahl mit der [OK} Taste bestétigen (auf dem Display erscheint !
wieder PO29). Q Q
d

4 Auswahl der Kodierungsart der Funksteuerungen

1. Die Parameter mit den Tasten und (=] durchlaufen, bis auf dem
Display PO27 angezeigt wird;

Den Parameter durch Betétigen der 0K} Taste aufrufen;

3. Die Art der Kodierung mit den Tasten (4] und (=] auswéhlen:

N

- d000=HCS fixe code Werkseinstellung (empfohlen); poce dod |
- d0O01=HCS rolling-code complete; N\ 1 N\ 1
- d002=dip-switch; ——— 5l —=—=—1 &
P =T h T W SN T T T
4. Die Wahl mit der [OK[Taste bestétigen (auf dem Display erscheint [t = Pmim | R 0 0 N
wieder PO27). ! [‘?
Achtung: Falls es nétig werden sollte, die Kodierart zu andern und PO2R dind
nur, wenn im Speicher bereits Funksteuerungen mit unterschiedlicher
Kodierung vorhanden sind, muss der gesamte Empfanger geldscht
werden (POO4), NACHDEM die neue Kodierung eingestellt wurde.
5 Betriebsparameter Bearbeiten
Falls die Betriebsparameter bearbeitet werden missen (z.B.
Drehmoment, Geschwindigkeit usw.):
1. Mit den Tasten und (=] durchlaufen, bis auf dem Display der pU33 H
gewlnschte Parameter (z.B. P0O32) angezeigt wird; N Q
2. Den Parameter durch Betatigen der [OK}Taste aufrufen; —L— 51 ——L—— 51
3. Mit den Tasten (4] und (=] den gewlinschten Wert eingeben; FHC%E-:E:S BC%BC%BC“C{

4. Die Wahl mit der 0K} Taste bestétigen (auf dem Display erscheint
der vorher ausgewahlte Parameter).

1

{min
(NN
o
L

Fiir die vollstandige ,Liste der Betriebsparameter“ siehe Tabelle
ab S.93.

6 Suchen und Loschen eines Handsenders

1. Die Parameter mit den Tasten (4] und (=] durchlaufen, bis
auf dem Display POO6 angezeigt wird;

A

A

2. Den Parameter durch Betétigen der OK}-Taste aufrufen; Poo ~nog
3. Mit den Tasten (4] und (=) den Handsender wahlen, der ‘ o
geldscht werden soll (z.B. - 30 3); \\91 N\ l / \él %T
4. Bei blinkender Meldung “~003" die OK}-Taste gedriickt =] = =l D D ] 0 050 50 05
halten: i =P ]| el = = i | g o
5. Die [K-Taste loslassen, sobald die Meldung “r---" l / I\ \
erscheint; Q Q\\ .
6. Der ausgewahlte Handsender wurde geléscht (auf dem POOS HES

Display erscheint wieder POOG).
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7 Werksdaten Laden

ACHTUNG Nach dem Werksdaten Laden, bleibt das Display mit der blinkenden Meldung “C}_ - {" stehen und wartet auf eine erneute
Torpositionierung und Lernfahrt, siehe Paragraf 1 Lernfahrt (s. 76).

7.1 Werksdaten Laden

1. Die Parameter mit den Tasten () und (=] durchlaufen,
bis auf dem Display POO7 angezeigt wird;

2. Den Parameter durch Betéatigen der 0K} Taste aufrufen;

3. Beiblinkender Meldung “dEF {” die [OK/-Taste gedriickt
halten;

4. Die [oK -Taste loslassen, sobald die Meldung “dEF "
zu blinken aufhort;
Alle Parameter werden in die Werkseinstellung
zurlickgesetzt. Ausgeschlossen sind von P0O16 bis
P022;

5. Bei abgeschlossenem Vorgang erscheint auf dem
Display wieder POO7.

Achtung: Nach der Wiederherstellung der Werksdaten,
muss die Steuerung neu programmiert werden.
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7.2 Riickstellungen der Ein- und Ausgange ,,1/0“ (Input/

Output)

1. Die Parameter mit den Tasten (4] und (=] durchlaufen,
bis auf dem Display PO10 angezeigt wird;

2. Den Parameter durch Betéatigen der 0K} Taste aufrufen;

3. Beiblinkender Meldung “dEF 2" die [0K/-Taste gedriickt
halten;

A

[utu
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4. Die K -Taste loslassen, sobald die Meldung “dEFZ” B ’A‘IDD‘ Lt = | = =
zu blinken aufhort; /1 '\

Nur die Parameter von PO16 bis PO22 werden in die
Werkseinstellung zuriickgestellt;

5. Bei abgeschlossener Riickstellung erscheint auf dem
Display wieder PO10.

o
cl
[min
La

8 Programmiersperre

Die erweiterte Programmierung kann aus Sicherheitsgriinden gesperrt werden, so dass nur eine befugte Person Anderungen vornehmen
kann. Dies erfolgt mit einem “Master-Handsender” z.B. GT2M oder GT4M (auf Anfrage).

8.1 Sperren des Programmierzuganges

1. Die Parameter mit den Tasten und (=) <
durchlaufen, bis auf dem Display POO8 angezeigt Poog
wird; ‘
’ N N7 N
2. Den Parameter durch Betétigen der [OKlTaste ! %I :;5%;%:2::22 10 sec
aufrufen; [ D (| % '
) . N 0t 8 1N \_J
3. Das Display zeigt abwechselnd die Mitteilungen 1 ] =il =
P-O0/F-EE an, um anzuzeigen, dass die oy
Steuerung auf die Ubertragung des Sperrcodes - — —— A
wartet; Pogt ]
4. 1 hy Ib 10 Sekund d CH1 d & L=l L
. Innerhalb von ekunden den es <
O . RN SR
~IX-Masters“ drlcken, worauf das Display N2 F——
o Lt A e o S E0=] i
P-00/8L00 anzeigt, bevor zur Liste mit den TX1 master o

Parametern zuriickgesprungen wird;

5. Der Zugang zur Programmierung ist gesperrt.

ACHTUNG Die Sperre/Freigabe des Programmierzugangs kann auch Uber Smartphone mit der APP DEAinstaller aktiviert werden. In
diesem Fall wird ein Installateur-Code (nicht Null) eingegeben, der nur Uber die APP entsperrt werden kann.




8.2 Freigabe des Programmierzugangs
1. Die Parameter mit den Tasten und (=)

A

durchlaufen, bis auf dem Display POO8 angezeigt POOS
wird;
’ + N =B
2. Den Parameter durch Betétigen der [OKlTaste I %1 :;5 E‘DS :2: :22 10 sec
aufrufen; o o | ( |)\
. . N SO J
3. Das Display zeigt abwechselnd die Mitteilungen | S0 = ] =t
P-O0/LL0OC an, um  anzuzeigen, dass Q ol vy
die Steuerung auf die Ubertragung des . ———— 0
Freigabecodes wartet; - :-’Q E-S =C>= :cg
4. Innerhalb von 10 Sekunden den CH1 des & ——
“ dri : W o
JJX-Masters“ drucken, worauf das Display I~ Pt il =t
PrO0L/FrFEE anzeigt, bevor zur Liste mit den TX1 master [ ] e g

Parametern zurtickgesprungen wird;
5. Der Zugang zur Programmierung ist freigegeben.

8.3 Riickstellung der Programmiersperre mit Total Reset

A

ACHTUNG! Dieser Vorgang fiihrt zum Verlust aller gespeicherten

Eingaben. (Funkempfanger ist nicht betroffen). P03
Der Vorgang ermdglicht die Freigabe der Steuerung, auch wenn O o |
) . . | 1 [ = | 10 sec
der entsprechende Master-Handsender nicht vorhanden ist. =l =] == ,
Nach dieser Art der Wiederherstellung muss die Steuerung und 0 4 A 0t Q ./
alle Betriebsparameter neu programmiert werden. Ferner muss T 0 )
eine neue Kraftmessung wiederholt werden, um die Konformitat Q At At B
der Anlage sicherzustellen. PooT Q
1. Die Parameter mit den Tasten (4] und (=] durchlaufen, bis auf al
dem Display POO8 angezeigt wird; R | /
2. Den Parameter durch Betatigen der @-Taste aufrufen; Pl =l
3. Das Display zeigt abwechselnd die Mitteilungen P~/ =L OC el
an; 7 T]TVN
4. Nach Driicken der [PK-Taste zeigt das Display die blinkende s A
Meldung F~EE an; @ \él
5. Erneut die OK}[Taste driicken und fiir 5 Sekunden gedriickt
halten (ein vorzeitiges loslassen unterbricht den Vorgang): Das —— —
Display zeigt die Meldung F~EE an, gefolgt von dEF { bevor :;% BLD% ES :ﬁ
zur Liste mit den Parametern zurtckgesprungen wird;
6. Der Zugang zur Programmierung ist freigegeben. % t
ACHTUNG Nach dem Werksdaten Laden, bleibt das Display
mit der blinkenden Meldung “C}_ - {" stehen und wartet auf N | i =D |
eine erneute Torpositionierung und Lernfahrt, siehe Paragraf 1 ey
Lernfahrt (s. 76).
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9 Herunterladen / Hochladen der Speicherdaten (z.B. MEMONET)

9.1 Herunterladen der Steuerungsdaten auf einen externen Datentrager (DOWNLOAD)

1. Die Parameter mit den Tasten (4] und (=] durchlaufen, bis auf dem Display PO11 angezeigt wird;

2. Nach Drucken der @—Taste zeigt das Display die blinkende Meldung “di-l_ =" an;

3. Erneut die K} Taste driicken und fiir 5 Sekunden gedriickt halten (ein vorzeitiges loslassen unterbricht den Vorgang);

4. Die @—Taste loslassen, sobald die Meldung “di=l_d” zu blinken aufhort;
Alle Einstellungen der Steuerung (TYPE, Parameter, Handsender, Laufwege der Antrieb usw.) werden auf den externen Datentrager
gespeichert;

Achtung: Wenn auf dem externen Datentrager Daten vorhanden sind, werden sie beim Download des Speichers liberschrieben.

5. Bei abgeschlossenem Vorgang erscheint auf dem Display wieder PO11.

A

PO 2 )
‘ A A
WAL Lz Y Y,
D L Y | L) (L —fod—— 2N P Y B —
o R = [ = | A = oD S x
/| '\ DOWNLOAD

1]

[siu]

[u]
[R]

9.2 Hochladen der Steuerungsdaten von einem externen Datentrager (UPLOAD)

1. Die Parameter mit den Tasten (4] und (=] durchlaufen, bis auf dem Display PO12 angezeigt wird;

2. Nach Driicken der 0K} Taste zeigt das Display die blinkende Meldung “/{P}_ " an;

3. Erneut die @—Taste dricken und fur 5 Sekunden gedriickt halten ((ein vorzeitiges loslassen unterbricht den Vorgang);

4. Die [0K}Taste loslassen, sobald die Meldung “ 4P} 4" zu blinken aufhért;
Alle Einstellungen der Steuereinheit (TYPE, Parameter, Funksteuerungen, Laufwege der Motoren usw.), die sich auf dem externen
Datentrager befinden, werden auf die angeschlossene Steuerung tbertragen;

5. Bei abgeschlossenem Vorgang erscheint auf dem Display wieder PO12.

A

PO 3 )
A A
! Oy N T/ 3 N Qt
DL I g —oK—— S (= D LR -
Pg i e o T Gy e % L mi] ] Ezl
/ l \\ UPLOAD

1]

ot
[

ACHTUNG Wenn keine externen Datentrager verbunden sind, oder wenn das Verbindungskabel wahrend der Dateniibertragung
abgetrennt wird, erscheint auf dem Display F - - 9, danach wird die Steuerung vollstandig zuriickgesetzt und auf dem Display erscheint
die blinkende Meldung ,TYPE".

Siehe Anweisung in der Betriebsanleitung von MEMONET, um den Betrieb der Steuereinheit wiederherzustellen.

10 Konfiguration der Eingange

Sollten aufgrund der Installation andere bzw. zuséatzliche Ansteuerungen
notwendig sein, kann jeder Eingang flir den gewlinschten Betrieb geandert
werden. (z.B. START, FOTO, STOP, usw.).

1. Die Parameter mit den Tasten (4 und (=] durchlaufen, bis der gewiinschte
Eingang angezeigt wird:

PO2 | 0o
o PO19=fiir INPUT 1; ¢ dif
o PO20=fiir INPUT 2; Y Y
|
e PO21=fiir INPUT 3; B B
- ' DIVTIFY G o I
® PO22=flir INPUT 4; 0 It D ) |

2. Den Parameter (z.B. PO20) durch Betatigen derTaste aufrufen;

3. Mit den Tasten und (=] den Wert fiir den gewiinschten Betrieb
einstellen (siehe Tabelle ,Konfigurationsparameter Eingange*, Seite 92);

4. Die Wahl mit der Taste bestatigen (auf dem Display erscheint wieder
P020).

5. Der Anschluss zum soeben konfigurierten Eingang kann jetzt hergestellt
werden.

o1

3
&

11 Programmierung beenden

ACHTUNG Am Ende des Programmierungsvorgangs den Jumper J4 wieder einsetzen und den Deckel des Schaltgehauses wieder
schliefen. Jetzt ist die Steuerung betriebsbereit.




8 DISPLAYMELDUNGEN

angeschlossen.

ZUSTANDSMELDUNGEN
Mess. Beschreibung

——=—- | Tor geschlossen

—V (_ | Tor offen

DPEnr | Tor sffnet

4 05 | Tor schliesst

CEEP | Die Steuerung wartet nach einem Startimpuls im Schrittmodus auf einen Befehl

SLIP Eingang stop wurde ausgeldst oder eine Reversierung durch Hinderniserkennung mit Kurzumkehrdauer wurde ausgefuhrt. (P0O55 > 0 oder PO56

[N} >0)
Torsteuerung in BOOT-MODE: Zeigt an, dass die Firmware beschadigt ist oder gerade aktualisiert wird. Mit der APP DEAinstaller einen Firmware-
Reset vornehmen und sicherstellen, dass NET-NODE an den richtigen Port angeschlossen ist.

[ L | Achtung: Sobald eine Firmware-Aktualisierung vorgenommen wird, gehen alle gespeicherten Daten der Karte, wie Parameter und
Funksteuerungen, verloren. Sicherstellen, dass ein Speicherbackup vorgenommen wurde, wenn nach der Aktualisierung ein Datenreset
vorgenommen werden soll.

~ESP | Positionsriickstellung: es folgt eine neue Positionssuche der SchlieRstellung (in langsamer Geschwindigkeit).

FEHLERMELDUNGEN
Mess. Beschreibung Mogliche Lésungen

hLDE Es wird versucht, die Karte zu programmieren, wenn | Die Stromzufuhr unterbrechen, den NET-NODE vom Kommunikationsport trennen und

R~k | das NET-NODE-Geréat angeschlossen ist. die Steuerung wieder freigeben.

Er-3 Lichtschranken bzw. Sicherheitsvorrichtungen haben | Die korrekte Betriebsweise aller Sicherheitseinrichtungen bzw. installierten

L Angesprochen oder sind beschadigt. Lichtschranken, Uberprifen.
Er-Y Méglicher Defekt bzw. mégliche Uberhitzung am | Ein paar Minuten lang die Stromzufuhr unterbrechen und wieder freigeben. Einen
e Leistungsteil der Torsteuerung. Startimpuls geben. Falls die Anzeige sich wiederholt, die Steuereinheit auswechseln.
Pt T_|me—out def Lau_fzelt: D?r/d..'e Motor_/en haben d_|e ma-| Einen Startimpuls geben, um die Positionssuche neu zu Starten;
Err5 | ximale Arbeitszeit (4 min) Gberschritten, ohne jemals | - . . A
- Uberprifen, dass der Zyklusablauf vollsténdig abgeschlossen wird.
anzuhalten.
Time-out Hinderniserkennung: Bei ausgeschaltetem |- Uberpriifen, dass keine besonderen Reibungen bzw. Hindernisse wahrend der Bewe-
E-rE Quetschschutz-Sensor wurde dennoch ein Hindernis | gung vorhanden sind;
e erfasst, das die Bewegung des Fligels um tber 10 Sek. | - Einen Startimpuls geben, um die Positionssuche neu zu Starten;
blockiert. - Uberprifen, dass der Zyklusablauf vollstandig abgeschlossen wird.
Antreib lauft nicht - Auf einen korrekten Anschluss der Antriebe und deren Encoder Gberprifen.

Ere ’ - Falls die Anzeige sich wiederholt, die Steuereinheit auswechseln;

- Uberpriifen, dass das Verbindungskabel des externen Datentrager richtig angesch-
lossen ist.
Datenverbindung mit externem Datentrdger (auch |- Wenn gerade eine Datenlbertragung stattfindet (DOWNLOAD/UPLOAD), sicherstel-

Er~r~9 |NET_EXP oder NET-NODE) nicht vorhanden bzw.|len, _dass sie nicht unterbrochen wird (z.B. abtrennen, bevor der Vorgang abgeschlos-
unterbrochen. sen ist).

Achtung: Die Unterbrechung eines UPLOADs flhrt auch zu einem vollsténdigen RESET
der Steuereinheit.

Er {0 | Moglicher Defekt bzw. maégliche Uberhitzung am | Ein paar Minuten lang die Stromzufuhr unterbrechen und wieder freigeben. Einen

Er | {|Leistungsteil der Torsteuerung. Startimpuls geben. Falls die Anzeige sich wiederholt, die Steuerung auswechseln.

Motor und Encoders Anschluss Uberprifen. Spannung Aus und wieder Einschalten.
Einen Startimpuls geben, wenn die Stoérung sich wiederholt folgende Prifungen
s . . durchfuhren:
E.— {E‘ g’!{gigﬂfgigZf:SktEsgdL:r':tungSte” der Steuerung oder - In den Parameter POO3 gehen und den Antrieb mit den Tasten + und - fahren.
’ - Wenn der Antrieb mit voller Geschwindigkeit fahrt und das Display Err7 zeigt, Motor
ersetzen.
- Wenn der Antrieb nicht fahrt, muss die Steuerung ersetzt werden.
(i N.“t der APP DI%Amstaller wurden . sensible Eine neue Lernfahrt vornehmen (PO03) bevor irgendein anderer Vorgang durchgefiihrt
E~ |5 | Einstellparameter verdndert, ohne dass eine neue
werden kann.
Lernfahrt vorgenommen wurde.
Sie versuchen, einen Motor mit einer Anzahl von
Er~ |5 | Encoderkandlen zu lernen, die sich von dem im |Stellen Sie den Parameterwert PO29 korrekt ein.
Parameter PO29 eingestellten Wert unterscheiden.
== NET-NODE ist an den falschen Kommunikationsport | NET-NODE an den richtigen Port anschliefen, wie im Schaltplan der Steuereinheit
(

angegeben.
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9 INBETRIEBNAHME

Die Phase der Inbetriebnahme ist sehr wichtig, um die absolute Sicherheit der Anlage und die Einhaltung der Vorschriften und
Bestimmungen zu gewahrleisten, insbesondere der Anforderungen der Norm EN12445, mit der die Testmethoden fur die Prufung der Tor-
Automatiksysteme festgesetzt werden.

DEA System weist darauf hin, dass alle Installations-, Reinigungs- oder Reparatureingriffe an der Gesamtanlage nur von Fachpersonal
vorgenommen werden durfen, das alle Prifungen durchfUhren muss, die zur Erhebung einer vorliegenden Gefahr vorgesehen sind;

Priifen Sie vor der Inbetriebnahme durch mehrmaliges Offnen und SchlieRen den einwandfreien Lauf des Tores und des Torantriebes.
Stellen Sie dadurch sicher, dass keine Montage- oder Einstellfehler vorhanden sind. Prifen Sie die Hinderniss-Abschaltkraft des Antriebes
gem. EN 12445,

9.1 Betreibereinweisung

Sicher stellen, dass der Besitzer/Betreiber im Rahmen der Ubergabe in die sichere Bedienung der Maschine eingewiesen wird /
werden. Wir empfehlen, direkt am Objekt zu erlautern bzw. zu demonstrieren:

* Die sichere Bedienung der Anlage unter Beachtung aller Sicherheitshinweise;
* Die Lage und Funktion aller Bedienelemente und Sicherheitseinrichtungen sowie deren Wirkung wahrend der verschiedenen
Betriebszustande;
* Die sichere Nutzung der manuellen Notentriegelung;
* Die Anordnung und Bedeutung der Warnhinweise;
* Die Betriebsbedingungen.
ACHTUNG Durch Verwendung von Ersatzteilen, die nicht von DEA System angegeben sind bzw. falschen Wiederzusammenbau kénnen
Personen, Tiere gefahrdet oder Gegenstande beschadigt werden; zudem kénnen dadurch Produktdefekte verursacht werden. Immer
die von DEA System angegebenen Teile verwenden und die Montageanleitungen streng befolgen.

9.2 Notentriegelung
Im Falle von Betriebsstérungen, oder Stromausfall entriegeln Sie den Laufschlitten gem. Abb. 5 und bewegen das Tor manuell.

ACHTUNG Die Effizienz und Sicherheit der manuellen Bedienung des Automatiksystems wird von DEA System nur gewahrleistet,
sofern die Anlage richtig und mit Originalersatzteilen montiert wurde.

10 WARTUNG

UNTERHALTSARBEITEN HAUFIGKEIT
Eine einwandfreie vor nde Wartung und eine regelmafi
€ einwandfreie Obeuge_ de Wartung und eine regelmafiige Kette und beweglichen Drehpunkte leicht
Kontrolle des Produkts garantieren dessen lange Lebensdauer. einschmieren.  Uberflissiges ~ Schmiermittel
In der Tabelle an der Seite sind die Kontroll- /Wartungseingriffe ungehend entfernen. Zahnriemen dirfen 6 Monate
aufgelistet, die regelmaRig einzuplanen und vorzunehmen sind. keinenfalls ~ geschmiert  werden.  Bei
Im Schadensfall kann Bezug auf die Tabelle ,LEITFADEN | Verschmutzung ist das Gerdt trocken, ggf. mit
. ) Staubsauger, zu reinigen.
FUR DIE SCHADENSSUCHE” genommen werden. Sollten die .
angegebenen Ratschlage nicht zur Losung fiihren, kontaktieren Kontrolle der Schraubsnbefestigung 6 Monate
Sie bitte DEA System. Kontrolle _ der Kettenspgnnung, bezw. 6 Monate
Zahnriemenspannung (siehe Abb. 4)

LEITFADEN FUR DIE SCHADENSSUCHE

Beschreibung Maeagliche Losungen

Ein Startbefehl fir die Offnung oder SchlieBung wird | Der Antrieb wird nicht richtig stromversorgt; die Anschliisse, Sicherungen und den Zustand
gegeben, aber das Tor bewegt sich nicht und der | des Zuleitungskabels kontrollieren und diese gegebenenfalls auswechseln oder reparieren.
Elektromotor des Antriebs schaltet sich nicht ein. Wenn sich das Tor nicht schlief3t, auf den einwandfreien Betrieb der Lichtschranken prifen.

Kontrollieren, dass die Notentriegelung des Antriebes richtig verriegelt ist. (Abb. 5).

Ein Startbefehl fiir die Offnung wird gegeben, der Motor

schaltet sich ein, aber das Tor bewegt sich nicht. Kontrollieren, dass der Motor nicht in die Gegenrichtung schiebt, was durch vertauschten

des Motoranschlusses verursacht worden sein kdnnte.

Das Tor bewegt sich unruhig; den Antrieb entriegeln von Hand betatigen und allfallige
Wahrend der Fahrt verhalt sich der Antrieb ruckartig, ist | Reihungen an Drehpunkten entfernen.

gerduschvoll, bleibt auf halbem Weg stehen oder fahrt
nicht los.

Die Motorleistung kénnte zu gering fur die zu betreibende Torgrésse sein; prifen Sie auf die
richtige Antriebswahl.




11 DEMONTAGE UND ENTSORGUNG

DEMONTAGE

Die Demontage des Garagentorantriebes ist durch einen professionellen Monteur unter Beachtung der Unfallverhidtungs- und
Sicherheitsvorschriften sinngemafd anhand der Montageanleitung, jedoch in umgekehrter Reihenfolge der Arbeitsschritte auszufiihren.
Vor Beginn der Demontage ist der Netzstecker abzuziehen und gegen Wiedereinstecken zu sichern.

ENTSORGUNG
Die Entsorgung des Abtriebs ist gemaf den nationalen und értlichen Entsorgungsbestimmungen auszufuhren. Produkt oder Einzelteile
davon durfen nicht mit dem Restmull entsorgt werden.

ACHTUNG Im Einklang mit der EU-Richtlinie 2012/19/EG Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) darf dieses Elektrogerat
= nicht mit dem normalen Hausmull entsorgt werden. Bitte bringen Sie das Produkt fiir die entsprechende Entsorgung zu einer
lokalen Gemeinde-Sammelstelle.
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Motorreductor electromecanico
S P AC E para puertas seccionales
Instrucciones de uso y advertencias
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SIMBOLOS

En este manual se muestran los siguientes simbolos que indican posibles peligros.

Advertencia importante para la seguridad. El incumplimiento de esta advertencia puede causar lesiones personales e incluso
A hasta lesiones mortales. Lesiones. El incumplimiento de estas instrucciones puede causar graves danos o incluso la destruccion
del producto.

ﬁ Advertencia importante para la seguridad. El contacto con la tensién de alimentacion puede provocar lesiones a personas
hasta inmediatas lesiones mortales.

W Nota importante para la instalacion profesional, la programacion y la puesta en servicio.

1 RECAPITULACION ADVERTENCIAS

iATENCI()N! IMPORTANTES INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD LEER Y SEGUIR ATENTAMENTE TODAS LAS ADVERT-
ENCIAS Y LAS INSTRUCCIONES QUE ACOMPANAN EL PRODUCTO YA QUE UNA INSTALACION ERRONEA PUEDE CAUSAR
DANOS A PERSONAS, ANIMALES O COSAS. LAS ADVERTENCIAS Y LAS INSTRUCCIONES OFRECEN IMPORTANTES
INDICACIONES RELATIVAS A LA SEGURIDAD, A LA INSTALACION, AL USO Y AL MANTENIMIENTO. CONSERVAR LAS
INSTRUCCIONES PARA ADJUNTARLAS AL FASCICULO TECNICO Y PARA FUTURAS CONSULTAS.

ATENCION EI aparato puede ser utilizado por ninos mayores de 8 anos y por personas
A con reducidas capacidades fisicas, mentales o sensoriales, o en general por cualquier
persona sin experiencia o con la experiencia necesaria, siempre que estén bajo vigilancia
0 que hayan recibido una correcta formacion para el uso seguro del aparato y para la
comprension de los peligros inherentes al mismo.

ATENCION Mando de instalacion fija (pulsadores, etc.) deben estar situados fuera
A del alcance de los ninos al menos 150 cm de altura desde el suelo. Nunca permita
qgue los ninos jueguen con el aparato, los mandos fijos o con los radiocontroles de la
instalacion.

ATENCION El uso del producto en condiciones anémalas no previstas por el fabricante
A puede generar situaciones de peligro; respete las condiciones previstas por estas
instrucciones.

DESTINO DE USO:
La motorizacion esta proyectada para la automatizacion de puertas de garaje no

comerciales, puertas de garaje equilibradas con proteccion anticaida integrada y en los
limites técnicos determinados.

97



98

ATENCION DEA System recuerda que la eleccion, la disposicion y la instalacion de
A todos los dispositivos y los materiales que constituyen el conjunto completo del cierre
deben realizarse cumpliendo las Directivas Europeas 2006/42/CE (Directiva maquinas),
2014/30/UE (compatibilidad electromagnética), 2014/35/UE (equipos eléctricos de
baja tension eléctrica). Para todos los Paises extra Union Europea, ademas de las normas
nacionales vigentes, para un nivel de seguridad suficiente se aconseja también el
cumplimiento de las prescripciones contenidas en las antedichas Directivas.

ATENCION En ningun caso utilice el aparato en presencia de atmoésfera explosiva o
A en ambientes que puedan ser agresivos y danar partes del producto. Verificar que las
temperaturas en el lugar de instalacion sean idoneas y respeten las temperaturas
declaradas en la etiqueta del producto.

ATENCION Cuando se trabaja con el mando “hombre presente”, asegurarse de que
A no haya personas en la zona de desplazamiento del automatismo.

ATENCION Verificar que en entrada de la red de alimentacion de la instalacion haya
A un interruptor o un magnetotérmico omnipolar que permita la desconexion completa
en las condiciones de la categoria de sobretension lll.

ATENCION Para una seguridad eléctrica adecuada mantener netamente separados
A (minimo 4 mm en aire 0 1 mm a través del aislamiento), el cable de alimentacion
230 V de los cables de bajisima tension de seguridad (alimentacion de los motores,
controles, electrocerradura, antena, alimentacion de los auxiliares), procediendo, si
necesario, a su fijacion con abrazaderas adecuadas cerca de las borneras.

ATENCION Si el cable de alimentacion esta dafado, debera ser sustituido por el
A fabricante o por su servicio de asistencia técnica o por una persona con competencia
similar, para prevenir cualquier riesgo.

ATENCION Cualquier operacion de instalacién, mantenimiento, limpieza o reparacion
A de toda lainstalacion tiene que ser realizada exclusivamente por personal capacitado;
siempre trabajar con la alimentacion eléctrica seccionada y observar escrupulosamente
todas las normas vigentes en el pais en que se realiza la instalacion en materia de
instalaciones eléctricas.

La limpieza y el mantenimiento destinado a ser efectuado por el usuario no debe ser
efectuado por ninos sin vigilancia.

ATENCION EI uso de repuestos no indicados por DEA System y/o el remontaje no
A correcto pueden causar situaciones de peligro para personas, animales y cosas;
ademas pueden causar malfuncionamientos en el producto; siempre utilizar las partes
indicadas por DEA System y seguir las instrucciones para el montaje.

ATENCION REGULACION DE LA FUERZA:

AA Cambiar la regulacion de la fuerza para cerrar, puede llevar a situaciones de
peligro. Por lo tanto, el aumento de la fuerza para cerrar, debe ser efectuado solo por
personal cualificado. Después de la regulacion, el respeto de los valores de los limites
normativos debe ser detectado con un instrumento para medir fuerza de impacto. La
sensibilidad de deteccion de obstaculos puede adecuarse de forma gradual a la puerta
(ver instrucciones para la programacion). Después de cada regulacion manual de la fuer-
za, se debe verificar el funcionamiento del dispositivo anti aplastamiento. Una modifica-
cion manual de la fuerza puede ser efectuada solo por personal cualificado efectuando
pruebas de medicion segun EN 12445. Una modificacion de la regulacion de la fuerza
debe ser documentada en el manual de la maquina.




ATENCION La conformidad del dispositivo de deteccion de obstaculos interno, al
A cumplimiento de la norma EN12453 esta soOlo garantizado en combinacion con
motores provistos de encoger.

ATENCION Los posibles dispositivos de seguridad externos utilizados para el
A cumplimiento de los limites de las fuerzas de impacto deben ser conformes con la
norma EN12978.

ATENCION En cumplimiento a la Directiva UE 2012/19/EU sobre los desechos de equi-
pos eléctricos y electronicos (WEEE), este producto eléctrico no debe eliminarse como
desecho urbano mixto. Hay que eliminar el producto llevandolo al punto de recoleccion
municipal local para proceder al reciclaje oportuno.

No ESTA PERMITIDO TODO LO QUE NO ESTA PREVISTO EXPRESAMENTE EN EL MANUAL DE INSTALACION. EL BUEN
FUNCIONAMIENTO DEL OPERADOR ESTA GARANTIZADO SOLO S| SE RESPETAN LOS DATOS INDICADOS. LA EMPRESA
NO RESPONDE DE LOS DANOS CAUSADOS POR EL INCUMPLIMIENTO DE LAS INDICACIONES SENALADAS EN ESTE
MANUAL. DEJANDO INALTERADAS LAS CARACTERISTICAS ESENCIALES DEL PRODUCTO, LA EMPRESA SE RESERVA
APORTAR EN CUALQUIER MOMENTO LAS MODIFICACIONES QUE ESTA CONSIDERA CONVENIENTES PARA MEJORAR

TECNICA, CONSTRUCTIVA Y COMERCIALMENTE EL PRODUCTO, SIN COMPROMETERSE CON ACTUALIZAR ESTA PUBLI-
CACION.

2 DESCRIPCION DEL PRODUCTO

2.1 Modelos y contenido del embalaje

Conladenominacion SPACE, se identifica una familia de operadores electromecanicos 24V para la automatizacion de puertas basculantes
con resorte y seccionales. Todos los modelos motorizados, prevén el uso de centrales de mando (serie NET). La motorizacion SPACE
esta proyectada para la automatizacion de puertas de garaje no comerciales, puertas de garaje equilibradas con proteccion anticaida
integrada y en los limites técnicos determinados.

La motorizacion puede ser utilizada en los siguientes tipos de puertas:

=] )

Puertas seccionales Puertas basculantes laterales

Inspecciona el “Contenido del embalaje” (Fig. 1) comparandolo con tu producto, te podra ser Gtil durante el montaje.

2.2 Transporte y almacenamiento

SPACE siempre se suministra embalado en cajas que ofrecen una adecuada proteccion al producto; de todas formas prestar atencion
a todas las indicaciones suministradas en la misma caja para el almacenamiento y la manipulacién. El suministro del producto puede
variar segln la versién y el tipo de guia con respecto a las ilustraciones en este manual. La motorizacion se debe almacenar/transportar
tumbada de -20°C a +40°C y con una humedad relativa del RF 20 - 80% sin condensacion. La altura maxima de las pilas, son de 6
cabezas motor, 6 guias o 6 kit completos confeccionados en cajas de cartén. Las unidades apiladas deben estar aseguradas contra el
vuelco.
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3 DATOS TECNICOS

MOTORREDUCTOR
SPACE SPACE XL SPACE XXL
Tension de alim. eléctrica del motor (V) 24V =—=
Potencia Absorbida (W) 100 180 230
Empuje max (N) 600 1200 1200
Ciclo de trabajo (ciclos/hora) 20 25 35
N° maximo de maniobras en 24 horas 60 75 150
Temp. limite de funcionamiento (°C) -20+50 °C
Velocidad (cm/s) 17 16 13
Peso del producto con embalaje (Kg) 5 6
Presion sonora emitida (dBA) <70
Grado de proteccion IP 20
CENTRAL
NET724N NET724NXL
Tension de alimentacion (V) 220-240V ~ +10% (50/60 Hz)
Potencia nominal del transformador (VA) 150 VA (230/25V)
Fusible F1 (A) T2A 250V (retrasado)
Salida alimentacion auxiliares - 24\ —
Salida estabilizada para alimentar los dispositivos de seguridad | 24 V —— max 200mA (24V_AUX + 24V_ST = max 200mA)
Salida 1 configurable 24V —— max5W
Salida 2 configurable 24V ——max5 W
Frecuencia receptor radio 433,92 MHz
Tipologia de codificacion emisores HCS fix-code - HCS rolling code - Dip-switch (Seleccionable)
N° max emisores gestionados 100

4 INSTALACION Y MONTAJE

4.1 Para una instalacion adecuada del producto es importante:

¢ La motorizacion puede ser montada solo en puertas de garaje en perfectas condiciones mecanicas:

La puerta se controla completamente - en particular resortes, ruedas / soportes ruedas, cuerdas y bisagras - para verificar la
presencia de desgaste y danos. Ademas, controlar que todas las fijaciones de tornillos, estén atornilladas de forma sélida y
estable.

. Verificar el deslizamiento y el equilibrado de la puerta:

La maniobra manual de la puerta debe poder ser efectuada facilmente en toda la carrera de la misma puerta;

Si esta se para en posicion de apertura, cierre o en cualquier posicion intermedia, la puerta debe mantener la posicion sin ponerse en
movimiento.

Antes de instalar la motorizacion, si se observan daiios - desgastes o dificultades en el deslizamiento de la puerta, dejar de usarlo
inmediatamente y llevarla a reparar por personal cualificado!

o Comprobar que el espacio del motorreductor/guia (Fig. 7a- d) sea compatible con la zona elegida para el montaje.

. Para la alimentacién del dispositivo es necesaria una toma alimentada en 230V. Esta debe ser instalada por un electricista
cualificado a unos 50 cm de la centralita de mando.




4.2 Preparacion al montaje (Fig. 7)

¢ Medir el ancho de la puerta y llevar la medianeria con una en el borde alto de la puerta y también en el arquitrabe.

¢ Consejo para el montaje correcto de la guia en el eje longitudinal de la puerta. Abrir completamente la puerta garaje y llevar la marca
hecha en el borde alto de la puerta, también al techo.

e Abrir y cerrar completamente la puerta localizando el punto mas alto (TLP) alcanzado de la puerta. El “TLP” es el punto con la
distancia mas pequena entre el borde de la puerta y techo.

¢ Ladistancia 6ptima entre el TLP y la guia/cabeza motor es de 10-20mm. Conviene mantener un angulo equivalente (o inferior)a 30°
entre el brazo de desplazamiento y la guia de techo.

¢ Asegurarse de que una vez montado, la guia esté perfectamente horizontal con respecto al techo.

¢ Siel montaje se efectda en condiciones diferentes de lo previsto, podria ser necesario el uso de angulos y/o abrazaderas adicionales.
Todas las posibles abrazaderas adicionales, deberan ser cortadas, alisadas y montadas como se ilustra en la Fig. 7.

¢ Por motivos de seguridad, el corte de las abrazaderas de suspension, siempre debera ser efectuado bajo el nivel del orificio que se
pretende utilizar para la fijacion (Fig. 7d).

4.3 Montaje

MONTAJE DE LA GUIA (Fig. 3)
Unir las dos mitades de la guia utilizando la junta (prestar atencion al lado de introducciéon) empujar hasta el tope extraido de la guia.
REGULACION DEL TENSOR DE CORREA (Fig. 4)

La tension de la correa se registra con el tensor situado en la extremidad de la guia. Con el fin de evitar danos a la mecanica de la
automatizacion, la correa no se debe tensar excesivamente.

MONTAJE DE LA GUIA EN EL TECHO (Fig. 7)

Montar la guia de correa en el centro con respecto a vuestra puerta.
Nota: El centro garaje y el centro de la puerta, podrian ser diferentes.
Utilizar instrumentos y materiales de fijacion adecuados a las condiciones del lugar de instalacion.

MONTAJE DE LA CABEZA MOTOR EN GUIA DE TECHO (Fig. 6)

Alinear la cabeza motor: Hacer que coincida el punto de fijacién anterior de la cabeza motor con el soporte en la guia e introducirlo;
asegurar la cabeza motor contra la caida. Si no tuviese que introducirse perfectamente: girar ligeramente la polea de arrastre de la
correa/cadena y volver a intentar. Fijar la cabeza motor con los tornillos y las arandelas dentadas suministradas.

4.4 Como desbloquear el motorreductor (Fig. 5)

En caso de mal funcionamientos o falta de corriente, desbloquear el motor como en la Fig. 5a o 5b y mover manualmente la puerta.

ATENCION La eficacia y la seguridad de la maniobra manual del automatismo esta garantizada por DEA System solo si la instalacion
ha sido montada correctamente con accesorios originales.
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5.1 CONEXIONES ELECTRICAS PARA EL SPACE

A ! Peligro de mal funcionamientos debidos a una instalacion incorrecta !

A ! Peligro de lesiones y daios materiales debidos a descargas eléctricas !

Realizar las conexiones eléctricas siguiendo las indicaciones de la “Tabla 1” y los esquema (Pag. 103).

ATENCION Para una seguridad eléctrica adecuada mantener netamente separados (minimo 4 mm en aire 0 1 mm a través del aisla-
miento), el cable de alimentacion 230 V de los cables de bajisima tension de seguridad (alimentacion de los motores, controles, elec-
trocerradura, antena, alimentacion de los auxiliares), procediendo, si necesario, a su fijacion con abrazaderas adecuadas cerca de las
borneras.

ATENCION Conectarse con la linea 230 V ~ + 10% 50 Hz a través de un interruptor omnipolar u otro dispositivo que asegure la omnipolar
desconexion de la linea, con una distancia de abertura de los contactos = 3 mm;

Tabla 1 “conexion a las borneras”

1-2-34 Salida codificador motor 1
5-6 L) | Salida motor 1 max 5A
7(4)
7-8 50 Salida 1 configurable 24V —= max 5W (ver PO66 para valores seleccionables)
9-N.0.
9-13 Input 4. No utilizado
13-Com
10 - N.O.
10-13 Input 3. No utilizado
13-Com

11-13 oo | ¥NO | |nput 2 START. En caso de intervencién causa la apertura o el cierre del motor. Puede
START | 13_com | funcionar en modalidad “inversion” (P049=0) o “paso-paso” (P049=1).

12-nc. | Input 1 PHOTO 1. Si esta habilitado (Ver PO50 en la tabla de parametros), la activa-
oo cién de la entrada PHOTO 1 provoca:la inversiéon del motor (durante el cierre), el paro

funcionamiento deseado.
Hacer referencia al capitulo
“Programacion avanzada”

En el caso en el que la instalacién
requiera comandos diferentes o ana-
didos respecto a los standard, es po-
sible configurar cada entrada para el

L) PHOTO del motor (durante la abertura), impide la activacién (con puerta acerrada). Si no se
13-Com | ytjliza puentearla.
14 ()
14-15 +24V_ST o Salida estabilizada 24 V ——= para alimentar los dispositivos de seguridad controlados max 200mA
16-17 11(; (: Salida 2 configurable 24V =——= max 5W (ver PO62 para valores seleccionables)
18 Y | Entrada de la sefal de la antena radio
19 1 Entrada masa antena radio
CON1 @ | Conexién carcasa metalica motor
CON 2 »sv~ | Entrada de la alimentacién eléctrica 25 V ~ desde transformador
CON3 Salida luz de cortesia
CON 4 Entrada conector NET-NODE / MEMONET
CON 5 Entrada conector NET-EXP
Jumper seleccion modalidad de funcionamiento:
J4 (jumper) [=mm] (cerrado) = Funcionamiento normal;

[==] (abierto) = Modalidad programacion
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ESQUEMA ELECTRICO SPACE

T CABLEADOS INTERNOS PREPARADOS EN LA FABRICA

———  CABLEADOS EXTERNOS PREPARADOS POR EL INSTALADOR
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5.2 CONEXIONES ELECTRICAS PARA EL SPACE XL/SPACE XXL

A ! Peligro de mal funcionamientos debidos a una instalacion incorrecta !

A ! Peligro de lesiones y daios materiales debidos a descargas eléctricas !

Realizar las conexiones eléctricas siguiendo las indicaciones de la “Tabla 2” y los esquema (Pag. 105).

ATENCION Para una seguridad eléctrica adecuada mantener netamente separados (minimo 4 mm en aire 0 1 mm a través del aisla-
miento), el cable de alimentacion 230 V de los cables de bajisima tension de seguridad (alimentacion de los motores, controles, elec-

trocerradura, antena, alimentacion de los auxiliares), procediendo, si necesario, a su fijacion con abrazaderas adecuadas cerca de las
borneras.

ATENCION Conectarse con la linea 230 V ~ + 10% 50 Hz a través de un interruptor omnipolar u otro dispositivo que asegure la omnipolar
desconexion de la linea, con una distancia de abertura de los contactos = 3 mm;

Tabla 2 “conexion a las borneras”

1-2-34 Salida codificador motor 1
5-6 L) | Salida motor 1 max 5A
74
7-8 50 Salida 1 configurable 24V —= max 5W (ver PO66 para valores seleccionables)
9-N.O. ScoT
9-13 Input 4. No utilizado S'6 o0
13- Com S0 ® o.
Cos5SS2s
10-N.0. 28-3R &%®
10-13 Input 3. No utilizado 5Ty gy
13-Com c2cs g ©
P85S ® >
5025 g &
>
oo | ¥NO | |nput 2 START. En caso de intervencién causa la apertura o el cierre del motor. Puede SR SE S S
1113 ) . ) > _oflgo £8
START | 43.¢com | funcionar en modalidad “inversion” (P049=0) o “paso-paso” (P049=1). TSl g 08
cocom® @E
. . CEDSS5 O@
12-nc. | Input 1 PHOTO 1. Si esta habilitado (Ver PO50 en la tabla de parametros), la activa- | 9 8 8.};0-5 5 T
1213 oo cién de la entrada PHOTO 1 provoca:la inversiéon del motor (durante el cierre), el paro So § S f_—, S a—°_
PHOTO del motor (durante la abertura), impide la activacién (con puerta acerrada). Sinose | g -2 8 g I=
13-Com | ytjliza puentearla. c g8 o
w < T onw
14 ()
14-15 +24V_ST Salida estabilizada 24 V =——= para alimentar los dispositivos de seguridad controlados
15 (+) (AUX + ST)
.| 200 . ) . . max 200mA
20-21 +24VAUX Salida 24 V ——= alimentacion auxiliares
21 (+)
16 (+) i . , .
16-17 7 0 Salida 2 configurable 24V —= max 5W (ver PO62 para valores seleccionables)
18 Y Entrada de la senal de la antena radio
19 L Entrada masa antena radio
CON1 @ | Conexién carcasa metalica motor

CON 2 »sv~ | Entrada de la alimentacion eléctrica 25 V ~ desde transformador

CON3 Salida luz de cortesia
CON 4 Entrada conector NET-NODE / MEMONET
CON 5 Entrada conector NET-EXP
Jumper seleccion modalidad de funcionamiento:
J4 (jumper) [w] (cerrado) = Funcionamiento normal;

[="=] (abierto) = Modalidad programacion
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ESQUEMA ELECTRICO SPACE XL/SPACE XXL

CABLEADOS INTERNOS PREPARADOS EN LA FABRICA

——— CABLEADOS EXTERNOS PREPARADOS POR EL INSTALADOR
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6 PROGRAMACION ESTANDAR

Para acceder a las funciones de programacion de la central,
extraer la tapa de la caja eléctrica y quitar el Jumper J4 de

la tarjeta.

Jumper J4 FUNCIONAMIENTO
CLOSE NORMAL

Jumper J4 MODALIDAD
OPEN PROGRAMACION

1 Alimentacion

Conectar la alimentacién, en la pantalla aparece escrito en secuencia “~E5-", “000 V' (o bien la versién firmware en uso) “€4FE”, “
-LH-" seguido por el simbolo cancela cerrada “---".
POWER| [gemog] Jmmmml Joooel Jomog] JJoooo
ON 0 ) L (0 [ ) | | [ 0 B (] = P ) D=

* En el caso que la central esté ya programada y el reencendido sea debido a una interrupcion de la alimentacion, al primer impulso de

START, vendra seguido de un procedimiento de reset de posicion (ver “rESP” en la tabla de mensajes de estado de la pag. 113).

2 Aprendizaje de la carrera de los motores

A ATENCION: ;Durante el ciclo de aprendizaje no hay ninguna proteccion del sensor de deteccion de obstaculos!

1. En el momento en el cual se quita el Jumper J4, la pantalla N N\ | /
; NN’ e’ B | E N N N4
muestra PO03; '."c!'c!b.‘—@—>'@ﬂ'c®.ﬂb@‘
2. Acceder al parametro pulsando la tecla ; Pt et B Bl -V A
f 7T N
3. Cuando “[|_- {" esté intermitente, verificar el correcto movi-
miento de la puerta usando las teclas (4] (ABRIR) y (=] (CER-
RAR); <
Atencion: Si el movimiento no correspondiera a cuanto previ-
sto, desconectar la alimentacion, invertir los cables del mo-
tor y repetir la operacion.
Llevar la puerta a la posicion completamente cerrada;
4. Presionar de nuevo la tecla y mantenerla presionada duran- A
te por lo menos 3 seg (soltandola antes, el procedimiento se
interrumpe);

5. Soltar la tecla cuando la sigla “0iF - {" parpadea;

Llevar la puerta a la posicion de abertura deseada;

A

6. Presionar de nuevo la tecla 0K y mantenerla presionada duran-
te por lo menos 3 seg (soltandola antes, el procedimiento se
interrumpe);

Soltar la tecla 0K cuando la sigla “RFF~” parpadea;

8. Seguiran una maniobra de cierre y una de abertura a velocidad
normal; al finalizar el procedimiento en la pantalla reaparece
P0OO3.

A

x1 FAST
(CLOSE - OPEN)




3 Aprendizaje de los controles remotos

1. Correr los parametros con las teclas () y (=)
hasta visualizar en el display el parametro
POO5;

2. Acceder al parametro apretando la tecla ;
3. Con la inscripcion “|_ER~" apretar una tecla
del control remoto que debe memorizarse;

4. En el display aparecera la sigla del control re-
moto que acaba de memorizarse y sucesiva-
mente “L ERF";

5. Repetir la operacion desde el punto 3 para
los posibles otros controles remotos que hay
que memorizar;

6. Terminar la memorizacion, esperando 10 seg
hasta la visualizacién en el display de la in-
scripcion “P0O03“.

B
CJ
Cl
i

x|
3
3
il
Bre

(RS
\ ©
g

(] Vg
I
g_
(x
i
i
N

hu}
[
nd
N}

Y

N

I )
|
[EEES

ey

Atencion: En el caso de emisores con codificacion
rolling-code,el receptor puede ponerse en
programacién mediante una pulsacién el botén
oculto de un emisor ya programado.

Atencion: Al utilizar transmisores personalizados,
después de entrar en POO5 el aprendizaje del
primer emisor personalizado es posible sélo
pulsando su tecla escondida. Después, sélo
transmisores personalizados con la misma
clave de encriptacion pueden ser memorizados
(mediante el procedimiento habitual), a menos
que no se lleve a cabo una cancelacion de la
memoria (PO04).

A

4 Cancelacion de todos los controles remotos

1. Correr los parametros con las teclas (4] y (=] hasta visuali-
zar en el display el parametro PO04;

CJ
CJ
L

F\
2. Acceder al parametro apretando la tecla ;
3. Con la inscripcion “CRAnL” que destella, mantener apreta- | \\ﬁt \N\ |/ \él \é'
da Ia tecla OK; g S IR S e
4. Soltar la tecla oK), inmediatamente cuando la inscripcion 0 At A L] Rl
LRARL” deje de destellar; /1 N\

5. Se han borrado todos los controles remotos memorizados
(en el display vuelve a visualizarse PO04).

Oy

CJ
3
(NN

5 Programacion terminada

ATENCION Al final del procedimiento de programacion, volver a introducir el Jumper J4, hasta visualizar en la pantalla el simbolo “- - -
-7 y cerrar la tapa de la caja eléctrica. El automatismo ahora esta en espera de mandos para el funcionamiento normal.

Para efectuar posibles operaciones de “Programacion Avanzada” (cambio de parametros, bloqueo/desbloqueo de la programacion,
configuracion entradas, etc..), sigue en la pagina 108.
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7 PROGRAMACION AVANZADA

A continuacion se describen algunos procedimientos de programacion relativos a la gestion de la memoria radio controles y de confi-
guracién avanzada de las entradas de mando.

Para acceder a las funciones de programacion avanzada de la central, quitar el Jumper J4 de la tarjeta. Con las teclas (4] y E] llegar al
POO5 y mantener presionada la tecla durante 5 segundos (a este punto, todos los parametros son visibles y modificables).

1 Visualizacion estado entradas y cuentamaniobras

A

1. Deslizar los parametros con las teclas () y (=] hasta

visualizar en la pantalla PO13; PoM™
2. Acceder al parametro pulsando la tecla ;
“ ” [ Q 1
3. En la pantalla se muestra el “Estado de Entradas ——— =1 Dwﬂ D@@ D'ﬂ D@@
(verificar que sea correcto): :-5 =c>= BE: B-: 4@—> DCQ DCQ DCQ DCQ
[— OPEN CLOSE — ‘ID = e
CONTACT CONTACT Q
4. Presionar de nuevo la tecla [OK]; oo O
oK
En la pantalla se muestra el “Cuentamaniobras Total” ‘51 oY
4T seguido del multiplicador [LiL & I\
Para calcular el nUmero de maniobras realizadas, los dos :-S ::% DL= ES

valores deben multiplicarse. D

(m()m(gym(

Ej. k£CHL =120x10=1200 maniobras realizadas Y XY Y D " D [
[ P [
6. Presionar de nuevo la tecla ; D 3 Q D 4 Q D Q D Q
7. En la pantalla se muestra el “Cuentamaniobras Q;t
Mantenimiento” L 4T seguido del multiplicador [ 1LiL_ 8
- . NET724N 7 OPEN CONTACT
Para calcular el numero de maniobras restantes antes N - CLOSE CONTACT =TETe L

del pedido de mantenimiento, los dos valores deben
multiplicarse.

Ej.. TCYC = 1500x1 = 1500 maniobras a realizar
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antes del pedido de intervencién de mantenimiento. ING [ gy
8. Presionar de nuevo la tecla para salir del parametro O
(en la pantalla aparece PO13). 51
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2 Seleccion del tipo de motor ! |MPO RTANTE !
1. Correr los parametros con el botén () y (=] hasta visualizar en el
display P028; Poes doo !
2. Acceder al parametro accionando el bot6n [OK]; ‘
3. Actuando sobre los botones (4] y (=], introducir: 1 %1 %1
- d0O0O = SPACE o o (| oK o U
- d002 = SPACE XL Ut ) ht ) ) ]
- d003 = SPACE XXL ' !
4. Confirmar la eleccion pulsando el boton (en el display apare-
PO [t

ce P028).
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3 Seleccionar funcionamiento con o sin encoder ! |MPO RTANTE !

1. Correr los parametros con el boton (4] y (=] finohasta visualizar

en el display PO29; PO3o d00

2. Acceder al parametro pilsando enl botén ; é é

3. Accionando los botones [y (=], introducir: %1 %1
- d0O01=Encoder de 1 canal, 0 Y (Y | | O |
- d002=Encoder de 2 canales; () | Dm(p )y |

4. Confirmar la eleccion piulsando el boton [OK| (en el display rapare-

ce P0O29). Q l%

4 Seleccion de la codificacion de los controles remotos

1. Correr los parametros con las teclas y (=] hasta visualizar en el
display el parametro P027;

2. Acceder al parametro apretando la tecla ;

3. Seleccionar el tipo de control remoto interviniendo en las teclas y

83 Po2E dio
- d000=rolling-code fixe; Q Q
- d001=rolling-code complete; L 2l L 2l
- d002=dip-switch; %g%%—@*%ﬁﬁﬁ
4. Confirmar la eleccién apretando la tecla [OK] (en el display vuelve a — -
aparecer P027). Q
Atencion: En el caso que sea necesario variar el tipo de codificacion,y PO dbod
s6lo si en la memoria estan ya presentes emisores con codificacion
diferente,es necesario realizar la cancelacion de la memoria (PO0O4) DE-
SPUES de haber realizado la nueva codificacion.
5 Modificacion de los parametros de funcionamiento
En caso de que resulte necesario modificar los parametros de fun-
cionamiento (por ejemplo fuerza, velocidad, etc.):
1. Desplazarse con las teclas (4] y (=] hasta visualizar en el display pU33 H
el parametro (es. P032); Q Q
2. Acceder al parametro apretando la tecla ; L 51 L 51
- : D oy | 00 0 e
3. Accionando las teclas (4 y (=], configurar el valor deseado; ol TPl (2 20 (5 0t
4. Confirmar la eleccién apretando la tecla (en el display vuelve

a aparecer el parametro que se ha seleccionado anteriormente)

1

{min
(NN
o
L

Para la lista completa de “Parametros de funcionamiento”
consultar la tabla de la pag. 117.

6 Bisqueday cancelacion de un control remoto

1. Correr los parametros con las teclas () y (=), hasta visua-
lizar en el display el parametro POOG;

A

A

2. Acceder al parametro apretando la tecla OK}; Poo ~nog
3. Accionando las teclas (4 y (=), elegir el control remoto que ‘ o
desea borrarse (por ejemplo ~ 30 3); N} ! \ N l / \é ) %T
4, Con lainscripcion “~ 33" que destella, mantener apreta- o o o T o o L o DO
da|atec|a; ’QQHHH ’Q""AD‘ ’DQDDQDDQDDQ

5. Soltar la tecla oK), inmediatamente cuando aparezca la in-
scripcion “= == -";

6. Se ha borrado el control remoto seleccionado (en el di-

splay vuelve a visualizarse PO0G6).

N D
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L
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7 Restablecimiento parametros por defecto

ATENCION Al final del procedimiento, la pantalla sera bloqueada en “}_ -
zaje de la carrera motor antes de poder efectuar cualquier otra operacion.

intermitente y sera necesario volver a efectuar el aprendi-

7.1 Restablecimiento parametros de funcionamiento

1. Correr los parametros con el boton y (=] hasta vi-
sualizar en el display POO7;

2. Acceder al parametro pulsando el boton OK};

[

3. Con la escritura “dEF " destellando, mantener pulsa-
do el botén [OK];

4. Soltar el botén [OK apenas el escrito “dEF " cese la
intermitencia;
Se restablecen todos los valores por defecto excepto
los parametros de PO16 a P022;

5. Con la operacion concluida en el display reapa-

rece POO7.

Atencion: Después del restablecimiento de los parametros,
sera necesario realizar nuevamente la programacion de la cen-
tral y la regulacion de todos los parametros de funcionamiento.
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7.2 Restablecimiento de las programaciones “I/0” (In-
put/Output)

1. Correr los parametros con el boton y (=] hasta vi-
sualizar en el display PO10;

2. Acceder al parametro pulsando el boton OK};

3. Con la escritura “dEF 2” destellando, mantener pulsa-
do el botén [OK;

4. Soltar el botén 0K apenas el escrito “dEFZ” cese la
intermitencia;
Se restablecen todos los valores por defecto s6lo para
los parametros de PO16 a P022;

5. Con la operacién concluida en el display reaparece PO10.

[utu

_E\‘a

A

(1%

(

(n(
i
I(

T
C
Di-

(N
ne

—
7
-
-

ﬂ

ud
)

1]

CJ
cJ
[Wu]

N
i)
I ) |
1l

‘ q
‘e
'Q‘
‘Q‘
“'

"
L
'D
D@
"
(-

At

8 Bloqueo/desbloqueo acceso a la programacion

codigo de bloqueo/desbloqueo verificado en la central.

Utilizando un emisor en modalidad “dip-switch” (independientemente del tipo de emisor utilizado), es posible bloquear y desbloquear el
acceso a la programacioén del cuadro con el fin de impedir manipulaciones. La programaciém del “dip-switch” en el emisor constituye el

8.1 Bloqueo acceso a la programacion

1. Posicionar con el botén [ y (=] el POOS en el
display;

2. Acceder al parametro apretando el bot6n [OK];

3. En el display se visualiza de modo alterno el [

escrito P00 /F~EE que indica que la central
esta esperando la transmision del codigo de blo-
queo;

4. Antes de 10 sec apretar el CH del “TX master”, el
display lo visualiza P~ 05 7/ bl OF antes de volver
a la lista de los parametros;

5. Elacceso a la programacion, esta bloqueado.
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ATENCION E| bloqueo/desblogueo de acceso a la programacion puede programarse incluso desde smartphone mediante la APP DEAin-
staller. En este caso se programa un codigo instalador (diferente de cero) que puede desbloquearse exclusivamente mediante la APP.




A

8.2 Deshloqueo acceso a la programacion

{nln]
1. Posicionar con el botén (] y (=] el POO8 en el poos
display; N\ o I
2. Acceder al parametro apretando el bot6n [OK]; i'ii'ili'ii'i 51 U0 }ﬁ
3. En el display se visualiza de modo alterno el ';q ﬁ ﬁ I:‘ —@—> Q U
escrito P00 /b1 O que indica que la central T I '
esta esperando la transmisién del cédigo de blo- Q )y I\
queo; Pog =
4. Antes de 10 sec apretar el CH del “TX master”, el e [ |
display lo visualiza P~ 3L / F - EE antes de volver w¢ 3 O —
a la lista de los parametros; F ':g @ .:g ':g
5. El acceso ala programacion esté desblogqueado. TX1 master U ] B
8.3 Desbloqueo acceso a la programacion con reset global
ATENCION! Este procedimiento comporta la pérdida de todas las <
programaciones realizadas. PO0S
El procedimiento permite el desbloqueo de la central alin sin cono- Do [ g [
. Py | Q; 3 ’-Q ’-Q ’D‘ ﬁ 10 sec
cer el correspondiente codigo de desbloqueo. —— =4 e\ &\ S ) = /D\
Posteriormente a éste tipo de desbloqueo, sera necesario reali- :-5::%:%:-: C) v
zar nuevamente la programacion de la central y regulacion de T ]
todos los parametros de funcionamiento. Sera necesario repetir Q Ao N A B
las mediciones de la fuerza de la instalacion para garantizar la oo

conformidad de la misma.

A

1. Posicionar con el botén (4] y (=] el POO8 en el display;

2. Acceder al parametro apretando el bot6n [OK];

3. En el display se visualiza en modo alterno la escritura
PrOL/bL00

4. Apretar el boton OK), el display visualiza el escrito F~EE en in-
termitencia;

5. Apretar nuevamente el boton y mantenerlo apretado 5 seg
(si suelta el precedimiento queda interumpido),el display vi-
sualiza el escrito F - EE fijo segudo de dEF { antes de volver a
la lista de parametros;

6. Elacceso a la programacion esta desbloqueado.
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ATENCION Al final del procedimiento, la pantalla sera bloquea-
daen “C} - !" intermitente y sera necesario volver a efectuar el
aprendizaje de la carrera motor antes de poder efectuar cual-
quier otra operacion.
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9 Descarga / Carga memoria de datos

9.1 Descarga de los datos en unidad de memoria externa (DOWNLOAD)

1. Hacer pasar los parametros con las teclas y [3 hasta que aparezca en el visor la sigla PO11;

2. Presionar la tecla , el visor muestra la sigla “dn)_d” intermitente;

3. Presionar nuevamente la tecla y mantenerla presionada por 5 seg (si se suelta antes, el procedimiento se interrumpe);

4. Soltar la tecla (0K apenas la sigla “4n)_d” deja de parpadear;
Todas las programaciones de la central (TYPE, parametros, radiomandos, carrera motores, etc.) son guardadas en la unidad de
memorizacion externa;

Atencion: si en la unidad de memoria externa hay datos, durante la descarga de la memoria seran sobrescritos.

5. Finalizada la operacion en el visor aparece PO11.

<

PO
‘ A A
NI WA Y At
o o I {0 L 0 —oK—— > ey _
(= = == = o - {dmdr—e—
/ ] \\ DOWNLOAD
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[uiu ]
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9.2 Carga de los datos desde unidad de memoria externa (UPLOAD)

1. Hacer pasar los parametros con las teclas 4]y [3 hasta visualizar en el visor P012;

2. Presionar la tecla , el visor muestra la sigla “4FL_d” intermitente;

3. Presionar nuevamente la tecla y mantenerla presionada por 5 seg (si se suelta antes, el procedimiento se interrumpe);

4. Soltar la tecla (0K apenas la sigla “4F}_d" deja de parpadear;
Todas las programaciones (TYPE, parametros, radiomandos, carrera motores, etc.) contenidas en la unidad de memoria externa son
cargadas en la central de mando conectada;

5. Finalizada la operacion en el visor aparece P012.
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ATENCION si no estan conectadas las unidades de memorizacién externas o bien si el cable de conexion esta desconectado durante la
operacion de transferencia de datos, en el visor aparece £~ -5, luego la central de mando se reajusta totalmente y en el visor aparece
la sigla “TYPE” intermitente.

Hacer referencia a la instruccion de MEMONET para restablecer el funcionamiento de la central de mando.

10 Configuracion de las entradas

En caso de que la instalacion requiera controles diferentes y/o adicionales

con respecto a la situacion normal que se describe en los esquemas, es

posible configurar cada entrada para el funcionamiento deseado (por ejemplo

START, FOTO, STOP, etc...).

1. Correr los parametros con las teclas (4] y (=] hasta visualizar el parametro
que corresponde a la entrada deseada:

p
e PO19=para INPUT 1;
e PO20=para INPUT 2; ]

CJ
a¥]

e PO21=para INPUT 3; o o ] | B> D I |
e PO22=para INPUT 4, U At A B L IS

2. Acceder al parametro (por ejemplo PO20) apretando la tecla ;

3. Interviniendo en las teclas y [3 configurar el valor correspondiente al
funcionamiento deseado (referirse a la tabla "parametros de configura-
cion de las entradas” en la pagina 116);

4. Confirmar la eleccion apretando la tecla (en el display vuelve a apare-
cer P020).

5. Ejecutar la nueva conexion en la entrada que acaba de configurarse.

1)

[su ]
&

11 Programacion terminada

ATENCION Al final del procedimiento de programacion, volver a introducir el Jumper J4, hasta visualizar en la pantalla el simbolo “- - -
-7 y cerrar la tapa de la caja eléctrica. El automatismo ahora esta en espera de mandos para el funcionamiento normal.
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8 MENSAIJES VISUALIZADOS EN EL DISPLAY

MENSAJES DE ESTADO
Mens. Descripcion
- =—-- | Puerta cerrada
—1' (_ | Puerta abierta
DPE R | Apertura en ejecucion
TS | Cierre en ejecucion
CEEP | Central a la espera de mandos después de un impulso de arranque, con funcionamiento paso-paso
SEDOFP | Intervenida la entrada stop o detectado un obstaculo con duracién de inversion limitada (PO55 > 0 o PO56 > 0)
Tarjeta en BOOT-MODE: Indica que el firmware estad corrompido o en actualizacion. Para restablecer el firmware, usar la APP DEAinstaller
. L asegurandose que el NET-NODE esté conectado a la puerta correcta.
- Atencion: Cuando se realizar la actualizacion del firmware, la tarjeta pierde todos los datos (parametros y radiocontroles) presentes en la
memoria. Asegurarse que existe un backup de la memoria si se desean restablecer los datos después de la actualizacion.
~ESF | Reajuste posicion en curso: se ha puesto en marcha la bisqueda (en disminucion) del tope en cierre.
MENSAJES DE ERROR
Mens. Descripcion Soluciones posibles
b OL | Se esta intentando programar la tarjeta cuando hay | Desconectar la alimentacion, desconectar el NET-NODE de la puerta de comunicacion
IR | conectado un dispositivo NET-NODE. y volver a conectar la alimentacion;
Err3 Fotocélulas y/o dispositivos de seguridad activados o |- Controlar el funcionamiento correcto de todos los dispositivos de seguridad y/o las
r averiados. fotocélulas instaladas.
. - . - Desconectar la alimentacion durante algunos minutos y volver a conectar la
w | Posible averia/sobrecalentamiento del circuito de| _ . - : ) S ) :
ErrY . alimentacion. Dar un impulso de arranque, si la senalizacion se repite, cambiar la
potencia de la central de mando.
central de mando.
Time-out carrera de motor: el/los motores han supe- . . . o
- = . . . L - dar un impulso de start para activar la maniobra de reset posicion.
1 | rado el tiempo de trabajo maximo (4min) sin pararse - .
nunca - verificar que la maniobra se completa correctamente.
Time-out deteccion de obstaculo: Con el sensor anti- - .
. . - Verificar que no hayan obstaculos durante la carrera.
aplastamiento deshabilitado, ha estado detectada la . . ) .
Frrb . ~ L L - dar un impulso de start apar activar la maniobra de reset posicion.
presencia de un obstaculo que impide el movimiento o .
. . - Verificar que la maniobra se complete correctamente.
de la hoja durante mas de 10 sg.
C - o - Controlar la conexion correcta de los motores y de los encoder correspondientes.
=rr | Movimiento de los motores no detectado. X P . o .
- Si la senalizacion se repite, sustituir la central de maniobra.
- Controlar que el cable de conexion de la tarjeta de memoria externa esté conectada
correctamente.
Comunicacion con tarjeta de memoria externa (también | - Si se estda realizando una operacién de transferencia de datos (DOWNLOAD/UPLO-
ErrS NET-EXP o bien NET-NODE) ausente/interrumpida. AD), asegurarse que no se interrumpa (ej. desconectando la tarjeta antes de que ter-
mine la operacion).
Atencion: la interrupcion de un UPLOAD, implica un RESET de la central de mando.
Er {0 | Possibile guasto/surriscaldamento del circuito di| Togliere alimentazione per qualche minuto e ridare alimentazione. Dare un impulso di
Er | { | potenza della centrale di comando. start, se la segnalazione si ripete, sostituire la centrale di comando.
Verificar cableado codificador y motor. Quitar y dar alimentacién. Dar un impulso de
arranque, si la sefalizacion se repite, efectuar los siguientes controles.
= Posible averia al circuito de potencia de la central de |- Entrare en el POO3 y desplazar la puerta con las teclas +y -.
ot mando o al circuito codificador. - Si la puerta se mueve al maximo de la velocidad y la pantalla visualiza Err7 sustituir
la tarjeta codificador del motor.
- Si el motor permanece parado sustituir la central de mando.
Se han modificado los parametros de regulacion
E- 15 sensibles mediante la APP DEAinstaller, sin haber | Ejecutar el aprendizaje de la carrera motor (PO0O3) antes de poder realizar cualquier
i realizado el aprendizaje carrera motores al finalizar la | otra operacion.
operacion.
Usted esta tratando de aprender un motor con un
Er {E nimero de canales de encoder diferente al valor | Ajuste el valor del pardametro PO29 correctamente.
ajustado en el parametro P029.
= = NET-NODE conectado a la puerta de comunicacion | Conectar NET-NODE a la puerta correcta, segln cuanto indicado en el esquema de la
m8 U errénea. central de mando.
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9 PUESTA EN SERVICIO

La fase de puesta en servicio es muy importante para garantizar la maxima seguridad de la instalacion y respetando normativas
y reglamentos, en particular todos los requisitos de la norma EN 12445 que establece los métodos de prueba para el control de los
automatismos para puertas.

DEA System recuerda que cualquier operaciéon de instalacion, limpieza o reparaciéon de toda la instalacion deben ser efectuadas
exclusivamente por personal cualificado que debe hacerse cargo de todas las pruebas solicitadas segun el riesgo presente;

Controlar antes de la puesta en servicio repetidamente abriendo y cerrando el funcionamiento impecable de la puerta y de la
automatizacion.

Asegurarse de esta forma de que no haya errores de instalacion o de regulacion. Controlar la fuerza de impacto durante la deteccion
de obstaculos como es previsto por la norma EN 12445,

9.1 Instrucciones para el usuario

Asegurarse de que el propietario / usuario esté instruido durante la puesta en servicio sobre el funcionamiento seguro de la maquina.
Se aconseja explicar o demostrar las funciones directamente en el objeto:

* Eluso seguro de la instalacion respetando todas las normas de seguridad;

e La posicién y la funciéon de todos los mandos y los dispositivos de seguridad y su efecto durante las diferentes condiciones de
funcionamiento;

* El uso seguro de mecanismo de desbloqueo manual;

e Ladisposicion y el significado de advertencias;

e Condiciones operativas.

ATENCION El uso de repuestos no indicados por DEA System y/o el remontaje no correcto pueden causar situaciones de peligro para
personas, animales y cosas; ademas pueden causar malfuncionamientos en el producto; siempre utilizar las partes indicadas por DEA
System y seguir escrupulosamente las instrucciones para el montaje.

9.2 Desbloqueo y maniobra manual

En caso de anomalias de la instalacién o simple falta de corriente, desbloquear el motorreductor (Fig. 5) y efectuar la maniobra
manual de la puerta.

ATENCION La efectividad y la seguridad de la maniobra manual del automatismo es garantizada por DEA System solamente si la
instalacion se ha montado correctamente y con accesorios originales.

10 MANTENIMIENTO

Un buen mantenimiento preventivo y una inspeccion regular del TIPO DE ACTUACION PERIODICIDAD

producto aseguran su larga duracion. En la tabla del margen,son Lubrificar ligeramente la cadena y los pernos

indicadas las operaciones de revisién/mantenimiento para progra- | Moviles. Quitar el lubrificante en exceso. La
o correa dentada no debe ser lubrificada. Limpiar 6 meses
mar y efectuar periodicamente.

. la automatizacién con un pafo seco o con un
En caso de averia es posible referirse a la tabla “GUIA PARA LA aspirador.

BUSQUEDA DE AVERIAS” para encontrar una solucién al problema;
si los consejos indicados no permiten solucionar el problema, po- —

Controlar la tension de las correas o cadenas
nerse en contacto con DEA System. (ver Fig. 4) 6 meses

Control apriete de tornillos 6 meses

GUIA PARA LA BUSQUEDA DE AVERIAS

Descripcion Soluciones posibles
Activando el mando de apertura o cierre la puerta no se | El operador no esta alimentado correctamente,; controlar las conexiones, los fusibles y las
mueve y el motor eléctrico del operador no entra en fun- | condiciones del cable de alimentacion y, si fuera necesario proveer a su sustitucion / repara-
cionamiento. cion. Sila puerta no se cierra controlar también el correcto funcionamiento de las fotocélulas.
Controla que el desbloqueo del motor esté cerrado (ver Fig. 5);
Controlar que el motor no empuje al contrario, esto podria ser causado por un cableado
invertido.
La puerta no tiene un movimiento libre; desbloquear el motor y disponer los puntos de ro-
Durante le movimiento el operador funciona a impulsos | tacion.
hace ruido, se para a la mitad o no parte. La potencia del motorreductor podria ser insuficiente con respecto a las caracteristicas de la
puerta; verificar la seleccion del modelo.

Activando el mando de apertura el motor entra en
funcionamiento pero la candela no se mueve.




11 DESMANTELAMIENTO DEL PRODUCTO

DESMONTAIJE

El desmantelamiento de la automatizacion debe ser efectuado por personal cualificado conforme a la prevencion y seguridad y con
referencia a las instrucciones de montaje pero en orden inverso. Antes de iniciar el desmontaje quitar la alimentacion eléctrica y proteger

contra una posible reconexion.

ELIMINACION
La eliminacion de la automatizacion debe ser efectuada conforme a las normativas nacionales y locales de eliminacion. El producto (o
cada parte del mismo) no debe ser eliminado con otros residuos domésticos.

ATENCION En cumplimiento a la Directiva UE 2012/19/EU sobre los desechos de equipos eléctricos y electronicos (WEEE), este
‘— producto eléctrico no debe eliminarse como desecho urbano mixto. Hay que eliminar el producto llevandolo al punto de recoleccion
municipal local para proceder al reciclaje oportuno.
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SIMBOLOS

Neste manual sao mostrados os seguintes simbolos para indicar possiveis perigos.

C Aviso importante para a seguranca. O ndo cumprimento deste aviso pode causar ferimentos e até lesoes fatais. Lesoes. O ndo
cumprimento destas instru¢oes pode causar danos graves ou mesmo a destruigao do produto.

ﬁ Aviso importante para a seguranca. O contacto com a tensao de alimentacao pode causar ferimentos a pessoas até lesdes
fatais imediatas.

W Nota importante para a instalacao profissional, a programacao e o comissionamento.

1 RESUMO DAS ADVERTENCIAS

ATENG[\O! INSTRUGCOES IMPORTANTES DE SEGURANCA. LEIA E SIGA ATENTAMENTE TODOS OS AVISOS E IN-
STRUGCOES QUE ACOMPANHAM O PRODUTO, PORQUE UMA INSTALACAO INCORRETA PODE CAUSAR DANOS A PES-
SOAS, ANIMAIS OU COISAS. Os AvISOS E AS INSTRUGOES FORNECEM INFORMAGOES IMPORTANTES SOBRE A
SEGURANCA, A INSTALACAO, O USO E A MANUTENCAO. IVIANTENHA AS INSTRUGOES PARA ANEXA-LAS AO FOLHETO
TECNICO PARA REFERENCIA FUTURA.

ATENCAO O aparelho pode ser usado por criancas com idade ndo inferior aos 8
A anos, pessoas com reduzida capacidade fisica, mental ou sensorial, ou em geral por
qualquer pessoa sem experiéncia ou de outra forma com a experiéncia necessaria, desde
que estejam sob vigilancia ou se as mesmas receberam formacao adequada para a
utilizacao segura do aparelho e compreendam os perigos inerentes ao mesmo.

ATENQT\O Comando de instalacao fixa (botoes, etc.) deve estar situado fora do
A alcance das criancas, pelo menos a 150 cm de altura do solo. Nao permita que
criangas brinquem com o aparelho, com os comandos fixos ou com os radiocomandos da
instalacao.

ATENCAO A utilizacdo do produto em condicdes andmalas ndo previstas pelo
A fabricante pode causar situacoes de perigo; respeite as condicoes previstas nestas
instrucoes.

UTILIZACAO:

A motorizacao foi projetada para a automacao de portoes de garagens nao comerciais,
portoes de garagens com contrapeso com protecao contra quedas integrada e nos limites
técnicos determinados.
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ATEN(;T\O A DEA System lembra a todos os utilizadores que a seleccgao, localizacao
A e instalacao de todos os materiais e dispositivos que compoem o sistema de
automacao completa, devem respeitar as directivas comunitarias 2006/42/CE (Directiva
Maquinas), 2014/30/UE  (compatibilidade  electromagnética), @ 2014/35/UE
(equipamentos eléctricos de baixa tensao). A fim de assegurar um nivel adequado de
seguranca, além de cumprir com os regulamentos locais, € aconselhavel igualmente o
cumprimento das referidas directivas em todos os paises extra-europeus.

ATENQAO Sob nenhuma circunstancia use o aparelho numa atmosfera explosiva ou
A em ambientes que possam revelar-se agressivos e danificar partes do produto.
Verifiqgue se as temperaturas no local da instalacao sao adequadas e cumprer com as
temperaturas indicadas na etiqueta do produto.

ATENQI\O Ao trabalhar com o comando “homem presente”certifique-se nao estejam
A pessoas na zona de manuseamento do automatismo.

ATENCAO Verifique se a montante da rede de alimentacéo da instalacdo, existe um
A magnetotérmico omnipolar que permita o corte total nas condicdes da categoria de
sobretensao lll.

ATENCAO Para assegurar um nivel adequado de seguranca eléctrica manter sempre
A os cabos de alimentacao de 230 V afastados (minimo de 4 milimetros em aberto ou
1 milimetro com isolamento) dos cabos de baixa tensao (alimentacao de motores,
comandos, fechadura eléctrica, antena e dos circuitos auxiliares) e fixe os Ultimos com
bracadeiras adequadas perto da placa de terminais.

ATENQI\O Se o cabo de alimentacao estiver danificado, deve ser substituido pelo
A fabricante ou pelo servico de assisténcia técnica ou entdo por uma pessoa qualificada,
a fim de evitar qualquer perigo.

ATENCAO Toda a instalacdo, manutencdo, limpeza ou operacdes de reparacdo em
A qualquer parte do sistema devem ser realizadas exclusivamente por pessoal
qualificado, com o fornecimento de alimentacao desligado e trabalhando em estrita
conformidade com as normas eléctricas e regulamentos em vigor no pais da instalacao.
A limpeza e a manutencao destinada a ser efetuada pelo utilizador nao deve ser realizada
por criancas nao vigiadas.

ATEN(;AO A utilizacao de pecas sobresselentes nao indicadas pela DEA System e /
A ou remontagem incorrecta podem criar riscos para as pessoas, animais e bens e
também danificar o produto. Por esta razao, utilize apenas as partes indicadas pela DEA
System e siga escrupulosamente as instrucées de montagem.

ATENCAO REGULACAO DA FORCA:

AA Alterar a regulacao da forca no fecho, pode originar situacoes perigosas. Por-
tanto, 0 aumento da forca de fecho, deve ser efetuada apenas por pessoal qualificado.
Apos a regulacao, o cumprimento dos valores dos limites regulatorios deve ser detectado
com um instrumento para medir as forcas de impacto. A sensibilidade da deteccao de
obstaculos pode ser adequada gradualmente ao portao (veja as instrucoes para a pro-
gramacao). Depois de cada regulacao manual da forca, deve verificar o funcionamento
do dispositivo anti-esmagamento. Uma alteracao manual da forca s6 pode ser efetuada
por pessoal qualificado realizando o teste de medicao de acordo com a EN 12445. Uma
alteracao da regulacao da forca deve ser documentada no livreto da maquina.




ATENQT\O A conformidade do dispositivo de deteccao de obstaculos interno, para o
A cumprimento da norma EN12453, s6 € garantida se forem utilizados motores com
encoder.

ATENGAO Os dispositivos de seguranca externos utilizados para o cumprimento dos
A limites das forcas de impacto devem estar de acordo com a norma EN12978.
ATEN(;AO Em conformidade com a Directiva 2012/19/EU, relativa aos residuos de equi-
pamentos eléctricos e electronicos (WEEE), este produto eléctrico ndo deve ser tratado
como residuo urbano normal. Por favor, desmantele o produto e encaminhe-o para um
local apropriado de reciclagem municipal.
TuDO 0 QUE NAO ESTIVER EXPRESSAMENTE PREVISTO NO MANUAL DE INSTALAGCAO, NAO E PERMITIDO. O BOM
FUNCIONAMENTO DO OPERADOR E GARANTIDO SO SE 0S DADOS RELATADOS FOREM RESPEITADOS. A EMPRESA NAO
E RESPONSAVEL POR QUALQUER DANO RESULTANTE DA INOBSERVANCIA DAS INFORMACOES DADAS NESTE MANU-
ALE. DEIXANDO INALTERADAS AS CARACTERISTICAS ESSENCIAIS DO PRODUTO, A EMPRESA RESERVA-SE 0 DIREITO

DE INTRODUZIR, EM QUALQUER MOMENTO, ALTERACOES QUE JULGAR CONVENIENTES PARA AS MELHORIAS TEC-
NICAS, DE CONSTRUCAO E COMERCIAIS DO PRODUTO, SEM SE COMPROMETER EM ATUALIZAR ESTA PUBLICACAO.

2 DESCRICAO DO PRODUTO

2.1 Modelos e contetido da embalagem

Com o nome SPACE, € identificada uma familia de operadores eletromecéanicos 24V para a automacao de portdes basculantes com
molas e seccionados. Todos os modelos motorizados, prevém o uso de unidades de comando (série NET). A motorizagao SPACE foi
projetada para a automagao de portoes de garagens nao comerciais, portoes de garagens com contrapeso com protegao contra quedas
integrada e nos limites técnicos determinados.

A motorizacao pode ser usada nos seguintes tipos de portoes:

=l )

Portoes seccionados Portoes basculantes laterais

Inspecione o “Conteddo da embalagem” (Fig. 1), comparando-o com o seu produto, pode ajuda-lo durante a montagem.

2.2 Transporte e armazenamento

SPACE é sempre fornecido embalado em caixas que fornecem protecao adequada ao produto; de qualquer maneira preste de atencao
a quaisquer indicagdes que possam ser fornecidas na mesma caixa para 0 armazenamento e manuseio. O fornecimento do produto
pode variar, dependendo da versao e tipo de corredica em relacao as ilustracoes deste manual. A motorizacao deve ser armazenada/
transportada estendida entre os -20°C e os +40°C com humidade relativa de RF 20 - 80% com auséncia de condensacao. A altura
maxima das pilhas, sao de 6 cabecas de motor ou 6 corredicas ou 6 kits completos embalados em caixas de papelao. As unidades
empilhadas devem estar protegidas contra a queda.
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3 DADOS TECNICOS

MOTOR
SPACE SPACE XL SPACE XXL
Tensao de alimentacao do motor (V) 24NV =—=
Potencia absorvida (W) 100 180 230
Forca de impulso (N) 600 1200 1200
Ciclo de trabalho (ciclos/hora) 20 25 35
N° maximo de manobras em 24 horas 60 75 150
Gama de temp. de funcionamento (°C) -20+50 °C
Velocidade (cm/s) 17 16 13
Peso do produto com embalagem (Kg) 5 6
Pressao sonora emitida (dBA) <70
Grau de proteccao IP 20
CENTRAL DE COMANDO
NET724N NET724N XL
Tensao de alimentacao (V) 220-240V ~ +10% (50/60 Hz)
Poténcia nominal do transformador (VA) 150 VA (230/25V)
Fusivel F1 (A) T2A 250V (atrasado)
Saida para alim. de circuitos auxiliares - 24\ —
Saida estabilizada para alimentacao dos dispositivos de seguranca | 24 V —— max 200mA (24V_AUX + 24V_ST = max 200mA)
Saida 1 configuravel 24V =—=max5 W
Saida 2 configuravel 24V =—==max5 W
Frequéncia do receptor 433,92 MHz
Tipo de codigo do emissor HCS fix-code - HCS rolling code - Dip-switch (Selecionavel)
N° maximo de emissores controlados 100

4 INSTALACAO E MONTAGEM

4.1 Para uma instalacao satisfatoria do produto € importante:

* A motorizacao s6 pode ser montada em portoes de garagens em perfeitas condicoes mecanicas:

O portao deve ser verificado cuidadosamente - em particular, molas, rodas/suportes das rodas, cordas e dobradigas - para
verificar se existe desgaste e danos. Além disso, verifique se todas as fixagdes de rosca estdao bem aparafusadas e estaveis.

. Verifique a fluidez e o equilibrio do portao:

A manobra manual do portao deve ser efetuada facilmente transportado ao longo de todo o curso do mesmo portao;
Se for parado na posicao de abertura, fecho ou em qualquer posicao intermédia, o portdo deve manter a posicao sem se movimentar.

Antes de instalar a motorizacao, se notar qualquer dano - desgaste ou dificuldades na fluidez do portao, interrompa imediatamente
o uso e faca reparar o portao ao pessoal qualificado!

o Verifique se as dimensdes totais do motorredutor/corredica (Fig. 7a - d) € compativel com a zona escolhida para a montagem.

. Para a alimentacdo do dispositivo € necessaria uma tomada alimentada com 230V. Esta deve ser instalada por um eletricista
qualificado a cerca de 50cm da unidade de comando.

4.2 Preparacao para a montagem (Fig. 7)

¢ Meca a largura do portao e coloque a linha média com um sinal na extremidade superior do portdo e também na arquitrave.

* Conselho para a montagem correta da corredica no eixo longitudinal do portao.

Abra completamente o portdo da garagem e coloque um sinal feito na borda superior do portao, também no teto.

¢ Abra e feche completamente o portao, identificando o ponto mais alto (TLP) que o portao atinge. O “TLP” é o ponto com a distancia
mais pequena entre a borda do portao e teto.

+ Adistancia ideal entre o TLP e a corredica/cabeca motor & de 10-20mm. E bom manter um angulo igual (ou inferior) a 30° entre o
braco de arrastamento e a corredica do teto.

e Certifique-se de que, quando estiver montada, a corredica esteja perfeitamente horizontal em relacao ao teto.

¢ Seamontagem for efetuada em condicdes diferentes do previsto, pode ser necessario o uso de cantoneiras e/ou suportes adicionais.
Qualquer suporte adicional, tera necessariamente de ser cortado, aparado e montado como mostrado na Fig. 7.

* Porrazdes de segurancga, o corte dos suportes de suspensao deve ser sempre efetuado consideravelmente abaixo da correspondéncia

do furo que se pretende utilizar para a fixacao (Fig. 7d).




4.3 Montagem

MONTAGEM DA CORREDICA (Fig. 3)
Junte as duas metades da corrediga usando a junta (preste atencao ao lado da inser¢cao) empurre até a trava existente na corredica.
REGULACAO DO TENSOR DA CORREIA (Fig. 4)

A tensao da correia deve ser regulada com o tensor localizado na extremidade da corrediga. A fim de evitar danos na parte mecanica da
automacao, a correia nao deve ser excessivamente tensionado.

MONTAGEM DA CORREDICA NO TETO (Fig. 7)

Monte a corredica no centro em relagao ao seu portao.
Nota: O centro da garagem e o centro do portao, podem ser diferentes.
Utilize ferramentas e materiais de fixagao adequados para as condi¢oes do local de instalagao.

MONTAGEM DA CABECA DO MOTOR NA CORREDICA DO TETO (Fig. 6)

Alinhe a cabeca do motor: Certifique-se de coincidir com o ponto de fixagao dianteiro da cabeca do motor com suporte na corredica
e introduzi-lo; Proteja a cabeca do motor contra a queda. Se nao se encaixar perfeitamente: vire ligeiramente a roldana de tragao da
correia /corrente e tente novamente. Aparafuse a cabeca do motor com os parafusos e arruelas dentadas fornecidas.

4.4 Como desbloquear o motorredutor (Fig. 5)

Em caso de mau funcionamento ou falha de energia, desbloqueie 0 motor como na Fig. 5a ou 5b e movimente manualmente o
portao.
ATENQT\O A eficacia e seguranga da manobra manual da automacdo é assegurada pela DEA System somente se o sistema foi
montado corretamente e com acessorios originais.

ﬁ
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5.1 LIGACOES ELECTRICAS PARA O SPACE
A ! Perigo de mau funcionamento devido a instalacao inadequada !
A ! Perigo de lesoes e danos materiais devido a choques elétricos !
Execute a cablagem seguindo as instrucoes da “Tabela 1” e os diagrama (Pag. 127).
ATEN(}I\O Para assegurar um nivel adequado de seguranca eléctrica manter sempre os cabos de alimentagdo de 230 V afastados
(minimo de 4 milimetros em aberto ou 1 milimetro com isolamento) dos cabos de baixa tensao (alimentagdo de motores, comandos,
fechadura eléctrica, antena e dos circuitos auxiliares) e fixe os Ultimos com bracadeiras adequadas perto da placa de terminais.
ATENQIT\O Coligar-se a rede 230 V ~ + 10% 50 Hz atravéz um interruptor omnipolar ou outro dispositivo que assegure a omnipolar de-
sconexao da rede, com uma distancia de abertura dos contatos = 3 mm.
Tabela 1 “Ligacoes aos terminais da central”
1-2-34 Saida do codificador motor 1
5-6 L@)—! | Saida do motor 1
74
7-8 50 Saida 1 configuravel 24V =—= max 5W (veja PO66 para os valores selecionaveis)
9-N.O. 500
913 Input 4. n&o utilizado oS8
13-Com O g © o
© H
c T [}
10-N.0. g S g o%
10-13 Input 3. n&o utilizado Sn58 29
13-Com °T 5o S8
853% 8§<
1143 oo | ¥NO | |nput 2 START. Se activada provoca: a abertura ou fecho do motor. Pode funcionar no g % °o © ,g
START | 43 com | Modo de “inversdo” (P049=0) ou “passo-a-passo” (P049=1). o ©& S L
8325 8 E
12-nc. | Input 1 PHOTO 1. Quando activado (veja parametro PO50 na tabela), a activagao da (—(g ; § © 8 En
1213 oo PHOTO 1 provoca: uma inversao da direcgao (durante o fecho), a paragem do movi- § g9 a
PHOTO mento (na abertura), impedir o inicio do movimento (porta fechada). Se nao utilizado . % & =
13-Com | cyrto-circuite 0 58
N o
14 ()
14-15 +24V_ST 5 Saida estabilizada 24 V ——= para alimentacao dos dispositivos de seguranca controlados max 200mA
+
16 (+) . . . i . . .
16-17 70 Saida 2 configuravel 24V —= max 5W (veja PO62 para os valores selecionaveis)
18 Y | Entrada para antena
19 + Entrada para a massa da antena
CON1 @ | Ligacdo do caixa metélica do motores
CON 2 »sv~ | Entrada para o transformador de 25V ~
CON3 Saida da luz de cortesia
CON 4 Entrada para o conector NET-NODE / MEMONET
CON 5 Entrada para o conector NET-EXP
“Jumper” de selegao do modo de funcionamento:
J4 (jumper) [wm] (fechado) = Funcionamento normal;
[==] (aberto) = Modo de programagao
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5.2 LIGACOES ELECTRICAS PARA O SPACE XL/SPACE XXL

A ! Perigo de mau funcionamento devido a instalacao inadequada !

A ! Perigo de lesoes e danos materiais devido a choques elétricos !
Execute a cablagem seguindo as instrucoes da “Tabela 2” e os diagrama (Pag. 129).
ATEN(}I\O Para assegurar um nivel adequado de seguranca eléctrica manter sempre os cabos de alimentagdo de 230 V afastados

(minimo de 4 milimetros em aberto ou 1 milimetro com isolamento) dos cabos de baixa tensao (alimentagdo de motores, comandos,
fechadura eléctrica, antena e dos circuitos auxiliares) e fixe os Ultimos com bracadeiras adequadas perto da placa de terminais.

ATENQIT\O Coligar-se a rede 230 V ~ + 10% 50 Hz atravéz um interruptor omnipolar ou outro dispositivo que assegure a omnipolar de-
sconexao da rede, com uma distancia de abertura dos contatos = 3 mm.

Tabela 2 “Ligacoes aos terminais da central”

1-2-34 Saida do codificador motor 1
5-6 L@)—! | Saida do motor 1
74
7-8 50 Saida 1 configuravel 24V =—= max 5W (veja PO66 para os valores selecionaveis)
9-N.O. 500
913 Input 4. n&o utilizado oS8
13-Com O g © o
ER-R! ®
10-N.0. é S g R
10-13 Input 3. n&o utilizado Sn58 29
13- Com S T oS B
85%% §<
1143 oo | ¥NO | |nput 2 START. Se activada provoca: a abertura ou fecho do motor. Pode funcionar no %g ° g ° ,g
START | 13_com | Modo de “inversdo” (P049=0) ou “passo-a-passo” (P049=1). Sg0g 2o
o S C ]
325 3 E
12-nc. | Input 1 PHOTO 1. Quando activado (veja parametro PO50 na tabela), a activagao da (—(g ; § © 8 En
1213 oo PHOTO 1 provoca: uma inversao da direcgao (durante o fecho), a paragem do movi- § g9 a
PHOTO mento (na abertura), impedir o inicio do movimento (porta fechada). Se nao utilizado . % & =
13-Com | cyrto-circuite 0 58
N o
1415 st 14 ) | Saida estabilizada 24 V =——= para alimentacao dos dispositivos de seguranca contro-
- 15 (+) lados (AUX + ST)
o 200 . . . . max 200mA
20-21 +24VAUX Saida de 24 V =——= para dispositivos auxiliares
21 ()
16 (+) . . . i . . .
16-17 7 0 Saida 2 configuravel 24V —= max 5W (veja PO62 para os valores selecionaveis)
18 Y | Entrada para antena
19 + Entrada para a massa da antena
CON1 @ | Ligacdo do caixa metalica do motores
CON 2 »v~ | Entrada para o transformador de 25V ~
CON3 Saida da luz de cortesia
CON 4 Entrada para o conector NET-NODE / MEMONET
CONS5 Entrada para o conector NET-EXP
“Jumper” de selegao do modo de funcionamento:
J4 (jumper) [wmm] (fechado) = Funcionamento normal;
[="=] (aberto) = Modo de programacéo
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ESQUEMA ELETRICO SPACE XL/SPACE XXL
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6 PROGRAMACAO PADRAO

Para aceder as fungdes de programagao da central, retire a
tampa da caixa elétrica e remova o Jumper J4 da placa.

Jumper J4 FUNCIONAMENTO
CLOSE NORMAL

Jumper J4 MODO DE
OPEN PROGRAMACAO

1 Alimentacao

Dar alimentacao, no visor aparecem em sequéncia as escritas “~ES-", “OL0 "

-Li4-" seguidas pelo simbolo de portdo fechado “----".

(ou a versdo firmware atualmente em uso) “69FE”, “

POWER| [gemog] Jmmmml Joooel Jomog] JJoooo
ON ) ] L - [ | Dy} e =g (] = Jym Jymq 00 =0 00

* Se a central de comando ja foi programada e houver uma falha de corrente ou esta for desligada - quando voltar a ser alimentada e
for dado um comando de START, o processo de redefinicdo da posicao € realizado (ver “rESP” na tabela “Estado das MENSAGENS DE
TRABALHO” na pagina 137.

2 Aprendizagem do curso do motor

A ATENCAO: Durante o ciclo de aprendizagem nao existe qualquer protecio do sensor de deteccao de obstaculos!

1. No momento em que remover o “Jumper” J4, o monitor exibe N N\ | /
; N W N E N N N4
Poos: DT T T SN o BT
2. Acesse ao parametro premindo o botao ; Pt L B Bl -V A
f 7T N
3. Quando aparecerem as letras “C|_- " intermitentes, verifique
o correto movimento da porta usando os botoes (ABRIR) e
(=) (FECHAR); <
Atencao: Se o movimento nao corresponder ao previsto, de-
sligue a fonte de alimentacao, inverta os fios do motor e re-
pita a operacao.
Coloque a porta na posicao de completamente fechada;
4. Prima o botao e mantenha-o premido por 3 sec. (se liberta- A

lo antes o procedimento € interrompido);

5. Liberte o botao logo que aparecerem as letras “0F - {" pi-
sca;

Coloque a porta na posicao de abertura desejada;

A

6. Prima o botao e mantenha-o premido por 3 sec. (se liberta-
lo antes o procedimento € interrompido);

7. Liberte o botdo 0K logo que aparecerem as letras “RPPr" pi-
sca;

8. Seguir-se-a uma manobra de fecho e uma de abertura a ve-
locidade normal; no fim do procedimento no monitor aparece
novamente POO3.

A

x1 FAST
(CLOSE - OPEN)




3 Aprendizagem dos emissores

1. Percorra os parametros com os simbolos
e [3 até aparecer no display POO5;
2. Confirme pressionando a tecla ;
3. Quando o simbolo “_ER" aparece, pressio-
ne qualquer tecla do emissor que queira me- PO0S
morizar; ‘
4. O display mostra o nimero do emissor me- QI \N\ |/ 10 sec
morizado e depois novamente o simbolo “ |y=g F g F Y 7 _&} ] w P i o o T o
LER-"; [ =] g == =] ! ==
5. Memorizar todos os emissores necessarios l /| '\ ‘:’
repetindo o procedimento 3; Q Y :L __________ e .
6. Esperar 10 segundos até aparecer de novo PoOd \ |
no display “PO03*. !
Aviso: No caso de se usarem emissores com 0
codificacao rolling-code, o receptor pode por-se
em modo de programagao pressionando o botao
oculto de um emissor ja programado.
Aviso: Ao utilizar emissores personalizados,
depois de entrar em POO5 a aprendizagem do
primeiro emissor personalizado s6 & possivel
pressionando o seu botao oculto. Depois apenas «
emissores personalizados com a mesma chave
de encriptacao podem ser memorizados (através
do procedimento normal), a ndao ser que seja
efectuado um procedimento de RESET (PO04).
4 Apagar todos os comandos
1. Percorra os parametros com os simbolos (4 e (=] até apa-
recer no display PO04; POOS
2. Confirme pressionando a tecla [OK];
3. Quando o simbolo “C R~L" piscar, pressione a tecla du— ] N} 1 \ |/ \é 1 % '
rante alguns segundos; D | 0 0 0 [ o
4. Liberte a tecla 0K assim que o simbolo “CRnL” deixar de ST el L L L2
piscar; ! /| VN
5. Todos os comandos memorizados foram apagados (o di- an
splay mostra de novo PO04). PoO3
5 Programacao completa
ATEN(;AO No final do procedimento de programacao, introduza novamente o Jumper J4, até aparecer no mostrador o simbolo “- - - -”
e feche novamente a tampa da caixa elétrica. O automatismo esta agora a espera de comandos para o funcionamento normal.

Para efetuar qualquer operacao de “Programacao Avancada” (modifique os parametros de mudanca, bloqueio/desbloqueio da
programacao, configuracao das entradas, etc ..), va para a pagina 132.
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7 PROGRAMACAO AVANCADA

A seguir serao descritos alguns procedimentos de programacao relacionados com a gestao da meméria dos radiocomandos e de con-
figuracao avancada das entradas de comando.

Para aceder as fungoes de programacao avancada da central, remova o Jumper J4 da placa. Com as teclas 4] e E] passar para o PO0O5
e manter pressionado o botao por 5 segundos (neste ponto, todos os parametros sao visiveis e modificaveis).

1 Visualizacao das entradas e estado do contador de operacoes

A

1. Percorrer os pardmetros com as teclas e (-] até

visualizar no visor PO13; PO
2. Aceder ao parametro pressionando a tecla ;
. < “ ” e ] Q 1
3. No visor € mostrado o “Estado Entradas” (verificar que =1 N7 N7| (- N7
: : DT D D= =0 =0 =0 =0
seja correto): g e JEE, 4@—> CX XX X
[ s m H A
— OPEN CLOSE T
CONTACT CONTACT Q
4. Pressionar novamente a tecla [OK]; o2 O 1
OK]
No visor &€ mostrado o “contador de operacoes Total” & oY
4T seguido pelo multiplicador [TLL & A
, . S m =] ai
Para calcular o numero de manobras efetuadas, os dois ] ey ] g

valores devem ser multiplicados. D

(m()m(gym(

Ex: DY =120x10 = 1200 manobras realizadas XY Y Y X = DEP=l=
. [y | (] |
6. Pressionar novamente a tecla (0K} 3 Z
7. No visor € mostrado o “contador de operacoes Q;t
Manutencdo” 1L 4L seguido pelo multiplicador [LL = &
P NET724N 7 OPEN CONTACT
Para calcular o nimero de manobras restantes antes - - cLosE CoNTACT =TETE =

do pedido de manutencao, os dois valores devem ser
multiplicados.

Ex: JI_4C = 1500x1 = 1500 manobras ainda por

I
C
-
X

IN2

IN3

S IW [N | PR

o
o
I
i

efetuar antes do pedido de intervengao de manutengao. IN4 [ )y |
8. Pressionar novamente a tecla para sair do parametro O
(no visor reaparece PO13). 51

o
o
U
|

D‘
"
=
'D
L
'D

I(
i
o
i

I
L
C
D

i
]
[ ) (] |
|
Y
[ ) |
L
2 Seleccao do tipo de motores ! |MPO RTANTE !
1. Percorrer os parametros com as teclas e (=] até visualizar
P028; P03 oot
2. Aceda ao parametro pressionando a tecla ; ‘
3. Agindo nas teclas () e (=}, defina: 1 N t N t
=} =)
- d0O0O = SPACE o o (| oK o U
- d002 = SPACE XL Ut ) ht ) ) ]
- d003 = SPACE XXL ! !
4. Confirme a sua escolha pressionando a tecla (o display volta
PO [t

para o PO28 de novo).
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3 Seleccao de motores com ou sem encoder ' IM PO RTANTE !
1. Percorra os parametros através do (+) e (=] até visualizar o P029;
2. Aceda ao parametro pressionando a tecla [OKj; iE 400
3. Com as teclas [ e (=}, defina: ‘
4 + +
- d001=Encoder de 1 canal; %1 %1
- d002=Encoder de 2 canales; D T o | eI
4. Confirme a escolha pressionando a tecla [0K| (o display volta para P Dt ] L Rt R (0
P029). T [LQ
Po2E dnon
4 Seleccao do codigo dos emissores
1. Percorra os parametros com os simbolos e (=) até aparecer no
display PO27;
2. Confirme pressionando a tecla [OK];
3. Seleccione o tipo de emissor que vai utilizar através das teclas e - .
B: [N] {NIN
- d000=rolling-code fixe (aconselhado); O O
- d001=rolling-code complete; i"i'ilD"D" 51 ﬁ'ﬂ""‘i‘i 51
- d002=dip-switch; i i e D PR R ]
4. Confirme pressionando a tecla (o display irda mostrar de novo T T
P0O27).
POCE dnoo
Aviso: Se precisar alterar o tipo de codificagao radio, e se estiverem ou-
tros comandos memorizados com codificacdo diferente, € necessario
apagar a memoria (PO04) DEPOIS de ter definido a nova codificagao.
5 Ajuste dos parametros de funcionamento
Se necessitar de modificar os pardmetros de funcionamento (forca,
velocidade, etc.):
PO33 T
1. Percorra os parametros até aparecer (por ex. P032); ‘ ‘
2. Confirme pressionando a tecla [OK; O ' O '
3. Pressionando as teclas (4] e (=}, ajuste o valor desejado; e 00 050 T 4
4. Confirme pressionando a tecla [0K] (o display mostra o de novo o ) Jym(] g (s | ]
parametro seleccionado). [LQ !
Para a lista completa dos “Parametros de funcionamento” e B3
consulte a tabela na pagina 141.
6 Como procurar e apagar um emissor
1. Percorra os parametros com os simbolos (4 e (=] até apa- <
recer no display POOG; - Ny
2. Confirme pressionando a tecla [OK]; At N
3. Pressionar as teclas e (=], seleccionar o emissor que Q g l /
deseja apagar da memoria (ex. - 30 3); ——__—— 3l L2 \l — At
4. Quando o simbolo “~ 13" piscar, confirme pressionando ggg:ﬁ E:j::%gg:: E-SB-SB-SB-S
a tecla durante alguns segundos; T 7 TV N
5. Liberte atecla quando aparecer “~ - - -"; Q Q
6. O comando seleccionado foi apagado (o display mostra de POnS Snoa
novo POOB). e
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7 Restabelecimento dos parametros predefinidos

"

ATEN(;i\O Apods o procedimento, o mostrador ficara bloqueado em “C} - {" a piscar e sera necessario efetuar novamente a aprendiza-
gem do curso do motor antes de poder efetuar qualquer outra operagao.

7.1 Restaurar os parametros de funcionamento

1. Percorra os parametros com os simbolos () e (=] até
aparecer no display POO7;

2. Confirme pressionando a tecla ;

A

[uiu ]
[m=]
o

_E\‘a

3. Quando piscar “dEF ¥ no display, pressione a tecla OK};
4. Liberte a tecla 0K assim que “dEF I parar de piscar; %I AN I 4 \gl \é]
inidos s3 Dl o P m(f m(hS P L m(f miiS
Todos ?s valores predefinidos sao restaurados excepto ml RIR]E D il )R —@—> O )
0s parametros de PO16 a P022; T 7] ™~
5. No fim da operagao, o display volta a POO7. Q
Atencao: Depois de restaurar os parametros predefinidos, PLOOE
deve voltar a programar a central de comando e ajustar
todos os parametros.
7.2 Restaurar a configuracao das entradas/saidas <
1. Percorra os parametros com os simbolos () e (=] até PO
aparecer no display PO10;
2. Confirme pressionando a tecla OK]; ] Q ! N\ |/ \gl %I
3. Quando piscar “dEF 2" no display, pressione a tecla 0K} | O [ P Dl iy | S SRR D]
4. Liberte a tecla 0K assim que “dEF2” parar de piscar; U P i bt e ) A
/1 '\

restaurados;

Todos os valores dos parametros PO16 a P022 foram [l?
5. No fim da operagao, o display volta a PO10. P

oog

8 Bloqueio/desbloqueio do acesso a programacao

Usando um “dip-switch” remoto (independentemente do tipo de emissores remotos ja memorizados), é possivel bloquear/desbloquear
0 acesso a programacao da central de comando para evitar que esta seja adulterada. A configuragao remota é o codigo de bloqueio/
desbloqueio verificado pela central de comando.

8.1 Acesso ao bloqueio da programacao <
1. Percorrer os parametros através dos botdes (4] e POO9
[3 até o display mostrar PO0OS; = =
2. Aceda ao parametro pressionando o botao ; ] %1 il m( =] | 10 sec
3. O display mostra alternadamente a escrita D o | O ‘

(

PrD0O0o/Fr~EE para indicar que a central de co-

mando esta a espera da transmissao do codigo

de bloqueio; A
4. No espago de 10 segundos, pressione CH1

no “Emissor Master TX”, o display mostra

PrO0 /8L 00 antes de voltar para a lista de

parametros; X
5. 0 acesso a programacao fica bloqueado.

‘Q‘
'Qq
‘Q‘
‘ '
"N

D
=
D
=
'
|
'
(-
<
<

o
CJ
[u
-
:'
7|
[
-
|
-
|

)
u |
i
g

&

(O
i
o
A

-
)
L
)
=
)
V-
)
7

master

AVISO O bloqueio/desbloqueio do acesso a programacao pode ser configurado também através de smartphone através da APP DEAin-
staller. Neste caso, é configurado um codigo instalador (diferente de zero) que pode ser desbloqueado exclusivamente através da APP.




8.2 Desbloqueio de acesso a programacgao

A

1. Percorrer os parametros através dos botoes e P
(=) até o display mostrar POOS;

2. Aceda ao parametro pressionando o botao ; %1 :;5 E-DS :i: :ig 10 sec

3. O display mostra alternadamente a escrita 0 = oK R
P00 /5L 0F para indicar que a central de co- |
mando esta a espera da transmissao do codigo Q

P

&

7
i
o
A

'
L
'
=
'
-
'
7=
<
<

de desbloqueio;

4. No espago de 10 segundos, pressione CH1 - %E‘S:Cﬂcg
no “Emissor Master TX”, o display mostra &
o D | P g ) i w‘: 4 O T
P-OL/F~EE antes de voltar para a lista de J Pt il =t
parametros; TX1 master [ ] e g
5. 0 acesso a programacao fica desblogueado.
8.3 Acesso ao desbloqueio para programacao e RESET total <
AVISO! Este procedimento envolve a perda de todos os dados poos
guardados. O ¢ (0 =) 10 sec
O procedimento permite o desbloqueio da central de comando e =l =] = 51 00 At Bl -
sem ter que saber o seu codigo de desbloqueio. 0 4 A 0t o _J
Ap6és este procedimento, deve programar a central de comando T 0 )
: " : Rl ) A
novamente e ajustar todos os parametros de funcionamento.
E necessario também repetir a medicdo das forcas de impacto PooT Q
para garantir a conformidade com os padrées de instalacao. 51
1. Percorrer os parametros através dos botdes e(-Jaté o NG| | /
display mostrar POOS; Pl =il mi

2. Aceda ao parametro pressionando o botao ; ol
3. 0 display mostra alternadamente a escrita P35/ 5L O5; VAR
4. Pressione o botdo [OK), o display fica a piscar F - EF; e 1
5. Pressione o botao novamente e mantenha-o pressionado @ \él
durante 5 segundos (libertando-o antes, o procedimento ter-
mina): O display mostra a escrita fixa F - EE seguida de dEF |, — Y
antes de regressar a lista de parametros; :;% ;LD% ES :ﬁ
6. O acesso a programacao fica desbloqueado.
ATENCAO Ap6s o procedimento, o mostrador ficara bloqueado %t
em “C} - {" a piscar e serd necessario efetuar novamente a
aprendizagem do curso do motor antes de poder efetuar qual- I
quer outra operacao. ey
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9 Descarregar/carregar os dados da memoria (Downloading/uploading)

9.1 Descarregar os dados para uma unidade de memoria externa (DOWNLOAD)

1. Percorra os parametros com as teclas (4 e (=] até visualizar P011;
2. Aceda ao parametro pressionando a tecla OK), o display ira mostrar a palavra “dnl_d” a piscar;
3. Pressione de novo a tecla e mantenha-a pressionada durante 5 segundos (se a libertar antes o procedimento € interrompido);
4. Liberte a tecla assim que a palavra “dn|_d” parar de piscar;
Todas as configuragdes da central de comando (TIPO, parametros, emissores memorizados, tipo de motores, o curso, etc.) serao
guardadas na memoria externa;

Aviso: Se existir algum dado na meméria externa este sera apagado.

5. No final da operac¢ao o display volta a PO11.

PO 2 ) )
‘ A A
WAL Lz Y Y,
D L Y | L) (L —fod—— 2N P Y B —
o R = [ = | A = oD S x
/| '\ DOWNLOAD

1]

[siu]

[u]
[R]

9.2 Carregar os dados da memoria externa (UPLOAD)

1. Percorra os parametros com as teclas (4 e (=] até visualizar P012;
2. Aceda ao parametro pressionando a tecla , o display ird mostrar a palavra “{P}_d" a piscar;
3. Pressione de novo a tecla e mantenha-a pressionada durante 5 segundos (se a libertar antes o procedimento € interrompido);
4. Liberte a tecla assim que a palavra “{FL " parar de piscar;
Todas as configuracoes da central de comando (TYPE, parametros, emissores memorizados, tipo de motores, o curso, etc.) serao
guardadas na memoria da central de comando;
5. No final da operacao o display volta a PO12.

PO 3 ) )
A A
! Oy N T/ 3 N Qt
DL I g —oK—— S (= D LR -
Pg i e o T Gy e % L mi] ] Ezl
/ l \\ UPLOAD

1]

ot
[

AVISO Se nao tiver ligado nenhuma unidade de armazenamento externa ou se o cabo de ligacao for desligado durante a operacao de
transferéncia de dados, no display aparece F - -5 e em seguida, a central de comando faz um RESET completo ficando a aparecer no
display a palavra “TYPE” a piscar.

Consulte a instrucao de MEMONET para restabelecer o funcionamento da central de comando.

10 Configuracao das entradas

Sempre que a instalacdo requerer comandos diferentes e/ou comandos
adicionais aos normais, pode-se configurar cada entrada para a funcao
desejada (por exemplo, START, FOTOS, STOP, etc ...).

1. Percorrer os parametros através das teclas (4 e (=] para ver o que corre-
sponde a cada entrada desejada:

PO ! oo
e PO19=para a INPUT 1, ¢ e
e P020=para a INPUT 2; Q | N |
|
e PO21=para a INPUT 3; =] =]
' DIVTIFY G o I
e PO22=para a INPUT 4, ) Nl ] Nt D ) |

2. Confirme pressionando a tecla para ter acesso ao parametro (ex.
P020);

3. Pressione as teclas (4] e (=] para colocar o valor correspondente & ope-
racao desejada (ver a tabela “Configuracéo dos parametros das Entra-
das” na pagina 140);

4. Confirme pressionando a tecla (o display mostra de novo o P0O20).

5. Execute a nova ligacado na entrada acabada de reconfigurar.

o1

3
&

11 Programacao completa

ATENCAO No final do procedimento de programacao, introduza novamente o Jumper J4, até aparecer no mostrador o simbolo “- - - -”
e feche novamente a tampa da caixa elétrica. O automatismo esta agora a espera de comandos para o funcionamento normal.
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8 MENSAGENS MOSTRADAS NO DISPLAY

MENSAGENS DO ESTADO DE FUNCIONAMENTO
Mess. Descrigao
——-- | Porta fechada
—1' (_ | Porta aberta
DPEr | Porta a abrir
0% | Porta a fechar
CEEP | Quando esta no modo passo-a-passo, a central de comando espera instrucdes depois de Ihe ter sido dado um impulso de start
CEOP | Intervencdo de entrada stop ou detectado um obstaculo com duragdo de inversdo limitada (P055 > O ou PO56 > 0)
Placa em BOOT-MODE: Indica que o firmware esta corrompido ou em atualizagdo. Para proceder com o restabelecimento do firmware, usar a
. L APP DEAinstaller e assegurar-se que o NET-NODE esteja ligado a porta correta.
- Atencao: Quando se procede a atualizacdo do firmware, a placa perde todos os dados (parametros e radiocomandos) presentes na
memo@ria. Certificar-se de ter um backup da meméria se entender restabelecer os dados apés a atualizacao.
~ESP | Reset posicdo em curso: foi iniciada a busca (em abrandamento) do impacto em fechamento.
MENSAGENS DE ERRO
Mess. Descricao Possiveis solugées
b L | Se estiver tentando programar a placa quando esté | Cortar a alimentac&o, desconetar o NET-NODE da porta de comunicacao e refornecer
R~ | ligado um dispositivo NET-NODE. a alimentacao.
Err3 Fotocélulas externas e / ou dispositivos de segurancga | Certifique-se que todos os dispositivos de seguranga e / ou fotocélulas instaladas
r sao activados ou mal ligados. estdo a funcionar correctamente.
Er Y Possivel avaria/sobreaquecimento do circuito de | Cortar a alimentacéo por alguns minutos e voltar a alimentar. Dar um impulso de start,
= poténcia da central de comando. se a sinalizagao se repete, substituir a central de comando.
Tempo de funcionamento dos motores esgotado: O mo- . . L N Lo
= . - . - Dé um impulso de start para iniciar o processo de redefinicao da posicao;
E -5 | tor excedeu o tempo maximo de operacado (4min), sem L A )
- Certifique-se que esta operacao é bem sucedida.
nunca parar.
Tempo esgotado na deteccdo de obstaculos: Com os
sensores anti-esmagamento desactivados, foi ainda | - Certifique-se que nao existam atritos especificos e / ou obstaculos durante o curso;
FEr B | detectada a presenca de um obstaculo que impede o |- D& um impulso de start para iniciar um processo de redefinicio de posicao;
movimento da folha por um periodo de mais 10 segun- | - Verifique se a operacao foi concluida com éxito.
dos.
. = - A rar- motor n r aoli rr mente.
Er~ 7 | Movimento dos motores n3o detectado. ssegurar-se de que 0s motores e 0s € godp s estdo ligados correctamente
- Se esse erro aparecer novamente, substituir a central de comando.
- Verifiqgue que o cabo de ligagdo do cartdo de meméria externo esteja ligado correc-
tamente.
Comunicacdo com a placa de memdria externa |- Se estiver a realizar uma operagéo de transferéncia de dados (DOWNLOAD / UPLO-
Err-9 | também NET-EXP ou NET-NODE) ndo presente/ |AD), assegurarse de que a mesma nao seja interrompida (por ex. desligar o cartdo
interrompida. antes do final da operacéo).
NOTA: A interrupcdo dum UPLOAD, também implica o RESET total da central de co-
mando.
Er {0 | Possivel avaria/sobreaquecimento do circuito de | Cortar a alimentagao por alguns minutos e voltar a alimentar. Dar um impulso de start,
E~ || |poténcia da central de comando. se a sinalizagao se repete, substituir a central de comando.
Verifique a cabalgem do codificador e do motor. Desligue e ligue novamente a energia.
Dé um impulso de start, se a mensagem se repetir verifique o seguinte.
(o | Possivel avaria no circuito de poténcia da unidade de | - Entre no POO3 e faga movimentar o portdo com as teclas + e -.
£ E | comando ou no circuito codificador. - Se a porta se mover no maximo da velocidade e o visor exibir Err7 substitua a placa
do codificador do motor.
- Se 0 motor ficar sempre parado substitua a unidade de comando.
Foram alterados os parametros de regulagao sensiveis
E- 15 através de APP DEAinstaller, sem ter executado | Efetuar a aprendizagem do curso do motor (PO0O3) antes de poder efetuar qualquer
e a aprendizagem do curso de motores no final da | outra operacao.
operacgao.
Vocé esta tentando aprender um motor com varios
E~ & | canais de codificador diferentes do valor ajustado no | Defina o valor do parametro PO29 corretamente.
parametro P0O29.
E~B ! | NET-NODE ligado & porta de comunicacdo errada. Ligar o NET-NODE na porta correta de acordo com o quanto indicado pelo esquema da
central de comando.
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9 INICIO

Afase de comissionamento € muito importante para garantir a maxima seguranca do sistema e o respeito da legislacdo e regulamentos,
em particular todos os requisitos da norma EN 12445, que estabelece os métodos de ensaio para a verificacdo da automatizacdo para
portoes.

A DEA System recorda que qualquer operacao de instalacao, limpeza ou reparacao do sistema deve ser efetuada exclusivamente por
pessoal qualificado, que deve assumir a responsabilidade por todos os testes necessarios de acordo com o risco presente;

Verifique antes do comissionamento repetidamente abrindo e fechando o funcionamento correto do portao e a automacao.Certifique-
se deste modo que nao existem erros de instalagao ou de regulacao. Verifique a forca de impacto durante a deteccao de obstaculos como
exigido pela norma EN 12445,

9.1 Instrucoes para o utilizador

Certifique-se que o proprietario/utilizador seja instruido durante o comissionamento, o funcionamento seguro da maquina. E
aconselhavel explicar ou demonstrar as fungdes diretamente sobre o objeto:

¢ 0O uso seguro do sistema em conformidade com todas as normas de seguranca;

¢ Aposicao e afuncao de todos os comandos e os dispositivos de seguranca e seu efeito durante as varias condi¢cdes de funcionamento;
¢ 0O uso seguro do mecanismo de desbloqueio manual;

e Adisposicao e o significado dos avisos;

* As condicoes operacionais.

ATEN(,‘AO 0 uso de pegas nao indicadas pela DEA System e / ou a remontagem incorrecta pode criar riscos para pessoas, animais e

bens e também danificar o produto. Por este motivo, utilize somente as pecas indicadas pela DEA System e siga escrupulosamente
as instrucoes de montagem.

9.2 Sblocco e manovra manuale

No caso de anomalias do sistema ou simplesmente a falha de energia, desligue o motorredutor (Fig. 5) e efetue a manobra manual
da porta.
ATEN(;AO A eficacia e a seguranga da operagao manual do automatismo € garantida pela DEA somente se a instalagao for feita cor-
rectamente e com acessorios originais.

10 MANUTENCAO

Uma boa manutenc¢ao preventiva e uma inspeccao regular ga- LA LLE LS Az,
rante uma longa vida util. Na tabela em baixo vai encontrar uma Lubrifique ligeiramente a correia e os pinos
. ~ . = = oveis. Retire o excesso de lubrificante. A
lista de operacdes de inspeccdo/manutencdo que devem ser pro- | MOVels a u! )

perag P .(; . / §aoq P correia dentada ndo deve ser lubrificada. Limpe 6 meses

gramadas e executadas periodicamente. a automacdo com um pano Seco ou com um

Consulte a tabela “Resolugao de problemas” sempre que se aspirador.
verifiguem anomalias, a fim de encontrar a solugéo para o proble- controlo do aperto dos parafusos 6 meses

ma e entre em contacto directamente com a DEA System sempre — - )
N L . Verifique a tensao de todas as correias ou
que a solugdo necessario nao esteja na tabela. correntes (ver Fig. 4) 6 meses

RESOLUQAO DE PROBLEMAS
Descricao Possiveis solugoes
O operador ndo estad devidamente alimentado; controle as ligagoes, os fusiveis e as con-

di¢bes do cabo de alimentacao e eventualmente, substituir/reparar.
Se a porta nao se fechar verifique o correto funcionamento das fotocélulas.

Controle se o desblogqueio do motor esta fechado (veja Fig. 5);

Controle se 0 motor ndo se ativa ao contrario, isto pode ser causado por uma cablagem
invertida.
A porta ndo tem um movimento livre; desbloqueie o motor e corrija os pontos de rotacao.

Ativando o comando de abrir ou fechar a porta ndo se move
e 0 motor elétrico do operador ndo funciona.

Ativando o comando para abrir o motor comega a funcionar
mas o portao nao se move.

Durante o movimento o operador funciona com impulsos, é

< - = A poténcia do motorredutor pode ser insuficiente em comparagdo com as caracteristicas da
barulhento, para a meio ou nao parte. p p parag

porta; verifique a escolha do modelo.




11 ELIMINACAO DO PRODUTO

DESMONTAGEM
0 desmantelamento da automacao deve ser efetuado por pessoal qualificado, de acordo com a prevencao e segurancga e com referéncia
as instrugdes de montagem na ordem inversa. Antes de iniciar a desmontagem desligue a energia e proteja contra uma possivel religagao.

ELIMINACAO
A elimanacao da automacao deve ser efetuada de acordo com os regulamentos nacionais e locais para a eliminagao. O produto (ou
partes dele) ndo deve ser eliminado juntamente com o lixo doméstico comum.

E ATENCAO Em conformidade com a Directiva 2012/19/EU relativa aos residuos de equipamentos eléctricos e electronicos (WEEE),
estes produtos nao devem ser eliminados como residuos sélidos urbanos. Por favor, elimine este produto, levando-o ao seu ponto

de recolha para reciclagem municipal.

ﬁ
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Urzadzenie elektromechaniczne
S P A‘ E do bram segmentowych
Instrukcja montazu i uzytkowania
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SYMBOLE

W niniejszej instrukcji zostaja przedstawione nastepujace symbole, wskazujace ewentualne zagrozenie.

Wazne ostrzezenie dotyczace bezpieczenstwa. Brak przestrzegania ostrzezenia moze spowodowac obrazenia, a nawet Smier¢.
A Obrazenia. Brak przestrzegania niniejszych instrukcji moze spowodowaé powazne uszkodzenia lub wrecz catkowite zniszczenie
produktu.

A Wazne ostrzezenie dotyczgce bezpieczenstwa. Kontakt z napieciem zasilania moze spowodowaé obrazenia lub wrecz Smier¢.

V Wazna uwaga dotyczaca profesjonalnego montazu i uruchomienia.

1 OSTRZEZENIA DOTYCZACE POTENCJALNYCH NIEBEZPIECZENSTW

UWAGA! WAZNE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA. NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC | SLEDZIC
WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE, KTORE TOWARZYSZA PRODUKTOWI, GDYZ BLEDNA INSTALACJA
MOZE SPOWODOWAC OBRAZENIA 0SOB | USZKODZENIA RZECZY. OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE DOSTARCZAJA
WAZNYCH WSKAZOWEK DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA, INSTALACJI, OBSLUGI | KONSERWACJI. INSTRUKCJE
NALEZY ZACHOWAC W CELU DOLACZENIA DO DOKUMENTACJI TECHNICZNEJ | DO PRZYSZLYCH KONSULTACII.

UWAGA Urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku ponizej 8 lat, przez
A 0soby o ograniczonych zdolnosSciach fizycznych lub psychicznych lub przez osoby
pozbawione doswiadczenia, pod warunkiem, ze sg one nadzorowane lub ze zostaty
odpowiednio przeszkolone w zakresie bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i
zagrozen z nim zwigzanych.
A UWAGA Stacjonarna centralka sterownicza (przyciski, itp.) musi znajdowac sie

poza zasiegiem dzieci, na wysokosci przynajmniej 150 cm od ziemi. Nie nalezy
zezwoli¢ dzieciom na zabawe urzadzeniem, przyciskami lub pilotem instalacji.

UWAGA Uzycie produktu w nieprawidtowych warunkach, nieprzewidzianych przez
A producenta moze spowodowac niebezpieczne sytuacje; przestrzega¢ warunkow
opisanych w niniejszej instrukciji.

PRZEZNACZENIE:
Naped zostat zaprojektowany do automatyki niekomercyjnych drzwi garazowych,

wywazonych drzwi garazowych ze zintegrowanym zabezpieczeniem przeciwupadkowym
i z okreSlonymi ograniczeniami technicznymi.
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UWAGA DEA System przypomina, ze wybor, wykorzystanie i montaz wszystkich
A urzagdzen i akcesoriow, stanowigcych petny system automatyzacji powinien
odbywac sie w zgodnosci z Dyrektywami Europejskimi: 2006/42/CE (Dyrektywa o
Maszynach), 2014/30/UE (dotyczaca kompatybilnosci elektromagnetycznej),
2014/35/UE (dotyczaca urzadzen elektrycznych zasilanych niskim napieciem).
We wszystkich krajach nie bedacych cztonkami Unii Europejskiej, obok
obowiazujacych norm krajowych, zaleca sie takze respektowanie przepisow
zawartych w wymienionych dyrektywach; ich przestrzeganie gwarantuje
zadowalajacy poziom bezpieczenstwa.

UWAGA W zadnym razie nie nalezy uzywac urzgdzenia w obecnosci atmosfery
A wybuchowej lub w agresywnym Srodowisku, ktore mogtoby uszkodzi¢ czesSci
produktu. Nalezy sprawdzi¢ czy temperatury w miejscu instalacji sg odpowiednie i
zgodne z temperaturami podanymi na tabliczce znamionowej produktu.

A UWAGA Kiedy pracuje sie z aktywnym przyciskiem “obecnosci cztowieka”,
nalezy upewnic sie, ze w strefie ruchu urzadzen automatycznych nie znajduja

sie zadne osoby.

A UWAGA Nalezy sprawdzi¢ czy w gorze sieci zasilania instalacji znajduje sie
wytgcznik lub przetgcznik magnetyczno-termiczny jednobiegunowy, ktory

pozwala na catkowite odtgczenie w warunkach przetezenia kategorii lll.

UWAGA W celu zagwarantowania bezpieczenstwa elektrycznego nalezy
A odseparowac (minimum 4 mm w powietrzu lub 1 mm poprzez izolacje) przewod
zasilajgcy na 230 V od tych o bardzo niskim napieciu bezpieczenstwa (zasilanie
sitownikow, elektrozamek, antena, zasilanie dodatkowe), przymocowujgc je
ewentualnie za pomoca posiadanych obreczy lub skrzynki zaciskowej.

A UWAGA Jesli kabel zasilajgcy jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez
producenta lub przez jego serwis techniczny lub przez wykwalifikowang osobe,
ktéra dokona wymiany w catkowicie bezpiecznych warunkach.

UWAGA Ktorekolwiek z dzialan zwigzanych z montazem, konserwacja,
A czyszczeniem lub naprawg calego systemu zamykania winny by¢é wykonywane
wytgcznie przez osoby wykwalifikowane; wszelkie wskazane czynnosSci nalezy
wykonywac przy odigczonym zasilaniu elektrycznym oraz nalezy przestrzegac
skrupulatnie wszystkich norm dotyczacych urzadzen elektrycznych, obowiazujacych
w kraju, w ktérym dokonuje sie automatyzacji bramy.

Czyszczenie i konserwacja wykonywana przez uzytkownika, nie moze by¢
wykonywana przez dzieci niebedgce pod nadzorem.

UWAGA Wykorzystywanie czeSci zamiennych innych niz te wskazane przez
A DEA System i/lub montaz niepoprawny, mogg prowokowaé sytuacje
niebezpieczne dla ludzi, zwierzat i przedmiotow materialnych, a takze wptywac na
wadliwe funkcjonowanie urzadzenia; zaleca sie stosowanie czeSci zamiennych
oryginalnych, wskazanych przez DEA System i przestrzeganie instrukcji montazu.




A A UWAGA REGULACIJA SILY:

Zmiana regulacji sity zamkniecia, moze spowodowac niebezpieczne sytuacje.
Dlatego tez zwiekszenie sity zamkniecia musi zosta¢ wykonane wytgcznie przez wykwa-
lifikowany personel. Po wykonaniu regulacji, nalezy sprawdzi¢, pryz uzyciu narzedzia
pomiarowego sit uderzenia, czy przestrzegane sa granice normatywne. Czutosé
wykrywania przeszkod musi by¢ stopniowo dopasowana do drzwi (zobacz instrukcje
programowania). Po kazdej recznej regulacji sity, nalezy sprawdzi¢ funkcjonowanie
urzadzenia zapobiegajacego zgnieceniu. Reczna zmiana sity moze zosta¢ wykonana
wytacznie przez wykwalifikowany personel, ktory wykona test pomiarow, zgodnie z
norma EN 12445. Zmiana regulacji sity musi zosta¢ zapisana w dokumentach ma-
szyny.

A UWAGA ZgodnoS¢ urzadzenia wewnetrznego wykrywajgcego przeszkody z
wymogami normy EN12453 jest zagwarantowana tylko i wytacznie w przypadku
silnikdow wyposazonych w encoder.
A UWAGA Ewentualne zewnetrzne urzgadzenia bezpieczenstwa, zainstalowane w
celu respektowania limitéw sily uderzeniowej, musza by¢ zgodne z norma EN
12978.
UWAGA Zgodnie z Dyrektywami UE 2012/19/EU dotyczacymi utylizacji odpadow
urzgdzen elektrycznych i elektronicznych (WEEE), ten produkt elektryczny nie moze
by¢ traktowany jako odpad miejski mieszany. Prosi sie o utylizacje produktu, zanoszgc
go do lokalnych punktéw odbioru odpadow miejskich w celu ich odpowiedniego zago-
spodarowania.
WszysSTKO TO, CO NIE ZOSTALO PRZEWIDZIANE W NIENINIEJSZEJ INSTRUKCJI, NIE JEST DOZWOLONE.
PRAWIDLOWE FUNKCJONOWANIE JEST ZAGWARANTOWANE WYLACZNIE, JESLI PRZESTRZEGANE SA PODANE
DANE. FIRMA NIE ODPOWIADA ZA USZKODZENIA SPOWODOWANE NIEPRZESTRZEGANIEM WSKAZAN ZA-
WARTYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. POZOSTAWIAJAC NIEZMIENIONE GLOWNE CHARAKTERYSTYKI PRODUKTU,
DEA SYSTEM ZASTRZEGA SOBIE PRAWO DO WPROWADZENIA W KAZDYM MOMENCIE ZMIAN, KTORE UZNA

ZA STOSOWNE W CELU ULEPSZENIA TECHNICZNEGO, KONSTRUKCYJNEGO | HANDLOWEGO PRODUKTU, BEZ
KONIECZNOSCI AKTUALIZACJI NINIEJSZE) INSTRUKCII.

2 OPIS PRODUKTU

2.1 Dostepne modele i zawartosc opakowania

Pod nazwa SPACE, kryje sie rodzina operatoréw elektromechanicznych 24V do automatyki bram uchylnych sprezynowych i segmentowych.
Wszystkie zmotoryzowane modele przewidujg uzycie zaawansowanych centralek sterowniczych (seria NET). Naped SPACE zostat
zaprojektowany do automatyki niekomercyjnych drzwi garazowych, wywazonych drzwi garazowych ze zintegrowanym zabezpieczeniem
przeciwupadkowym i z okreSlonymi ograniczeniami technicznymi.

Naped moze byé wykorzystany w nastepujacych typach drzwi:

=) M)

Drzwi segmentowe Drzwi uchylne boczne

Nalezy sprawdzi¢ “Zawartos¢ opakowania” (Rys. 1) poréwnujac jg z Waszym produktem, moze to byé uzyteczne podczas montazu.

2.2 Transport i magazynowanie

SPACE jest zawsze dostarczany zapakowany w kartonach, ktére stanowig odpowiednie zabezpieczenie produktu; nalezy jednak zwrécié
uwage na wszystkie ewentualne wskazania, zamieszczone na kartonie i dotyczace magazynowania oraz przenoszenia. Dostawa
produktu moze réznic sie, w zaleznosci od wersji i typu szyny, w stosunku do ilustracji zamieszczanych w instrukcji. Naped musi byé
przenoszony/magazynowany w pozycji poziomej, w temperaturze miedzy -20°C a +40°C i wilgotnoscig wzgledng RF 20 - 80% bez
skroplin. Maksymalna wysoko$é stosu to 6 gtowic silnika, 6 szyn lub 6 petnych zestawdw, zapakowanych w kartonowe pudetka. Jednostki
utozone w stosy muszg by¢ zabezpieczone przeciw wywréceniu sie.
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3 DANE TECHNICZNE

SILOWNIKA
SPACE SPACE XL SPACE XXL
Napiecie zasilania silnika (V) 24NV =—=
Pobér mocy (W) 100 180 230
Maksymalna sita ciggu (N) 600 1200 1200
Cykl pracy (cykli/godzina) 20 25 35
Max ilo§¢é manewrow w ciagu 24 godzin 60 75 150
Zakres temperatur (°C) -20+50 °C
Predkos¢ (cm/s) 17 16 13
Waga produktu z opakowaniem (Kg) 5 6
Emisja ci$nienia akustycznego (dBA) <70
Stopien bezpieczenstwa IP 20
CENTRALA STERUJACA
NET724N | NET724N XL
Napiecie zasilania (V) 220-240V ~ +10% (50/60 Hz)
Moc nominalna transformatora (VA) 150 VA (230/25V)
Bezpiecznik F1 (A) T2A 250V (zwtoczny)
Napiecie wyjSciowe - 24V —
Wyjscie stabilizowane zasilania urzadzen bezpieczenstwa 24V =——= max 200mA (24V_AUX + 24V_ST = max 200mA)
Wyjscie 1 konfigurowane 24V —— max5W
Wyjscie 2 konfigurowane 24V — max5 W
Czestotliwos¢ odbiornika radiowego 433,92 MHz
Typ kodowania nadajnikow HCS fix-code - HCS rolling code - Dip-switch (wybieralne)
Pojemnos¢ pamieci odbiornika 100

4 INSTALACJA | MONTAZ

4.1 W celu prawidtowego montazu produktu wazne jest aby:

¢ Naped moze byé montowany tylko na drzwiach bedacych w idealnym stanie mechanicznym:
Drzwi musza by¢ doktadnie sprawdzone - w szczegdlnosci sprezyny, kdtka / wsporniki kétek, linki i zawiasy - w celu weryfikacji pod
katem ewentualnego zuzycia lub uszkodzen. Ponadto nalezy sprawdzié¢ czy wszystkie mocowania Srubowe sa dokfadnie i stabilnie
dokrecone.
*  Sprawdzi¢ przesuwnosé i wywazenie drzwi:
Manewr reczny drzwi musi by¢ wykonywany z tatwoscia, na catej trasie drzwi;
Jesli drzwi zatrzymujg sie w pozycji otwarcia, zamkniecia lub jakiejkolwiek innej pozycji posSredniej, drzwi muszg utrzymaé pozycje
nieruchomo, bez poruszania sie.
Przed zainstalowaniem napedu, jesli notuje sie uszkodzenia - zuzycie lub trudnosci w przesuwaniu drzwi, nalezy natychmiast
przerwaé uzywani i wezwa¢ wykwalifikowany personel do naprawy drzwi!
. Sprawdzi¢ czy wymiary motoreduktora/szyny (Rys. 7a - d) sg kompatybilne e strefg przeznaczong do montazu.

. Dla instalacji urzadzenia konieczne jest gniazdko zasilajgce 230V. Musi byé ono zamontowane przez wykwalifikowanego elektryka,
w odlegtosci okoto 50 cm od centralki sterowniczej.




4.2 Przygotowanie do montazu (Rys. 7)

e Zmierzy¢ szeroko$¢ drzwi i zaznaczy¢ Srodek, wykonujac znak na gérnej krawedzi drzwi oraz na framudze.

¢ Rada dla prawidtowego montazu szyny na osi wzdtuznej drzwi. Otworzyé catkowicie drzwi garazowe i skopiowaé znaj wykonany na
gornej krawedzi drzwi, rowniez na sufit.

e Otworzy¢ i zamknaé catkowicie drzwi, ustalajac najwyzszy punkt (TLP) osiggany przez drzwi. “TLP” jest punktem z najmniejsza
odlegtoScig miedzy krawedzig drzwi a sufitem.

e Odlegtos¢ optymalna miedzy TLP a szyna/gtowicqa silnika wynosi 10-20 mm. Dobrze jest utrzymaé kat réwny (lub mniejszy) 30°,
miedzy blokiem przeciaggania a szyna na suficie.

¢ Upewni¢ sie, ze po zamontowaniu szyny, jest ona idealnie wypoziomowana w stosunku do sufitu.

¢ W przypadku montazu w warunkach innych niz przewidziane, moze okazaé sie konieczne uzycie katownikéw i/lub dodatkowych
wspornikéw z otworami. Wszystkie ewentualne dodatkowe wsporniki muszg zostaé koniecznie uciete, zaokraglone i zamontowane
zgodnie z opisem na Rys. 7.

e Ze wzgleddw bezpieczenstwa, ciecie wspornikbw podwieszania, musi zostaé wykonane pod otworem, ktérego chce sie uzy¢ do
zamocowania (Rys. 7d).

4.3 Montaz

MONTAZ SZYNY (Rys. 3)
Potaczy¢ dwie potéwki, przy uzyciu fgcznika (zwrdcié uwage na strone wprowadzania), popchnaé do zacisku w szynie.
REGULACJA NAPINACZA PASA (Rys. 4)

Naprezenie pasa musi zosta¢ wyregulowane przy uzyciu napinacza, umieszczonego na krancu szyny. W celu uniknigcia uszkodzen
mechaniki automatyki, pas nie moze byé nadmiernie naprgzony.

MONTAZ SZYNY NA SUFICIE (Rys. 7)

Zamontowac szyne z pasem centralnie w stosunku do drzwi.
Zanotuj: Srodek garazu i Srodek drzwi mogg sie réznic.
Uzyé narzedzi i materiatdéw do mocowania, odpowiednich do warunkdéw miejsca instalacji.

MONTAZ GLOWICY SILNIKA NA SZYNIE SUFITOWEJ (Rys. 6)

Wyréwnac gtowice silnika: Dopasowaé przedni punkt mocowania gtowicy do wspornika na szynie i wprowadzi¢ go; Zabezpieczy¢ gtowice
silnika przed upadkiem. Jesli nie wchodzi idealnie: przekreci¢ lekko koto pasowe holowania pasa/tancucha i sprébowaé ponownie.
Dokreci¢ gtowice silnika przy pomocy wszystkich dostarczonych srub i podktadek zebatych.

4.4 Jak odblokowa¢ motoreduktor (Rys. 5)

W przypadku nieprawidtowosSci lub braku pradu, odblokowac silnik, jak pokazano na Rys. 5a lub 5b i przesunaé recznie drzwi.

UWAGA Skuteczno$¢ i bezpieczenstwo manewru recznego automatyki gwarantowana jest przez DEA System, tylko jesli instalacja
zostata prawidtowo zamontowana, z oryginalnymi akcesoriami.

ﬂ
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5.1 PODLACZENIA ELEKTRYCZNE SPACE
A ! Niebezpieczenstwo ztego funkcjonowania w wyniku nieprawidtowej instalacji !
A ! Niebezpieczenstwo obrazen lub uszkodzen materialnych w wyniku porazenia pradem !
Wykonaj okablowanie stosujac sie do informacji zawartej w tabeli nr.1 i schematow (Str. 151).
UWAGA W celu zagwarantowania bezpieczenstwa elektrycznego odseparowac (minimum 4 mm w powietrzu lub 1 mm poprzez izolacje)
przewdd zasilajgcy na 230 V od tych o bardzo niskim napieciu bezpieczenstwa (zasilanie sitownikéw, elektrozamek, antena, zasilanie
dodatkowe), przymocowujac je ewentualnie za pomoca posiadanych obreczy lub skrzynki zaciskowe;j.
UWAGA Podtaczyé sie do sieci 230 V + 10% 50-60 Hz poprzez przetgcznik jednobiegunowy lub inne urzadzenie ktére zapewni brak
zaktécen w sieci, przy odlegtoSci miedzy stykami > 3 mm.
Tabela nr. 1 “podiaczenie zaciskow”
1-2-34 WyjScie enkodera silnika 1
5-6 L@ | Wyjscie silnika 1
74
7-8 50 Wyijscie 1 konfigurowane 24V ——= max 5W (zobacz PO66 dla wartosci wybieranych)
9-N.0. §5L8
9-13 Input 4. Nie uzywany 2.5 =
13- Com g S Hh o q:,
523 . &
10-N.0. © 38 %’o'g E
10-13 Input 3. Nie uzywany o3N3c 2
13- Com K] sNS & ®
S.S88 5%
11-No. | Input 2 START. W przypadku aktywacji powoduje otwarcie lub zamkniecie. Moze g gﬁ 59 '§ 8
1113 f:m‘* dziataé zaréwno w trybie “szybki nawrét” PO49=0) jak i w trybie “krok po kroku” | .~ @ g Q e
13-com | (PO49=1). So @8 5§
on 9 a s
2EL,20 8
12-nc. | Input 1 PHOTO 1. W przypadku uruchomienia (patrz PO50 w tabeli parametrow), T2 ‘g o g— %
oo aktywacja wejscia PHOTO 1 powoduje: zmiane kierunku ruchu silnika (podczas| & X8©
1213 - . o . ) . . L o Re 2 )
zamykania), zatrzymanie sie silnika (w trakcie otwierania ), uniemozliwia uruchomienie | & S 2= &
13-Com | (przy bramie zamknietej). Jesli nie jest wykorzystywane nalezy je zmostkowaé. z X 2 :
14 ()
14-15 +24V_ST Wyijscie stabilizowane 24 V =—=, zasilania kontrolowanych urzadzen bezpieczefnstwa max 200mA
15 (+)
16 (+) . . . .
16-17 P Wyijscie 2 konfigurowane 24V ——= max 5W (zobacz PO62 dla wartoSci wybieranych)
18 Y | WejScie przewodu sygnatowego anteny radiowej
19 L WejScie przewodu ekranowanego anteny radiowej
CON1 @ | Potaczenie elementéw metalowych silnika
CON 2 »v~ | Wejscie zasilania 25V ~
CON3 WyjScie lampki serwisowej
CON 4 Wejscie ztgcza NET-NODE / MEMONET
CON 5 WejScie ztacza NET-EXP
Jumper wyboru trybu funkcjonowania:
J4 (jumper) [=mm] (zamkniety) = Funkcjonowanie normalne;
[="=] (otwarty) = Tryb programowania
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SCHEMAT ELEKTRYCZNY SPACE

——  WEWNETRZNE OKABLOWANIE FABRYCZNE

———  ZEWNETRZNE OKABLOWANIE WYKONANE PRZEZ INSTALATORA
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5.2 PODLACZENIA ELEKTRYCZNE SPACE XL/SPACE XXL

A ! Niebezpieczenstwo ztego funkcjonowania w wyniku nieprawidtowej instalacji !

A ! Niebezpieczenstwo obrazen lub uszkodzen materialnych w wyniku porazenia pradem !

Wykonaj okablowanie stosujac sie do informacji zawartej w tabeli nr.2 i schematow (Str. 153).

UWAGA W celu zagwarantowania bezpieczenstwa elektrycznego odseparowac (minimum 4 mm w powietrzu lub 1 mm poprzez izolacje)
przewdd zasilajgcy na 230 V od tych o bardzo niskim napieciu bezpieczenstwa (zasilanie sitownikéw, elektrozamek, antena, zasilanie
dodatkowe), przymocowujac je ewentualnie za pomoca posiadanych obreczy lub skrzynki zaciskowe;j.

UWAGA Podtaczyé sie do sieci 230 V + 10% 50-60 Hz poprzez przetgcznik jednobiegunowy lub inne urzadzenie ktére zapewni brak
zaktécen w sieci, przy odlegtoSci miedzy stykami > 3 mm.

Tabela nr. 2 “podiaczenie zaciskow”

1-2-34 WyjScie enkodera silnika 1
5-6 L@ | Wyjscie silnika 1
7(4)
7-8 50 Wyijscie 1 konfigurowane 24V ——= max 5W (zobacz PO66 dla wartosci wybieranych)
9-N.0. gso®
9-13 Input 4. Nie uzywany 2.5 =
13 -Com gg ,,UE) q;)‘ g
10-N.O. * % 3 S ke g
e S c 3L wc °
10-13 Input 3. Nie uzywany o3N3c 2
13-Com LS " TNS w6
S o 2 3N g
11-No. | Input 2 START. W przypadku aktywacji powoduje otwarcie lub zamkniecie. Moze g ng 59 '§ 8
1113 f;‘f dziataé zaréwno w trybie “szybki nawrét” PO49=0) jak i w trybie “krok po kroku” | .~ @ g Q e
13-com | (PO49=1). So @8 5§
S Gé » g L a g
i~ o
12-nc. | Input 1 PHOTO 1. W przypadku uruchomienia (patrz PO50 w tabeli parametrow), T2 ‘g i g— %
oo aktywacja wejscia PHOTO 1 powoduje: zmiane kierunku ruchu silnika (podczas| & X8©
12-13 I . o . ) . ) L o Re 2 )
zamykania), zatrzymanie sie silnika (w trakcie otwierania ), uniemozliwia uruchomienie | & S 2= &
13-Com | (przy bramie zamknietej). Jesli nie jest wykorzystywane nalezy je zmostkowaé. z X 2 :
14 (-) o] e . . - . -
14-15 +24V_ST o WyjScie stabilizowane 24 V ——=, zasilania kontrolowanych urzadzen bezpieczenstwa (AUX + ST)
20 () y
20-21 P " 24 V ——= zasilanie akcesoriow max 200mA
+
16 (+) . ) L .
16-17 70 Wyjscie 2 konfigurowane 24V —= max 5W (zobacz PO62 dla wartosci wybieranych)
18 Y | WejScie przewodu sygnatowego anteny radiowej
19 L Wejscie przewodu ekranowanego anteny radiowej
CON1 @ | Potaczenie elementéw metalowych silnika
CON 2 »sv~ | WejScie zasilania 25V ~
CON3 WyjScie lampki serwisowej
CON4 Wejscie ztgcza NET-NODE / MEMONET
CON 5 WejScie ztacza NET-EXP
Jumper wyboru trybu funkcjonowania:
J4 (jumper) [=mm] (zamkniety) = Funkcjonowanie normalne;

[="=] (otwarty) = Tryb programowania
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SCHEMAT ELEKTRYCZNY SPACE XL/SPACE XXL
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6 STANDARDOWE PROGRAMOWANIE

Aby wejs¢ do funkcji zaawansowanego programowania cen-
tralki, $ciagnaé pokrywe z puszki elektrycznej i Sciagnaé
Zworke 4 z karty.

Jumper J4 FUNKCJONOWANIE
CLOSE NORMALNE
Jumper J4 TRYB
OPEN PROGRAMOWANIA

1 Zasilanie

Wiaczyé zasilanie, na wyéwietlaczu pojawia sie w sekwencji napisy “-E5-", “OL0 V" (lub aktualnie uzywana wersja firmware) “c 4PE”, «
-LiY-" z symbolem zamknietej bramki “----".
POWER| [gemog] Jmmmml Joooel Jomog] JJoooo
ON 00 ) [ [ ] | (] (] | (=) D (4 (] [ ym(fym(

* W przypadku gdy centrala sterujgca juz zostata zaprogramowana i ponowne witgczenie jest spowodowane brakiem zasilania, przy
pierwszym impulsie START, zostanie wykonana procedura resetu ustawien (patrz “rESP” w tabeli Informacje o stanie na str. 161).

2 Programowanie drogi poruszania sie sitownikow

A UWAGA: Podczas cyklu nabywania, nie istnieje zadna ochrona ze strony czujnika wykrywania przeszkod!

1. W momencie, w ktérym usuwa sie Jumper J4, wySwietlacz po- N NI | /
j ; NN’ e’ B | E N N7 N4
kazuje POO3; '."c!'c!b.‘—@—>'@ﬂ'c®.ﬂb@‘
2. Wejsé do parametru poprzez weisniecie przycisku [OK; Pt et e Bl -V A
A / l \ \
3. Przy migajacym napisie ‘|- ", sprawdzi¢ prawidtowy ruch
drzwi, przy pomocy przyciskéw () (OTWIERA) i (=] (ZAMYKA);
Uwaga: Jesli ruch nie bedzie tym przewidzianym, nalezy <
odtaczy¢ zasilanie, odwroci¢ przewody silnika i powtorzyé
operacje.
Zamkna¢ drzwi w pozycji catkowitego zamkniecia;
4. Wcisnaé przycisk i trzymajac wcisniety przez 3 sekundy
(wezesniejsze zwolnienie powoduje przerwanie procedury); A

5. Zwolni¢ przycisk [0K), jak tylko napis “0F - {” miga;

Ustawi¢ drzwi w zadanej pozycji otwarcia;

7. Wcisnaé przycisk i trzymajgc wcisniety przez 3 sekundy
(wezesniejsze zwolnienie powoduje przerwanie procedury);

A

8. Zwolni¢ przycisk (0K}, jak tylko napis “RPFP~" miga;

9. Nastepnie zostanie wykonany manewr zamkniecia i otwar-
cia przy normalnej predkosci; Po zakonczeniu procedury, na
wysSwietlaczu pojawi sie PO03.

A

x1 FAST
(CLOSE - OPEN)




3 Programowanie nadajnikow

1. Naciskaj przycisk (4] / (=) do momentu poja-
wienia sie na wyswietlaczu PO05;
ZatwierdZ przyciskiem ;

3. Po pojawieniu sie symbolu ‘. ER~" nacisnij
dowolny przycisk nadajnika do zaprogramo-
wania;

4. Na wysSwietlaczu pojawi sie skrét wkodowane-
go nadajnika a nastepnie pojawi sie symbol “
LERA

5. Powtérzyé procedure od pkt. 3 dla ewentual-
nych innych nadajnikéw ktére sa do zaprogra-
mowania;

6. Zakoncz programowanie, poczekaj 10 sek.
do pojawienia sie na wySwietlaczu symbolu
“P0O03“.
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Uwaga: W przypadku nadajnikéw  kodu
zmiennego, urzadzenie odbierajgce moze zostaé
postawione w stan uczenia sie, przekazujgc
impuls na przycisku ukrytym w nadajniku
wczesniej zakodowanym. T T
Uwaga: W przypadku nadajnikow E E

=l=l=1=0E0=1=tc |l =T =]=
oo EandH 2aas

personalizowanych, nalezy wejSé w parametr
POO5 - uczenie pierwszego nadajnika
personalizowanego bedzie mozliwe tylko po
nacisnieciu ukrytego przycisku. Nastepnie mozna
przystapi¢ do uczenia kolejnych nadajnikoéw ktore
posiadajg ten sam klucz szyfrowania jak ten
pierwszy (powtarzajgc tg sama procedure), chyba
ze zostanie wykonany reset pamieci (P0O04).

_______________ ]

4 Kasowanie wszystkich nadajnikow

1. Naciskaj przycisk / [3 do momentu pojawienia sie na
wySwietlaczu PO04;

2. ZatwierdZ przyciskiem ;

3. Po pojawieniu sie migajacego symbolu “CRnL” przycisnij
oK, na kilka sekund;

4. Zwolnij przycisk kiedy symbol przestanie migac¢;

5. Wszystkie zaprogramowane nadajniki zostaty wykasowane
(wySwietlacz pokazuje ponownie PO04).
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5 Programowanie zakonczone

UWAGA Po zakoriczeniu procedury programowania, wprowadzié ponownie Zworke J4, gdy na wySwietlaczu pojawi sie symbol “- - - -”
zamknaC pokrywe puszki elektrycznej. Automatyka jest teraz w oczekiwaniu na polecenia dla normalnego funkcjonowania.

Aby wykona¢ ewentualne czynnosci “Programowania zaawansowanego” (modyfikacja parametrow, blokada/odblokowanie
programowania, konfiguracja wejsc, itp.), nalezy zapoznac sie z e strong 156.
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Ponizej opisane sa niektore procedury programowania, dotyczgce zarzgdzania pamiecig pilotow i zaawansowanej konfiguracji wejsé
sterowania.
Aby wejsé do funkcji zaawansowanego programowania centralki, $ciagna¢ Zworke z centrali. Przyciskami i (=), ustawi¢ sie na PO05
i przytrzymadé wcisniety przycisk przez 5 sekund (w tym momencie wszystkie parametry sg widoczne i modyfikowalne).
1 Komunikaty pracy napedu i licznik wykonanych zwrotow
1. Przewingé parametry przy pomocy klawiszy (4 i (=] do <
momentu wySwietlenia na wySwietlaczu P013; PO
2. Wejsé do parametru po wcisnieciu przycisku [OK]; Q
3. Na wySwietlaczu pokazany zostaje “Stan wejsé” L 1 S—7 7| - N
(eorandalé o2y lost pravidlows)s : = T=D=]=] = 00 00 070 0
prawdziC czy jest prawidtowy): i PR P 4@:]—> DCQ DCQ DCQ DCQ
7 S - N Iz I 12X
— OPEN CLOSE T
CONTACT CONTACT Q
4. Wcisngé ponownie przycisk OK}; P02 O
oK
Na wyswietlaczu pokazany zostanie “Catkowity licznik ‘51 oY
manewréw” £ '4C z mnoznikiem ML - A
cyé i Sw, dwie wartosci S w Tt
Aby obliczy¢ chzbe wyl_«onanych manewrow, dwie wartosci ; 3 ] ey ] g
musza zosta¢ pomnozone. D @ D @ D @ D @ l
Np: ECHD =120x10 = 1200 wykonane manewry Y XY Y D T 4
o . . [y | (] |
6. WcisngC ponownie przycisk ; 3 4
7. NawysSwietlaczu pokazany zostanie “Konserwacja licznika NS 1
manewréw” T1L'4T z mnoznikiem ML =
. P P NET724N 7 OPEN CONTACT
Aby. obl|c'zy<.: liczbe w{ykonanych rpaneyvrow pngsta':ych " N - CLOSE CONTACT =TETEIE
do zgdania interwencji konserwacji, dwie wartosci musza [T
zostaé pomnozone. 2 N2 — ‘I‘ —
Np: TILYC = 1500x1 = 1500 manewry jeszcze do 3 N3 o L D [
wykonania przed zadaniem interwencji konserwaciji. 2 L Rt AN (N
8. Wcisna¢ ponownie przycisk 0K, by wyjsé z parametru (na O
wySwietlaczu pojawi sie ponownie P013). 51
T
[Py ]
|
D=L
[ Ry ] ] |
2
o Y ¢
[ ) (] |
|
(o L P
[ ) |
L
2 Wybor typu silnikow ' UWAGA !
1. Nacisnij przycisk i (=) az do momentu pojawienia sig na
wySwietlaczu P028; POES doo
2. Naciskajac przycisk 0K wejsé w parametr; ‘
3. Naciskajac przyciski (4] i (=], ustawié: ; O t O t
- d000 = SPACE 00 0 (Y oK of U OO
- d002 = SPACE XL P At ] At At R 0
- d003 = SPACE XXL ' !
4. Zatwierdz wybor naciskajac przycisk (na wySwietlaczu pojawi
sie P028). PO [t
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3 Wybor dziatania z lub bez encodera ! UWAGA !
1. Nacisnij przycisk i (=] az do momentu pojawienia sig na

wySwietlaczu P0O29; P30 doo

2. Naciskajgc przycisk 0K wejSé w parametr; é é

3. Naciskajac przyciski () i (=), ustawié: %1 %1
- d001=Koder na 1 kanale; D T o | eI
- d002=Koder na 2 kanale; () | Dm(p )y |

4. Zatwierdz wybor naciskajac przycisk (na wyswietlaczu pojawi

sie P029). Q [%

4 Wybor kodow nadajnikow

1. Naciskaj przycisk / [3 do momentu pojawienia sie na wySwietlaczu
PO27;

2. ZatwierdZ przyciskiem ;
3. Wybierz typ nadajnika poprzez naciskanie / [3: PO2E 400
- d000=rkod zmienny bazowy (rada); ‘
- d001=kod zmienny petny; N\ 1 N\ 1
- d002=kod staty (mikroprzetaczniki); e Y = =El=]=]=
4, ZatwierdZ wyb6r naciskajac przycisk [OK) (na wyswietlaczu pojawi sie = P S R A A0 B
ponownie P027). ! [‘?
Uwaga: W przypadku, gdy trzeba zmieni¢ sposéb kodowania oraz tylko POoE onn
i wytgcznie w przypadku, gdy w pamieci juz sg zakodowane nadajniki
z réznymi kodami nalezy wykasowaé pamie¢ (POO4) PO nastawieniu
nowego typu kodowania.
5 Zmiana pozostalych parametrow
W przypadku jesli chcesz zmodyfikowaé parametry dziatania (np. sita,
szybkos¢ itd..):
1. Naciskaj przycisk / (=) do momentu pojawienia sie na Po33 RN
wySwietlaczu zadanego parametru (np. P032); Q Q
2. ZatwierdZ przyciskiem [OK); L 51 L 51
3. Przez naciskanie / [3 ustaw parametr na zgdang wartos¢; ol o | (o | |
o . o o [y ] (=0 = AN
4. Potwierdz przyciskajac (na wyswietlaczu pojawi sie popr- T T
zednio wybrany parametr). Q
PO B9

Wszystkie parametry znajduja sie w tabeli “Parametry dziatania”
na str. 165.

6 Jak wyszukac i wykasowac nadajnik

1. Naciskaj przycisk / [3 do momentu pojawienia sie na
wySwietlaczu PO0G;
2. ZatwierdZ przyciskiem ;

A

A

-

POOT 004
3. Przez naciskanie na / [3 wybierz numer nadajnika ‘ o
ktory chcesz wykasowaé (np. - 10 3); N} ! \ l / \é ) %T
4. Po pojawieniu sie migajgcego symbolu “~10 3", potwierdz o o o T o o L o DO
kasowanie przez naciéniecie na Kilka sekund; U [ ) Py 00

5. Zwolnij przycisk kiedy na wySwietlaczu pojawi sie
symbol “~---";

6. Wybrany nadajnik zostat wykasowany, (wySwietlacz poka-
zuje ponownie PO0G).
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7 Odtworzenie parametrow fabrycznych “default”

UWAGA Po zakonczeniu procedury wySwietlacz zostanie zablokowany na “C}_ -
skoku silnika przed wykonaniem jakiejkolwiek innej czynnosci.

" migajacym i bedzie konieczne wykonanie zapisywania

7.1 Odtworzenie parametréw dziatania

ponownie PO10.

1. Nacisnij przycisk i (=] az do momentu pojawienia
sie na wySwietlaczu parametru PO0O7;

2. Naciskajac przycisk 0K wejsé w parametr; <

3. Po pojawieniu sie migajacego napisu “dEF {” nacisnaé POOE
i przytrzymac przycisk ; ‘

4. Po ustaniu migania napisu “dEF " zwolnic przycisk Q@t N\ |/ \gl %I
o , | , =T=]=]= R Tadl | I N T =T =
Zostajg przywrécone wszystkie parametry domysine, [ (] = s | D P ) | Dm( ] ] B |
oprécz parametrow od PO16 do P022; ! /| '\

5. Po zakoniczonej operacji na wySwietlaczu pojawi sie Q
ponownie POO7. PoO0G

Uwaga: Po odtworzeniu ustawiefi parametréw, nalezy

ponownie zaprogramowaé centrale oraz wyregulowaé

wszystkie parametry dziatania.

7.2  Odtworzenie ustawien “I/0” (Input/Output -

Wejscie/Wyjscie)

1. Nacisnij przycisk i (=] az do momentu pojawienia <
sie na wySwietlaczu parametru PO10; PO

2. Naciskajgc przycisk [OK| wejsé w parametr;

3. Po pojawieniu sie migajacego napisu “dE 2" nacisnaé i %1 N\ |/ \g | \é t
i przytrzymaé przycisk [OK); (] o | 0\ 0 Ok—> R D (o]

4. Po ustaniu migania ngisu “dEFZ” zwolnic przycisk =R Ln = =
oK ‘Q /1 '\

Zostaja przywrdcone wszystkie wartosci ustawien fa-
brycznych tylko dla parametréw od PO16 do P022; PGO3
5. Po zakonhczonej operacji na wySwietlaczu pojawi sie

8 Blokowanie/Odblokowanie dostepu do programowania

Uzywajgc nadajnika z kodem statym (niezaleznie od typu nadajnika ktory ewentualnie jest juz zakodowany) istnieje mozliwos¢ blokowania
i odblokowania dostepu do programowania centrali sterujgcej, w celu unikniecia naruszenia ustawien. Ustawienie kodu statego nadajni-
ka, stanowi kod blokowania/odblokowania weryfikowany przez centrale

8.1 Blokowanie dostepu do programowania
1.

5.

Nacisnaé przycisk () / (=] parametréw do mo-
mentu pojawienia sie na wySwietlaczu POOS;
Wejsé do parametru naciskajac przycisk [OK;
Wyswietlacz pokazuje FrOL/FrEE napisy w
sposbb przemienny, co wskazuje na to, ze centra-
la oczekuje na transmisje kodu blokowania;

W przeciggu 10 sek. nacisnaé kanat CH1 na-
dajnika “TX urzadzenia sterujgcego master”, na
wyswietlaczu pojawi sie PrDO0/hLOC przed
powrotem do listy parametrow;

Dostep do programowania jest zablokowany.
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UWAGA Blokada/odblokowanie dostepu do programowania moze zostaé ustawione réwniez na smartfonie, przy pomocy APP DEAinstal-
ler. W tym przypadku zostaje ustawiony kod instalatora (inny niz zero), ktéry moze zostaé odblokowany wytgcznie przez APP.




A

8.2 Odblokowanie dostepu do programowania
1. Nacisnaé przycisk (4] / (=] parametréw do mo- ‘P

mentu pojawienia sie na wySwietlaczu POOS; 0 L i |
2. Wejsé do parametru naciskajac przycisk [oK}; — "' — 51 U0t }g
3. Wyswietlacz pokazuje P05 /b 00 napisy w :;agg:::—@—’ Q u
sposdb przemienny, co wskazuje na to ze centra- T ]
la oczekuje na transmisje kodu odblokowania; Q ]y A
4. W przeciggu 10 sek. nacisnagé kanat CH1 na- PO o 0
dajnika “TX urzadzenia sterujgcego master”, na e () ] ()
wySwietlaczu pojawi sie PrOL/F-EE przed wg 3 [5) —
powrotem do listy parametrow; ¥ D (]
5. Dostep do programowania jest zablokowany. TX1 master [ m(mm
8.3 Odblokowanie dostepu do programowania catkowitym rese-
tem <
UWAGA! Procedura ta powoduje utrate wszystkich zaprogramo- Poog
wanych ustawien. ‘ —
Niniejsza procedura pozwala na odblokowanie centrali rowniez bez NY 1 :i 2;8 =i= :f% 10 sec
posiadania odpowiedniego kodu odblokowania. 0 %) f[)\
Po tego typu odblokowaniu, nalezy ponownie zaprogramowac Pt A P—— \J
centrale oraz  wyregulowaé wszystkie parametry dziatania. W l :ﬁ :28 =i= E%
celu zapewnienia poprawnego dziatania oraz zgodnosci instalaciji, Q
nalezy réwniez powtdrzy¢ pomiar sity uderzenia. POo™ N
1. Nacisnac przycisk () / (=] parametréw do momentu pojawie- ElI
nia sie na wySwietlaczu PO0S; A | /
2. Wejsc¢ do parametru naciskajac przycisk [OK}; i =] =i

3. Wyswietlacz pokazuje napisy w spos6b przemienny 000 ) Al
PrO0/bl00 I V' \

4. Nacisna¢ przycisk (0K, wySwietlacz pokazuje FrEFE migajacy
napis;

5. Ponownie nacisng¢ przycisk i przytrzymac go przez 5 sek
(przy wczesniejszym zwolnieniu, procedura zostanie przerwa-
na): na wyswietlaczu pojawi sie F~EF nieruchomy napis a
nastepnie dEF | przed powrotem do listy parametréw;

6. Dostep do programowania jest odblokowany.

5 sec
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UWAGA Po zakonczeniu procedury wysSwietlacz zostanie za-
blokowany na “I} - {" migajgcym i bedzie konieczne wykonanie
zapisywania skoku silnika przed wykonaniem jakiejkolwiek innej
czynnoSci.
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9 Pobieranie / przesylania danych pamieci

9.1 Zgrywanie danych na zewnetrzna jednostke pamieci (DOWNLOAD)

1. Przy pomocy przyciskéw i [3 przesun parametry az do momentu pojawienia sie na wySwietlaczu P011;

2. Nacisnaé przycisk 0K, na wySwietlaczu pojawi sie migajacy napis “drl_d;

3. Nacisngé ponownie przycisk , i przytrzymac go przez ok. 5 sek. (przy wczesniejszym zwolnieniu przycisku, procedura zostanie pr-
zerwana);

4. Zwolni¢ przycisk [OK), zaraz po ustaniu migania napisu “dnl_d’;

Wszystkie ustawienia centrali (TYPE, parametry, nadajniki, ruch silnikéw, ecc..), zostana zgrane na zewnetrzng jednostke pamieci;
Uwaga: Jesli na jednostce pamieci zewnetrznej sg obecne dane, podczas pobierania nowych danych z pamieci natozg sie one na te
juz istniejace.

5. Po zakoniczeniu czynnosci, na wySwietlaczu pojawi sie ponownie PO11.

PO 2 ) )
‘ A A
WAL Lz Y Y,
D L Y | L) (L —fod—— N v oq [ED
= SJEJ= ulx PR (P S x
/| '\ DOWNLOAD

1]

[siu]

[ul
[R]

9.2 Przesytanie danych z jednostki pamieci zewnetrznej (UPLOAD)
1. Przy pomocy przyciskéw i [3 przesun parametry az do momentu pojawienia sie na wySwietlaczu P012;

2. Nacisngé przycisk [OK], na wyswietlaczu pojawi sie migajacy napis “{PL o;

3. Nacisnhaé ponownie przycisk , i przytrzymacé go przez ok. 5 sek. (przy wczesniejszym zwolnieniu przycisku, procedura zostanie pr-
zerwana);

4. Zwolnié przycisk [OK), zaraz po ustaniu migania napisu “{PL d”;
Wszystkie ustawienia (TYPE, parametry, nadajniki, ruch silnikéw, ecc..), zawarte na zewnetrznej jednostce pamieci zostang zgrane
na podfgczong centrale sterujgca;

5. Po zakonczeniu czynnosci, na wySwietlaczu pojawi sie ponownie PO12.

Po 3 ) )
N A A
i'ii'ilbwib'i \\91 ';0\:0@'@%—&‘]1— \é'l e 0 %t
Bl PRT= y(=1atE = -l 'S
/ | '\ UPLOAD

1]

ot
[

UWAGA Jesli nie sg podtgczone jednostki pamieci zewnetrznej lub jesli przewod potaczeniowy zostanie odtaczony, podczas operacji
przesylania danych, na wyswietlaczu pojawi sie £ - - 5. Po czym centrala sterujgca zostanie catkowicie zresetowana a na wyswietlaczu
pojawi sie migajacy napis “TYPE”.

Aby przywrécié¢ funkcjonowanie centralki sterowniczej, nalezy zapozna¢ sie z instrukcja MEMONET.

10 Konfiguracja wejsc

W przypadku gdy instalacja wymaga innych polecen i/lub dodatkowych, w
stosunku do standardu opisanego naschemacie, jest mozliwe skonfigurowanie
pojedynczych wejéé dla zadanej funkgji (np. START, FOTOKOMORKI, itd.).

1. Naciskaj przycisk / [3 do momentu pojawienia sie parametru

odpowiadajacemu odpowiedniemu wejsciu: PoC diie
o PO19=dla INPUT 1; ‘ ‘
’ + +
e P020=dla INPUT 2; %1 %1
e PO21=dla INPUT 3; [ o | B D I |
e PO22=dla INPUT 4, SIS Bl At Bt (4

2. Przycisnij aby wejs¢é w parametr (np. P020);

3. Przez naciskanie na / (=), ustaw warto$é odpowiadajaca zadanej
funkcji (patrz tabela "parametry konfiguracji wej$¢” na str. 150);

4. Zatwierdzi¢ wyb6r naciskajgc (na wySwietlaczu pojawi sie ponownie
P020).

5. Wykonaé nowe podfaczenie do nowo zakodowanego wejscia.

o1

ca
i

11 Programowanie zakonczone

UWAGA Po zakonczeniu procedury programowania, wprowadzi¢ ponownie Jumper J4, do momentu, gdy na wyswietlaczu pojawi sie
symbol “- - - -” i zamkna¢ pokrywe puszki elektrycznej. Automatyka jest teraz w oczekiwaniu na polecenia dla normalnego funkcjonowania.




8 INFORMACIJE POJAWIAJACE SIE NA WYSWIETLACZU

INFORMACJE DOTYCZACE PRACY NAPEDU

Mess.

Opis

Brama zamknieta

Brama otwarta

0
iyl
pu

Otwieranie

Zamykanie

L r | ET
-
Cd

oL

r
K|

W trybie krok po kroku, centrala sterujgca oczekuje na polecenia po wciSnieciu start

SEOF | Interwencja wejscia stop lub wykryta przeszkoda z limitowanym czasem odwrécenia (P055 > O lub PO56 > 0)
Karta w BOOT-MODE: Wskazuje, ze firmware jest uszkodzony lub w aktualizacji. Aby przystgpi¢ do przywracania firmware, uzy¢é APP DEAinstaller
. L i upewnic sie, ze NET-NODE jest podtgczony do prawidtowego portu.
- Uwaga: Kiedy wykonuje sie aktualizacje firmware, karta traci wszystkie dane (parametry i piloty), obecne w pamieci. Upewnié sie, ze
posiada sie zapasowa kopie, jesli po aktualizacji chce sie przywrocié dane.
~ESF | Reset pozyciji w toku: zostato uruchomione wyszukiwanie (w zwolnionym tempie) dobicia zamkniecia.
INFORMACJE DOTYCZACE BLEDOW
Mess. Opis Mozliwe rozwigzania
b0 | Prébuje sie zaprogramowaé karte, gdy podtaczone jest e i L .
UHl'l: urzadzenie NET-NODE. Odcig¢ zasilanie, odtagczy¢ NET-NODE od portu komunikacji i przywrdcic zasilanie.

_ Fotokomorki i/lub inne urzadzenia bezpieczenstwa L PP . . 3 . . . .
Frr3 uaktywnione lub uszkodzone. Sprawdzi¢ poprawno$¢ dziatania wszystkich urzadzen bezpieczenstwa i fotokomorek.
E-rY Mozliwa usterka/przegrzanie obwodu mocy centralki | Odcigé zasilanie na kilka minut i nastepnie przywrécic zasilanie. Da¢ impuls startu, jesli

- sterowniczej. sygnalizacja powtarza sie, wymieni¢ centralke sterownicza.
Przekroczenie czasu ruchu sitownikéw: sitownik / . - Lo
C . o | - Poda¢ impuls start w celu uruchomienia procedury resetu ustawien;
crr o | sifowniki przekroczyly maksymalny czas pracy (4min) L . B P
N - Sprawdzi¢ czy manewr sie zakonczyt pomysinie.
bez zatrzymania sie.
Przekroczenie .czlasu wyszukapla pr‘zeszkody: Przy nie-| _ Sprawdzi¢ czy nie ma przeszkdd i/lub dodatkowego tarcia w trakcie ruchu sitownikow;
aktywnym czujniku antyzmiazdzeniowym, zostata na- L. L L
Frrb . . e - Podac¢ impuls start w celu uruchomienia procedury resetu ustawien;
mierzona przeszkoda uniemozliwiajaca ruch skrzydta | Sorawdzié czv manewr sie zakonczvt bomyélnie
bramy przez dtuzeni niz 10 sek. P y € ytpomy ’
- Lo - Upewnic sie czy sitowniki i encodery sg poprawnie potgczone.
I -1
£ | NONE ruchu silnika. - Jesli btad sie bedzie powtarzat, wymienié centrale sterujaca.
- Sprawdzi¢ czy kabelek potgczeniowy karty pamieci zewnetrznej jest poprawnie
podtgczony.
Errm Komunikacja z karta pamieci zewnetrznej (réwniez NET- | - W trakcie transferu danych (DOWNLOAD/UPLOAD), nalezy upewnic sie, ze nie zastanie
rr EXP lub NET-NODE) nieobecna/przerwana. on przerwany (np. poprzez wyciggniecie karty przed zakoAczeniem czynnosci).
Uwaga: Przerwanie przesytania danych UPLOAD, powoduje réwniez RESET catkowity
centrali sterujacej.
Er {0 | Mozliwa usterka/przegrzanie obwodu mocy centralki | Odciaé zasilanie na kilka minut i nastepnie przywrécié zasilanie. Daé impuls startu, jesli
Er | {|sterowniczej. sygnalizacja powtarza sie, wymieni¢ centralke sterownicza.
Sprawdzi¢ okablowanie kodera i silnika. Odcigé i przywréci¢ zasilanie. Da¢ impuls
startu, jesli sygnalizacja powtarza sie, nalezy wykona¢ nastepujgce weryfikacje:
= Mozliwa usterka obwodu mocy centralki sterowniczej |- Wejsé w POO3 i poruszy¢ drzwiami, przy pomocy przyciskéw + i-.
ot lub obwodu kodera. - Jesli drzwi poruszajg sie na maksymalnej predkosci, a na wySwietlaczu pojawia sie
Err7, wymieni¢ karte kodera silnika.
- Jesli silnik pozostaje wcigz nieruchomy, wymienié centralke sterownicza.
( Zostaty zmodWlkowane czute parametry r'eguIaCJl, pryz Wykonaé nabywanie skoku silnika (PO03) przed wykonaniem jakiejkolwiek innej
Er~ {5 | pomocy APP DEAinstaller, bez wykonania nabywania .
o P ) P czynnosci.
skoku silnikéw po zakonczeniu czynnosci.
Prébujesz dowiedzie¢ sie silnika o wielu kanatach
Er B |kodera innych niz wartosé ustawiona w parametrze | Ustaw prawidtowo wartosé parametru PO29.
P029.
E~8 | | NET-NODE podtaczony do btednego portu komunikacii. Podtaczyé NET-NODE do odpowiedniego portu, zgodnie ze wskazaniami schematu

centralki sterowniczej.
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9 ODDANIE DO EKSPLOATACIJI

Moment uruchomienia jest bardzo wazny, aby zagwarantowaé maksymalne bezpieczenstwo instalacji i spetnienie wszystkich wymagan
norm i przepiséw, w szczegblnosci wszystkich wymagan normy EN 12445, ktéra okreSla metody préb dla weryfikacji automatyki bram.

DEA System przypomina, ze jakakolwiek czynno$¢ instalacji, czyszczenia lub naprawy catej instalacji musi zosta¢ wykonana wytacznie
przez wykwalifikowany personel, ktéry musi wykona¢ na wtasna odpowiedzialnosé , wszystkie proby wymagane w zaleznosci od istniejacego
ryzyka;

Sprawdzi¢ przed uruchomieniem, powtarzajac wielokrotnie czynno$¢é otwierania i zamykania, perfekcyjne funkcjonowanie drzwi i
automatyki.

Upewni¢ sie, w ten sposéb, Ze nie zostaly popetnione btedy na etapie instalacji lub regulacji. Sprawdzi¢ site uderzenia podczas
wykrywania przeszkod, zgodnie z przepisami normy EN 12445,

9.1 Instrukcje dla uzytkownika

Upewni¢ sie, ze wiasciciel / uzytkownik zostanie poinformowany, podczas uruchamiania, o bezpiecznym funkcjonowaniu maszyny.
Zaleca sie wyjasnienie lub zademonstrowanie funkcji bezpoSrednie na produkcie:

e Bezpieczne uzytkowanie instalacji, zgodnie ze wszystkimi normami bezpieczenstwa;

¢ Pozycjaifunkcja wszystkich elementéw sterujgcych i urzadzen zabezpieczajgcych oraz ich efekt w réznych warunkach funkcjonowania;
* Bezpieczne uzytkowanie mechanizmu odblokowania recznego;

* Rozmieszczenie i znaczenie ostrzezen;

* Warunki operacyjne.

UWAGA Wykorzystywanie czesci zamiennych innych niz te wskazane przez DEA System i/lub montaz niepoprawny, mogg prowokowac
sytuacje niebezpieczne dla ludzi, zwierzat i przedmiotéw materialnych, a takze wptywaé na wadliwe funkcjonowanie urzadzenia; zaleca
sie stosowanie czeSci zamiennych oryginalnych, wskazanych przez DEA System i przestrzeganie instrukcji montazu.

9.2 Odblokowanie i sterowanie reczne

W przypadku nieprawidtowosci instalacji lub brak pradu, odblokowaé motoreduktor (Rys. 5) i wykonaé reczny manewr skrzydta.

UWAGA SkutecznoS¢ i bezpieczenstwo manewru recznego automatyki jest zagwarantowana przez DEA System tylko i wytgcznie jesli
urzadzenie zostato poprawnie zamontowane oraz przy zastosowaniu oryginalnych akcesoriow.

10 KONSERWACJA

Nalezy pamietac, ze wlasciwa konserwacja zapobiegawcza i re- TYP DZIALANIA OKRESOWOSC
gularna kontrola sitownikéw, gwarantuja jego dtugg zywotnosé. W
tabeli obok wymienione sg czynnosci dotyczace przegladdéw/kon-

Nasmarowacé lekko tafncuch i ruchome sworznie.
Usungé nadmiar smaru. Pas zebaty nie moze

serwacji. Nalezy je zaplanowac i okresowo zrealizowac. byé smarowany. Wyczyscié automatyke sucha 6 miesiecy
W przypadku awarii nalezy zapozna¢ sie z tabelg “Przewodnik szmatka lub odkurzaczem.

typowych usterek”, w ktdrej sa przedstawione mozliwe przyczyn ,

yp ..y. o ) _a_p przyczyny Kontrola dokrecenia Srub 6 miesiecy

awarii i mozliwosci ich usuniecia. W przypadku, gdy zaprezento-

wane wskazowki sg nie wystarczajgce do rozwigzania zaistniatych Sprawdzi¢ naprezenie zadnych tasm lub 6 miesiecy

problemow, nalezy skontaktowac sie z DEA System. taficuchéw (patrz Fig. 4)

PRZEWODNIK TYPOWYCH USZKODZEN

Opis Mozliwe rozwigzania

Aktywujac polecenie otwarcia lub zamkniecia, brama nie | Urzadzenie nie jest zasilane prawidtowo; sprawdzi¢ potgczenia, bezpieczniki i stan kabla
porusza sie, a silnik elektryczny urzadzenia nie uruchamia | zasilajgcego i ewentualnie przystgpi¢ do ich wymiany/naprawy. Jesli brama nie zamyka sie,
sie. sprawdzi¢ réwniez prawidtowe funkcjonowanie fotokomorek.

Aktywujac polecenie otwarcia, silnik uruchamia sie, lecz | SPrawdzi€ czy odblokowanie silnika jest zamknigte (zobacz Rys. 5);

brama nie porusza sig. Sprawdzi¢ czy silnik nie obraca sie w przeciwnym kierunku, z powodu odwréconych faz.

Brama nie porusza sie swobodnie; odblokowaé silnik i ustawi¢ punkty rotacji.

Podczas ruchu, urzgdzenie dziata skokowo, jest hatasliwe, - ;
zatrzymuje sie w potowie i nie rusza. Moc motoreduktora moze byC niewystarczajgca w stosunku do charakterystyk bramy;

sprawdzi¢ wybor modelu.




11 UTYLIZACJA PRODUKTU

DEMONTAZ

Demontaz automatyki musi zosta¢ wykonany przez wykwalifikowany personel, zgodnie z przepisami BHP i w odniesieniu do instrukgcji
montazu, w odwrotnej kolejno$ci. Przed rozpoczeciem demontazu nalezy odcigé napiecie elektryczne i zabezpieczyé je przed ewentualnym
ponownym podtgczeniem.

UTYLIZACJA
Utylizacja automatyki musi zostaé przeprowadzona zgodnie z krajowymi i lokalnymi normami w zakresie utylizacji. Produkt (lub
pojedyncze jego czesci) nie moze byé utylizowany z innymi odpadami domowymi.

UWAGA Zgodnie z Dyrektywami UE 2012/19/EU dotyczacymi utylizacji odpaddw urzadzen elektrycznych i elektronicznych (WEEE),
— ten produkt elektryczny nie moze byc traktowany jako odpad miejski mieszany. Prosi sie o utylizacje produktu, zanoszac go do lokal-
nych punktéw odbioru odpadoéw miejskich w celu ich odpowiedniego zagospodarowania.

ﬂ
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YCAOBHbIE 3HAKHA

B HacTofiLLeM PyKOBOACTBE UCNOAb3YIOTCH CAEAYIOLLME YCAOBHbIE 3HAKU AAA YKa3aHUSA Ha BO3MOXKHYIO ONacCHOCTb.

BaxHble 3ameuyaHuss No TexHuke 6e3onacHoCTU. HecoBAOAEHWE AAHHOTO YCAOBMA MOXET MPUBECTU K TpaBMaM M AaXe K
A MOCAEAHWM CO CMEepTeAbHbIM MCXOAOM. TpaBMbl. HECOBAOAEHWE YKA3aHHbIX WHCTPYKUMIA MOXET MPUBECTU K CEpPbe3HOMY
MOBPEXAEHUIO AU AGXE Pa3PYLLEHWIO MPOAYKLIMH.

CE BaXxHble 3amMeuaHusi Mo TEXHUKe 6e30MacHOCTU. KOHTaKT ¢ HanpaxeHnem nnutaHna MOXET NPUBECTU K CEePbE3HbIM TPpaBMaM
BMAOTb AO HEMOCPEACTBEHHbIX TPABM CO CMEPTEAbHbIM NCXOAOM.

W BaxHoe nprviMeyaHue B OTHOLIEHWWU NPOPECCUOHANBHON YCTAHOBKM, NPOrPaMMUPOBaHUS 1 BBOAA B 3KCMAyaTaLMIO.

1 NPEAYNPEXAEHUA

BHUMAHMUE! BAXXHbIE UHCTPYKLIMM N0 TEXHUKE BE3OMACHOCTU. O3HAKOMUTbLCS U TILATEAbHO COBAIOAATD
BCE NMPEAYNPEXXAEHUA U UHCTPYKLUUU, KOTOPBIE COMPOBOXXAAIOT MPOAYKLIUIO, MOCKOAbKY HEMPABUABLHASA
YCTAHOBKA MOXXET MPUYUHWUTb YLIEPE AMLAM, XMBOTHbIM WAM OBOPYAOBAHUIO. [MPEAYNPEXXAEHMA U
MHCTPYKLUU COAEP)XAT BAXKHYIO MHOOPMALMIO NO TEXHWUKE BE3OMACHOCTH, YCTAHOBKE, 3KCMNAYATALMU
M TEXOBCAY)XMBAHUIO. PYKOBOACTBO WHCTPYKLUMA HEOBXOAMMO XPAHUTb BMECTE C TEXHWYECKOM
AOKYMEHTALUMEN AN AAABHEMLLUUX KOHCYABTALMNA.

BHUMAHMUE [1pnbop MOXET MCMNOAb30BATbCA AETbMM CTaplie 8 AeT, AOAbMU C
A OrpaHUYEHHbIMU GUUYECKUMU, YMCTBEHHBIMU WMAM CEHCOPHBIMU CMOCOBHOCTAMMU
AU AHOOBIMK AMLL@MK 63 CneUUanbHOro UAM HEOBXOAMMOTO OMbITa MPWU YCAOBUU AOAKHOTO
NPUCMOTPa WAMU TMPEAOCTABAEHUSA YKa3aHHbIM AMLAM HaAAEXalleW MOArOTOBKM MO
6e30MacHOMY MCMOAb30BaHUIO NPUBOPa U AOAKHOIO MOHUMAHUS CO CTOPOHbI MOCAEAHMX
NPUCYLLUMX OMACHOCTEN NPU UCMOAB30BAHUM.

BHUMAHMUE [lyAbT OUKCMPOBAHHOWM YCTAHOBKM, (KHOMKKM W T.M.) AOAXHbI ObITb
A PaCNOAOXEHbI B HEAOCATaEMOM AN AETEN MECTE UAM Ha BbicOTE MUHUMYM 150 cm ot
noaa. He No3BOAATb AETAM UrpaTb C NPUOBOPOM, DUKCUPOBAHHBIMU KOMAHAAMMW YIIPABAEHMS
WAU C CUCTEMOWN PAAMO-YNPaBAEHUA.
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BHUMAHUE Ucnonb3oBaHME  MPOAYKUMM B @HOMAaAbHbIX  YCAOBUAX, He
A NPEAYCMOTPEHHbLIX 3aBOAOM-NMPOU3BOAUTEAEM, MOXET CO3AATb OMacHble CUTyauuu;
HEeOOXOANMMO COBAOAATL YCAOBUSA, UBNOXEHHbIE B HACTOALLEM AOKYMEHTE MHCTPYKLUUHN.

NMPEANONATAEMOE UCNMOAb30BAHMUE:

ABuUratenb npepHa3HauyeH AAS aBTOMATU3aLUMM HEKOMMEPUYECKUX TapaXHbIX ABEPEW,
cbanaHCMPOBAHHbIX rapa)XHbiXx ABEPEN CO BCTPOEHHOW 3aLLMTON OT MAAEHMSA B Npepenax
onpeAeneHHbIX TEXHUYECKUX OrPaHUYEHNN.

BHUMAHME DEA System HanoMuHaeT, 4to BbIOOP, pa3MeLleHne 1 YCTaHOBKA BCEX
A COCTaBHbIX YCTPOMCTB W MaTepuanOB MOAHOCTbIO COOPAHHOM CUCTEMbI AOAXHbI
OCYLLIECTBAATLCS B COOTBETCTBMU C EBponenckumm Anpektnsamm 2006/42/CE (AnpektmBa
no MawmnHocTpoeHuto), 2014/30/UE (anekTpomarHutHaa coBmectumoctb), 2014/35/UE
(HU3KOBOALTHOE 3NEKTPOODOOpPYyAOBaHUE). AN BCEX CTPaH, HE BXOAALLMX B EBponenckui
Coto3, KpOMeE BbIMOAHEHMS HALMOHAAbHbIX AEUCTBYIOLLMX HOPM, B LEAX obecneveHus
HaAAEXaALLero ypoBHsE 6€30MacHOCTM PEKOMEHAYETCS TakXe COOAIOAATb NMpeaAnucaHus,
COAEpPXalLLMecs B BblLLEYNOMSAHYTbIX AUPEKTUBAX.

BHUMAHUE Hu npu kKakux o0OCTOATEABCTBAX HE WCMNOAb30BaTb MNpubop BO
A B3PbIBOONACHOM CPEAE WAM B MECTax, KOTOpPblE MOIYT OKa3blBaTb arpecCUBHOE
BO3AENCTBME 1 BbI3BaTb NOBPEXAEHUA YacTeN YCTAHOBKK. YOEAUTbCSA, UTO TEMMepaTtypa Ha
MecCTe YCTaHOBKM COOTBETCTBYIOT NapaMeTpam, YKasaHHbIM Ha 3TUKETKE NPOAYKLIUM.

BHUMAHUE T[lpn osKcnAayatauumM C KOMaHAOWM “aBapuiHas aBTOOAOKMpPOBKA”,
A ybeAUTbCA B OTCYTCTBUU AUL, B 30HE NEPEMELLEHUA aBTOMATUKM.

BHUMAHMUE Ybeputbcs, UTO B BEPXHEW YACTU AMHUM MOAAYM YCTAHOBKU MMEETCS
A NepeKAYaTEAb UAU BCEMOAAPHbBIN TEPMOMArHUTHbIM aBTOMATUYECKUI BbIKAKOUYATEAD,
KOTOPbI 06ecnevyrMBaEeT MNOAHOE OTKAIOUYEHWE B YCAOBUSIX NEpeHanpsxeHus kateropum lll.

BHUMAHUE Ana cobArOAEHMS COOTBETCTBYIOLLIMX MEP MO 3AEKTPoH6e30nacHOCTU
A BCEraa NpokAaabiBanTe kabeab INEKTpONUTaHMS ¢ HanpshxeHnem 230 B Ha paccTosHUK
(MUHUMYM 4 MM AASl OFTOAEHHOM 4acTu npoBopa U 1 MM AAST M30AMPOBAHHOIO) OT
HU3KOBOALTHbIX MPOBOAOB (MUTAaHWE MNPMBOAOB, LEMNEW YNPaBAEHUS, 3AEKTPUUYECKMUX
3aMKOB, aHTEHH, BCOMOIraTeAbHbIXYCTPOWCTB), 3aKPENASASA UXC NOMOLLLbK COOTBETCTBYHOLLMX
CKOb BOAM3N KAEMMHbIX MaHEAEMN.

BHUMAHUE Ecan kabenb NUTaHUA MNOBPEXAEH, OH AOAXEH ObiTb 3aMeHeH
A NPOU3BOAUTEAEM UAU B YTOAHOMOUYEHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE NPOU3BOAUTEAS, AMOO B
AOBOM CAyYae AULOM, UMEKOLLUM AOAKHYHO KBaAUDUKALIMIO.

BHUMAHME Bcskaa onepauuss MOHTaxa, TeEXHUYECKOro 06CAYXMBaHUSA, MPOYNCTKU
A MAW PEMOHTHbIE PaboTbl BCErO 060PYAOBAHMSA AOAKHbBI OCYLLIECTBAATLCA UCKAFOUMTEABHO
KBaAUPULMPOBAHHbIM MEPCOHAAOM; pabotaTtb BCErAa NPWM OTKAKOYEHHOM MUTAHMMK, B
CTPOroM COOTBETCTBMW CO BCEMW AEWCTBYIOLIMMW CTaHAAPTaMW B AQHHOM PErMoHe, B
KOTOPOM OCYLLIECTBASIETCA MOHTaX 000PYAOBaHMS, MO YACTU INEKTPUUECKOTO 000PYAOBaHMS.
Oumnctka U TexobCAy)XMBaAHUE, BbIMOAHAEMbIE CO CTOPOHbI MOAb30BATEASl, HE AOAXHbI
BbIMOAHATLCA AETbMUM 6€3 NpucmoTpa.

BHUMAHME Vcnonb3oBaHWe 3anacHbIx YyacTen, He 0603HaYEHHbIX MPOU3BOAUTEAEM
A DEA System, n/ua1 HenpaBuAbHas cOopka MOryT Co3AaBaTb OMACHOCTb AASI AHOAEW,
XUBOTHbIX U BELLEW, a TAKXKE NPUBECTU K HEUCMPABHOCTU U3AEAUS; BCETAQ UCMOAb3YUTE
TOAbKO 3anacHble 4YacTu, pekoMmeHAOBaHHble DEA System, U TLWATEABHO CAEAYWUTE BCEM
yKa3aHUAM COOPOUYHON MHCTPYKLIMN.




NPEAYNPEXXAEHUE B OTHOLUEHUU PET'YAUPOBKU YCUNUA:

AA N3MeHeHUe pPeryaAMpoBKU YCUAMA 3aKPbITUA MOXET MNPUMBECTU K OMacCHbIM
cuTyaumsim. HeobxoAMMO YyTOUHWTb, UTO YBEAMUEHUE YCUAWUS 3AKPbITUSE AOAKHO BbINMOAHATLCA
TOABKO KBAAMOULIMPOBAHHBLIM NEPCOHAAOM. [10CAE BbINOAHEHUSA PETYAUPOBKU, CODAIOAEHME
3HAUYEHUN HOPMATUBHbIX OFPAHUUYEHUI AOAKHO OMPEAEASITBCA C MOMOLLBLIO Npubopa AAA
M3MEPEHUSA YCUAUS YCTAHOBKWU. UyBCTBUTEABHOCTb OOHAPYXEHMA NPENSATCTBUN AN ABEPU
MOXET ObITb OTPENYAMPOBAHA B MAABHOM PEXUME (CM. UHCTPYKLIMM MO NPOrpaMMUPOBaHUIO).
MocAe KaXAoW PYyYHOM PEryAMPOBKKU YCUAUSA HEODOXOAMMO NPOBEPATb PaboTy yCTPOMCTBA
obHapyXeHMsa npensaTtcTBUM. PydyHas peryAMpoBKa YCUAUMSA MOXET OCYLUECTBAATLCA
TOABKO KBaAMOUUMPOBAHHBLIM MEPCOHAAOM, BbIMOAHAKOWMWM WUCMbITaHUE U3MEPEHUA B
COOTBETCTBMM CO CcTaHpapToM EN 12445, U3meHeHMe peryAMpoBKK YCUAUA AOAKHO ObiTb
AOKYMEHTUPOBAHO B PYKOBOACTBE MalUUWHbI.

BHUMAHUE CooTtBeTcTBME YCTPOMUCTBA NpeperaM MO U3AYYEHUIO  MOMEX,
A npeAycMOTpeHHbIX cTaHAapToM EN 12453 06ecneunBaeTcs TOAbKO NPU MCMOAb30BaHUM
B KOMOMHAUUK C NPUBOAAMMU, CHABXEHHBIMU S3HKOAEPOM.

BHUMAHUE Bo03MOXHble BHELLHME YCTPOMCTBA AN obecneuveHus 6e30nacHOCTH,
A MCNOAb3YEMbIE AASI OFPaHUUYEHUSA YAAPHbIX CUA, AOAKHBI COOTBETCTBOBATb CTaHAapTy EN
12978.
BHUMAHME CornacHoanpektuee EBpocotn3a2012/19/EUNoyTMAM3aLmMnU IAEKTPUUYECKOTO
N INEKTPOHHOro obopypoBaHusa (WEEE) paHHOE aneKTpUUYecKkoe YCTPOMCTBO HE MOAANEXUT
YyTUAM3AUMKN BMECTE C ObITOBbIMKU OTXOAAMMU. [oxanyncTa, M3baBbTECh OT 3TOMO MPOAYKTA,
nepeaAaB €ro B COOTBETCTBYHOLLMIA MyHULIMNAAbHbBIA MYHKT AAS BO3MOXHOM NnepepaboTku.
BcE, uT0 NPAMO HE NPEAYCMOTPEHO B PYKOBOACTBE MO YCTAHOBKE, 3ANMPELLEHO. [PABUAbHAS PABOTA
OBECIMNEYUBAETCA TOAbKO MNMPU YCANOBUU COBAIOAEHUA YKA3AHHbLIX B AOKYMEHTE AAHHbIX. KomnaHua HE
HECET OTBETCTBEHHOCTU 3A YLUEPB, NMPUYUHEHHbLIN B PE3YAbTATE HECOBAIOAEHUSI UHCTPYKLUMIA AAHHOIO
PYKOBOACTBA. COXPAHAIi OCHOBHBIE XAPAKTEPUCTUKM NPOAYKUMM, KOMNAHMA OCTABASIET 3A COBOM

NPABO BHOCUTb B NFOBOE BPEMA U3MEHEHUA AN TEXHUYECKOro, NPOU3BOACTBEHHOIO U KOMMEPYECKOIO
YCOBEPLUEHCTBOBAHUA, BE3 OBHOBAEHUA HACTOALLENO BbIMYLWEHHOIO PYKOBOACTBA.

2 OMUCAHME U3SAENUA

2.1 Moaenu U KOMMNAEKTaLUA

Moa Ha3BaHWem SPACE onpeaenseTcs rpynna 3neKTPoOMEXaHUYeCKMX 0nepaTopoB Ha 24 B AAa aBTOMATUYECKOTO OTKPbITUS MOANPYXXMHEHHOM
NOAbEMHOE-MOBOPOTHBLIX M CEKLMOHHbIX ABEpPEN. Bce MOTOpM30BaHHbIE MOAEAU MPEAMNOAAratoT UCMNOAb30BAHWE LIEHTPAAbHbIX BAOKOB
ynpaBaeHusa (cepun NET). MNMpuBoa SPACE npeaHa3HauyeH AAA aBTOMaTM3alMM HEKOMMEPUECKNUX rapaXHblx ABeper, cbaraHCHpOoBaHHbIX
rapaxHbIx ABEper co BCTPOEHHOM 3aLLUMTON OT MAAEHUSI U B NPeAEAaXx ONPEAEAEHHbIX TEXHUYECKMX OrpaHUYEHU.

MpUBOA MOXET UCNOAB30BaTLCA Ha CAEAYIOLUUX TUNAX ABepen:

=l )

CeKUuUOoHHbIE ABEpPU BokoBble N0AbLEMHO-NOBOPOTHbIE ABEPU

MpoBepsieT “CoaepxaHue ynakoBku” (Puc. 1) cpaBHMBanA ¢ Ballen NPOAYKLUMEN, UTO MOXET ObiTb MOAE3HbIM BO BPEMS COOPKMU.

2.2 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHeHUe

0O6opyaoBaHne SPACE Bceraa nocraBAsieTcs ynakoBaHHbIM B KOPOOKM, KOTopble ob6ecneunBatoT aAeKBaTHYHO 3aLLUUTY; YAEAATb B AOOOM
CAy4Yae BHMMaHWe Ha AtoOble YKkasaHusaA, KOTopble MOTyT MPEAOCTaBASITLCSA Ha CaMOM KOPOOKe yNnakoBKKU AAA XpaHEeHUst U 06paboTKu rpy30B.
060pyAr0BaHKME NOCTABKM MOXET UBMEHATLCA B 3aBUCHMOCTM OT BEPCUM U THNA PEVKM CKOABXEHUS MO CPAaBHEHMIO C NPOUAAKOCTPUPOBAHHOWM
B A@QHHOM pPYyKOBOACTBE. [MpMBOA CAEAYET XPaHWTb/TPAHCMOPTUPOBATb B MOAOXKEHUU Aexa npu -20°C po + 40°C 1M ¢ OTHOCUTEABHOM
BAaXHOCTbIO RF 20 - 80% npu OTCYTCTBUM KOHAEHCAUWKW. MakcrManbHas BbicoTa LWTabensi, NPeACcTaBAsisi 6 MOTOPHbLIX FOAOB, 6 peek
CKOABbXEHWSA UAU 6 MOAHBIX KOMMAEKTOB, YNakoBaHHbIX B KAPTOHHbIE KOPOOKK. YAOXKEHHbIE B LiTabeAb BAOKM AONKHbI ObITb 3alUMLLEHBI OT
OMpPOKMABIBAHMSA.

ﬂ
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3 TEXHUYECKHUE AAHHbLIE

NPUBOA
SPACE SPACE XL SPACE XXL
Mutanue (B) 24NV =—=
MouwHocTb (BT) 100 180 230
Ycunaue (N) 600 1200 1200
NHTEHCUBHOCTb (LUKAOB B Yac) 20 25 35
KoAnMuecTBO LMKAOB B CYTKHU 60 75 150
Avana3oH pabouunx remnepartyp (°C) -20+50 °C
CKOpoCTb OTKpPbITUA (CM/C) 17 16 13
Bec ¢ ynakoBOKo# (Kr) 5 6
LymoBoe paBreHue (dBA) <70
CTeneHb 3alLMUThbl IP 20
BAOK YNPABAEHUA
NET724N NET724NXL
Muraxue (B) 220-230B ~ +10% (50/60 I'u)
HomuHanbHaa mowHoCTb TpaHcpopmaTopa (BA) 150 BA (230/25B)
MpeaoxpaHutenn F2 (A) T2A 250B ¢ 3apepxKom
BcnomorarteAbHble BbIXOAbI NTUTaHUA - oA B
CTaﬁuj\usupOBaHHblﬁ BbIXOA MMTaHMA AN | /o o000 (24V_AUX + 24V_ST = makc 200MA)
ycTpoicTB 6e30nacHOCTH
Bbixoa 1 , KOHGUrypUpyemblit 24 B == makc 5 Bt
Bbixoa 2 , KOHGUIypUpyeMbii 24 B ——= makc 5 Br
YacToTa papuonpMeMHUKa 433,92 MTIy,
Tun KopMpoBaHUA NyALTOB AY KOAMPOBKa HEMPEPbIBHO U3MEH. KOA / nepekatoyatenb Tvna DIP
Makc. KoAMuecTBO NyALTOB 100

4 YCTAHOBKA U MOHTAX

4.1 AR YAOBAETBOPUTEABHOIO MOHTa)Ka U3AeAUA HeobxoauMo:

* Mpueop moxer 6bITb YCTaHOBAEH Ha rapa)KHoﬁ ABEPU TOABKO B UA€AABHbIX MeXaHUYEeCKUX YCAOBUAX:

ABepb AOAXKHA 6bITb TLLATEABHO NPOBEPEHA - 8 UMEHHO: MPYXUHbI, KOAECA/KOAECHbIE OMOPbI, TPOChI U LLIAPHUPbLI - Ha NMPEAMET
M3HOCa U NOBPEXAEHUIH. Kpome Toro, y6eAVITbCFI, 4yTO BCE peSbﬁOBble COEANHEHNA 3aTAHYTbI NPOYHO U cTabuAbHO.

. Y6eAUTbCA B NAABHOM OTKPbLITUU U ﬁaI\aHCMPOBaHMM ABeEpu:

PyuHoe ABUXEHWE ABEPU AOAKHO AETKO BbIMOAHATLCA BAOAb BCEFO X0AA CaMON ABEPU;

EcAn octaHaBAMBAETCSA B MOAOXKEHUU OTKPbITUSA, 3aKPbITUA UAU B AOOOM NPOMEXYTOYHOM MOAOXEHUW, ABEPb AOAKHA COXPaHATb Tpebyemoe
nonoxeHue 6e3 Kakoro-AMbo ABUXEHUS.

Mepea ycTaHOBKOWM NPUBOAOB, B CAyuae 3aMeUaHUA NMOBPEXAEHUN - USHOCA UAU TPYAHOCTEW B CKOAb)XEHUM BOPOT, HEMEAAEHHO
NpeKpaTUTb UX UCNOAb30BaHUE U OTPEMOHTUPOBATb ABEPb YCUAUAMU KBaAMULMPOBAHHOTO NepcoHaAa!

. Y6eAUTbCSA, UTo pas3mMepbl NPUBOAS/ PENKU CKOAbXEHUSA (PUc. 7a - d) coBMECTUMbI C BbiIBpaHHOW 0OAACTbIO AN MOHTaXa.

e AAs nuTaHuA 060pyAOBaHMA HEOBXOAMM LUTEKep C nopauein anektponutaHusa Ha 230 B. MocAeaHUId AOAXEH ObiTb YCTAHOBAEH
KBAAMOULMPOBAHHbLIM SAEKTPUKOM Ha pact. 50CM OT LIEHTPaAbHOMO BAOKA yrpaBAEHUS.

4.2 NoarotoBKa K yctaHoBke (Fig. 7)

*  UN3mepuTb WKNPHHY ABEPU N OTMETUTD LLEHTPAABHYIO AMHUIO C MOMOLLBIO OTMETKM Ha BEPXHEN KPOMKE ABEPU, @ TaKXKeE Ha NepemblyKe.

¢ COBET AAA NPaBUABHOM COOPKM PENKU CKOABXEHUS B MPOAOABHOM OCU ABEPU. MOAHOCTBIO OTKPbLITb ABEPb rapaxa W yCTaHOBWUTb OTMETKY
Ha BEpPXHEN KPOMKE ABEPM, @ TaKXKe Ha MOTOAKE.

e OTKpbITb Y MOAHOCTbIO 3aKpPbITb ABEPb, OMNPEAEAsis CaMyto BbiCOKyto Touky (TLP) aBepu. “TLP” aBAAieTCcs TOUKOM C HaMMEHbLUUM
pPacCcToOAHUEM MEXAY KpaeM ABEPU U MOTOAKOM.

e OnTMmanbHoe paccTosiHue mexay TLP 1 perkon CKOAbXeHMUS/ronoBoKM aBuratens coctaBasieT 10-20Mm PekomeHAyeTca COXpaHWTb
YrOA, paBHbI1 (MAM MeHbLLe) 30° MexXAy pbluarom NepeMELLEHNS U PEMKON CKOAbXEHUS, YCTAHOBAEHHOMW Ha NMOTOAKE.

¢ Yb6eauTbCS, UTO B COBPAHHOM BUAE PENKA CKOABXEHWA PACMOAOXEHA COBEPLLUEHHO FOPHU3OHTAABHO MO OTHOLLEHUIO K MOTOAKY.

* EcAM ycTaHOBKa BbINOAHSIETCA B COOTBETCTBUM C APYTMMMU, HE NPEAYCMOTPEHHbLIMW, TPEOOBAHUSIMU U YCAOBUSIMU, MOXET BO3HUKHYTh
HeOobXOAMMOCTb MCMOAb30BaTb YIAbl M/WAW AOMOAHUTEABHbBIE COAHEYHbIE KPOHLUTEMHBLI. Bce AtoOble AOMOAHUTEAbHbLIE KPOHLUTEMHbI
AONXHBI 6bITb 065813aTeAbHO 06pe3aHbl, 3a4MLLEHbI M YCTAHOBAEHbI, KaK MOKa3aHo Ha pwuc. 7.

* U3 coobpaxeHuit 6e30nacHOCTH, Pe3 OMOPHbLIX KPOHLLTEMHOB HEOOXOAMMO BCETAA BbIMOAHATb 3HAUMTEABHO HUXE OTBEPCTHA, KOTOPOE

ByAYT MCNOAB30BATLCA AN KpenaeHus (Puc. 7d).




4.3 MoHTax

MOHTAX PENKU CKOABXXEHMUA (Fig. 3)

CoeAl/IHI/ITb AB€E MOAOBUHbI pel7IKVI C NOMOLWbKO COEAUHEHUA (I'IpOFlB/\FlTb OCTOPOXHOCTb B OTHOLLUEHUN HaMNnpaBA€HUA BBOAa) 1N HapAaBUTb AO
ynopa B pevike.

PEFTYAMPOBKA PEMHAl HATATMUBAHUA (Fig. 4)

HataxeHne peMHs peryaupyeTcs HaTsaXHbIM yCTpOVICTBOM, PaCnoOAOXEHHbIM B KOHLE pel7IKl4 CKOAbXeHUA. Bo nsbexaHue NoBpPEXAEHNA
MEexaHWUYEeCKOW CUCTEMbI npnBOAa, PEMEHb HE CAEAYET PacTArnBaTb Ype3MEpPHO.

MOHTAXX PEMKWU CKOAbXXEHUA K NOTOAKY (Fig. 7)

YCTaHOBUTb PENKY CKOABXEHWUSA C PEMHEM MO LEHTPY OTHOCUTEABHO Ballel ABEPU.
Mpumeuanue: LieHTP rapaxa 1 LeHTp ABEPU MOTYT BbiTb Pa3HbIMU.
McnoAb30BaTh MHCTPYMEHTbI M KpenexHble MaTepuanbl, COOTBETCTBYHOLLME YCAOBUAM MECTa YCTaHOBKM.

MOHTAXX FONOBbl ABUTATEASl HA PEMKY CKOABXXEHUS, SAKPENAEHHYIO HA NOTOAKE (Fig. 6)

BbicTaBAeHME B YPOBEHb TOAOBbI ABUrateAd: 06513aTEABHO  BbINOAHUTL COOTBETCTBUE Mexay nepeAHeﬁl TOYKOM KpPEeNAEHNA TOAOBbDI
ABUTaTend c 0r|0p017| Ha peVlKe CKOAbXEHUA N YCTaHOBUTL €€; y6€AVITbCF|, UTO rOAOBA ABUraTens 3allumLieHa oT napeHuns. B CAy4ae He coBCEM
I'IpaBVIAbHOVI YCTaHOBKWU. CAErKa MOBEPHYTb LUKUB TAMU peMHS/LEeNn U NOBTOPUTb NOonbITKY. MpPUBUHTUTL rOAOBY ABUratena ¢ NOMOLLbHO
NoCTaBAAEMbIX BUHTOB U NPY>XUHHbIX Lwanb.

4.4 Kak pa36bnokupoBatb MoTtopeaykTop (Puc. 5)

B cAydae HeucrnpaBHOCTHM MAM cBos NUTaHus, pasbAOKMPOBaTL ABMraTeAb, Kak nokasaHo Ha Puc. 5a uan 5b 1 nepemectutb ABEpb
BPYUHYIO.

BHUMAHME 3¢ dekTnBHOCTL M 6€30MacHOCTb py4yHOro nepemeLleHuns npusosa obecneunsaerca DEA System TOAbKO B CAyyae, ecAv
cucTeMa NpaBUAbHO cobpaHa U UCMOAL3YIOTCH OPUTMHAABHbBIE KOMMAEKTYIOLLME.

RU
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5.1 AAEKTPUMECKHUE NOAKAIOMEHUA ANA SPACE

A ! OnacHOCTb HeucnpaBHOCTeH U c60eB U3-3a HENPaBUALHOW YCTAHOBKM !

A ! OnacHOCTb NOAYYEHUA TPABM U NOBPEXAEHUN 060pyAOBaHUSA OT MOPAXKeHUA INEKTPUUECKUM TOKOM !
BbINOAHANTE 3AEKTPUUECKUE NMOAKAIOUEHUSA, CAEAYA UHCTPYKLMAM, NPUBEAEHHbIM B “Tabauue 1”, U UcnoAb3ya cxema (cTp. 175).

BHUMAHMUE AAsi cOBAOAEHMS COOTBETCTBYIOLLMX MEpP MO 3AeKTpoHe30macHOCTU BCeraa MpOoKAaAbiBaiTe kabeAab SAEKTPOMWUTaHUS C
HanpsxxeHneM 230B Ha pacCTosHUM (MUHUMYM 4 MM AAS OFOAEHHOM YacTu NPOBOAa U 1 MM AAS M3OAMPOBAHHOMO) OT HU3KOBOABTHbIX
NPOBOAOB (MWTaHWE MPUBOAOB, LENEN yNpaBAEHWUS, INEKTPUUYECKMX 3aMKOB, @HTEHH, BCMOMOraTeAbHbIX YCTPOMCTB), 3aKpenAsa X C
NMOMOLLIbIO COOTBETCTBYHOLLMX CKOO BOAM3U KAEMMHbIX MAHEAEN.

BHUMAHME BbinonHuTe noacoeanHeHne K cetn 230B ~ + 10% 50 I, ¢ NTOMOLLbIO BCEMOASIPHOTO BbIKAKOUATEASI UAWM APYTOrO YCTPOMCTBA,
KOTOPOE rapaHTMpyeT BCENOAAPHOE OTKAKOUEHME OT CETU C PACCTOAHMEM OTKPbLITUSA KOHTAKTOB PaBHbIM 3MM..

Tabauua 1 “noacoeAMHEHUE K KAeMMHbIM naHeAam”

1-2-34 BbIxoa aHKoAepa ABuratens 1
5-6 L) | Bbixoa ABUrateas 1
7(4)
7-8 e 0 Bbixoa 1, koHOUIyprpyeMbl 24 B =—= makc. 5 BT (cm. PO66 no BbibUpaeMbiM 3HaYEHUAM)
9-N.0.
9-13 Input 4. He ncnonssyetcs
13 -Com >
10 - N.O.
10-13 Input 3. He ncnonb3yetcs
13-Com

11-No. | Input 2 START. B cayuae cpabaTtbiBaHUsS BbI3bIBAET OTKPLITUE MAK 3aKPbITHE MPUBOAA.
1113 f;‘f OH MoXeT GYHKUMOHUPOBaATL B peBepcuMBHOM pexume (P049=0) nAv nowaroBom
13-Com | (PO49=1).

12-nc. | Input 1 PHOTO 1. Koraa BxoA BKAKOYEH (cMoTpuTe PO50 B Tabauue napameTpos),
1213 m aktuBauua Bxopa PHOTO 1 Bbi3biBaeT: peBepcupoBaHUE ABUXEHWUS (BO Bpems

3aKpblBaHWA), OCTAHOBKY ABUXEHWS (BO BPEMS OTKPbIBaHWA), NPENATCTBYET 3arnyCcKy
13-Com | (korpa BOpOTa 3aKpbiThl) ECAM HE MCNOAb3YyeTCA, NepeMKHYTb

B cayuae, ecan yctaHoBKa Tpebyet
Mo CPaBHEHMWIO CO CTAHAAPTHOW,
BO3MOXHO HaCTPOUTb AOOOI BXOA AASI
XeAaemMoro GyHKLUMOHUPOBAHMUS.
CmotpeTb pa3aen “lpoaBUHYTOE
nporpaMmmvuMpoBaHue”

APYTHUX KOMaHA W/VAN AOMOAHUTEABHbIX

140 C1abUAM3NPOBAHHbIN BbIXOA 24 B === NOCTOAHHOIO TOKa AASt TUTAHUSI TECTUPYEMbIX YCTPOWCTB 6€30MacHOCTU
15 (+) max 200mA

14-15 +24V_ST

16 (+)

16-17 70 Bbixoa 2, KOHOUIypupyembii 24 B =—= makc. 5 BT (cm. PO62 no BbibMpaeMbIM 3HAYEHUSIM)
18 Y Bxoa cvrHana aHTEHHbI Ppaano
19 + Bxoa 3a3eMAeHME aHTEHHbI PaAno
CON1 @ | CoeaMHEHME C METAAAMUECKMMU YaCTAMU NPUBOAOB (3a3eMAEHHE)
CON 2 »sv~ | 25 B ~ BBOA NUTaHMA OT TpaHchopmaTopa
CON 3 BbIXoA AAA NOACBETKM
CON 4 Bxoa anst pasbema NET-NODE / MEMONET
CON 5 Bxoa anst pasbema NET-EXP
Mepembliuka (Jumper) Bbibopa pexuma paboTbl:
J4 (jumper) [m] (3aKpbITO) = HOpManbHas aKcnAyatauus;

[= =] (oTKpBITO) = PexXxnm NporpamMmmMmupoBaHus;
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ANEKTPOCXEMA SPACE

BHYTPEHHAS NPOBOAKA, NMPEAYCMOTPEHH. ®ABPUKOM

BHELLUHAA SNEKTPONPOBOAKA, NMPELYCMOTPEH. YCTAHOBLUMKOM
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=
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5.2 SANAEKTPUYECKMUE NOAKAIOYEHUA ANA SPACE XL/SPACE XXL

A ! OnacHocTb HeucnpaBHOCTEN U c60eB U3-3a HENPAaBUAbLHOW YCTAHOBKH !

A ! OnacHOCTb NOAYYEHUA TPABM U NOBPEXAEHUN 060pyAOBaHUSA OT MOPAXKeHUA INEKTPUUECKUM TOKOM !

BbINOAHANTE 3AEKTPUUECKUE NMOAKAIOUEHUA, CA€AYA UHCTPYKLMAM, NPUBEAEHHbIM B “Tabauue 2”, U UCNOAL3YA cxema (cTp. 177).
BHUMAHMUE AAsi cOBAOAEHMS COOTBETCTBYIOLLMX MEpP MO 3AeKTpoHe30macHOCTU BCeraa MpOoKAaAbiBaiTe kabeAab SAEKTPOMWUTaHUS C
HanpsxxeHneM 230B Ha pacCTosHUM (MUHUMYM 4 MM AAS OFOAEHHOM YacTu NPOBOAa U 1 MM AAS M3OAMPOBAHHOMO) OT HU3KOBOABTHbIX
NPOBOAOB (MWUTaHWE NPUBOAOB, LIENer YNpaBAEHWSA, INEKTPUUECKMUX 3aMKOB, @aHTEHH, BCMOMOraTeAbHbIX YCTPOWCTB), 3aKPEMASS UX C
NMOMOLLIbIO COOTBETCTBYHOLLMX CKOO BOAM3U KAEMMHbIX MAHEAEN.

BHUMAHME BbinonHuTe noacoeanHeHne K cetn 230B ~ + 10% 50 I, ¢ NTOMOLLbIO BCEMOASIPHOTO BbIKAKOUATEASI UAWM APYTOrO YCTPOMCTBA,
KOTOPOE rapaHTMpyeT BCENOAAPHOE OTKAKOUEHME OT CETU C PACCTOAHMEM OTKPbLITUSA KOHTAKTOB PaBHbIM 3MM..
Tabauua 2 “noacoeAMHEeHUe K KAeMMHbIM naHeAam”
1-2-34 Bbixoa aHKoAepa ABuratensa 1
56 L) | Bbixoa ABUrateas 1
7(4) .
7-8 50 Bbixoa 1, koHOUIrypUpyeMblit 24 B =——= makc. 5 BT (cm. PO66 no Bbib1paeMbiM 3HaUEHUAM)
9-N.0. E 5
9-13 Input 4. He ncnonb3yetcs o -2, 3
13- Com 22 g% R
O o o o T >
SEEdm T,
10-N.0. -3 %)S 8 E“”
10-13 Input 3. He ncnonbayetcs 8s=29sa 3
IO < ©
13- Com 85(0Q:n.‘°
Tab< e E g
11-No. | Input 2 START. B cayuae cpabatbiBaHUsS BbI3bIBAET OTKPbITUE MAK 3aKPbITHE MPUBOAA. o =9 == 2
- o Qs2sx% 9o s
1113 e OH MOXeT GyHKUMOHMpPOBaATb B peBepcuBHoM pexume (P049=0) nav nowaroBom 223 e g g
by
13-com | (PO49=1). 5269 ssg
°F3228 25
. ; 8 Q o
12.nc. | Input 1 PHOTO 1. Koraa BXoA BKAOUEH (cMoTpuTe PO50 B Tabauue napametpos), | @ 2 gg 2 'g%
1213 oo aktMBauusa Bxopa PHOTO 1 Bbi3biBaeT: peBepcUpoBaHME ABUXEHWUS (BO Bpems 3<>- j o § <5
= (]
PHOTO1 3aKpblBaHWA), OCTAHOBKY ABMXEHWS (BO BPEMS OTKPbIBaHWA), MPENATCTBYET 3anycKy ; ; e 2 g 5
13- Com (koraa BopoTa 3aKpbiTbl) ECAM He ncnonb3yeTcA, NepeMKHYTb S 2
14 () | CtabuAN3MPOBaHHBIN BbIXOA 24 B === NOCTOAHHOIO TOKa AASl MUTAHUS TECTUPYEMBbIX
14-15 +24V_ST .
15 (+) | YCTPOMCTB 6e30MacHOCTU (AUX + ST)
.| 200 . Makc 200mA
20-21 +24VAUX 24 B == BbIXOA UCTOUYHWKA NUTAHWUS AN BCMIOMOTaTEAbHbIX YCTPONCTB
21 ()
16 (+) .
16-17 7 0 Bbixoa 2 , koHOUIypUpyeMbit 24 B =——= makc. 5 BT (cm. PO62 no BbibUpaeMbiM 3HaUEHUAM)
18 Y | BXOA CUrHaAa aHTEHHbI paauo
19 + BxoA 3a3eMAEHWE aHTEHHbI paAno
CON1 @ | CoepMHEHWE C METAAAMYECKMMM YACTAMU NPUBOAOB (3a3eMAEHME)
CON 2 v~ | 25 B ~ BBOA NUTaAHUA OT TpaHchopmaTtopa
CON 3 BbIxoa AAA MOACBETKM
CON 4 Bxoa anst pasbema NET-NODE / MEMONET
CON S5 Bxoa anst pasbema NET-EXP
Mepembluka (Jumper) Boibopa pexuma paboTbl:
J4 (jumper) [mm] (33KpbITO) = HOpManbHaA aKCrAyaTaLms;
[="=] (oTKpbITO) = PEXMM NpOrpaMMUpPOBaHHS;
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INEKTPOCXEMA SPACE XL/SPACE XXL

BHYTPEHHSASA NMPOBOAKA, NMPEYCMOTPEHH. ®ABPUKON

———  BHEIUHAA SNEKTPOMNPOBO[KA, NPEOYCMOTPEH. YCTAHOBLUMKOM
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6 CTAHAAPTHOE NPOrPAMMUPOBAHUE

AAA pocTyna K OYHKUMAM NPOrpaMMUMpOBaHMA MOACTAHLMM
ynpaBAeHus CHUMMUTE KPbILUKY INEKTPUUECKOM
pacnpeAeAuTenbHO KOPO6KK U BblHbTE NepeMblvKy Jumper
J4 13 nAarbl.

Jumper J4 HOPMAADbHAA
CLOSE SKCMAYATALUA
Jumper J4 PEXXUM
OPEN NMPOrPAMMUPOBAHUA
1 MutaHue
MOAKAIOUMB MWUTAHKWE, HA AUCTIAEE B OMPEAEAEHHON MOCAEAOBATEAbHOCTM OTOOpa)XatoTcs coobLueHUs “«ES-, OO0 " (nAn Bepcus
TEKYLLLEN UCNOAB3YEMON MUKPOMNPOrpamMmbl) “eYPE" “-UM-" ¢ NOCAEAYIOLLUM CUMBOAOM 3a8KPbITbIX BOPOT “----".
POWER | [oomegl Jmeeml Joooe] Jormego]l Jooow
ON [ gy i A 8 oy ] g (i e iy fymt

* B cayyae, ecAM GAOK ynpaBAeHUs ObiA 3anporpaMMUpOBaH, U NOBTOPHOE BKAKUEHWE OBYCAOBAEHO MpPepbiBaHUEM HaMpPsXEHWS
nuTaHus, Nnpu nepBom nmnyabce START BbINOAHAETCA NpoLeAypa nepesanycka no3vumum npuBoaa (CMoTpute onvcanve “rESP” B Tabanue

C006LLEeHMI, oTpaxatoLwmx paboyee coctosiHMe Ha cTp. 185).

2 HacTtpouka xopa NpuBOAOB

A BHUMAHME: Bo BpemMsi uMKAa 06yueHUs MOAHOCTbLIO OTCYTCTBYET 3allUTa CO CTOPOHbI AaTUMKa 06Hapy)KeHUs npenATcTBUM!

1. B mowmeHT, Koraa ByaeT BblHyTa nepemsbliuka Jumper J4, Ha Qi N\ |/
=]

Ancnaee byaet otobpaxarbea POO3; ‘el D=0
o (] m(ymy

(O
o
[
N

MoAyumuTe AOCTYN K NAPaMETPy, HaXaB Ha KHOMKY OK; P Bt Bt o
0 /1| v\
3. Mpu nosiBAEHUW MUralowein Haanucu “CL - " nposepbre N\
KOPPEKTHOE ABWXEHWE BOPOT, HaxaB Ha KHOMKM 51

A
=

o

(OTKPBIBAET) 11 (=) (3AKPBIBAET);

BHumaHue: Ecau ABMKEeHHE He COOTBETCTBYET OXKMAAEMOoMY,
OTKAIOUYUTE INEKTponUuTaHue, nomMeHANTe MecTamu npoeoaa
ABUraTenss ¥ NnOBTOpUTE onepauuio.

MpuBeAuTE BOPOTa B MO3ULIMIO NMOAHOTO 3aKPbITUS; N
4. HaXmute Ha KHOMKy W AEPXWTE ee HaxaToi B TeueHue 3 A D T (|
CeK. (Npu ee OTNYCKaHWW paHblue 3TOr0 BPEMEHW npoLeaypa At ) (U 0N
npepseTcA); /11 \'\
5. OTnycTuTe KHOMKY [OK), Kak ToAbko Haanues “OF - 7 muraer; O 1
MpuUBEANTE BOPOTa B XEAAEMYIO MO3ULIMIO OTKPbITUS; B g'—,
« OK;
6. Haxmute Ha KHOMKy [OK| M AEpXWTe ee HaxaTtoil B TeueHue 3
CeK. (Npu ee OTNYCKaHWW paHblue 3T0r0 BPEMEHW MpoLeaypa
npepseTcs);
OTnycTUTE KHOMKY [OK), KakK ToAbko Haanuck “RPP~" muraer;
, NV\vyl /
8. anee CAeAytoT onepaLmu 3aKpbITUS M OTKPbITUS HA HOPMaAbHOM S TaT= 1
A
ckopocTH; o OKOHYaHWM MPOLeAYPbl Ha AWCMAEe 3aHOBO '-"JQ’-Q;LQ
X
nossurca POO3. VARER

—

x1 FAST
(CLOSE - OPEN)




3 HacTtpoika nepepaTuMKoB

1. MMpokpyunBaiTe napameTpbl KHOMKaMu u
[3, noka Ha aucnaee He nossutca POO5;

2. Boilaute B pexum napametpa, Haxumas
KHOMKy [OK};

3. lpM NOABAEHUM MeAbKatolen Hapnucn “

LERF" Haxmute Ha KHOMKYy NepeAaTuuka,
KOTOPbI HEOBXOAMMO BHECTU B NaMSITh;

4, Ha aAMchinee  MOSIBUTCS  COKpALLEHHOE Poos
Ha3BaHMWe TOAbKO UTO COXPaHEHHOTO B NamsiTH ‘
nepeaaTyMka U 3aTeM MeAbKatolas HaANUCh QI \N\ |/ 10 sec
"LERF LT Lo O SN (S ] = P s P T T

5. Mostopute onepaumio, HauvHas ¢ nyHkra | bl bl (il Ml 4D : [ ]y}

3, AAS BO3MOXHbIX APYrMX NepeAaTyuKoB, l /1 '\ ':’
KOTOpble HEOBXOAMMO COXPaHWTL B NaMSITH; Q Y :L __________ e .

6. 3aBepuwute npouecc 3anoMUHaHKs, PEoO4 \ |
nopoxpaB 10 cek. A0 BM3yaAM3auMu Ha TXZE ,,,,, TXC)C)E ,,,,, .
Ancnaee Haanueu “PO03*“. A u‘.‘%‘ ) :5)5 >

= >

BuumaHue: B cayyae  nepepatuMka  C T i 77777 / T i 77777

AMHAMWUYECKUM KOAOM (POAAMHI) KOAMPOBAHMSA : ——

NPUEMHUK  MOXHO  HaCTpOWUTb Ha  MPUEM Ei'SFa;”D': %ﬁﬁ% E%:C%-:B::

U Rl | R A At )0 R e |

CUrHaAa, NoAaB UMMYALC Ha CNPATAHHYK KHOMKY T T

nepeaaTymka, yxxe COXpaHEHHOro B NamsTu. E E

BHuMaHue: npu MCMNOAb30BaHUN E E

NepcoHaAM3MPOBaHHbIX MYALTOB AY, MocAe BBOAA < I . :

POO5 3anucb nepBOro NepPcoHaAM3MpPOBaHHOMO

nyasta AY BO3MOXHa TOAbKO HaxaTMeM Ha

€ro CKpbITYyHO KHOMKy. BrnocAeacTBUM, TOAbKO

NepCoOHaAM3UPOBaHHbIE MyAbTbl AY € TeM Xxe

KAOYOM LUIMGPOBAHMA MOTYT ObiTb 3aNMOMHEHbI

(4epe3  06blyHytO  MNpoueAypy), €CAM  He

ocyLecTBAAACS cbpoc namsaTu nyabtoB AY (P004).

4 AHHyAMpOBaHHe BCeX nepeAaTuUuKoB

1. MMpokpyunBakTe napameTpbl KHOMKaMu v (=], noka Ha
ancnaee He noasutca POO4; POOS

2. BoilauTe B pexvM napamerpa, Haxmumas KHOMKy [OK);

3. Mpu  noOSBAEGHWM  MeAbKawleh Haanuen  “CARL", | \\@1 \N\ |/ \él \é'
YAEPXWBATE HaXaToN KHOMKy [OK; (P P (| o [l

4. OTnycTMTe KHOMKY [OK, Kak TOAbKO Haanuch “C AL U Rl it L] L =]
NpPeKpaTUT MeAbKaTb; ! R

5. Bce 3aHecéHHble B MNaMsTb NepeAaTyMku  ObiAu Q
aHHyAMpoBaHbl (Ha ancnaee nossutcs PO04). PoO3

5 MporpammupoBaH1e 3aBepLUEHO

BHUMAHME [1o okOHYaHMK NpoLEeAypbl NPOrpaMMUpOBaHUS nNepekAouuTe 3aHoBOo Jumper J4 p0 Tex nop, NOKa Ha AUCNAeE He

NOABUTCA CUMBOA “- - - -”, 1 3aKPOMITE KPbILLKY IAEKTPUUYECKOW pPaCnpeAEAUTEAbHON KOPOOKW. Tenepb aBTOMAaTUUYECKOE ynpaBAEHUE

HaXOAMTCS| B OXXMAAHWU KOMaHA AAS HOPMaAAbHOW paboThbl.

AAA BbINOAHEHUA onepauuMi “PacluMpeHHOro nporpammvupoBaHua” (M3MeHAeT napameTpbl, O6AOKUpyeT/ pas3broKupyet
nporpamMmmupoBaHue, KOHGUrypupyeT BXOAbI U T.A.) NeperauTe Ha cTpaHuuy 180.

179



7 NPOABUHYTOE NPOrPAMMUPOBAHME

Aanee onucbIBaKOTCA HEKOTOPbIE NMPOLEAYPLI MPOrPAaMMUPOBaHMSA, CBA3AHHbIE C YNPaBAEHUMEM MAMATU KOMaHA PaAMOyNpaBAEHUS U
pacLmMpeHHOM KoHbUrypaumen BXOAOB ypaBAEHUS.

AASt AOCTYNA K pacLUMPEHHBIM YHKLMAM MPOrpaMMUPOBaHUsA MOACTAHLMU YNpaBAEHWS BbIHbTE MepembluKy Jumper J4 13 nAaThbl.
Kronkamu (4 1 (=), nepeiiaute Ha POOS 1 aepxuTe HaxaTol KHoMky (4] B TeueHue 5 cekyHA (TakuM 06pasomM Bee NapameTpbl ABASIOTCA
BUAMMBIMU U U3MEHAEMBIMM).

1 Busyanusauua cOCTOAHUA BXOAOB U CUETUUKA MaHéBDOB

A

1. TIpoKPYyTUTL NapameTpbl ¢ NOMOLLLIO KHoMok () 1 (=] Ao
otobpaxeHus Ha aucnaee PO13;
2. BbINOAHUTb AOCTYM K TAPAMETPY, HAXaB Ha KHOMKy OK);

a
[mu ]
+

3. Ha aucnaee otobpasutcs “CoctosHue BXxoA0OB” (YybeanuTbes =1 N7 N7| (- N7
B WX NPABUABHOCTH): o L | S S =0 =) 20 )
- [ s R0 20 20 0
OPEN CLOSE
(— CONTACT CONTACT

oA

ca
i

4. TloBTOPHO HaxaTtb Ha KHOMKy OK};

m&
A
2

Ha ancnaee otobpaxaercs “O6LWmi cueTumk onepaumin’

D YT ¢ nocaeayoWMM MyABTUNIAMKETOPOM | ILIL

(O
A
On
|

Ans pacyeta KoAM4yectBa BbINOAHEHHbIX onepaumﬁ, ABa

)
—
)
=
)
i’
'D

YKa3aHHbIX 3Ha4YeHUA HeobXxo0AMMO YMHOXWTb. D @ D @ D ! @ D 2 @ T

Hanpumep: D40 = 120x10 = 1200 BbINOAHEHHbIX Y X XY XD 0 0

onepauuit D Q D Q D Q D Q s g
3 4

6. TOBTOPHO HaxaTb Ha KHOMKy OK};

me
—p
2

Ha aucnaee otobpaxaetca “CueTumk TexobCAyXXMBaHUIN”

n OPEN CONTACT
ML YL, BbINOAHEHHBIX C MyAbTUNAMKaTOpa T NETZ23N ~

IN1 W  CLOSE CONTACT

i
i
i
g

AAS pacueTa  KOAMUECTBA OCTaBLUMXCA onepaumit A0
3anpoca Ha TexobCAyXWBaHUE, ABa YKa3aHHbIX 3HAYEHUS
HE0b6X0AUMO YMHOXMTb.

Hanpumep: [ILY4DC = 1500x1 = 1500 onepauuii,

HEOoBXOAMMBIX ANA BbINOAHEHNA AO 3anpoca
BMeLllaTeAbCTBa onepaunn TeXOﬁC/\y)KVI BaHNA

IN2

IN3

|
|
Pl
i |

IN4

me
—-
E

8. /s BbIxoaa M3 Napametpa (Ha aucnaee nosisutca PO13),
Haxarb Ha KHOMKy [OK).

o
o
U
|

D‘
"
=
'D
L
'D

(
i
o
i

I
L
C
D
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S
[ ] (]
|
[
[ ) ) |
a
2 Bbl60p TUNa NpUBOAOB ! BA)KHO !
1. TpokpyunBaiiTe napameTpbl kHonkamu (4 1 (=) noka Ha ancnaee
He nosiButcs PO28; POES doo !
2. BoilanTe B pexuM napameTpa, Haxmumas KHomky OK}; ‘ ‘
3. BospeiicTya Ha KHonku () 1 (=), sapaitte: %I %I
- d000 = SPACE (=T T | SN ST T T
- d002 = SPACE XL Ut ]t () )
- d003 = SPACE XXL ' !
4. ToatBepanTe BbIGOP HaXaTMUeM Ha KHOMKY (Ha aucnnee
noseutca PO28). P07 dno
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3 Bbi6op pyHKUMOHUPOBAHUA C UAU 6e3 IHKoAepa ! BA)KHO !

1. C nomolwubto kHonok () 1 (=) npoaucraiite cnucok napameTpos

A0 PO29; PO30 dif !

2. BoMaute B napaMeTp, Haxas KHOMKY ; é é

3. C nomowwsto kHonok (3 1 (=], yeranosure: %1 %1
- d001=3Hkopep Ha 1 KaHan; D T o | eI
- d0O02=3HkKopep Ha 2 KaHaAa; P Dt ] L Rt R (0

4. TMoatBEpAUTE Ball BbIOOP HaxaTMeM KHOMKK (AMcnaen cHoBa !
otobpasut “P029”). Q Q
d

P28

4 Bbi6op KOAMpPOBaHUA NepepaTuuKa

1. Tpokpyunsaiite napameTpsl KHonkamu (4 u (=) noka Ha aucnaee He
nossutca PO27;

BoWauTe B pexvm napameTpa, Haxumas KHomky (OKj;
3. BblbepuTe TUN KOAMPOBAHMUA, BO3AEHCTBYA Ha KHOMKK (3H) u [(=):

N

- dOOO=(UKCHPOBAHHBI  AMHAMMUUYECKWI  (POAMMHT)  KOA  ( POcB d0o !

peKoMeHAyeMbli);

- dOO1=nOAHbI AMHAMMWYECKWUI (POAAUHT) KOA; / %1 1 %1

- d002=MM1KpOBbIKAIOUETEAD; gg%g@i—@—»%ggg
4. TMoaTBepanTe BbIGOP, HaxMMan Ha KHOMKy [OK| (Ha Aucnaee nossuTca

PO27). Q @
d

BHumaHue: EcA HEOBXOAMMO W3MEHWTb TUM KOAMPOBAHWSA, U ECAU £b
B NamATU YXe COXPaHeHbl MepepaTynku C APYrMM  KOAMPOBAHMEM,

HeobX0AMMO aHHYAMpPOBaTb COXpPaHEHHble AaHHble B namsatv (PO04)

MOCAE 10r0, Kak 6bIAO YCTAHOBAEHO HOBOE KOAMPOBAHUE.

a
[u

5 UsmeHeHUe napameTpoB GYHKLMOHUPOBAHUA

EcAv HEOBXOAMMO M3MEHUTb NapameTPbl GYHKLMOHUPOBAHUSA:

1. Tpokpyunsaiite napameTpbl kHonkamu (3 u (=), noka Ha ancnaee

He NoABUTCA XeAaeMbl napameTp (Hanp. P032); po3d "
2. BoilauTe B pexvM napameTpa, Haxmumas KHOMKy [OK); O O
3. Bo3penctBysl Ha KHOMKK n (=], sapalite xenaemoe 3HaueHue; == =] = WID'G ™ 51
4. TloaTBepAMTE BbIGOP, HAXaB Ha KHOMKy [OK] (Ha AMcriAee nosBuUTCA = P R = ]
npeABapUTEAbHO BblOpPaHHbIM napameTp). [LQ 1
MoAHbIN cnucok “MapameTpoB PYHKUMOHMPOBAHUA” CMOTPUTE B PO3 BS

Tabauue Ha cTp. 189.

6 TNMouckK ¥ yaaneHue nepepaTumka

ﬂ

1. TMpokpyunsaiite napameTpbl kHonkamu () 1 (=), noka Ha
amcnaee He nosieutcs POOG;

A

-

2. BoiauTe B pexvM napameTpa, Haxmumas KHOMKy [OK); PO0T -0
3. Bosaelictys Ha kHonku () v (=), BbiBepuTe nepeaatymk, é o
KOTOPbIN HEOBXOAUMO @HHYAMPOBATb (Hanp. ~ I 3); \\91 \ N l / \él %T
4. Tpu  NOSIBAEHUM  MeAbKatowen Haanuen ‘-0, L L P ] | o] o
YAEPXWBAMTE HAXaTON KHOMKyY [OK; P A A Pt At L U

5. OTnyctute KHOMKy [OK|, Kak TOAbKO MOABWTCA HaAMWCh

”.
’

F---

N D
yaox
D

'D/{D—

CJ
CJ
L

6. BblbpaHHbI nepepaTunmk  OblA - yAanéH  (Ha  Aucnaee
nossutca POOB).
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7 BocctaHOBAEHUWE NapamMeTpoB Mo YMOAUYAHUIO

BHUMAHME [0 okoHYaHWK NMPOLEAYPbI AUCNIAEH ByAeT 3a6A0KMPOBaH Ha MuUratoller HaanucKu “C) - " 1 cTaHeT HeobX0AMMO 3aHOBO
BbINMOAHWTb M3yUEHUE XOAA ABUraTEAS] NEPEA BbIMOAHEHWMEM AOOOI APYroi onepaLmu.

7.1 BocctaHoBAeHUe pabounx napameTpoB

1. MpokpyTute napameTpbl knasuwamu (3 u (=), noka He

YBUAUTE;
2. lepenTtn B HACTPOMKK, HaAXaB KAABULLY ;
3. Koraa cumBon “dEF ' 3amuraer, Haxmute W <

[uiu ]
[m= ]
o

yAEpXU1BaitTe knaBuLy OKj;
4. Otnyctute KAaBWlWy [OK, kak Toabko croBo “dEF |

_HI\\t

nepecraer Murarb; %1 N 1/ Y NYj
Bce 3HaUEHWs N0 YMOAUAHUIO BYAYT BOCCTAHOBAEH! B ::“%”;:B;: ﬁ%gg—@—»ﬁ%%ﬁ
COOTBETCTBUM C BbIOPAHHLIM TUMOM NPUBOAA, KPOME — 7 I‘ \i -
napameTpoBs ot PO16 po P022; Q

5. To OKOHUYMHWUM onepaumu Ha Aucnaee oTobpaxaeTcs POOE
POO7.

BHuMaHue: [loCAe BOCCTAHOBAEHWS MapaMeTpoB Mo

YMOAUGHMIO, Bbl AOAXHbBI 3aMporpamMMMUpoBaTb BAOK

yNpaBAEHUs CHOBa M HACTPOWUTb BCe paboune mapamMeTphi.

7.2 BoccTaHOBA€HUE HACTPOEeK no ymoauaHuto “l/0”

(BXx0AbI / BbIXOAbI)

1. TpokpyTUTe NnapameTpbl Kaasuiwamu (3 v (=), noka He 3
yBUAMTE PO10; o h

2. Tepeiiante B HACTPOIKM, HaXaB KnasuLuy OK]; ‘P” o

“ = Jn

3. Koraa 0A0BO dEFC . 3aMuraeT, Haxmute M \\@1 N %l \é]
yAepXuBaiiTe KnasuiLy (OK); e 2 Goes STel b

4. OtnyctuTe KAaBMlLy [OK), Kak TOAbKO cAoBo “OEF ‘mi] R PR D o ] —0K—> Do P il
nepecTaeT MUraTh; VAREDY

T

Bce 3HaueHMs OyAyT YCTAaHOBAEHbI MO YMOAYAHWIO Q
B COOTBETCTBMM C BblOPAHHbIM TWMNOM MPUBOAA, HO P
TOAbKO AN MapameTpoB ¢ PO16 po PO22;

5. Tlo OKOHUMHWK onepauMu Ha AMcnAee oTobpaxaetcs
P0O10.

CJ
cJ
wa

8 BbrokupoBka/Pa3bAoKUpoBKa AOCTyNa K NporpaMMUMpoBaHUIO

Mcnoab3oBaHMe NPUEMHUKOB C KOAMPOBAHMEM MUKPOMEPEKAUATEAAMU (HE3ABUCUMO OT TMMAa NepPeAaTYUKOB, YXE COXPaHEHHbIX B
namsaTi) BO3SMOXHO BAOKMPOBaTL U CHUMaTb BAOKMPOBKY AOCTYMa K NporpaMMUMpoBaHnto BAOKa ynpaBAEHWA C LEABIO NPEAOTBPALLEHNA
HEeCaHKUMOHMPOBAHHOTO BMeELIaTeAbCTBA. YCTAaHOBKA PAAMOMOAYASl Ha TUM KOAMPOBaHWS MUKPOMNEPEKAIUATEAIMU CO3AAET KOA
6AOKMPOBKHW/ Pa3BAOKMPOBKHM, NPOBEpPAEMblit BAOKOM YNpaBAEHHUS.

8.1 BArokupoBKa AocTyna K nporpaMmMUpoBaHUIO _
1. TpokpyumBaiiTe napamMeTpbl KHOMKaMu n (=), POoS
noka Ha aucnaee He nossutca POOS; ——— —
I
2. BoijaMTe B pexum napameTpa, Haxumas Ha L %1 0 et 0t 10 sec
KHOMKy [OK}; :.'5 :;: :;: ::: 0 (D)
3. Aucnaeit  nonepemMeHHO 0OTOBPA3UT  HaAMUCH — = 0 o/
P-On/FFEE, utobbl  ykasaTb, uTtOo 6AOK il =D |

YyNpaBAEHWA B OXMAAHUM  Mepepaun  Koaa
6AOKMPOBKMU;

4. B TeueHue 10 cekyHp Haxmute CH1 “TX ma-
ster”, aucnaen otobpasut PrOn/hLDOC a0
BO3BpPALLEHMWS K CMIUCKY NapamMeTpoB; TX1 master

o
CJ
CJ
-
X

)

ha (
3
EA

O

7
n(
o
A

D
I
u
E

5. AocCTyn K NporpamMmmMupoBaHnio 3aBA0KMPOBaH.

BHUMAHME 6/0K1poBKa,/pa3bA0KMPOBKa AOCTYNA K MPOrpaMMUPOBaHUIO MOXET YCTaHAaBAMBATLCA C MOMOLLLIO cMapTdoHa APP DEAINn-
staller. B 3T0M cAyuyae yCTaHaBAMBAETCSA KOA YCTAHOBLUMKA (OTAMUHBINM OT HYAS), KOTOPbIM MOXET ObITb PA36AOKMPOBAH TOABKO C MOMOLLbHO
APP.




8.2 Pa3brokupoBKap0CTYynaKnporpamMmupoBaHUIO

A

1. TpokpyunsaiTte napameTpbl kHonkamu () u (=], POog
noka Ha aucnaee He nosisutcs POOS; ‘
v g N .:‘ fﬂ ';‘ .gﬂ 10 sec
2. Boiaute B pexum napametpa, Haxumas Ha —— L 51 00t et A
KHOMKY (K L L o Ry o (D)
3. Aucnaeit nonepemMeHHO 0ToBpasuT  HaAMUCU N7 D7 ™ ™
l g S Y
PrO0/BL0OC, utobbl  ykasath, uto  6AOK Q Rt |y
A
)él‘lpaBAeHVIFI.B OXMAGHWM Nepepaun Koaa CHATHS boo =Tl =Tx
AOKUPOBKM; [ |
4. B TteueHne 10 cekyHp Haxmute CH1 “TX ma-

&

ster”, aucnaen orobpasut PrOL/FrEE a0

) (]
BO3BpaLLEHUA K CMIUCKY NapaMeTPoB; TX1 master !ﬁ [ =y !ﬁ
5. AocCTyn K NporpaMM1MpoBaHnio pa3bAOKMPOBaH.
8.3 Pa36A0KMpOBKa AOCTYNa K NPOorpaMM1MpoOBaHUIO C MOMOLLbIO
WTOroBOro nepesanycka
BHUMAHUE! AaHHasa npoueaypa NPUBOAUT K NOoTepe Bcex <
BHECEHHbIX B NaMATb YCTaHOBOK. poo3
Mpoueaypa no3BoaseT pa3bAokMpoBaTb OAOK ynpaBAeHUst 6e3 O v ] 10 sec
MCMOAb30BaHUSI COOTBETCTBYIOLLETO KOAA AASI PA3BAOKUPOBKMU. e ==l 51 Ut bt /D\
MNocre AaHHOrO TMna pa3bAOKMPOBKU HEO6XOAMMO CHOBa 0t -t Dt o \/
BbINOAHWUTL NPOrPaMMUpPOBaHUe BAOKA YNPaBAEHUA U HACTPOMKY T f:g :Z% :D': :'C%
BCEX NapamMeTpoB GpYHKLUOHUPOBaHUSA. Kpome Toro, Heo6XoAUMoO Q —_——
NOBTOPUTb U3MEpPEeHUe YAApPHOM CUAbI Ha COOTBETCTBUE POo7 Q
o6opyaoBaHUA HOpMaMm 51
1. TpoKpyuuBaiTe napameTpbl KHOMKamM u (=), noka Ha \N\Vyvl /
AVICJ'II\GG He nosiButca POOS; (] (] =
2. BoWauTe B pexXvM napameTpa, Haxmumas Ha KHOMky OK); bl

w

Avcnaei nonepemMeHHo otobpasut Haanuen P05 /=L O
4. HaxmuTe KHOMKy [OK|, Ha AMCTAEE MOABMTCH MeAbKatoLast
Haanueb F-EE;

5. Haxmute cHOBa KHOMKY W yAepXUBaKTe eé HaxaTon B
TeyeHue 5 cek (OTNYCTMB €€, npexae 4Yem npoueasypa byaet
npepBaHa): AMCMAEN OTPasuT HeM3MEeHHy Haanucb FrEF
, 33 KOTOpOil nocaeayeT dEF | A0 BO3BpalLEHWS K CIMCKY
napameTpoB;

6. AocTyn K nporpaMMmnpoOBaHMIO pa3bAOKMPOBaH.

5sec

€,

“

[g]’
/1)

‘Q‘
‘Qﬂ
‘Q‘
‘ '
=

I
I
X
X

;

BHUMAHUE Tlo oOkoHYaHWM NpPOLEAYPbl AMCNAEN byaeT
3abAOKMPOBaAH Ha Murawolwen Haanuceu “CL - " u craHer
HEOOXOAMMO 3aHOBO BbIMOAHUTb U3yYEHUE XOAQ ABUTaTEAS MEPEA
BbINOAHEHWEM AOOOV APYro onepauuu.

N
(X
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(

o
X
T
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9 3arpy3ka / Bbirpy3ka AaHHbIX NaMATH

9.1 CkauuBaHUe AaHHbIX B 6AOK BHewHel namaTu (CKAYATD)

1. TpokpyTnTe NnapamMmeTpbl KAaBULLAMU 7 [3 noka He yeuaute PO11;

2. Haxmurte knasuwy [OK), aucnaeit 0To6pasut Muratoliee croBo “dnl d’;

3. Haxwmurte [OK| cHOBa U yaepXHuBaiiTe ee B TedeHUe 5 CeK (ECAM Bbl OTMYCTUTE €€ paHee, NpoLeaypa NpekpaTuTca);

4. OTnycTUTE KHOMKY , KaK TOAbKO CAOBO “Hnld” nepectaHer murarhb;
Bce KOHTPOAbHbIE KOHOUTYpaUMK BA0Ka ynpaBAeHUS (TUM NPUBOAA, paboure napameTpsbl, MyAbTbl, MOAEAb NMPUBOAA M T.A.) COXPaHATCA
BO BHELUHEM YCTPOWCTBE NaMaTH

BHumaHue: EcAv Bo BHELLUHEN NaMATU Y)Xe ecTb Kakue AMb0 AaHHble, TO BO BpeMs 3arpy3ku oHU HyayT nepesanucaHsi.

5. TMo OKOHUMHUK onepaumu Ha Aucnaee oTobpasutcs PO11.

PO 2 ) )
‘ A A
WAL Lz Y Y,
D L Y | L) (L —fod—— N P Y B —
= SJEJ= ulx PR (P S x
/| '\ DOWNLOAD

1]

]
&3

9.2 3arpy3ka AaHHbIX C BHELWWHero ycTpoicTBa namatu (3ArPY3KA)

1. TpokpyTuTe NapamMmeTpbl KAaBULLAMU 7] [3 noka He yeuaute PO12;

2. Haxmute knasuiLy [OK), ancnaeit oTobpaaut muratolee croBo “LIP) o7

3. HaxwmuTte knasuLly CHOBa 1 yAepXMBaKTe ee B TedeHre 5 cek (ECAM Bbl OTMYCTUTE ee paHee, NpoLeAypa NPeKpaTUTCs);

4. OTnycTUTE KHOMKY , Kak TOAbKO cA0OBO “LIP)_ 4" nepectaeT muratb;
Bce koHOUrypauumn 6AoKa ynpaBAeHUs (TN NPUBOAA, paboure napameTpbl, MyAbTbl, MOAEAb MPUBOAA W T.A.), COAEPXALUMECS BO
BHELLIHEM 3anOMWHAIOLLEM YCTPOWCTBE, 3arpy3sTcsi B MOAKAIOUEHHbI OAOK yNpaBAEHHUS;

5. Tlo OKOHUMHWMK onepaLmmn Ha Ancnaee otobpaxaetcs PO12.

Po 3 ) )
N A A
i'ii'ilbwib'i \\91 ';0\:0@'@%—&‘]1— \é'l P 0 %'
Bl PRT= y(=1atE = -l 'S
/ | '\ UPLOAD

1]

Mot
[

BHUMAHME EcAu Bbl He NOAKAOUYEHbI K BHELLHUM UCTOYHUKAM XPaHEHUA AQHHBIX UAU ECAU COEAUHUTEAbHbIW KabeAb OTKAKOUMTCA BO
BpeMsA nepeaauu AaHHbIX, AUCNIAeH oTobpasuT -~ 5, nocae uero napmeTpbl 6A0Ka ynpaBA€HUA MOAHOCTbIO COPOCATCA U Ha AUCNAEE
oTobpasutca murarowiee cnoso “TYPE”.

AnA BoccTaHOBA€HUA paboThl NOACTaHLMK YNpaBAeHUA obpaTutech K UHCTPYKUUMAM MEMONET.

10 Hacrtpoiika Bxoa0B

B cayuyae, ecanm yctaHoBKa TpebyeT ApPYrux W/MAU  AOMOAHUTEAbHbIX
KOMaHA MO CpPaBHEHUIO  CO  CTAHAAPTOM,  OTOOpaxEéHHbIM B
INEKTPUYECKMX  CXEMAX, BO3MOXHO HACTPOMTb KaxXAbli  BXOA  AAS
xenaemoro ¢yHKUMOHMpoBaHUSa (Hanp. START, FOTO, STOP wu T.A.).

1. TpokpyuunBaiiTe napaMeTpbl KHOMKaMu u (=), noka Ha aucnaee He

noABUTCA NapamMeTp, COOTBeTCTByIOLLLVIVI XenaeMoMy BXOAY: phe i duiie

e PO19=pann BXOAA 1; Qt Qt
= . N D =] g N N N =)

e P021=pnq BXOAA 3; At ) S e (] (]

o PO22=pns1 BXOAA 4;

2. Bonaute B pexurm napametpa (Hanpumep PO20), Haxumasn Ha KHONKY ;

3. BosaeinctByst Ha KHOMKK u (=), sapaliite aHadyeHue, COOTBETCTBYIOLLEE
xenaeMomy  GYHKUMOHMPOBaAHUIO  (cMoTpuTe Tabauuy “lMapameTpbl
HaCTPOMKK BXOAOB” Ha cTp. 188);

4. TloatBEpAMTE BbIOOP HaXaTUEM KHOMKK (Ha ancnaee nossutcs P020).

5. BbINOAHWUTE NOACOEAMHEHME K TOABKO YTO HACTPOEHHOMY BXOAY.

ey

[su ]
&

11 MporpammupoBaHue 3aBepLUEHO

BHUMAHME [lo okOHYaHMK NpOLEAYPbl NPOrpaMMUPOBaHUA NepeKAruYUuTe 3aHoBO Jumper J4 po Tex nop, NOKa Ha AUCNAee He
NOABUTCA CUMBOA “- - - -”, 1 3aKPOMITE KPbILIKY SAEKTPUUYECKOW PaCMPEAEAUTEABHON KOPOOKW. Tenepb aBTOMATUMUYECKOE ynpaBAEHUE
HaXOAWTCS B OXMAAHWU KOMaHA AAS HOPMaAbLHOM paboThbl.




8 COOBLUEHUA, OTOBPAXKAEMbDIE HA AUCIAEE

Coob6ueHus, oTpaXkatrowwme pabouee coctosHue

Coobu. OnucaHune

——-- | Boporta 3aKpbITbl

—) (_ | Bopota OTKpbITbI

OPE~ | MpoucxoanT oTKpbiBaHMe

C L5 | NpoucxoanT 3aKpbiBaHue

CEEF | B nowarosom pexume naata ynpaBAeHUS OXMAAET AAABHENLIMX MHCTPYKLMIA MOCAE KOMAaHABI Hauana.

SEDOF | Cpabotan Bxoa Stop vAM 6bIAO BLISIBAEHO MPENSTCTBUE C AAMTEABHOCTBIO OFpaHUYeHHOro pesepcupoBanus (PO55 > O nan PO56 > 0)

Maata B pexrme BOOT-MODE: Yka3blBa€eT, UTo MUKPOMpPOorpaMma noBpexaeHa UAu B pexume 06HOBAEHMS. UToBbl NPOAOAXKWTL BOCCTAHOBAEHUE
MUKpOnporpamMmmbl, He06xoAMMO BocnoAb3oBaTbes APP DEAinstaller n y6eantbes, uto NET-NODE NOAKAKOUEH K COOTBETCTBYHOLLIEMY MOPTY.

_ L | BHumaHwue: Mpu o6HOBAEHMU MUKpONpoOrpamMmbl, NAaTa TepseT Bce AaHHble (MapameTpbl U KOMaHAbI AUCTAHLMOHHOIO YNpaBAEHUA),
npUcyTCcTBylOLME B NaMATU. Y6eAuTbCA B HAaAUUUU pe3epPBHOro KONUPOBAHUA NAaMATH, €CAU eCTb He06X0AUMOCTb BOCCTAHOBUTb AaHHble
nocne 06HOBAEHUA.

~ESF | Cépoc nosuumm B NpoLiecce: 3anyleH Nouck (B 3aMeareHNr) yriopa B dase 3aKpbITU.

COOBLUEHNA Ob OLLUUBKAX
Coobu. OnucaHune Bo3moxHble pelueHus
L | BuinoaHsieTcs  mombiTka nporpamMmupoBaHus  naathl, | OTKAIOUNTL NuTaHue, otcoeanHuTs NET-NODE oT KOMMYyHUKaLMOHHOrO nopta M CHoBa
R | koraa noakatoueHo yerporicteo NET-NODE. NMOACOEANHUTb K UCTOUHWKY MUTaHUSA.
Err3 BrewHune $OTOINEMEHTDI W/ v ycTpoicTBa | YbeanuTeCchb, UTO BCE YCTAHOBAEHHbIE BHELHWe (OTOIAEMEHTbI W/WAWM YCTPOMCTBA
o 6e3onacHOCTH cpaboTaar UAK BbILIAK U3 CTPOS. 6e3onacHocTV paboTatoT UCNPaBHO.
OTCOEAVHUTL MOAAYY MWUTAHUSA Ha HECKOAbKO MWHYT U CHOBA MOAKAIOUMTBL. Moaatb
¢« | BO3MOXHas HeucnpaBHOCTb/NEperpes Lenu nutaHus o o

ErrY CTapTOBbIA WMMYALC, €CAUM COODOLLEeHUe NOBTOPSETCH, 3aMEHUTb LEHTPanbHbIA HAOK

LIeHTPaAbHOro 6A0OKa yrpaBAEHHS.
ynpasBAeHHs.

C TavimayT paboTbl npuBoAa: ABuratenb pabotan 6oaee 4 | - AarTte umnyabc CTAPT aaa 3anycka npoueaypbl cbpoca nosuumu;

B2 | mun 6e3 ocrarosku. - Y6eAnTECh, YTO 3Ta NPOLIEAYPa BbIMOAHEHA YCMELLHO.

TalimayT AeTekTopa NPEnsTCTBUIA: MPU OTKAIOUEHHOM | - YbeanuTeCh, UTO BO BPEMSA ABUXEHUA OTCYTCTBYIOT MPENSATCTBUA U/UAU MeXaHUYeCcKue

E-rE AaTUMKe  OBHapyXeHUs NPensTcTBUI  ObHapyXeHa | TPYAHOCTH;

mro nomexa, OAOKMpYOLLAsA ABUXEHWE BOPOT B TeueHue |- Aaite umnyabc CTAPT anA 3amycka npoueaypbl copoca nosuumu;
60nee 10 cekyHA. - Y6eauTech, 4To onepaums ycrneLwHo 3aBepLieHa.

- = - Y6eauTech, UTO COEAMHEHWA NMPUBOAOB U 3HKOAEPOB BbINMOAHEHbI HAAEXHO.

Err (| He obHapyxeHOo ABUXEHUA NPUBOAOB.
- Ecav aTa owmbka nosBAsieTcA CHOBA, 3aMeHUTE NaHeAb YNPaBAEHUS.
- Y6eauTeChb, UTO COEAWMHUTEAbHbIM Kabeab BHEWHEW KapTbl NaMSATU MOAKAKYEH
NpPaBUAbHO.

. . - EcAM Bbl BbINOAHSIETE OMNEepaLyMio NepeAayn AaHHbIX (3arpy3ka / Bbirpyska), yoeautech,
E--9 ﬁ'gs"\”‘gD?EHe”JHe” naaton namatu (rakxe NET-EXP UMM | 416 o1a e npepbisanack (Hanpumep, He MPOM3OLIAC OTCOEAMHEHWE KapTbl AO KOHLA
- ) OTCyTCTBYET/NpepBaHa. onepatmh).
Mo)xanyicTa, o6paTuTe BHUMaHHUE: NPEPbIBAHWUE 3arpy3KM, BAEUYET 3a COO0M MOAHbIN
cbpoc Bcex NapameTpoB OAOKA yNpaBAEHUS.
e OTCOEAMHWUTL MOAAYY NWUTAHUA Ha HECKOAbKO MWHYT U CHOBa MOAKANOUMTBL. MoaaTb

Er {1 | BosmoxHas HeucnpaBHOCTL/NEpPerpeB Lenu MuUTaHns - o

1 CTapTOBbI MMMYAbC, €CAM COOOLLEHWe MOBTOPAETCH, 3aMEHUTb LEHTPaAbHbIA OAOK

Er | | ueHTpanbHoro 6A0Ka ynpaBaeHus.

ynpaBAEHUA.

MpoBepuTL NPOBOAKY 3HKOAEPA U ABUraTeAb. OTKAKOUMTL M CHOBA NOAATL IAEKTPONUTAHME.
MoaaTb CTapToBbIA UMMYABC, ECAM COOBLLEHME NMOBTOPSAETCH, HEOOXOAUMO BbINOAHUTD
CAEAYIOLLME NPOBEPKHU.

Er 2 Bo3amoxHass  HeucnpaBHOCTb B Uenu  nuTaHuA | - Boitn B POO3 1 nepemMecTuTb ABEPH C MOMOLLBIO KHOMOK + U -

. LIeHTPaAbHOro 6AOKa yNpaBAEHUA UAU B LIENU 3HKOAepa. | - ECAM ABepb ABUXETCA Ha MOAHOM CKOPOCTH U Ha AUCTIAee NosiBAsieTcst coobuieHue Err7
- 3aMEeHUTb NAATy 3HKOAEPa ABUTaTeAs.
- EcAM ABWrateAb NOCTOSIHHO OCTaHaBAMBAETCSs,, HEOOXOAUMO 3aMEHWTb LIEHTPAAbHbIN
60K ynpaBAeHUS.
MN3MeHeHbl YyBCTBUTEABHbIE MapaMETPbl PETYAUPOBaHUSA o
( Y ; P Pel pETyAvp BbinoAHWTL M3yyeHWe xopa ABuratens (POO3) nepea ocyliectBAeHWEM  A60M
Er~ {5 |nocpeactBom APP DEAinstaller, 6e3 BbINOAHEHUS g
o BO3MOXHOM onepaLuu.
M3YYEHUS XOAQ ABUraTeAei B KOHLLE onepauuu.
Bbl nbiTaeTeCb W3y4uTb ABUraTEAb C HECKOABKUMM

Fr {B | «aHanaMn KOAMPOBLUMKA, OTAMUHBIMM OT 3HauyeHnus, | MpaBUALHO yCTAHOBUTE 3HaYeHue napameTpa P029.
ycTaHOBAEHHOro B napametpe P029.

Moakntounts NET-NODE K COOTBETCTBYHOLLEMY MOPTY, Kak yka3aHO B cxeme OAOKa

crE { | NET-NODE noaKAlOU€EH K HenpaBUALHOMY MOPTY CBA3MU. A ylotemy pTY y

ynpaBAeHus.
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9 UCINDbITAHUE OBOPYAOBAHMA

da3a BBOAA B IKCMAyaTaLMIO KparHe BaXHa AAA AOCTMXEHMS MakCMMaAbHOM 6e30MacHOCTM U COOAIOAEHWSI 3aKOHOAATEAbHbIX M
HOPMaTMBHbIX aKTOB, B YaCTHOCTH, Bcex TpeboBaHui EN 12445, kotopble ycTaHaBAMBAKOT METOAbI UCTIbITAHUI AN TECTUPOBAHUSA MPUBOAOB
aBTOMaTM3aLMKn ABEPEN U BOPOT.

DEA System HanoMuHaeT, UTo Atobble onepaLLmMm no yCTaHOBKE, OUMCTKE UAM PEMOHTY CUCTEMbI AOAXKH bl BbIMOAHATHCS KBAaAUOULMPOBAHHbBIM
nepcoHaAOM, KOTOPbIM AONKEH OTBeYaTh 3a Bce TpebyeMble UCMbITaHWA, B 3aBUCUMOCTM OT MPUCYTCTBYHOLLLETO PUCKA;

MpoBepuTb Nepes BBOAOM B SKCMAyaTaLMIO HEOAHOKPATHO, OTKPbIB U 3aKpbiB, 6e3ynpeuHyto paboTy ABEpPHU 1 aBTOMaTUUYECKOro NPUBOAA.

Y6eanTbCsi B OTCYTCTBMM OLUMOOK YCTAHOBKW WAWM PEryAMPOBKW. [pOBEpUTb CUAY yaapa BO BpemMs OOHapyXeHus NpenstcTBui B
COO0TBETCTBUM C TpeboBaHMAMM cTaHpapTa EN 12445

9.1 UHCTPYKUUU ANA NOAB3OBATENS

Cnepyet ybeauTbCs, UTO BO BPEMS BBOAA B SKCMAyaTaLMIO BAAAEAELL/TIOAb30BATEAb MPOLLEA MHCTPYKTaX Mo 6esonacHoir pabote
MallIMHbI. PEKOMEHAYeTCSt 0ObACHWTb MAU MPOAEMOHCTPUPOBATL GYHKLIMU, KOTOPbIE HEMOCPEACTBEHHO KacaroTCA TakUX TEM:

* bBesonacHoe NoAb30BaHWE CUCTEMOM C COBAOAEHUEM BCEX NPaBUA TEXHUKM 6e30MacHOCTH;

e PacnonoxeHue 1 GyHKLMKU BCEX KHOMOK W YCTPOMCTB 6€30MacHOCTH, a Takke UX BAUSIHWE NPU pa3HbIX YCAOBUSX PaboThbl;
* bBesonacHoe 1CMOoAb30BaHKWE PYUHOrO MEXaHWU3Ma CHATUSI BAOKMPOBKY;

* PacnonoxeHue 1 3HaueHUe NPeAynpPexAeHUi;

e Pabouue ycnosus.

BHUMAHMUE Wcnonb3oBaHWe 3anacHbIx 4yacter, He 0603HauyeHHbIXx npousdBoauTenem DEA System, W/uMAM HenpaBuAbHaa cbopka
MOTyT CO3AaBaTb OMACHOCTb AN AFOAEW, XMBOTHBIX U BELLEW, @ TaKXe MPUBECTU K HEMCMPABHOCTU U3AEAWS; BCETAA UCMOAB3YHMTE TOABKO
3anacHble Yyactu, pekomeHaoBaHHble DEA System, v TLIATEABHO CAEAYHTE BCEM YKa3aHUAM COOPOUHON MHCTPYKLMK.

9.2 Pa3bAOKUpOBKa 1 onepauua B pyYHOM peXXxume

B cayuae cbon B YCTaHOBKE CUCTEMbI MAU NPOCTOr0 OTCYTCTBUA IAEKTPOMNOAAYMN, paS6AOKMpOBaTb MoTOopeAyKTop (Puc. 5) U BbINOAHUTL
onepaunto ABEpU BPy4HYHO.

BHUMAHMUE DEA System rapaHTUpyeT 3adPpeKTUBHOCTb U 6€30MacHOCTb BbIMOAHEHUS OnepaLiMu B py4HOM PEXMME CUCTEM aBTOMATUKK
TOABKO B CAyYae, ecAv 060pyAOBaHUE BbIAO NPAaBUABHO CMOHTUPOBAHO U C UCMOAB30BAHWEM OPUTMHAABHBIX MPUHAAANEXKHOCTEN.

10 TEXHUYECKOE OBCAY)KUBAHUE

TUN ONEPALUU NEPUOAUYHOCTb
MpodUAaKTUUECKOE TEXHUUECKOE 0OCAYXMBAHWE U PETYASIPHDBIN YMEpeHHO CMasblBaTb LEMb W NOABWXKHbIE
OCMOTP 06ecneunT AAMTEAbHBIA CPOK 3KCMAyaTauuu U3AEAUS. WTHdTHI. YAAAUTE UBAULIKKM CcMasku. 3y6uarbii pa3 B 6 MecsiLes
B cAyyae BO3HWKHOBEHWA HEWCMpPaBHOCTEM CMOTPUTE TabAuLy PEMEHbL HE AOMKEH  CMasblBaTbCA. Oumnctute
“BO3MOXHbIE HEMCMPABHOCTM M Crocobbl UX ycTpaHeHus”. EcAu MPHBOA CyXOW BETOLLLIO AW MBIAECOCOM.
ykasaHHble crnocobbl ycTpaHeHUs1 HEUCTIPaBHOCTEN He NPUBOASAT K KOHTPOAb 3aTArMBaHUA BUHTOB pas B 6 MecALEB

WX ycTpaHeHuio cesxutech ¢ DEA System. MpoBepbTe HaTAXEHUE AObIX PEMHEN UAU

o a3 B 6 mecsueB
ueneu (cm. 4) P H

Bo3Mo)kHble HEUCTIPABHOCTU U CNOCO6LI UX YCTPaHEHHUA

HeucnpasHocTb Bo3MOXXHbI€ NPUYHHBI H cnoco6 ycTpaHeHus

Mpu aKTMBaLMK KOMaHA OTKPbITUS! UAM 3aKPbITUS BOPOTa He | OnepaTtop HEKOPPEKTHO MOAKAIOYEH K  IAEKTPOMWUTAHWIO; MPOBEPLTE  COEAMHEHWUSA,
ABUratoTCA U AAEKTPOABUTaTEAb MEXAHWUUYECKOTO OnepaTopa | NPEeAOXPaHUTEAM, COCTOSIHUE CUAOBBLIX KabeAnel U ux BO3MOXHYIO 3aMeHy/peMOHT. Ecan
He HauuHaeT pabortartb. BOPOTa He 3aKPbIBaKOTCH, NPOBEPLTE TAKXKE KOPPEKTHOE GYHKLMOHUPOBaHUE GOTOIAEMEHTOB.

Y6eanTech B TOM, UTO pa3bAOKMpPOBKa 3akpbita (cM. Puc. 5).
Mpu akTMBaUMKU KOMaHAbI OTKPbITUSI ABUraTeAb HauMHaeT

paboTaTh, HO BOPOTA HE ABMTAIOTCA. Y6eanTech B TOM, UTO ABUraTeAb HE paboTaeT B 06paTHOM HanpaBAEHUU, 3TO MOXET ObiTb
BbI3BaHO PEBEPCHPOBAHHON SIAEKTPONPOBOAKOMN.

Bopota He nepeaBuratotcsi CBOOOAHO; Pa3bAOKMPYHTE ABWUraTEAb M YCTPAHUTE TOUKM

Bo Bpems ABUXEHUS MexaHWYeckuit onepatop pabotaer | gpaienus.

PbIBKaMH, LYMHO, OCTaHaBAWBAaeTCs B CEPEAUHE XOAA AU —
He HauMHaeT paboTaT. MOLLHOCTb MOTOPEAYKTOPA MOXET BbITb HEAOCTATOUHOW MO CPABHEHUIO C XaPaKTEPUCTUKAMM

BOPOT; NPOBEpPLTE BbIGOP MOAEAH.




11 YTUAUSALUA USAEAUA

AEMOHTAX
AeMoHTax NpuBOAa AOAKEH BbINMOAHATLCA KBAAMGULMPOBAHHBLIM MEPCOHAAOM C YYETOM MPOPUAAKTUKM U TEXHUKM Be3onacHoCTH, a
TaKXe CO CCbIAKOM Ha MHCTPYKLMM MO YCTaHOBKe B 06paTHOM nopsiake. Mepea HauanoM AeMOHTaXa OTKAOUNTb SIAEKTPONUTaHUE U YCTaHOBUTb

3aLLMTY OT BO3MOXHOMO NMOBTOPHOMO MOAKAKOUEHUS.
YTUAUSALUA
YTUAM3aLMa NpuBOAa AOAKHA BIMOAHATHCS B COOTBETCTBMM C HAUMOHAABHLIMU U MECTHLIMUW NPaBUAAMU MO YTUAM3ALMU. YKa3aHHbIN
NPOAYKT (MAM €r0 OTAEAbHbIE YaCTH) HE CAEAYET YTUAM3MPOBATb BMECTE C APYTMMU ObITOBBIMU OTXOAGMU.
BHUMAHMUE CornacHo anpektuBe EBpocotosza 2012/19/EU no yTMAM3aLIMKM SAEKTPUUECKOTO U IAEKTPOHHOTo o6opyaoBaHus (WEEE)
/> 370 INEKTPUYECKOE YCTPOHCTBO HE MOAAEXHT YTUAM3ALIMKM BMECTE C GbITOBBIMM OTXOAGMM. oXanyicTa, M36aBLTECH OT ATOTO NPOAYKTA,
nepeAaB ero B COOTBETCTBYIOLLMI MyHULIMNAAbHBIA NYHKT AAA BO3MOXHOW NepepaboTku.

RU
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Esempio di installazion tipica - Example of typical installation - Exemple d’installation typique - Installationsbeispiel - Ejemplo de insta-
lacion tipica - Exemplo de instalacao tipica - Przytad standardowego systemu automatyzacji - lpumep TMNOBOro MoHTaXka

DEA System fornisce queste indicazioni che si possono ritenere valide per un im-
pianto tipo ma che non possono essere complete. Per ogni automatismo, infatti,
I'installatore deve valutare attentamente le reali condizioni del posto ed i requisiti
dell'installazione in termini di prestazioni e di sicurezza; sara in base a queste
considerazioni che redigera I'analisi dei rischi e progettera nel dettaglio I'auto-
matismo. - DEA System provides the following instructions which are valid for a
typical system but obviously not complete for every system. For each automatism
the installer must carefully evaluate the real conditions existing at the site. The
installation requisites in terms of both performance and safety must be based
upon such considerations, which will also form the basis for the risk analysis and
the detailed design of the automatism. - DEA System fournit ces indications que
vous pouvez considérer comme valables pour une installation-type, méme si elles
ne peuvent pas étre complétes. En effet, pour chaque automatisation, I'installa-
teur doit évaluer attentivement les conditions réelles du site et les pré-requis de
I'installation au point de vue performances et sécurité ; c’est sur la base de ces
considérations qu’il rédigera I'analyse des risques et qu’il concevra I'automatisa-
tion d’'une maniére détaillée. - Diese Angaben von DEA System kdnnen als gil-
tig fir eine Standardanlage angesehen werden, kdnnen aber nicht erschépfend
sein. So muss der Installationsfachmann fir jedes Automatiksystem sorgfaltig die
Voraussetzungen des Installationsortes sowie die Leistungs- und Sicherheitsan-
forderungen an die Installation abwagen; aufgrund dieser Uberlegungen muss er
die Risikobewertung erstellen und genau das Automatiksystem entwickeln. - DEA

System facilita estas indicaciones que pueden considerarse validas para una
instalacion tipo pero que no pueden considerarse completas. El instalador, en
efecto, tiene que evaluar atentamente para cada automatismo las reales condi-
ciones del sitio y los requisitos de la instalacion por lo que se refiere a presta-
ciones y seguridad; en funcion de estas consideraciones redactara el anélisis de
riesgos y efectuara el proyecto detallado del automatismo. - DEA System fornece
estas indicagdes que podem ser consideradas validas para o equipamento pa-
drao, mas que podem nao ser completas. Para cada automatismo praticamente
o técnico de instalagdo devera avaliar com atengdo as condigoes reais do sitio
e 0s requisitos da instalacdo em termos de performance e de seguranga; sera
em funcao destas consideracoes que realizard uma analise dos riscos e projec-
tara. - DEA System dostarcza wskazéwek, do wykorzystania w typowej instalacji
ale nie beda one nigdy kompletne. Dla kazdego typu automatyki, instalator musi
sam oszacowac realne warunki miejsca montazu i wymogi instalacyjne majac na
uwadze przepisy dotyczace bezpieczenstwa. Na podstawie zebranych informacji
bedzie w stanie przeanalizowa¢ zagrozenia mogace wystapi¢ i zaprojektowa¢ w
szczegbtach automatyzacje. - DEA System npeanaraetr pekoMeHAauuu , KoTopble
AENCTBUTEABbHbI AASI TUTIOBOW CUCTEMBI , HO , OYUEBUAHO, HE 06513aTEAbHbI AN KaXAOWM
KOHKPETHOM YCTaHOBKW. AAA KaXAOrO KOHKPETHOrO CAyYasi YCTAaHOBLUMK AOAXEH
TWAaTeAbHO OLEHUTb peanbHble YCAOBUA. yCTpOﬁCTBa ANl YCTQHOBKWU OLEHMBAKTCAH
C TOYKM 3peHUsi NPOU3BOAUTEABHOCTH M BE30MACHOCTU, KOTOPble HEOBXOAUMbI AASI
aHaAU3a PUCKOB U AETAAbHOIO NPOEKTUPOBAHUA CUCTEMbI aBTOMaTU3aLUNN.

Pos.

Descrizione - Description - Description - Beschreibung - Descripcion - Descricao - Opis - OnucaHue

burglar - Przetacznik kluczowy wandaloodporny - 3aMKOBbI BbIKAtOUATEAL

1 Selettore a chiave antiscasso - Anti lock-picking key switch - Sélecteur a clé anti-intrusion - Einbruchfester Schliisselschalter - Selector a llave antisabotaje - Interruptor de chave

Radiocomando - Remote-control - Radiocommande - Funksteuerung - Radiocomando - Comando via radio - Nadajnik - Myast AY

Lampeggiante - Flashing light - Clignotant - Blinker - Ldmpara - Intermitente - Lampa Ostrzegawcza - CurHanbHas AaMna

SPACE

Safety edge - Bord sensible - Beriihrungssensible Schaltleiste - Borde sensible - Dispositivo sensivel de protecgao - Listwa bezpieczerstwa - Pe6po 6e3onacHocTv

OO | [W|N

Fotocellule - Photocells - Photocellules - Fotozellen - Fotocélulas - Fotocélulas - Fotokomérki - ¢otoanemMeHTbI

e T —T
TN AR

. Ax05Smm?

2x0,5mm2

4x0,5 mm?

B) =

i“) Collegarsi alla rete 230 V + 10% 50-60 Hz tramite un interruttore onnipolare o altro dispositivo che assicuri la onnipolare disinserzione della rete, con
una distanza di apertura dei contatti > 3 mm - Make the 230V + 10% 50-60 Hz mains connection using an omnipolar switch or any other device that
guarantees the omnipolar disconnection of the mains network with a contact opening distance of 3 mm - Connectez-vous au réseau 230V + 10% 50-60
Hz au moyen d’un interrupteur omnipolaire ou d’un autre dispositif qui assure le débranchement omnipolaire du réseau, avec un écartement des contacts
égal a 3 mm. - Den Anschluss an das 230 V ~ + 10% 50-60 Hz Netz mit einem Allpolschalter oder einer anderen Vorrichtung vornehmen, durch die eine
allpolige Netzunterbrechung bei einem Offnungsabstand der Kontakte von > 3 mm gewahrleistet wird. - Efectuar la conexion a una linea eléctrica 230
V + 10% 50-60 Hz a través de un interruptor omnipolar u otro dispositivo que asegure la omnipolar desconexion de la linea, con 3 mm de distancia de
abertura de los contactos. - Ligue na rede de 230 V. £ 10% 50-60 Hz mediante um interruptor omnipolar ou outro dispositivo que assegure que se desliga
de maneira omnipolar da rede, com abertura dos contactos de pelo menos 3 mm. de distancia - Podtaczyé sie do sieci 230 V + 10% 50-60 Hz poprzez
przetacznik jednobiegunowy lub inne urzadzenie ktére zapewni brak zaktdcen w sieci, przy odlegtosci miedzy stykami > 3 mm. - MoakAOUakTeCh K CETU
230V + 10% 50-60 I, ¢ NOMOLLLIO MHOTOMOAKOCHOTO BbIKAKOUATEAS] MAM UCTIOAB3YITE AtOBOE APYroe YCTPOMCTBO, KOTOPOE FrapaHTUPYeT MHOTOMOAOCHOE
OTKAKOUEHUWE MUTALOLLEV CETU C PACCTOSTHUEM MEXAY KOHTaKTaMu oT > 3 MM U 6oAbLUE.

L)) Collegare a terra tutte le masse metalliche - All metal parts must be grounded - Connectez toutes les masses métalliques a la terre - Alle Metallteile erden
- Conectar con la tierra todas las masas metalicas - Realize ligacado a terra de todas as massas metalicas - Uziemié¢ wszystkie elementy metalowe. - Bce
MeTaAAMUYECKUE YaCTU AOAKHBI OblTb 3a3€MAEHbI.
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Uscita cavi per connessione accessori/comandi
Accessories /control devices connection cables plug
Sortie cables pour connexion accessoires/commandes
Kabelausgang fiir den Anschluss von Zubehor / Kontrollen
Salida de cables para la conexion de accesorios/mandos
Saida cabos para conexao acessoérios/comandos
Wyjscie kabla do podigczenia akcesoridéw / kontrole
BbIXxopA, kabens onsi NoaKNo4YeHWs1 akceccyapos / ynpaBreHus
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Tabella “ACCESSORI PRODOTTO”, Table “PRODUCT ACCESSORIES”, Tableau “ACCESSOIRES PRODUITS”, Tabelle ,PRODUKTZU-
BEHOR”, Tabla “ACCESORIOS PRODUCTO”, Tabela “ACESSORIOS DO PRODUTO”, Tabela “AKCESORIA DODATKOWE”,

Ta6bamua “AKCECCYAPbI USAEAUA”.

Article
Code

Descrizione, Description, Description,

Beschreibung, Descripcion, Descricao, Opis

721/AB
639321

Sblocco base, Basic release, Déblocage base, Bowdenzug Standard, Desbloqueo
base, Desbloqueio base, Odblokowanie podstawy, BasoBas pa36/0ok1poBKa

721M
639311

Maniglia sblocco per sezionali, Release handle for sectional doors, Manette de
déblocage pour portes sectionnelles, Entriegelungsgriff fiir Federschwingtore, Mani-
ja de desbloqueo para seccionales, Manilha desbloqueio para seccionadas, Uchwyt
odblokowania dla bram segmentowych, Pyuka pa3bAokupoBKU CEKLMOHHbLIX BOPOT

722
639340

Braccio curvo per porte basculanti debordanti a contrappesi, Curved arm for up-an-
dover hinged doors with counter-weight, Bras courbe pour portes basculantes en sail-
lie a contrepoids, Kurvenarm fiir Gegengewichtsgaragentore, Brazo curvo para puer-
tas basculantes debordantes de contrapesos, Brago curvo para portas basculantes
de contrapesos, Ramie krzywe do bramy z przeciwwaga, U30rHyTbiii KPOHLUTENH ANST
MOBOPOTHbIX BbICTYNarOLLMX BOPOT C NPOTMBOBECAMM

723

639350

Adattatore braccio per porte sezionali, Arm adapter for sectional doors, Adaptateur
de bras pour portes sectionnelles, Schubstangen- Verldngerung fir Sektionaltore,
Adaptador brazo para puertas seccionales, Adaptador braco para portas seccionadas,
Adapter ramienia dla bram segmentowych, lepexoaHHUK KPOHLUTENHA AN CEKLIMOHHbIX
BOpPOT

761C
639371

Dispositivo di sblocco a filo con serratura copriforo, Release device flush with hole co-
ver lock, Dispositif de déblocage coplanaire avec la serrure cache-trou, Bowdenzug mit
Schloss fiir Lochabdeckung, Dispositivo de desbloqueo a nivel con cerradura cubreori-
ficio, Dispositivo de desbloqueio com cabo com fechadura tampa de furo, Urzadzenie
odblokowania z zamkiem zakrywajacym otwor, YCTpOMCTBO pa3bA0KMPOBKM Ha OAHOM
YPOBHE C 3aMKOM C 3aKPbITOM 3aMOYHOM CKBaXMHOM

762C
639372

Dispositivo di sblocco a filo con serratura, Release device flush with lock, Disposi-
tif de déblocage coplanaire avec la serrure, Entriegelungsgriff fiir Sektionaltore mit
Bowdenzug, Dispositivo de desbloqueo a nivel con cerradura, Dispesitivo de desblo-
queio com cabo com fechadura, Urzadzenie odblokowania z zamkiem, YcTpoiicTBO
pPa3bAOKMPOBKM Ha OAHOM YPOBHE C 3aMKOM

BLINDOS
665000

Contenitore sicurezza predisposto per sblocco a filo. Safety enclosure to place external
unlocking device handle. Boite de sécurité avec prédisposition déverrouillage par cable.
Aufputz Sicherheitskasten, vorbereitet flir Notentriegelung via Bowdenzug. Caja de se-
guridad para colocar dispositivo de desbloqueo externo. Caixa de seguranca para colo-
car dispositivos de desbloqueio externos. Kaseta zabezpieczajaca pod zewnetrzny me-
chanizm odblokowujacy. KoHTelHep 6€301acHOCTH NPeAHa3HauYEH AAS OYUCTKM PEAU3.

240E
179006

Antenna supplementare per SPACE, Additional antenna for SPACE, Antenne sup-
plémentaire pour SPACE, Zusatzantenne flir SPACE, Antena suplementaria para SPACE,
Antena suplementare para SPACE, Dodatkowa antena dla SPACE, AonoAnHuTeAbHas
aHTeHHa ansl SPACE
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AB16 o
636090 6m o ) _
’ Gruppo binario (2 pezzi), Track unit (2 pieces), Groupe rail (2
éléments), Deckenschiene (geteilt), Grupo carril (2 piezas), Con-
o junto calha (2 pegas), Zespét szyn (2 elementy), Y3en persca (2
2 Ll | oTpeska)
AB20 m E
636093 2m
Prolunga binario e cinghia, Track unit and belt, Rallonge de railet
AB/EXTENSION 1.5m courroie, Verldngerung Deckenschiene mit Kette, Extensién car-
636301 ’ ril y correa, Extensao calha e correia, Przedluzacz szyny i taSm,
YANMHUTENDb PEVIKN CKOABXEHUSIN PEMHEN
Staffe supplementari per il binario, Additional brackets for rail supports, Supports
AB/BRACKET supplémentaires pour le rail, Zusatzliche Halter fiir Schiene, Soportes adicionales para
639381 i el binario, Suportes adicionais para o binario, Dodatkowe wsporniki do binarnego,
' w AONONHUTEABHBIE KPOHLUTENHHbI AAS OUHAPHOM
e “ Fermi meccanici per sezionali, Mechanical stops for sectional doors, Boutée méca-
AB /FM E"'_' ] niqugs. pour portes sectionnglles, Mechanische SperreAfL'{'r sektionaltore, Topfes
630382 mecanicos para puertas seccionales, Fins-de-curso mecéanicos para portas seccio-

nais, Krancowki mechaniczne dla bramy segmentowe, lMapa MexaHUYECKUX CTOMOB
ANSl CEKLUMOHHbIE BOPOTa
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ISTRUZIONI PER L'UTENTE FINALE

Questa guida é espressamente realizzata per gli utenti dell’automatismo; l'installatore ha il compito di con-
segnarla ed illustrarla ad un responsabile dell’impianto il quale si preoccupera dell’informazione a tutti gli altri
utenti. E’ importante che queste istruzioni siano conservate e rese facilmente disponibili.

Una buona manutenzione preventiva ed una regolare ispezione al prodotto ne assicurano una lunga durata.
Contattare regolarmente I'installatore per la manutenzione programmata ed in caso di guasto.

REGOLE DI SICUREZZA

1. Durante il funzionamento dell’automatismo rimanere sempre ad una adeguata distanza di sicurezza e non
toccare alcun elemento.

2. Non permettere a persone le cui capacita fisiche, sensoriali 0 mentali siano ridotte di maneggiare i sistemi di
controllo. Impedire ai bambini di giocare nelle immediate vicinanze dell’automatismo.

3. Eseguire i controlli e le ispezioni previste nel programma di manutenzione; nel caso di funzionamento anor-
male non utilizzare I'automatismo.

4. Non smontare parti! Le operazioni di manutenzione e riparazione devono essere eseguite da personale qua-
lificato

5. Pud accadere che I'operazione di sblocco si debba realizzare in situazioni di emergenza! Istruire bene tutti gli
utenti sul funzionamento dello sblocco e sull’ubicazione delle chiavi di sblocco.

SBLOCCO DI SPACE

Tutti i modelli di SPACE sono dotati di un dispositivo di sblocco che si attiva tirando verso il basso la maniglia
indicata in Fig. 5; a questo punto la porta, in assenza di altri impedimenti, € libera nei suoi movimenti. Per ripristi-
nare la condizione di lavoro del motore, riportare la maniglia verso I'alto e movimentare manualmente la porta
fino a ribloccare il pattino di sbhlocco.

ATTENZIONE: Durante I'operazione di sblocco la porta pud presentare movimenti incontrollati: prestare la
massima attenzione al fine di evitare ogni possibile rischio.

PULIZIA ED ISPEZIONI

L'unica operazione che 'utente puo e che deve fare € quella di rimuovere ogni impedimento al movimento
della porta o dell’operatore SPACE. Attenzione! Operare sempre in mancanza di tensione!

DEA SYSTEM S.p.A.

Via Della Tecnica, 6 - 36013 PIOVENE ROCCHETTE (VI) - ITALY
tel: +39 0445 550789 - fax: +39 0445 550265
move as you like Internet: http:\\www.deasystem.com - E-mail: deasystem@deasystem.com



INSTRUCTIONS FOR THE FINAL USER

This guide has been prepared for the final users of the automatism; the installer is required to deliver this gui-
de and illustrate its contents to the person in charge of the system. The latter must then provide similar instruc-
tion to all the other users. These instructions must be carefully conserved and easily available for consultation
when required.

Good preventive maintenance and frequent inspection ensures the long working life of the product. Contact
the installer regularly for routine maintenance and in event of anomaly.

SAFETY RULES

=

Always keep a safe distance from the automatism during operation and never touch any moving part.

2. Prevent children from playing near the automatism.

3. Perform the control and inspection operations prescribed in the maintenance schedule and immediately stop
using the automatism whenever signs of malfunction are noted.

4. Never disassemble parts of the product! All maintenance and repair operations must be performed only by
qualified personnel.

5. The release operation must sometimes be performed in emergencies! All users must be instructed on the use

of the release mechanism and the location of the release keys.

SPACE RELEASE MECHANISM

All SPACE models have a release device that is activated by pulling the handle indicated in Fig. 5 downwards;
at this point, the door is free to move if there are no other obstructions present. To restore the motor work condi-
tion, move the handle upwards and move the door manually until the release runner is blocked again.

WARNING: During this operation gate may present uncontrolled movement: operate with extra care so to
avoid any risk.

J

CLEANING AND INSPECTIONS

The only operation the user can and must do is to remove any obstacle hindering the door or SPACE operator
travel range. Warning! Always disconnect the power supply whenever performing operations on the gate!
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INSTRUCTIONS POUR L'UTILISATEUR FINAL

Ce guide a été réalisé exprés pour les utilisateurs de I'automatisation. Linstallateur doit le remettre et le
commenter a un responsable de I'installation, qui répercutera I'information a tous les autres utilisateurs. Il est
important de garder ces instructions, et elles doivent étre facilement accessibles.

Une bonne maintenance préventive et une inspection réguliére du produit assurent sa longue durée. Con-
tactez I'installateur régulierement pour la maintenance programmeée, et en cas de panne.

REGLES DE SECURITE

1. Pendant le fonctionnement de I'automatisation restez toujours a une certaine distance de sécurité, et ne
touchez aucun élément.

2. Empéchez les enfants de jouer dans les alentours immédiats de I'automatisation.

3. Effectuez les vérifications et les inspections prévues dans le programme de maintenance. En cas de fonction-
nement anormal, n’utilisez pas I'automatisation.

4. Ne démontez pas les pieces! Les opérations de maintenance et de réparation doivent étre exécutées par du
personnel qualifié.

5. Il peut arriver que 'opération de déverrouillage doive se dérouler dans des situations d’urgence! Instruisez
bien tous les utilisateurs sur le fonctionnement du déverrouillage et sur la position des clefs de déverrouillage.

DEVERROUILLAGE DE SPACE

Les modéles SPACE sont équipés d’un dispositif de déblocage pouvant étre activé en tirant vers le bas la
manette illustrée a la Fig. 5. A ce stade, et en absence d’autres obstacles, la porte peut étre déplacée librement.
Pour restaurer I'état de fonctionnement du moteur, repositionner la manette vers le haut et déplacer manuelle-
ment la porte pour bloquer a nouveau le patin de déblocage.

ATTENTION: Pendant I'opération de déverrouillage la porte peut présenter de mouvements incontrolés: faites
beaucoup d’attention au fin d’éviter toutes risques.

NETTOYAGE ET INSPECTIONS

La seule opération que I'utilisateur peut et doit faire c’est de retirer tout obstacle au mouvement de la porte
ou de I'automation SPACE. Attention! Opérez toujours quand la tension est coupée!

DEA SYSTEM S.p.A.

Via Della Tecnica, 6 - 36013 PIOVENE ROCCHETTE (VI) - ITALY
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ANWEISUNGEN FUR DEN ENDBENUTZER

Diese Anleitung wurde ausdrucklich fur die Benutzer des Automatiksystems erstellt; der Installationsfachmann
hat die Aufgabe, diese einer fir die Anlage verantwortlichen Person zu Ubergeben und zu erldutern, die wiederum
alle anderen Nutzer informieren muss. Diese Anleitung muss unbedingt sorgsam aufbewahrt werden und leicht
zuganglich sein.

Eine einwandfreie vorbeugende Wartung und eine regelmafiige Kontrolle des Produkts garantieren dessen
lange Lebensdauer. RegelmaRig einen Installationsfachmann fiir die programmierte Wartung und im Fall eines
Defekts kontaktieren.

SICHERHEITSVORGABEN

1. Wahrend des Betriebs des Automatiksystems immer einen entsprechenden Sicherheitsabstand bewahren
und kein Bauteil berUhren.

2. Vermeiden Sie, dass Personen mit reduzierten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten mit den
Steuersystemen hantieren. Vermeiden Sie, dass Kinder in unmittelbarer Nahe der Torautomatik spielen.

3. Die vom Wartungsplan vorgesehenen Kontrollen und Inspektionen vornehmen; im Fall von Betriebsstorungen
darf das Automatiksystem nicht weiter verwendet werden.

4. Keine Teile abmontieren! Wartungs- und Reparatureingriffe missen von Fachpersonal vorgenommen werden

. Es kann vorkommen, dass Entriegelungen in Notféllen vorgenommen werden missen! Alle Benutzer Uber die

Entriegelung und den Aufbewahrungsort der Entriegelungsschlissel unterrichten.

ENTRIEGELUNG DES SPACE

o1

Alle SPACE-Modelle sind mit einer Entriegelungsvorrichtung versehen, die aktiviert wird, indem der in (Abb. 5)
gezeigte Griff nach unten gezogen wird; jetzt kann sich das Tor, sofern keine anderen Hindernisse vorliegen, frei
bewegen. Um die Betriebsbedingungen des Antriebes wiederherzustellen, den Griff nach oben dricken und ma-
nuell das Tor bewegen, bis der Fahrschlitten wieder in den Mittnhehmer einrastet.

ACHTUNG: Bei der Entriegelung des Tors kann es zu unkontrollierten Bewegungen kommen: Sehr vorsichtig
sein, um jedes Risiko zu vermeiden.

J

REINIGUNG UND INSPEKTIONEN

Die einzige Eingriffe, die der Benutzer kann und tun muss, ist es, alle Hindernisse fur die Bewegung des Tores
oder des Antriebes SPACE entfernen. Achtung! Immer in einem Stromlosen zustand Arbeiten!
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INSTRUCCIONES PARA EL USUARIO FINAL

Esta Guia se ha realizado expresamente para los usuarios del automatismo; el instalador tiene el deber de
entregarla y explicarla a un responsable de la instalacion quien se preocupara de informar a todos los demas
usuarios. Es importante guardar estas instrucciones y que estén siempre disponibles.

Un buen mantenimiento preventivo y una regular inspeccion del producto aseguran su larga duraciéon. Con-
tactar regularmente al instalador para el mantenimiento programado y en caso de averia.

REGLAS DE SEGURIDAD

1. Durante el funcionamiento del automatismo, situarse siempre a una adecuada distancia de seguridad y no
tocar ningln elemento.

2. Impedir que los ninos jueguen en las inmediatas cercanias del automatismo.

3. Realizar los controles y las inspecciones previstas en el programa de mantenimiento; si el funcionamiento
fuera anormal, no utilizar el automatismo.

4. No desmontar ninguna parte. Las operaciones de mantenimiento y reparacion deben efectuarlas personal
autorizado.

5. Es posible que la operacién de desbloqueo deba realizarse en situaciones de emergencia. Todos los usuarios
tienen que estar debidamente instruidos sobre el funcionamiento del desbloqueo y sobre la ubicacion de las
llaves de desbloqueo.

DESBLOQUEO DE SPACE

Todos los modelos de SPACE estan dotados de un dispositivo de desbloqueo que se activa tirando hacia
abajo de la manija indicada en la Fig. 5; a este punto la puerta, en ausencia de otros impedimentos, es libre en
sus movimientos. Para restablecer la condicion de trabajo del motor, llevar la manija hacia arriba y desplazar
manualmente la puerta hasta volver a bloquear el patin de desbloqueo.

ATENCION: Durante la operacion de desbloqueo, la puerta puede presentar movimientos incontrolados:
prestar la max atencion al fin de evitar un posible riesgo.

LIMPIEZA E INSPECCIONES

La Unica operacion que el usuario puede y tiene que hacer es eliminar todo aquello que impida el movimiento
de la puerta o del operador SPACE. jAtencion! Estas operaciones deben efectuarse tras haber desconectado
el suministro eléctrico.

DEA SYSTEM S.p.A.
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INSTRUCOES PARA O UTILIZADOR FINAL

Este guia foi expressamente realizado para os utilizadores do automatismo; o técnico de instalacdo tem a
tarefa de entrega-lo e explica-lo a um responsavel pelo equipamento, que se encarregara pela informacgéao a to-
dos os demais utilizadores. E importante guardar e manter estas instrucées de maneira que estejam facilmente
disponiveis. Uma boa manutencgao preventiva e uma regular inspeccao do produto asseguram ao mesmo uma
longa durabilidade. Contacte periodicamente o técnico de instalacado acerca da manutengao programada e caso
haja avarias.

REGRAS DE SEGURANCA

1. Durante o funcionamento do automatismo permaneca sempre a uma adequada distancia de seguranca e
nao toque nenhum dos componentes.

2. Impeca que criancas brinquem nas proximidades do automatismo.

3. Efectue as verificacoes e as inspeccoes previstas pelo programa de manutencao; no caso de funcionamento
anormal nao utilize o automatismo.

4. Nao desmonte nenhuma peca! As operagoes de manutencao e reparagao devem ser efectuadas por pessoal
qualificado.

5. Pode ser necessario efectuar uma operagao de desbloqueio em situacoes de emergéncia! Instrua bem todos
os utilizadores acerca do funcionamento do desbloqueio e da localizacao das chaves de desbloqueio.

DESBLOQUEIO DO SPACE

Todos os modelos SPACE estao equipados com um dispositivo de desbloqueio que se ativa puxando para
baixo a manilha mostrada na Fig. 5; neste momento a porta, na auséncia de outros impedimentos, € livre nos
seus movimentos. Para restaurar a condicao de trabalho do motor, vire o0 cabo para cima € mova manualmente
a porta até bloquear novamente a sapata guia de desbloqueio.

ATEN(;[\O: Durante a operacao de desbloqueio a porta pode ter movimentos incontrolaveis: fazer atenca ao
fim de evitar todos perigos.

J

LIMPEZA E INSPECCOES

A Uinica operacao que o utente pode e que deve fazer é aquela de remover cada impedimento ao movimento
da porta ou do operador SPACE. Atencao! Realize estas operagoes com a alimentacao eléctrica a maquina
desligada!
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INSTRUKCJE DLA UZYTKOWNIKA KONCOWEGO

Niniejszy przewodnik jest sporzgdzony dla uzytkownikéw automatyki; instalator ma za zadanie przekazaé go
osobie odpowiedzialnej za zainstalowang automatyke oraz przeszkoli¢ ja w zakresie prawidtowej obstugi. Osoba
ta powinna przekazaé uzyskane informacje pozostatym uzytkownikom automatyki. UWAGA: Waznym jest, dla
bezpieczenstwa oséb, przestrzegac tej instrukcji i zachowacé jg by byta tatwo dostepna.

Prawidtowe konserwacja i przestrzeganie terminéw przegladéw produktu gwarantujg jego dtugi okres
uzytkowania. W celu planowanych przegladéw oraz napraw, kontaktowac sie z instalatorem.

ZASADY BEZPIECZENSTWA

1. Zaleca sie, aby podczas dziatania automatyki pozostawaé zawsze w bezpiecznej odlegtosci oraz nie dotykaé
ruchomych elementow.

2. Zaleca sie, aby osobom ktére majg ograniczone zdolnoSci ruchu, czucia oraz umystowe nie pozwalaé zblizaé
sie do systemu kontrolnego. Zabrania sie bawi¢ dzieciom w bliskiej odlegtosci automatyki.

3. Zaleca sie, przeprowadzaé regularnie kontrole zasygnalizowane w paragrafie “CZYSZCZENIE | PRZEGLADY”; w
przypadku nieprawidtowego dziatania nie uzywaé automatyki.

4. Nie wymontowywac czesci produktu! Dziatania konserwacyjne i naprawcze musza by¢ wykonane przez wykwa-
lifikowany personel.

5. Moze sie zdarzyé, ze operacje odblokowania trzeba wykonaé w w sytuacji wyjgtkowej! Przeszkoli¢ wszystkich
uzytkownikow w zakresie dziatania odblokowania oraz poinformowac gdzie znajdujg sie klucze do odblokowania.

ODBLOKOWANIE SILOWNIKA SPACE

Wszystkie modele SPACE sg wyposazone w urzadzenie odblokowania, ktére aktywuje sie po pociggnieciu
w dot uchwytu na Rys. 5; w tym momencie brama, przy braku innych przeszkdd, porusza sie swobodnie. Aby
przywroécié stan pracy silnika, nalezy przesunaé uchwyt do gory a nastepnie poruszyé recznie brama do momen-
tu zablokowania suwaka odblokowania.

UWAGA: Podczas operacjiodblokowaniasitownika, skrzydto bramy moze sie poruszaé wsposob niekontrolowany,
trzeba na to zwréci¢ szczegblng uwage w celu wyeliminowania powstania jakiegokolwiek niebezpieczenstwa.

J

CZYSZCZENIE | PRZEGLADY

Jedyng czynnoScig ktorg uzytkownik koncowy moze i powinien wykonag, jest usuniecie jakiejkolwiek przeszko-
dy ktéra moze utrudni¢ ruch bramy lub sitownika SPACE. Uwaga! Czysci¢ zawsze przy odtaczonym zasilaniu!

DEA SYSTEM S.p.A.

Via Della Tecnica, 6 - 36013 PIOVENE ROCCHETTE (VI) - ITALY
tel: +39 0445 550789 - fax: +39 0445 550265
move as you like Internet: http:\\www.deasystem.com - E-mail: deasystem@deasystem.com



MHCTPYKUUA AN KOHEYHOIO NOAb30BATEAA

3T0 PYKOBOACTBO ObIAO MOATOTOBAEHO AASl KOHEUHbIX MOAb30BATEAEN MPOAYKTA; MOHTaXHUK 00653aH
NMPeAOCTaBUTb 3TO PYKOBOACTBO AMLY, OTBETCTBEHHOMY 3a PaboTy NpuBoAA. MOCAEAHWI AOAXEH MPEeACTaBUTb
AHANOTUUHYIO MHCTPYKLMIO AAS APYTMX MOAb30BATEAEN. ATa UHCTPYKLIMA AOAXKHA ObITb COXPaHEHa M AETKOAOCTYMHA
AAS TPOCMOTPA, Koraa 1o TpebyeTcs.

Xopoluas NpodUAAKTUKa M YacTble NPOBEPKU 06ecneunBatoT AMMTEAbHbIN CPOK CAYXObl n3paeAns. CBAXKUTECH C
MOHTaXHUKOM AAS TEKYLLIETO OOCAYXMBAHMSA UAWM B CAyYaE NMOAOMKMU.

NMPABUAA BE3OMNACHOCTHU

1. Bo Bpemsa paboTbl NPMBOAOB AEPXMTECH Ha Be30NacHOM PacCTOHUM OT MEXaHM3Ma U He KacamTeCb MOABMXHbIX
yacTen.

2. 3anpetute AeTAM Urpatb B6AM3N aBTOMATUKMN.

3. BbInoAHUTE onepauumn KOHTPOASI U NMPOBEPKK, MPEAYCMOTPEHHbIE B rpadrKe TEXHUUYECKOrO OOCAYXMBaHUA U
HEMEAAEHHO NPeKpaTUTE UCMNOAb30BATb aBTOMATUKY, KOrAa 06HapyXeHbl NPU3HAKU HEUCMPABHOCTMH.

4. Hukorpa He pasbupaite uspenne! Bece paboTbl MO 0BCAYXMBAHUIO U PEMOHTY AOAXKHbBI BbIMOAHATLCA TOAbKO
KBaAMPULMPOBAHHbLIM NEPCOHAAOM.

5. Onepaumsa pasbAOKMPOBKM AOAKHA BbINMOAHATLCS B Upe3BblualiHbIX cUTyaumnsax! Bce noAb3oBaTeAn AOAXHbI ObITb
NMPOUHCTPYKTUPOBAaHbI Kak NOAb30BaTbCs MEXaHWM3MOM Pa3bAOKMPOBKM.

MEXAHU3M PASBAOKUPOBKU NPUBOAA SPACE

Bce mopenn SPACE ocHalleHbl YyCTPOMCTBOM pPa3bAOKMPOBKM, KOTOPbIA aKTUBUPYETCH, MOTAHYB BHU3 PYYKy,
yKa3aHHylo Ha Puc. 5; B 3TOM TOUke BOPOTa, NPW OTCYTCTBMU APYrMX NPENATCTBUMM, CBOBOAHBI B CBOMX ABMXKEHMSAX.
AAst BOCCTaHOBAEHMA paboyero coctosiHUs ABUraTtens NMpuMBEAUTE PYUKy BBEPX M NepeMecTUTe ABEPb BPYUYHYIO
BNAOTb A0 NOBTOPHOW 6AOKMPOBKH KOAOAKHU CKOABYXXEHMA.

NPEAYNPEXAEHME: Bo Bpems onepauun pasbAOKMPOBKK BOPOTA MOTYT NMPOU3BOAUTE HEKOHTPOAUPYEMbIE
ABUXeHUS: paboTalite ¢ 0cobol OCTOPOXHOCTbLIO, TaK, UToObI M36EXaTb AOOOro pucka.

J

OYUCTKA U NPOBEPKH

EAMHCTBEHHas onepauus, KOTOPYO NOAbL30BaTEAb MOXET M AOAKEH CAEAATb, 3TO YAAAUTb AHOObIe NPENATCTBUSA,
Meluatowme Bopotam MAM npusopy SPACE nepemellatbca. MpeaynpexxaeHue ! Bceraa oTkAlouaiite nuTaHue,
KOrAa BbIMOAHEHUE onepauui no Bopotam!

DEA SYSTEM S.p.A.

Via Della Tecnica, 6 - 36013 PIOVENE ROCCHETTE (VI) - ITALY
tel: +39 0445 550789 - fax: +39 0445 550265
move as you like Internet: http:\\www.deasystem.com - E-mail: deasystem@deasystem.com
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Déclaration de conformité de I'UE (DoC)

" hinec" (,

et déclaration d'incorporation des "quasi- (confor

a la Directive en matiére de machines 2006/42 / CE, Att.ll, B)
Nom d'entreprise DEA SYSTEM S.p.A.
Adresse postale : Via Della Tecnica, 6
Code postale et Ville 36013 Piovene Rocchette (VI) - ITALY

Numéro de téléphone +39 0445 550789

adresse e-ma deasystem@deasystem.com

déclarons que le DoC est émis sous notre seule responsabilité et qu'il concerne et accompagne le produit suivant :

Modeéle d'appareil / Prod SPACE - SPACE/XL - SPACE/XXL
Type : Moto-reducteur pour portes sectionnelles

Lot Voir I'étiquette a I'arriere du mode d'emploi

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la législation pertinente en matiére d'harmonisation de I'Union :

Directive 2006/42 / CE (directive MD)

* Nous déclarons que la documentation technique pertinente a été rédigée conformément a la piece jointe VII B.

* Nous déclarons également que les exigences essentielles de santé et de sécurité suivantes ont été respectées:1.1.1-1.1.2-1.1.3-1.15-1.2.1-1.2.6-1.3.1-
13.2-133-134-137-139-151-152-154-155-15.6-15.7-158-15.10-1.5.11-15.13-1.6.1-1.6.2-16.4-1.7.2-1.73-1.74-1.7.41-
1.742-1.7.43.

* Le soussigné déclare que les «machines partiellement complétées» mentionnées ci-dessus ne peuvent étre commandées que lorsque la machine finale, dans
laquelle elle a été incorporée, a été déclarée conforme a la directive 2006/42 / CE en matiére de machines.

Sur demande d(ment justifiée, le fabricant s'engage a transmettre les informations relatives aux "machines partiellement complétées" aux autorités nationales
sans porter atteinte de leurs droits de propriété intellectuelle.

Le produit est conforme aux dispositions applicables de la réglementation suivante :
EN 13241-1:2003 + A1:2011(*); EN 12445:2002; EN 12453:2002; EN 12978:2003 + A1:2009.
(*) : En attente d'examen de la norme, aucune présomption de conformité aux points 4.22, 4.26, 4.32, 4.33, 4.34,4.36

Directive 2014/53 / CE (directive RED)

Les normes harmonisées et les spécifications tech ont été appliquées :
Titre : Date de standard/spécification
EN61000-6-2 2005 + CE:2005

EN61000-6-3 2007 + CE:2011

EN301 489-1v.1.9.2 2011

EN60335-1 2012 + EC:2014 + A11:2015
EN60335-2-103 2015

EN62233 2008

EN300220-2v.3.1.1 2017

Informations supplément:

Signé au nom et pour compte de :

Révision Lieu et date de publication

Nom, titre, signature

Piovene Rocchette (VI)

0000 20/04/16

e e it e i e

EU-Konformitatserklarung

und Erklirung der Einbind von Il hinen“ (nach Maschinenrichtlinie 2004/42/EG, Anh. Il, B)

Firmenbezeichnung: DEA SYSTEM S.p.A.

Postanschrift: Via Della Tecnica, 6
Postleitzahl und Gemeinde: 36013 Piovene Rocchette (VI) - ITALIEN

Telefonnummer: +39 0445 550789

E-Mail-Adresse: deasystem@deasystem.com

erklart, dass die Konformitétserkldrung unter unserer al

inigen Verantwortung ausgestellt wurde und das folgende Produkt betrifft:

Vorrichtung Modell/Produkt SPACE - SPACE/XL - SPACE/XXL
Typ. Elektromechanischer Antrieb fir Schwing- und Sektionaltore
Charge: Siehe Etikett auf der Riickseite des Handbuchs

Der oben beschriebene Gegenstand der Erkldrung erfiillt die einschl;

igen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:

Richtlinie 2006/42/EG (Maschinenrichtlinie)

« Es wird erklart, dass die relevanten technischen Unterlagen in Ubereinstimmung mit Anhang VII B erstellt wurden.

¢ Ebenso wird erklart, dass die folgenden wesentlichen Sicherheits- und Gesundheitsanforderungen eingehalten wurden: 1.1.1-1.1.2-1.1.3-1.15-1.2.1-1.2.6
-131-13.2-133-134-13.7-139-151-15.2-154-155-156-157-158-1.5.10-1.5.11-1.5.13-1.6.1-16.2-1.64-1.7.2-1.73-1.7.4-
1741-17.42-1743.

* Der Unterzeichnete erklart, dass die oben erwéhnte ,unvollsténdige Maschine” nich
eingebunden wird, als mit der Maschinenrichtlinie 2006/42/EFG konform erklart wurde.

* Der Hersteller verpflichtet sich, auf hinreichend begriindeten Antrag die Informationen zur ,,unvollstdndigen Maschine” an die staatlichen Behérden zu
tibermitteln, unbeschadet seiner Rechte an geistigem Eigentum.

Betrieb genommen werden darf, bis endgliltige Maschine, in die sie

Das Produkt steht im Einklang mit den zutreffenden Teilen der folgenden Verordnungen:
EN 13241-1:2003 + A1:2011(*) ; EN 12445:2002; EN 12453:2002; EN 12978:2003 + A1:2009.
(*): Bis zur Anderung der Normen besteht keine Konformititsvermutung in Bezug auf die Punkte 4.22, 4.26, 4.32, 4.33,4.34,4.36

Richtlinie 2014/53/EG (Funkgeriterichtlinie)

Die folgenden harmonisierten Normen und Spezifikati wurden

Titel Datum der Norm Spezifikation
EN61000-6-2 2005 + EC:2005

EN61000-6-3 2007/A1: 2011
(EN301/489/-1) 2011

EN60335-1 2012 + EC:2014 + A11:2015
EN60335-2-103 2015

EN62233 2008

EN300220-2v.3.1.1 2017

Weitere Informationen

Unterzeichnet fiir und im Namen von:

Revision: Ort und Datum der Ausstellung: Name, Funktion, Unterschrift

Piovene Rocchette (VI)

0000 20/04/16
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Deklaracja Zgodnosci WE (DoC)

i Deklaracja wt ,maszyn

ych” (zgodnie z dyrektywa maszynowa 2006/42/WE, Zat

Nazwa producenta: DEA SYSTEM S.p.A.
Adres: Via Della Tecnica, 6
Kod pocztowy i miasto: 36013 Piovene Rocchette (VI) - ITALY

Telefon: +39 0445 550789

Adres e-m; deasystem@deasystem.com

Swiadcza, ze dok jest wyd y na nasza wytaczna odpowiedzialnosé i dotyczy jacego produl
Model urzadzenia/Produkt: SPACE - SPACE/XL - SPACE/XXL
Typ: Urzadzenie elektromechaniczne do bram segmentowych
Seria: Patrz etykieta na odwrocie instrukcji uzytkownika
Przedmiot deklaracji opisany powyzej jest zgodny z odpowiedni pol ym pr | izujacy

Dyrektywa 2006/42/WE (Dyrektywa MD)

* Oswiadcza sie, ze niniejsza dokumentacja techniczna zostata sporzadzona zgodnie z zatgcznikiem VII B.

* Ponadto o$wiadcza sig, ze zostaly spetnione nastepujace wymagania zasadnicze w zakresie bezpieczenstwa i ochrony zdrowia: 1.1.1-1.1.2-1.1.3-1.1.5-1.2.1
-1.26-131-132-133-134-13.7-139-15.1-152-154-155-156-15.7-158-1.5.10-1.511-1.5.13-1.6.1-1.6.2-1.6.4-1.7.2-1.73-1.74
-1.741-174.2-1743.

ej podpisany oswiadcza, ze wyzej wymieniona ,czesciowo ukoriczona maszyna” nie moze zosta¢ oddana do eksploatacji do czasu, w ktérym ostateczna
maszyna, do ktérej zostata wiaczona, zostanie uznana za zgodng z Dyrektywa Maszynowg 2006/42/WE.

* Na nalezycie uzasadniony wniosek producent zobowiazuje sie przekaza¢ wtadzom krajowym informacje dotyczace ,czesciowo ukoriczonych maszyn” bez
naruszenia jego praw wiasnosci intelektualnej.

Produkt jest zgodny z odpowiednimi cze$ciami nastepujgcych przepiséw:
EN 13241-1:2003 + A1:2011(*); EN 12445:2002; EN 12453:2002; EN 12978:2003 + A1:2009.
(*): W oczekiwaniu na przeglad normy, nie ma domniemanej zgodnosci z punktami 4.22, 4.26, 4.32, 4.33, 4.34, 4.36

Dyrektywa 2014/53/WE (Dyrektywa RED)

Z ano epujace normy zhar i specyfikacje techniczne:
Tytut: Data normy/specyfikacji
EN61000-6-2 2005 + EC:2005
EN61000-6-3 2007 +A1:2011
EN301 489-1v.1.9.2 2011
EN60335-1 2012 + EC:2014 + A11:2015
EN60335-2-103 2015
EN62233 2008
EN300220-2v.3.1.1 2017
Dodatkowe informacje
Podpi w imieniu i na zl ie:
Korekta: Miejsce i data wydani; Imig i nazwisko, stanowisko, podpis
00.00 Piovene Rocchette (VI)

20.04.16

e e it e i e

Dexknapauumsa EC o cootsetcteumu (DoC)

1 [leknapauma o COOTBETCTBUM KOMMNOHEHTOB YaCTUYHO YKOMN/IEKTOBaHHbIX MEXaHM3MOB ( B COOTBETCTBUM C [IMPEKTUBOI Ha MalLWHBI U MeXaHU3Mbl
2006/42/EC, Npwun.ll, B)

HassaHue KomnaHum: DEA SYSTEM S.p.A.

MouToBbIii agpec: Via Della Tecnica, 6
WHaekc u ropoa: 36013 Piovene Rocchette (VI) - ITALY
Homep TenedoHa: +39 0445 550789

Appec 31eKTPOHHOM NOYTbI: deasystem@deasystem.com

yto DoC yuieHa noa Hawy co6CTBEHHYHO OTBETCTBEHHOCTb M OTHOCUTCA K ClleAyiolemy Usaenmio:

Mogaenb annapara/Usgenve: SPACE - SPACE/XL - SPACE/XXL

Tun: D1EKTPO-MEXaHMYECKUI NPUBOA, ANA CEKLMOHHBIX BOPOT
Maptua: CM. 3TUKeTKY Ha 06paTHOM CTOPOHE PYKOBOACTBA NO/b30BaTeNA
B 1 np AeK. COOTBETCTBYET C/leAyiowemMy YHUULMPOBAHHOMY 3aKoHOAaTenbCTBy EBponeiickoro cotosa:

Avpektuse 2006/42/EC (MD [upektusa)

* 3aABNIAETCA, YTO COOTBETCTBYIOLLAA TEXHUYECKAA JOKYMEHTaLMA Bbla COCTaBNeHa B NONHOM COOTBETCTBUM C Tpe6oBaHMAMM MpunokeHua VII B.

* TaksKe 3aAB/1A€TCA, 4TO COBNOAANUCH CledyioLue OCHOBHbIe TPeB6OoBaHMA MO rMrMeHe TPYAa M MHCTPYKUMAM TexHuKku 6e3onacHoctm: 1.1.1-1.1.2-1.1.3-1.1.5
-1.21-126-131-13.2-133-134-137-139-151-152-154-155-156-157-158-1510-1511-15.13-16.1-16.2-1.6.4-1.7.2-1.7.3
-1.74-1741-1742-1743.

. Ivam:OD:Shme_\_—w_nx noATBepPXAAeT, YTO BbIWEYNOMAHYTbIE KOMMNOHEHTbI YaCTUYHO YKOMNNEKTOBAaHHbIX MEXaHU3MOB HEe MOTryT 6bITb CAaHbl B 3KCNAyaTauuio
6e3 LLe10/ IMHWK, B KOTOPYIO OHU LOMKHbI BbITb BCTPOEHbI, B COOTBETCTBUM € [leKknapaumeit Ha MalmHbl U mexaHusmbl 2006/42/EC.

* B cooTBeTcTBUM C 3anpoCcoMmM NoAaHHbIM A0IKHBIM OmUmwog\ npoussoauTens Omxw«\m‘_‘nx nepepasatb SInvOU_SmE._\:O\ Kacarouytoca KOMNOHEHTOB YaCTU4YHO
YKOMMNEKTOBaHHbIX MEXaHU3MOB B HaLlMOHaNbHbIE OPraHbl BNACTW, He HAHOCA yliepba MHTENNeKTYaIbHOW COBCTBEHHOCTM MM NPaBaM Ha Hee.

W3penve cooTBeTCTBYET BCEM NPUMEHUMBIM YaCTA CledyloWmnX HOPMaTUBHbIX aKTOB:
EN 13241-1:2003 + A1:2011(*); EN 12445:2002; EN 12453:2002; EN 12978:2003 + A1:2009.

(*): Haxoaswumeca Ha paccMOTPEHUU pesakLmun CTaHAAPTOB, OTCYTCTBME NPEAMONOKEHWA O COOTBETCTBUM NyHKTam 4.22,4.26,4.32,4.33,4.34, 4.36

Avipektuebl 2014/53/EC (RED Aupektusa)

Mp b cnegytolme yHUd CTaHAAPTbI U TEXHUYECKUE YCNOBUA:
Hassahue: [Aara cTaHaapTa/TeXHUYECKMX YCA0BUIA
EN61000-6-2 2005 + EC:2005

EN61000-6-3 2007 + A1:2011

EN301489-1v.1.9.2 2011

EN60335-1 2012 + EC:2014 + A11:2015
EN60335-2-103 2015

EN62233 2008

EN300220-2v.3.1.1 2017

- [T

MoanucaHo ot MmeHu:

Pepakuus: Wms n pata Bbinycka: Wms, AOMKHOCT, NOANKCH

Piovene Rocchette (VI)
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DEA SYSTEM S.p.A.

Via Della Tecnica, 6 - 36013 PIOVENE ROCCHETTE (VI) - ITALY
tel: +39 0445 550789 - fax: +39 0445 550265
Internet: http:\\www.deasystem.com - E-mail: deasystem@deasystem.com



